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I — GECEN TUTANAK ÖZETİ 

tosu 2/335) (Millet Meclisi S. Sayısı : 
407; Cumhuriyet Senatosu S. Sayısı : 
1633) 282:283 
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123 ve 123 e 1 nci ek) 294:318 

« 

UTANAK ÖZETİ 

Soyfa 
misyonu raporuna dair Cumhuriyet Se
natosu ve Bütçe Karma Komisyon başkan
lıkları tezkereleri (Millet Meclisi 2/546; 
Cumhuriyet Senatosu 2/334) (Millet Mec
lisi S. Sayısı : 406; Cumhuriyet Senato
su S. Sayısı : 1632) 281:282,359:360 

14. — Cumhuriyet Senatosu ve Millet 
Meclisi İdare Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı (A/l) işaretli cetvellerde 
değişiklik yapılması hakkında kanun tek
lifi ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna 
dair Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Kar
ma Komisyon başkanlıkları tezkereleri 
(Millet Meclisi 2/548; Cumhuriyet Sena-

Balıkesir Milletvekili İbrahim Aytaç'm, Par-
lömanterlerle Hükümet üyeleri arasındaki mü
nasebetler konusundaki demecine Devlet Baka
nı Doğan Kitaplı cevap verdi. 

Orman Genel Müdürlüğü 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılma
sı hakkında kanun tasarısı, 

Afyon Milletvekili Rıza Çerçel ve Hatay Mil
letvekili Hüsnü Özkan'ın, Millî Hava Sanayiimi
zin kurulması maksadiyle Türk Hava Kuvvetle
rinin güçlendirilmesine katılma payı hakkında 
kanun teklifi, 

Cumhuriyet Senatosu İdare Âmirlerinin 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) işaretli 
cetvelde değişiklik yapılması, 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde 
değişiklik yapılması ve bu kanuna iki ek mad
de eklenmesi, 

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 1971 Büt
çe Kanununa bağlı cetvellerde, 

İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Büt-
ço Kanununa bağlı cetvellerde (S. Sayısı : 389), 

İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Büt
çe Kanununa bağlı cetvellerde (S. Sayısı : 390), 

Karayolları Genel Müdürlüğü 1971 yılı Büt
çe Kanununa bağlı cetvellerde ve 

Petrol Dairesi Başkanlığı 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılma
sı haklarındaki kanun taşanları tekrar açık oya 
sunuldu ise de, oyların ayrımının birleşim so
nunda açıklanan sonuçlarına göre çoğunluğun 
sağlanamadığı, oylamaların tekrarlanacağı açık
landı. 

Serbest Meslek Toplumsal Güvenlik Kurumu 
kanunu tasarısı ile Bursa Milletvekili Kasım 
önadım'ın, Esnaf ve Sanatkârlar Sosyal Sigor
talar kanunu teklifinin komisyona iade olunan 
2 nci geçici maddesi dışındaki maddeleri kabul 
olundu. 

Asayişe müessir bâzı fiillerin önlenmesi hak
kında kanun tasarısının 1 nci maddesi üzerinde 
bir süre görüşüldü. 

30 . 7 . 1971 Cuma günü saat 15,00 te top
lanılmak üzere Birleşime saat 18,57 de son ve
rildi. 

Başkan Kâtip 
Başkanvekili Manisa 

Fikret Turhangü - M. Orhan Daut 
Kâtip 

Tunceli 
Kenan Aral 
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II. — GELEN KÂĞITLAR 

Tasan 
1. — Etibank Kuruluş kanunu tasarısı 

(1/510) (Enerji ve Tabiî Kaynaklar, Maliye ve 
Plân komisyonlarına) 

Teklif 
2. — Cumhuriyet Senatosu istanbul Üyesi 

Rifat Öztürkçine'nin, 506 sayılı Sosyal Sigorta
lar Kurumu Kanununun bâzı maddelerinin de
ğiştirilmesi bâzı ek maddeler ilâve edilmesi ve 
hâzı geçici maddeler eklenmesi hakkında kanun 
teklifi (2/551) (Çalışma ve Plân komisyonla
rına) 

Raporlar 
3. — Millet Meclisi idare Âmirlerinin 1971 

yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli cet
velde değişiklik yapılması hakkında kanun tek
lifi ve Bütçe "Karma Komisyonu raporuna dair 
Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Karma Komis
yon başkanlıkları tezkereleri (Millet Meclisi 
2/546; Cumhuriyet Senatosu 2/334) (Millet 
Meclisi S. Sayısı : 406, Cumhuriyet Senatosu 
S. Sayısı : 1632) (Dağıtma tarihi : 29 . 7 . 1971) 
(GÜNDEME) 

4. — Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi 
idare Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe Kanununa 
'bağlı (A/l) işaretli cetvellerde değişildik yapıl
ması halfanda kanun teklifi ve Bütçe Karma 
Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu 
ve Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları tezke
releri (Millet Meclisi 2/548; Cumhuriyet Se
natosu 2/335) (Millet Meclisi S. Sayısı : 407; 
Cumhuriyet Senatosu S. Sayısı : 1633) (Dağıt
ma tarihi : 29 . 7.1971) (GÜNDEME) 

5. — istanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik ya
pılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe Kar
ma Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet Se
natosu ve Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları 
tezkereleri (Millet Meclisi 1/507; Cumhuriyet 
Senatosu 1/1255) (Millet Meclisi S. Sayısı : 
408; Cumhuriyet Senatosu S. Sayısı : 1634) 
(Dağıtma tarihi : 29 . 7 , 1971) (GÜNDEME) 

6. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvel
lerde değişiklik yapılması hakkında kanun tasa
rısı ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair 
Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Karma Komis
yon başkanlıkları tezkereleri (Millet Meclisi 
1/508; Cumhuriyet Senatosu 1/1256) (Millet 
Meclisi S. Sayısı : 409; Cumhuriyet Senatosu 
S. Sayısı : 1635) (Dağıtma tarihi : 29 . 7 . 1971) 
(GÜNDEME) 

CUMHURİYET SENATOSUNDAN GELEN 
İŞLER 

Teklif 
7. — Cumhuriyet Senatosu Malatya Üyesi 

Hamdi özer, Eskişehir Milletvekili ismet Angı, 
Çanakkale Milletvekili Zekiye Gülsen ve 10 ar
kadaşı, Cumhuriyet Senatosu Afyon üyesi Ke
mal Şenocak, Cumhuriyet Senatosu İstanbul 
Üyesi Mebrure Aksoley ve istanbul Milletvekili 
Reşit Ülker'in, Eminsuların zararlarının gide
rilmesi hakkında kanun teklifleri (2/153, 2/214, 
2/230, 2/290, 2/300, 2/361) (Maliye ve Plân 
komisyonlarından seçilen 37 No, lu Geçici Ko
misyona) 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma saati : 15.00 

BAŞKAN : Başkanvekilıi Fikret Turhanğil 
KÂTİPLER : M. Orhan Daut (Manisa), Kenan Aral (Tunceli) 

BAŞKAN — 140 ncı Birleşimi açıyorum. Çoğunluğumuz vardır. 

III - BAŞKANLIK DİVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI 

1. — Erzincan Milletvekili Hasan Çetinka-
ya'nın, Erzincan ilinin eğitim sorunlarına dair 
gündem dışı demeci. 

BAŞKAN — Sayın Çetinkaya, Erzincan ili 
eğitim meseleleriyle ilgili olarak gündem dışı 
söz istemişlerdir. Buyurunuz efendim. 

HASAN ÇETİNKAYA (Erzincan) — Sayın 
Başkan, kıymetli milletvekineri; huzurunuza, 
Erzincan ilimizin millî eğittim sorunlarını kısa
ca izah etmek için çıkmış (bulunuyorum, 

ileri atılımların /temelinde eğitim vardır. 
Eğitimden yoksun milletler geri kalmışlıktan 
kendilerini kurtaramamışliar'dır. Bugün ileri 
teknolojiye sahip miilletler ayı fethetmekte ya
rış halindedirler. Bizde ise, aya değil, geriye 
gitmek özlemini duyanlar da vardır. Ulu Ata
türk, «Hayatta en hakiki mürşit, ilimdir» bu
yurmuşlardır. Bulgünlerde üzerinde çalışılan ve 
yakında Meclisimize gelecek Eğitim reformu 
kanun, tasarısının, Atatürk ilkelerine ve Ata'-
nın ıçağdaş eğitim düzeni görüşüne uygum ola
cağına şüphemiz yoktur. Çağdaş eğitim düze
nine erişmemiz, iyi saptanmış eğitim ve öğre
timle mümkün olacaktır. 

Eğitime karşı büyük ilgi besliyen seçim çev
rem Erzincan, diğer komşu Doğu illerine naza
ran ilköğretimde ileri hamle içimdedir; ilköğre
tim nisibeti yüzde 42 civarındadır. 583 köyden 
150 si hariç, diğer köyleri ilkokula kavuşmuş 
durumdadır. 1970 sayımına göre, 265 bin nü
fusumuz vardır. 1939 depremindeki kayıplara 
karşı 1945 yılımda 25 bin olan merkez nüfusu 
şimdi 60 bine yaklaşmıştır. 

Erzincan'ım 7 ilçesi vardır ve ilçelerin hep
sinde de ortaokul açılmıştır. 3 ilçemizde yatık 
bölge dkullan yanıltmıştır. Bu okulların açıl
masında daha o zaman halk kendisine düşen 
katkıda bulunmuJş, istimlâk 'işleri için gerekil 
ödeneği köyler bizzat sağlamışlardır. örnek 

olarak, Refahiye ilçemizdeki bir okulun istim
lâk bedelini 110 köy birleşmek suretiyle ger
çekleştirmişlerdir. 

Refahiye ve Tercan ilçelerimizde ortaokul 
açılmış, fakat 400 e yakın öğrenci kapasitesi, li
senin (bulunmamasından diolayı, köy çocukları 
burada okuduktan sonra ileri okullara devam 
edemeden Ihöylece köylerine ıberi dönmektedir
ler. Biıubir güçlüklerle ilçe merkezindeki or
taokulda öğrenimlerimi yapan bu fedakâr in
sanlara, daha yukarı derecedeki okullara, ya
ni liselere devam etme imkânı sağlanmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, 
Erzincan 3 ncü Ordu merkezidir. Askerî 

birliklerin yoğum olduğu bir il olması ve şe
hirde şeker, iplik, dokuma, ağır bakım fabri
kalarının bulunmasımdam dolayı şehir nüfusu 
hızla artmaktadır. Civar ilçelerden il merke
zine nüfus akımı vardır. Bunun en etken ne
deni de, halkımızın eğitime olan ilgisidir. 
IBirkaç seneden beri Erzincan Lisesinin, Tür
kiye liselerarası !bil(gi yarışmasında ön plânda 
(bulunduğu hepimdain malûmudur. Lisenin dı
şında, il merkezinde ticaret ve tarım liseleri, 
öğretmen okulu, kız ve erkek sanat enstitüleri 
vardır. Orta öğretimde bu kadar ıgeniş kapa
siteye sahübolan ilimizde fbir yüksek okul açıl
ması kaçınılmaz hale gelmiştir. Hemem mem
nuniyetimi belirteyim İd, ilk adım olarak Er
zurum Atatürk Üniversitesi, iktisat ve işlet
mecilik Fakültesine ıbağlı olarak bir şubeyi ve
ya yüksek okulu Erzincan'da açmak için Sa
yın Bakanlığa öneride bulunmuştur. Yüksek 
okulun açılması halinde, belediyemizce inşaa
tı bitmekte otom 2 milyon lira değerindeki te
sisler, ilgili kuruluşun emrine hemen veri
lecektir. 

Aldığımız fbir haibere göre, Atatürk Üni
versitesi kendisine (bağlı olarak Çukurova'da 
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tııp fakültesi açmaya karar vermiş ve Bakan
lık da bu kararı onaylamaiştır. Yüksek öğre
timin Anadolu'da yaygın hıale gelmesinden se
vinç duyarız. «Ancak, illimize çok yakın bulu
nan Atatürk Üniversitesi çok uzak bir bölgede1 

fakülte aktığına 'göre, Erzincantöa açacağı oku
lu daha rahat imkânlarla karşılıyabilir. 

Sayın Millî {Eğitim Bakanımızdan durumun 
biran önce incelenmesini, Atatürk Üniversitesi
nin bu husustaki tekliflinin onaylammasiyle 
Tercan ve Refahiye ilçelerimizde birer lisenin . 
açılmasını. diler, Yüloe Meclisi saygı ile selam
larım. (C. IH. P. sıralarından alkışlar) 

2. — Bingöl Milletvekili Mehmet Bügin'in, 
Bingöl depremi ile ilgili son çalışmalar konula
rında gündem dışı demeci. 

BAŞKAN — B&ntgftl depremi ve sön çalış
malarla illgili olmak üzere Sayın Bilgin kısa 
bir konuşma rica etmişlerdir. Buyurun Sayın 
Bilgin. 

MEHMET BtLGtN (Bingöl) — Sayın Baş
kan, saygıdeğer milletvekilleri; 

Adalet Partisi tarafından Bingöl'deki çalı^ 
maları yerinde görmek maksadiyle görevlendi
rildik, Sayın NaMpoğlu ile beraber Bingöl'e gi
derek çalışmaları mahallinde gördük. 

Bu çalışmalar daha planlanırken bir ilmî is
tişare heyeti toplanmıştı. Sayın Bakanlık bu 
hususta bilhassa mütehassıs elemanların fikirle
rini aldıktan ve gerekli plânları yaptıktan son
ra, gayet iyi bir neticeye gitmek ve mükemmel 
**L' Bingöl yaratmak için yerinde çalışmalaı 
vapmışlardı. 

O zaman şunu söylemiştim: 
«Adalet Partisi iktidarı zamanında Gediz ya

pıldı. Çok şeyler söylendi, söyleniyor ve söyle
necektir.» 

Şimdiki iktidar zamanında da Bingöl yapılı
yor, çok şeyler söylenebilir, şimdiden Hükümeti 
ikaz ediyorum. Mukayese ileride yapılacaktır. 
İşte şimdi o safhaya gelinmiştir. Gediz'de çalı
şan birçok meslek saliki Bingöl'e gelmiş ve ora
da hali faaliyettedir. Onlar mukayeseyi yapmak
tadırlar. Maalesef bugün mukayese, mevcut Hü-, 
kümetin lehinde değildir. Fakat bununla bera
ber yollarda gördüğümüz faaliyeti, bilhassa 
treylerlerin nakliyatını bizzat müşahede ettik. 
Bu hazırlık, ileride yine de iyi bir iş hacminin 

birden bire ortaya çıkacağına delâlet ediyor. Bu 
bakımdan ümitliyiz. 

Ne yazık ki, bugüne kadar Bingöl'de ve bil
hassa Bingöl merkezinde tek bina yapılmamış
tır. Birkaç banyo yapılmış, fakat onların da su
yu yoktur. Bugün Bingöl'de en büyük dert, sa
ğından, solundan dereler akmasına rağmen, ma-
lûmuâlileri olduğu veçhile su derdidir. Değil in
şaat için, içmek için dahi su yoktur. Mühendis
lerin ve bilhassa bu işleri alan kimselerin en bü
yük dertlerinin su derdi olduğunu bize belirtti
ler ve bunu iletmemizi de rica ettiler. 

Köylerdeki yol faaliyetini, gerek Karayolları 
ve gerekse YSE bakımından çok olumlu gördük 
ve bu hususta minnettarız. Bilhassa Bingöl'lüle-
rin teşekkürlerini arz etmekle en zevkli bir va
zifeyi ifa ettiğime kaaniyim. 

öğrencilerin durumunu, zamaniyle, yine bu 
kürsüden yüksek huzurunuzda ifadeye çalışmış
tım. Bingöl öğrencilerinin durumu iki kısımda 
mütalâa edilebilir. Bunlardan biri yüksek tah
sil, diğeri de orta tahsildir. Yüksek tahsilin du
rumu, maalesef «tedbirler alındı», denmesine 
rağmen, halen meşkuk ve muallâktadır, kati bir 
bilgi almış durumda değiliz. Orta tahsil ise; 
Bingöl'ün fakir olması dolayısiyle köylerden 
şehre gelenler ayrı ev tutup geçinecek durumda 
değillerdir, ancak akraba ve dostlarının yanına 
sığınmışlardı. Halbuki bugün, o sığındıkları ba
rınaklar da ortadan kaybolmuş durumdadır. Bi
naenaleyh, Karlıova depreminde olduğu gibi, yi
ne bu öğrencilerin yatılı okullara yerleştirilme
leri icabetmektedir. 

Bugün, Sayın imar ve İskân Bakanı ile ko
nuştuğum zaman, 100 kişilik bir mahal temin 
edeceğini, bir yurt yaptıracağını va'dettiler, 
çok minnettar kaldım; bu kürsüden, gerek ken
dim ve gerekse Bingöl'lüler namına teşekkür et
meyi bir borç bilirim. 

Su meselesi Bingöl için bugün çok önem ka
zanmıştır. Bilhassa bunu ilgililerin dikkat na
zarlarına arz etmek isterim. 

Bingöl tüccar ve esnafı çok fakirdir, ancak 
kredilerle geçinebilir. Kredilerin ve bilhassa 
faizlerin de imkân nisbetinde ertelenmesini ve 
yeni kredilerin verilmesini ilgili bakanlardan 
Bingöl'lüler namına rica edeceğim. 

Bütün bunlara rağmen, ilk zamandan beri 
müşahede ettiğim Bakanlıktaki faaliyetler, yap-
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tıkları plân ve programlar, kış gelmeden önce 
bugüne kadar hiçbir binanın başlanmamasına 
rağmen, yine de yapılacağı ümidini bizde uyan
dırmıştır ve bu ümitle BingöTlüler yaşamakta
dırlar. Prefabrik evlerin yetişeceğine katiyetle 
kaaniyiz, fakat, bunun dışındaki evlerin yetiş
mesi çok güçtür. Malûmu âlileri olduğu veçhile, 
Bingöl'de âzami iki aylık bir inşaat mevsimi 
kalmıştır. Bu inşaat mevsiminde binaların ye
tiştirilmesi ise çok güç bir hal almıştır. Bütün 
temennimiz, Hükümetin hassasiyetle eğildiği 
deprem bölgelerindeki faaliyetlerini daha da 
artırarak ve biran önce bütün vatandaşları kış 
gelmeden konutlarına kavuşturmasıdır. 

Gerek bakanlıkların ve gerekse ilgililerin 
yerlerindeki faaliyetlerini gördükten sonra, 
ümidimiz, hiç olmazsa vatandaşlarımızın kış gel
meden önce barınaklarına kavuşmasıdır. Bunu, 
Hükümetten ünıideden Bingölllüler ise üzüntü, 
acı ve ıstırap içinde beklemektedirler. Bütün 
temennimiz, biran önce Bingöllülerin hiç olmaz
sa konutlarına kavuşturulmasıdır. Hükümetin 
faaliyetinden bunu bekliyor ve bilhassa çalış
malarını gerek yerinde ve gerekse Bakanlıkta 
müşahade ettikten sonra, geç kalmasına rağ
men, yine de iyi bir sonuca bağlanacağına ve 
ÖBİnlgölTün asrın icaplarına yakışır tarzda, ka
nalizasyonu, suyu ve modern tesisatı ile mü
kemmel bir şeıhir haline geleceğine kaani ola
rak hepinizi saygiyle selâmlar, beni dinlediği
niz için teşekkürlerimi sunarım. 

3. — Kayseri Milletvekili Mehmet Yüceler'in, 
KoperatifçiUk, kooeratifler ve yabancı ülkelere 
tarım alanından gidecek işçilerin kooperatif üye
leri olmalarına önem verilmesi konularındaki 
demeci ve Çalışma Bakanı Atilâ Sav'ın cevabı, 

BAŞKAN — Kooperatifçilik ve kooperatif
ler üzerinde Sayın Yüceler kısa bir görüşme is
temiştir. 

IBüyurun öf endim; yalnız kısa olmasını is-
tirlham edeceğim. 

MEHMET YÜCELER (Kayseri) — Sayın 
Başkana teşekkür ederim. 

iSayın Başkan, mulhteröm arkadaşlarım; 
Yabancı ülkelere 1061 yılından bu yana işçi 

gönderilmektedir. 1961 ile 1970 yılı sonuna ka
dar dış ülkelere 396 108 erkek, 84 688 kadın 
olmak üzere 480 796 aded resmen işçi gönde
rilmiştir. 1971 yılı içerisinde de 45 139 erkek, 

8 222 kadın olmak üzere 53 361 işçi gönderilmiş 
bulunmaktadır. 1961 yılından bu anakadar 
441 247 erkek 92 910 kadın olmak üzere, top
lam olarak yurdumuzdan diş ülkelere 534 361 
aded işçi gönderilmiş bulunmaktadır. 

Dış ülkelerde çalışan işçilerimizin sorun
larını koördone etmek amaciyle «Bakanlıklar 
ve İlgili KuruîüJşlararaJsı Komite» adı altında 
bir kurulmun kurulması için Başbakanlıkça Ça
lışma Bakanlığına 29 . 7 . 1964 te gerekli tali
mat verilmiştir. Bu talimatla kurulan Komite
nin 9 . 9 . 1964 günü yaptığı toplantıda aldığı 
kararlar arasında, dış ülkelere iş gücü sev-
kedümesinde kooperatif kuran köylülere önce
lik tanınması projesi kabul edilmiştir. Proje 
(sayesinde, yurt dıişında çalışan işçOerimMn 
yurda dönüşlerinde işsiz kalma gayiguisundan 
kurtulacakları, dışardaM kazançlarından doğa
cak tasarrufların döViz olarak yurda gireceği 
bu işçilerimizin yurt içinde üretici duruma ge
lecekleri, tarım işletime mettodlarının iyileşmesi 
tanımsal endüstrinin geîişlmesine yardım edece
ği, geleneksel tarım hayatının değişerek pazar 
ekonolmMne dayanan bir tarım düzeyinin yara
tılacağı inançları doğmuştur. Bu amaçla durum 
Komitece Başbakanlığa intikal ettirilmiş, Baş-
Ibakanlık da projeyi uyigun bularak, bu işin yü
rütülmesini ve koordinatörlüğünü de Köy İşleri 
Bakanlığının yapmasını 1965 tarihinde bildir
miştir. 

IKöy İşleri Bakanlığı önce 10 pilot proje 
alanı ve 12 kooperatif seçmiştir. Daha sonra 
daha fazla kooperatif ortağı köylünün dış ül
kelere gönderilmesini gerçekleştirmek ve bun
ların tasarrufları ile köy kalkınmasını hedef 
alan tarımsal projelerin uygulanmasını sağ
lamak amaciyle, 1966 yılında, 67 ili kapSiyacak 
'şekilde genişletilmiş ve evvelce kontenjan tah
sis edilen 12 pilot kooperatife ilâveten 284 
kooperatife daha kontenjan ayırmıştır. 

Projenin deneme safihası geçirmeden daha 
fazla genişletilmesi uygun bulunmıyarak, Ba
kanlar Kurulunun 30 . 11 . 1966 tarih Ve 6/7413 
sayılı Karan ile, o tarihe kadar 62 ilde kon
tenjan almış 296 kooperatifin hakkı baki kal
mak üzere uygulamadan kaldınlmıştır. 296 
koperatilfin peyderpey gönderilen ortakların
dan paralar döviz olarak gelmeye başlamış, bu
na paralel olarak, Köy işleri Bakanlığı kadro 
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imkânları içerisinde koperatiflerde gerekli 
etütlere giderek, Devlet Plânlama Teşkilâtı ile 
mutabık olarak uygun projeler hazırlığına baş
lamıştır. 11968 yıh sonunda, Bakanhklararası 
ıAlt Komitesince kooperatiflere yapılacak tesis
lerin malî kaynağının en muhlim kısmını temin 
etmek üzere kontenjanlar her bir kooperatif 
için 50 ye çıkarılmış ve bu ortaklardan gele
cek paranın 340 bin Türk Lirası olması sağ
lanmıştır. Bu sayede dışardan gelen paraların 
döslteği ile aşağıdaki cetvelde gösterildiği şe
kilde projeler uygulanması imkânı yaratılmış 
ıbulunmaktadır. 

1967 yılında 12 proje, 12 (kooperatif, 7 770 365 
Tl. proje sabit yatırım tutarı, 

1968 yılında 14 proje, 12 kooperatif, 1 876 335 
Tl. proje sabit yatırım tutarı, 

19160 ylıında 73 proje, ©8 kooperatif, 
21 770 888 Tl. proje sabit yatıran tutan, 

1970 yılında 79 proje, 79 kooperatif, 
63 392 100 Tl. proje sabit yatırım tutarı, 

1971 yılında 18 proje, 18 kooperatif, 
5 775 700 Tl. proje sabit yatıran tutarı olmak 
üzere 196 proje, 189 koperatif, 100 584 700 lira 
proje sabit tutarı. 

Yukarda sözü geçen kooperatiflerin Hazi
ran 1071 sonu itiibariyle yurt dışında 9318 or
tağı olup, bu Ortakların taahlhüdetltikleri 
68 354 000 Türk Lirasına karşılık, 35 086 108 
Türk Lirası gelmiştir. 

Uygulanan projeler sayesinde, üretici ortak
lar ürünlerini bölgelerinde en uygun fiyatla 
pazarlama imkânlarına kavuşmuşlar ve aynı 
ızamanda ürünlerini işlenmiş olarak da pazara 
sunma imkânlarını bulmuşlar ve ayrıca kendi 
yerleşim sahalarında iş istihdamı yaratmışlar
dır. Böylece projeden beklenen amaç sağlan
maya başlamıştır. Bunu glören ve tesbit eden 
(Devlet Plânlama Teşkilâtı projenin genişletil-
ımesM uygun bulmuş, tarımsal alanda kurul
muş ve kurulacak kooperatifleri, bâzı esaslar 
içinde, öncelik kontenjanından faydalandırunayı 
yerinde bularak Çalışıma ve Köy işleri Bakanlık
ları ile temasa geçmiş, müştereken bir kararna
me taslağı hazırlıyarak Başbakanlığa intikal 
ettirmiştir. Kararname taslağında, yurt dışın
dan yapılan işçi taleplerinin yüzde 25 inin ta
rım kooperatiflerine tahsisi öngörülmüştür. 
Yurt dışından gelen işıçi talepleri son yıllarda 

100 bin ilâ 130 bin arasında değişmektedir. Bu
na göre her yıl kooperatiflere 25 ilâ 30 bin kişi
lik kontenjan tahsisi yapılacaktır. Kooperatif 
ortağı olarak her yıl 25 ilâ 30 bin işçinin sev-
kedihnesi büyiük bir aşama ve miemnuniyet ve
rici bir hulsutur. Son yıllarda yurt dışına sev-
kedilen işçilerimizin 00 ilâ 70 bini köylerimiz
den gitmektedir. Bulgünkü tatbikat içerisinde 
her ortak 8 000 Türk Lirası taahhlüdetmekbe ve 
bunu Mark olarak aylık taksitler halinde 18 
ayda tamamlaanaktadır. Kararname taslağına 
göre, her yıl gidecek ortak 2O0 ilâ 240 mil
yon Türk Lirası taahlhüdededekfcir. Eğer tarım 
alanından gidenlerin tamamı kooperatif ortağı 
olarak sevkiedilirse, 480 ilâ 500 milyon lira ta-
aJhhüdetmiş olacaklardır. Köy işleri Bakanlığı
nın bu koperatiflere uyguladığı projelerin malî 
portesinin anakaynağını teşkil eden kooperatif 
ortağı işçi tasarruflarının asgari 3 misli tuta
rında bir yatırımın gerçekleştiği rakamlarla 
görülecektir. Buna göre her yıl köylerden gi
den işçilerin tamamının kooperatif ortağı ola
rak gönderilmesinden sağlanacak tasarruflarla, 
Devlete büyük bir malî külfet yüklemeden, ta
rım alanında 1,5 il; 1,7 milyar lira yatıran sağ
lanacak, bunun sonucu üretim artışı genişliye-
cek, gerek iç ve gerekse dış pazarlara bizzat 
üretici ürün ve bunların mamullerini arz etme 
imkânına kavuşacaktır. 

Bu noktadan hareketle, taran alanından; ça
lışmak üzere yurt dışına gidenlerin tamamı
nın 1163 sayılı Kanun esaslarına göre kurul
muş ve kurulacak olan kooperatiflere ortak 
olmak suretiyle sevkedilmeisini ve evvelice bu 
alandan gitmiş olanların da kooperatif ortağı 
olmalarının teşvik edilmesini kapsıyacak şekil
de kararnamenin yeniden düzenlenmesi izah edi
len sebepler açısından faydalı olacaktır. 

Uzun süreden beri çıkması beklenen bu 
kararname maalesef bulgiüne kadar Bakanlar 
Kurulunda bekletmektedir. Bildiğiniz gibi, 206 
kooperatifin hakkı bakî kalmak üzere bir ka
rar alınmış ve Türkiye'de geniş çapta kurulan 
fcoperatiflerin kuruluşu önlenmiş bulunmakta
dır. 

LA.yrıca, 296 kooperatifin içinde, çahşmıyan 
ve yatırım yapmayıp kooperatifler de bulun
maktadır. Halbuki sonradan kurulmuş olan 
kooperatifler içinde yatırım yapan, gelişen ve 
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ümit veren kooperatifler vardır. Bu bakımdan 
(bu hakkın bütün kooperatiflerle verilmesi ka-
naatuna göre uygun olacaktır. Hattâ kurul-
imuış olan kooperatifler içinde, işçi kontenjanını 
alanlar içinde de çalışmıyan, yatırım yapmıyan 
verimli olmıyan koperaJtifier varsa, bu koope
ratiflerin elinden de bu kontenjan Hakkının 
alınması icalbetmektedir. Bu da faydalı olur 
kanısındayım. 

Muhterem arkadaşlar, Başkanımın vermiş ol
duğu süreyi suiistimal etmemek üzere kısaca 
bu konuda şunu belirtmek işitiyorum: 

Yabancı memleketlere tarım alanından gön-
rilecek işçilerin mutlaka 1163 sayılı Kooperatif
ler Kanununa göre kurulan ve kurulacak olan 
çok yönlü kooperatiflere ortak olmaları sağ
lanmalıdır. Bu kooperatiflerin kurulmasının, 
'geliştirilmesinin, projelerin uygulanmasının ve 
denetiminin, de mutlaka Devlet kanalı ile, özel
likle Köy İşleri Bakanlığı tarafından yürütül
mesi temin edilmelidir. 

Bu Kararnamede doğal olaylarla alâkalı 
olarak gönderilecek işçilerin de, yine koopera
tif ortağı olarak gönderilmesinde fayda um
maktayım. Bu konu da, maalesef Bakanlar Ku
rulunda veya bakanlıklarda tam mânasiyle iş
lememektedir; nasıl işlediği de etraflı olarak 
bilinmemektedir. Bu konuda da yeni çıkacak 
kararnamede esaslar getirilirse faydalı olacağı 
inancındayım. 

Hepinizi saygı ile selâmlarım. (C.H.P. sıra
larından alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Çalışma Bakanı Atilâ 
Sav, buyurun. 

ÇALIŞMA BAKANI ATİLÂ SAV — Sayın 
Başkan, sayın milletvekilleri; 

Sayın Yücelerin üzerinde durduğu konu 
önemli olduğu için söz almış bulunuyorum. 

Bilindiği üzere, daha önce yurt dışına işçi 
göndermede başlıca iki öncelik tanınmıştı; bun
lardan bir tanesi köy kalkınma kooperatifleri
ne tanınan önceliklerdi. Ancak, bu öncelikler 
kısa bir süre içerisinde bâzı kötü niyetli or-
ganizatörlerce suiistimal edildiği için, 296 köy 
kalkınma kooperatifine öncelik hakkı verildik
ten sonra, Devlet Pânlama Teşkilâtının öneri
si ile Hükümetçe uygulama durdurulmuştu. 
Bâzı kötü uygulamaların ve suiistimallerin iyi 
müesseseleri soysuzlaştırmaya götürdüğü hep 

görülmüştür. Ancak, Hükümet olarak biz, bu 
türlü suiistimaller nödıeni ile müesseselerin özü
nün kaldırılmasını doğru bulmadığımız için, 
göreve başlamamızdan kısa bir süre sonra bu 
meseleyi yeniden ele aldık ve suiistimalleri or
tadan kaldırıcı iyi bir uygulamaya kavuştura
bilmek için bakanlık arasında ve önce teknis
yenler seviyesinde, sonra da bakanlar seviye
sinde muhtelif çalışmalar yapıldı. Bu çalışma
lar sonucunda hazırlanan bir yönetmelik, Köy 
İşleri Bakanlığı, Orman Bakanlığı, Çalışma 
Bakanlığı ilgililerince hazırlandıktan sonra, son 
defa Devlet Plânlama Teşkilâtı uzmanlarınca 
gözden geçirildi ve nihaî redaksiyonu bakımın
dan Devlet Bakanı Saym Doğan Kitaplı'ya ve
rildi. 

Anayasanın 51 nci maddesindeki; Devletin 
kooperatifleri teşvik etmesi gerektiği hususun
daki hükmünü göz önünde tutan Hükümetimiz, 
1163 sayılı Kooperatifler Kanununda belirtilen 
köy kooperatifleri ve balıkçılık kooperatifleri 
için bu önceliğin uygulanmasını prensip olarak 
kabul etti. 

'Kooperatiflerin yapacakları yatırımların ül
kenin ekonomik kalkınmasında bir gerçek de
ğer ve katkısı olması şartı aranıyor. Bunun için 
de bu kooperatiflerin yapacakları yatırımla
rın üretimi artırıcı ve değerlendirici nitelikte 
olması ve istirhamı artırıcı kapasitesinin bulun
ması şartları yer almaktadır ve yatırımların 
belli bir oranda gerçekleştirilmiş olmasının Köy 
işleri Bakanlığı veya ilgili diğer bakanlıklar 
tekniısyenterince tesbit edilmiş olması keza ön
görülmektedir. 

Bu koşulları taşıyan yönetmeliğin kısa bir 
süre içerisinde Bakanlar Kurulunun kararı ile 
birlikte yayımlanacağını ve yürürlüğe konula
cağını umuyoruz. Bu konuda uzun süreden beri 
kooperatiflerle ilgili olarak çeşitli makamlara 
müracaatlar yapan ve beklemekte bulunan ko-
operatitfçilerîn de ihtiyaçlarının karşılanacağını 
ve böylece yurt dışına gönderilen işçilerin bir 
kısmının daha, gerçekten ülke kalkınmasına 
katkıda bulunacak biçimde yurt dışına gönde
rilmesinin sağlanmış olacağına inanıyoruz. 

Yüce Heyeti saygılarımla selâmlarım efen
dim. 
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4. -— Vazife ile yurt dışına giden Dışişleri 
Bakanı Osman Olcay'a Devlet Bakanı ve Baş
bakan Yardımcısı Sadi Koçaş'm vekillik etme
sinin uygun görüldüğüne dair Cumhurbaşkan
lığı tezkeresi (3/604) 

BAŞKAN — Cumlhuıfoaşkanlığınm bir tez
keresi vardır, okutuyorum: 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Vazife ile yurt dışına güden Dışişleri Bakanı 

IV. — GÖRÜ! 

1. — Orman Genel Müdürlüğü 1971 yılı Büt-
Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapıl
ması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe Karma 
Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet Senato
su ve Bütçe Karma Komisyonu başkanlıkları 
tezkereleri (Millet Meclisi: 1/487; Cumhuriyet 
Senatosu : 1/1240) (S. Sayısı : 382) 

2. — Afyon Milletvekili Rıza Çerçel ve 
Hatay Milletvekili Hüsnü Özkan'ın, Millî Hava 
Sanayiimizin kurulması maksadiyle Türk Hava 
Kuvvetlerinin güçlendirilmesine katılma payı 
hakkında kanun teklifi ve MİM Savunma, İçiş
leri, Maliye ve Plân •komisyonlarından seçilen 
4 er üyeden kurulu 45 No.lu Geçici Komisyon 
raporu (2/462) (S. Sayısı : 354) 

3. — Cumhuriyet Senatosu İdare Âmir
lerinin, 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) 
işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında 
kanun teklifi ve Bütçe Karma Komisyonu rapo
runa dair Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Kar
ma Komisyon Başkanlıkları tezkereleri. (Millet 
Meclisi : 2/544; Cumhuriyet Senatosu : 2/333) 
Millet Meclisi S. Sayısı : 386; Cumhuriyet Se
natosu S. Sayısı : 1620) 

4. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
cetvellerde değişiklik yapılması ve bu kanuna 
iki ek madde eklenmesi hakkında kanun tasarısı 
ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair 
Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Karma Komis
yonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu ve 
Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları tezkere
leri (M. Meclisi : 1/499; C. Senatosu: 1/1253) 
(M. Meclisi S. Sayısı : 387; C. Senatosu S. Sa
yısı : 1621) 

5. — Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 
1971 yılı Bütçe Kanımuna bağlı cetvellerde de-

Osman Olcay'ın dönüşüne kadar; Dışişleri Ba
kanlığına, Devlet Bakanı - Başbakan Yardım
cısı Sadi Koçaş'm, vekillik etmesinin, Başbaka
nın teklifi üzerine, uygun görülmüş olduğunu 
arz ederim. 

Cevdet Sunay 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN — Genel Kurulun bilgilerine arz 
olunmuştur. 

fÜLEN İŞLER 

ğişiklik yapılması hakkında kanun tasarısı ve. 
Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair Cum
huriyet Senatosu ve Bütçe Karma Komisyonu 
Başkanlıkları tezkereleri (M. Meclisi : 1/498; 
C. Senatosu: 1/1249) (31. Meclisi S. Sayısı : 
388; C. Senatosu S. Sayısı : 1624) 

6. — İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişik
lik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet 
Senatosu ve Bütçe Karma Komisyon başkanlık
ları tezkereleri (M. Meclisi 1/496; C. Senatosu: 
1/1251) (M. Meclisi S. Sayısı : 389; C. Senato
su S. Sayısı : 1626) 

7. —• İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik 
yapılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet 
Senatosu ve Bütçe Karma Komisyon Başkanlık
ları tezkereleri, (Millet Meclisi : 1/502; Cum
huriyet Senatosu : 1/1250) (Millet Meclisi S. 
Sayısı : 390; Cumhuriyet Senatosu S. Sayısı : 
1625) 

8. — Karayolları Genel Müdürlüğü 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişik
lik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Büt
çe Karma Komisyonu raporuna dair Cumhuri
yet Senatosu ve Bütçe Karma Komisyonu Baş
kanlıkları tezkereleri. (Millet Meclisi : 1/501; 
Cumhuriyet Senatosu : 1/1248 (Millet Meclisi 
S. Sayısı : 391; Cumhuriyet Senatosu S. Sayısı : 
1622) 

9. — Petrol Dairesi Başkanlığı 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişik
lik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Büt
çe Karma Komisyonu raporuna dair Cumhuri-
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yet Senatosu ve Bütçe Karma Komisyonu Baş
kanlıkları tezkereleri (Millet Meclisi : 1/495; 
Cumhuriyet Senatosu : 1/1252) (Millet Meclisi 
S. Sayısı : 392; Cumhuriyet Senatosu S. Sa
yısı : 1623) 

'BAŞKAN — Gündemimizde açık oyla ilgili 
9 kanun teklif ve tasarısı vardır. Müzakereler 

5. — İçel Milletvekili Celâl Kargılının, T. 
B. M. M. üyeliği ile bağdaşmıyan işler hakkında
ki kanun teklifinin, İçtüzüğün 36 ncı maddesine 
göre gündeme alınmasına dair önergesi (2/401, 
4/196) 

BAŞKAN — İçel Milletvekili sayın Celâl 
Kargılı tarafından verilmiş bir önerge vardır, 
okutuyorum : 

Millet Meclisi [Başkanlığına 
19 . 12 . 1970 tarihinde Başkanlığınıza tak

dim ettiğim «T. B. M. M. üyeliği ile bağdaş mı-
yan işler» hakkındaki kanun teklifim havale ol
duğu Anayasa Komisyonunda 7 aydan fazla bir 
zamandan beri beklemektedir. 

İçtüzüğün 36 ncı maddesi gereğince kanun 
teklifimin Millet Meclisi Gündemine alınması
na karar verilmesini arz ve teklif ederim. 

Celâl Kargılı 
;içel Milletvekili 

BAŞKAN — Takririnizi izah etmek üzere 
buyurun Sayın Kargılı. 

CELÂL KARGILI (içel) — Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; 

Gündeme alınması talebiyle içtüzüğün 36 
ncı maddesi gereğince huzurunuza getirdiğim; 
«Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeliği ile bağ
daşmıyan işler» hakkındaki kanun teklifimin 
bir an önce gündeme alınmasının, burada teza
hür etmiş bir olayla nedenini anlatacağım. 

Muhterem arkadaşlar, 
iSon yapılan birleşik toplantılardan birinde, 

bir sayın senatörün yanından geçerken önünde 
çok kalın bir kitap gördüm; «Heır halde büyük 
bir araştırmaya dalmıştır, araştırma yapıyor
dur» düşüncesiyle yanındaki arkadaşına, «Ma
şallah, birleşik toplantıda dahi bu kadar kaim 
bir kitapta araştırma yapıyor, arkadaşınızı teb
rik ederim» dedim. Arkadaş bana; «Araştırma 

devam ederken, zamandan istifade etmek üze
re bunların açık oya arzı hususunu oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul buyuranlar.. Kabul etmi-
yenler.. Kabul edilmiştir. 

Gündemimizde mevcut 9 teklif ve tasarının 
açık oyu; küreler gezdirilmek suretiyle Genel 
Kurulda yapılacaktır. 

yapmıyor; okuduğu tıp kitabıdır, tıp fakülte
sinde ihtisas yapmaktadır, onun dersine çalışı
yor» cevabını verdi. 

Muhterem arkadaşlar, 
İBu acı ve gerçek olayı isimle tescil edebilir, 

her türlü vaka ile huzurunuza başka örnekle
riyle getireibilirim. Düşjününüz M; Yüce Mec
lisin en önemli meseleleri görüşülürken, bir üye 
Yüce Meclisin toplantı salonunda ihtisas yaptı
ğı bir fakültenin dersini çalışıyor. 

(Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
Anayasamızın 78 nci maddesinde Türkiye 

Büyük Millet Meclisi üyeliği ile bağdaşımıyan 
işler belirtilmiştir. Bu maddede zikredilen ya
saklar, Parlâmento üyeliği ile, siyasal iktidarla
rın ilişkisi yönünden değerlendirilmiş bulun
makta ve tadadı bir mahiyet taşımamaktadır. 

Geçmiş tecrübelerden alınan dersler sonu
cunda Kurucu Meclis, bu madde ile; icrayı mil
letvekilleri ve senatörleri çıkar sağlıyarak etki
lemek imkânından yoksun kılmak istemiştir. 
Anayasamızın bu yoldaki sınırlaması tadadı ol
mayıp sadece belirli bir alanı düzenleme mak
sadına matuf bulunmakta ve bu yönü ile de 
Parlâmento üyeliği ile bağdaJşmıyacak işlerin 
kanun yolu ile düzenlenmesine engel teşkil et
memektedir. 

Yasama organları üzerinde görülen ve yapı
lan etkiler sadece hükümet edenler tarafından 
değil, daha çok, mevcut sosyal ve ekonomik 
baskı gruplarınca yönetildiği çağımızda redde-
dilmiyecek bir gerçektir. 

'Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri olarak 
içtiğimiz andm önde gelen gereği; sosyal, eko
nomik ve siyasal her türlü baskı gruplarıyla 
ilişkisiz olarak ulusal çıkarlarımızı savuna
bilmektir. Serbest meslek veya doktorluk, avu
katlık gibi âmme görevi niteliğini taşıyan işler 
dahi yapılsa, bu yoldan bir baskı grupuna üc-

III. — BAŞKANLIK DİVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 
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ret ve kazanç ilgisi ile bağlı bulunan bir üye
nin vicdanî yönden ve vereceği kararlarda ye
terince bağımsız olamıyacağı durumlarla kar
şılaşması her an mümkündür. Özellikle ticari 
ve malî firmaların temsilciliği biçiminde beli
ren bir işe saJhilbolmamın veya kişisel çıkar sağ
lıyan işlerle bizzat meşgul olmanın, kişide ta
rafsızlık vasfını ve şartını tamamen ortadan 
kaldırabileceği elbette inkâr edilmiyecek bir 
vakıadır. 

Kaldı ki, bu endişelerin varidolmadığı ka
bul edilse dahi, Türkiye Büyük Millet Meclisi 
üyelerinin kenldilerini münhasıran yasama gö
revlerine hasretmeleri, bugün ülkemizin içe
risinde bulunduğu türlü koşullar karşısında 
fiilî bir ihtiyaçtır. Ekonomik, sosyal ve siya
sal sorunların tam bir çıkmaz içerisine saplandı
ğı ve siyasal kararların toplumun her katını 
derinlemesine etkilediği ülkemizde; Parlâ
mento üyelerinin yasama ve denetim görev
leri sadece bir önem taşımamakta, aynı zaman
da onlar için bilimsel çalışmalar ve araştır
malar gereğini zorunlu kılmaktadır. 

Parlömanterlerin, parlömanterlik sıfatla
rını, yasama görevi haricinde salhiboldukları 
iş ve meslek dalında başarılı ve kazançlı olmak 
için bir vasıta olarak kullanabilecekleri husu
sunda endişeler varittir. Böyle bir davranış 
ise, parlömanterlerle aynı meslek ve iş dalına 
sahip kişiler arasında; iş alma, iş bulma, iş 
yapma ve iş bitirme konusunda büyük bir im
kân ve fırsat eşitsizliği yaratmakta, çJirMn bir 
adaletsizliğe yol açmaktadır. 

Ayrıca, Parlâmento üyelerinin maaşlarının, 
bugünkü ekonomik bunalım karşısında 10 bin 
lira civarına çıkarılmış olması Türkiye Büyük 
Millet Meclisi üyelerinin artık yasama görevi 
haricinde kişisel çıkar sağlıyan işlerle meşigul 
olmamaları için yeterli bir sebep olsa gerektir. 

Bu durumun yanı sıra teklifimizin kanun-
laşmaJsı; hak ve adalet ilkesinin kaçınılmaz ge
reğidir. Devlet memurlarına, memurluktan 
başka her türlü iş ve çıkar sağlıyan imkânlar 
yasaklanırken, ülkemizin ve toplumun kaderi
ni tâyin ettae durumunda olan parlömanterle
rin hem bu yasağın dışında tutulmaları ve hem 
de memurluk haklarının her şartından yararlan
maları hak ve adalet duygusu ile bağdaşma
maktadır. Kamu hukukunun temel ilkelerinden 

i biri olan; kamu persioneli arasındaki eşitlik 
ilkesinin tamamen uygulanması görüşünü, par-
lömanterlere tanınan bu haklar temelden sars
mış olmaktadır. 

Anayasamızın 78 nci maddesinin son fık
rası; «Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeliği ile 
bağdaşmıyan diğer görev ve işler kanunla gös
terilir» demesine rağmen, 1961 den bu yana 
Meclisler halen bu kanunu çılkarmamış bulun
maktadırlar. 

Teklifimiz, parlöm'anlfcer demokrasinin ta
rihsel gelişmelerine uygun düşmektedir. Bi
lindiği gibi, klâsik demokrasilerde yasama 
organı üyelerine tanınan muafiyet ve imtiyaz-

f lanın nedeni onlara kişisel bir ayrıcalık ta
nımak olmayıp, onların üstün görevlerini ge
reğince yapabilmeleridir, dünümüzde parlö-
mariterlerin bağımsızlığını sadece siyasal do
kunulmazlık açısından ele almamak gerekir. 
Bu amaç, onları her türlü baskının dışında tut
mak içindir. 

Milletvekilliği ile ve Türkiye Büyük Millet 
Meclisi üyeliği ile bağdaşmıyan işler hakkında
ki kanun teklifimin amacı; Türkiye Büyük 
Millet Meclisi üyeliği ile bağdaşmıyan işleri 
yapanların üyelik sıfatlarının kayîbediliş hu
susunu 'önermektedir. 

Değerli arkadaşlarım, 
Parlömanterlerin maaşlarını düzenliyeh hu

susu tatbik mevkiine koymak için Anayasa de
ğişikliği sağlanırken, Türkiye Büyük Millet 
Meclisi üyeliği ile bağdaşmıyan işlerin de hiç 
olmazsa aynı günde çıkarılmasını gönlümüz te
menni ederdi. 

Yüce Meclis aylarca önce vermiş olduğumuz 
bu kanun teklifinin Türk kamu oyunun vicda
nında tam manası ile aksiseda bulunduğuna 
inanarak, Yüce Meclisin bir an önce gündeme 
alarak kanunlaşmasını sağlaması konusunda 
değerli üyelerden oylarını talebetmek, vicdanî 
ve kamu oyunun sesini yansıtan bir hak oldu-

I ğuna inandığımızın ötesinde bu teklifin bir an 
evvel kanunlaşması için oylarını musibet kul-
lanmıyacak üyenin aramızda bulunmadığına 

I kesinlikle inanmaktayım. 
I Şayet, kamuoyunun yürekten islediği bu 
I hususun bir an evvel kanunlaşmasını öngören 

bu kanun teklifinin kanunlaşması sizlerin ve
receği «ret» oylarıyla bir müddet daiha geci-

I kecek olursa, yine saygı ile karşılayıp sabırla 
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başka üyelerin veya grupların bu hususu Mec
lis kürisüsiüne getirmelerini bekliyeceğimi ve bu 
husus gerçekleştiği takdirde kanun teklifimi 
geri alacağımı ifaJde etmek islerim. G-önlümde-
Iki tek istek, teklif kimin olursa olsun bu hu
susun bir an evvel kanunlaşmasının temennisi
dir. Bir an evvel kanunlaşmasının temennisi; 
demokrasimizin ve hakla güven, inanç ve say
gımızın bir de belirtisi olacaktır. 

Yüce Meclise derin saygılarımı sunarım. 

BAŞKAN — Başkanlık olarak bir hususu 
açıfelamalkta fayda umuyorum senatör ve mil
letvekillerinin yapamıyacağı işler hakkında 
Partilerarası Komisyon teşekkül etmiş ve çalış
masına devam etmektedir. 

Arz ederim. 

İSaym Fuat Avcı, buyurun. 
ANAYASA KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 

AVCI (Denizli) — Sayın milletvekilleri, 
içel Milletvekili Sayın Celâl Kargılı tara

fından verilmiş olup 9 . 12 . 1970 tarihinde 
Komisyonumuza gelmiş bulunan; «Türkiye Bü
yük Millet Meclisi üyeliği ile bağdaşmıyan iş
ler hakkındaki kanun teklifi» Komisyonumuzda 
bir ara müzakere olunmuş, işin ehemmiyetine 
binaen bu husus, bilâhara teşekkül etmiş olan 
Partilerarası Komisyona havale edilmiştir. 

Esasen biraz evvel Sayın Balkanımızın da 
izah ettiği gübi, bu hususta Meclis Başkanlığı
nın, muhtelif demokratik memleketlerde, me
selâ bu meyanda, Fransa, Belçika, ingiltere ve 
Baitı Almanya'daki parlömanterlerin hangi işler
le meşgul olup olamıyacaklarma dair olan ka
nunlar tercüme ettirilerek milletvekillerin göz
lerine atılmış bulunmaktadır. Kanaatimizce, da
ğıtılmış bulunan bu tercüme eserler Sayın Kar-
gılı'nm da gözüne atılmış bulunmaktadır. Bi
naenaleyh, burada Sayın Kargılı'nm, teklifine 
gösterilen ehemmiyete teşekkül ile biran evvel 
bahis mevzu Komisyonun çalışmalarının en iyi 
şekilde neticelendirilmesi temenni edilmek ikti
za ederken, İçtüzüğün 36 ncı maddesi gereğince 
45 günde Anayasa Komisyonunda konuşulmadı» 
diye konuyu Umumi Heyete getirmesini teklifi 
ile tenakuz teşkil eder mahiyette görmekteyiz. 

!Bu balkımdan, bahis mevzuu Partilerarası Ko
misyonda neticelendirilmelk üzere bulunan bu 
teklif hakjkmda verilmiş bulunan Sayın Kargı

lı 'nm önergesinin reddi yolunda oy kullanma
nızı istirhamı ederim. 

Saygılarımla. 
HAMDİ HAMAMCIOĞLU (Afyon KaraM* 

sar) — Ben de söz istiyorum. 
BAŞKAN — Komisyon adına konuştular 

efendim; tartışma açmadım. 

HAMDİ HAMAMCIOĞLU (Afyon Karahi-
sar) — Sayın Başkan, beyefendi 1970 deki özel 
Komisyondan bahsettiler. Bendeniz yeni kuru
lan Partilerarası Komisyon adına konuşmak is
tiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun, efendim. 
HAMDİ HAMAMCIOĞLU (Afyon KaraJhi-

sar) — Sayın Başkan, değerli arkadaşlarını : 
Naçiz arkadaşınız da; kurulan Partilerarası 

Komisyonda bir üye olarak çalışmaktadır. He
men şunu peşinen arz e'tmek isterim ki, Komis
yon, Sayın Meclis Başlkanımızın da sık sık bi
zimle beraber bulunması suretiyle irşatlarından 
istifade etmek kaydiyle ciddî olarak çalışmak
tadır. 

Anayasamızın 78 nci maddesinin son fıkrası 
na göre parlömaniterlerin ifa edememesi gere
ken görevleri tartışırken, işin peJk o kadar ko
lay olmadığı sonucuna vardık. .Bir avukatı mes
lekten men etmek mümkün, bir doktoru men 
etmek mümkün; ama Ankara'da oturup da ti
carethanesi olanı nasıl men edeceksiniz?.. 

HÜSAMETTİN BAŞER (Nevşehir) — Ben 
ederim. 

HAMDİ HAMAMCIOĞLU (Devamla) — Siz 
de konuşursunuz. 

BAŞKAN — Sayın Başer, bulunduğunuz yer
den müdahale etmeyin, Sayın Hamamcıoğlu Ko
misyon çalışmalarından bahsediyorlar. 

HAMDİ HAMAMCIOĞLU (Devamla) — 
Efendim, bir mütaahhit mühendisin hassaten 
özel sektör için yaptığı taahhütleri nasıl tas
fiye edeceğiz?.. 

Peşin olarak arz edeyim, «Bunları men etme
yelim» diye, Komisyon peşin bir fikirle dolu de
ğildir. Bunları, bünyemize en iyi uyacak şekil
de halletmek çabası içerisindeyiz. Komisyon her 
hafta toplanmak suretiyle ciddî tetkikler saf
hasındadır. Bu itibarla hâdisenin önemini pe
şinen kabul etmiş olmakla beraber, Komisyonun 
çalışmalarının daha müspet neticelere varması-
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nı temin bakımından, önergenin münhasıran bu 
noktadan reddine karar verilmesini istirham edi
yorum. 

Teşekkür ederim, efendim. 

10. — Serbest Meslek Toplumsal Güvenlik Ku
rumu kanunu tasarısı ile Bursa Milletvekili Ka
sım Önadım'ın, Esnaf ve Sanatkârlar Sosyal Si
gortalar kanunu teklifi ve 4 numaralı Geçici Ko
misyon raporu (1/490, 2/13) (S. Sayısı : 201 ve 
201 e İve 2 nci ek) 

BAŞKAN — Serbest Meslek Toplumsal Gü
venlik Kurumu kanunu tasarısı ile Bursa Mil
letvekili Kasım önadım'ın Esnaf ve Sanatkârlar 
Sosyal Sigortalar kanunu teklifinin görüşmesine 
başlıyoruz. Komisyon ve Hükümet yerini alsın
lar, efendim... 

Geçici 2 nci maddenin müzakeresi esnasında 
Sayın Başer, Sayın Asutay ve Sayın Reşit Ülker 
tarafından verilmiş takrirler okunmuş, bu esna
da Komisyon maddeyi geriye almıştı. Madde Ko
misyonca yeniden tedvin edilmiştir, okutuyo
rum : 

«Geçici madde 2. — Bu kanunun yürürlüğe 
girdiği tarihte 45 yaşını geçmiş bulunan erkek 
sigortalılarla, 40 yaşını geçmiş kadın sigortalı
lardan, erkek iseler 60, kadın iseler 55 yaşını 
doldurmuş olmakla beraber, 15 tam yıl üzerin
den sigorta primi ödemeyenler : 

a) Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten ön
ce en az on yıldan beri her hangi bir işverene 
hizmet akdi ile bağlı olmaksızın kendi adına ve 
hesabına çalıştıklarını belgelemek, 

b) En az beş tam yıl sigorta primi ödemek, 
Şartiyle, onbeş tam yıl prim ödemiş olanlar 

gibi yaşlılık aylığına hak kazanırlar. 
Ancak, bu kimseler 50 nci maddede gösteri

len basamaklardan en çok sekizinci veya daha 
küçük miktarlara karşılık olan basamakların bi
rinden prim ödemeye başlıyabilirler. 

10 yıllık eski çalışma süresi, bu kanunun uy
gulanmasına geçildiği tarihten itibaren en geç 
bir yıl içinde meslek kuruluşları veya vergi dai
relerince verilecek belgelerle tevsik edilir. 

Çalışma belgelerinin gerçeğe uymadığı mah
keme karan ile tesbit edildiği takdirde, gerek 

BAŞKAN — Sayın Celâl Kargılı'nın önerge
sini oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmiyenler... Kabul edilmemiştir. 

] sigortalılar gerekse belgeyi düzenliyenler hak
kında genel hükümlere göre ceza kovuşturması 
yapılır. Ayrıca, Kurumun bu yüzden uğrayaca
ğı zararlar % 50 fazlası ve kanuni faizi ile bir
likte bunlardan tahsil edilir.» 

BAŞKAN — Yeniden tedvin edilen metin 
Genel Kurulun bilgilerine arz edilmiştir. Sayın 
Asutay, bu metne rağmen takririnizi muamele
ye koyayım mı?... 

BURHANETTİN ASUTAY (izmir) — Ko
misyon metnine iştirak ediyorum. 

BAŞKAN — İştirak ediyorsunuz... Sayın 
Asutay, yeni metnin kendi takriri kapsamı için
de bulunduğunu, bu sebeple takrirlerini geri al
dıklarını ifade ediyorlar. 

Sayın Reşit Ülker?.. 
REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Zaten takri

rin hükmü kalmadı. Takririmde Komisyona 
gitsin diyordum, gitti ve gereği yapıldı. 

BAŞKAN — Komisyona gitmiştir, gereği 
yapılmıştır; bu sebeple Sayın Ülker takrirleri. 
ni geri aldıklarını ifade ediyorlar. 

Sayın Başer? 
HÜSAMETTİN BAŞER (Nevşehir) — Ko

misyona iştirak ediyorum. 

BAŞKAN — Komisyon takririnizin şümulü 
içinde metni tedvin etmiştir, bu sebeple takri
rinizi geri alıyorsunuz. 

Yeni tedvin edilen madde üzerinde görüşmek 
istiyen sayın milletvekili?.. Yok. 

Geçici madde 2 yi tadil edilmiş şekli ile oy
larınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 84. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek isti
yen sayın milletvekili?.. Yok. Maddeyi oyları-

I niza arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul etmi-
| yenler... Kabul edilmiştir. 

Tümü üzerinde Millî Güven Partisi Grupu 
I adına Sayın İhsan Kabadayı, lehinde buyurun, 

IV - GÖRÜŞÜLEN İŞLER (Devam) 
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M. G. P. GRUPU ADINA İHSAN KABADA
YI (Konya) — Sayın Başkan, muhterem arka
daşlarım ; 

Huzurunuza gelmiş olan ve kanunlaşmak 
üzere bulunan bu kanun teklifi, Anayasamızın 
sosyal Devlet, sosyal güvenlik ve sosyal adalet 
ilkelerini geniş çapta kapsayacak olan ve tahak
kuk ettirecek olan bir kanun teklifidir. Anaya
samızın 48 nci maddesi herkese sosyal güven
lik hakkı tanır. Vatandaşların bu haktan fay
dalanması için de örgüt kurma ve kurdurma 
ödevini Devlete vermiştir. Halen bu vazifeyi ge
niş çapta Sosyal Sigortalar Kurumu yapmakta
dır. Ancak, bu Kurumca uygulanmakta olan 
506 sayılı Kanun, tarım kesimi dışında kalan 
hizmet akdi ile işveren tarafından çalıştırılan 
kimseleri kapsamaktadır. 

Ayrıca, memur sayılanların sosyal güvenlik
leri de 5434, 657 ve 1327 sayılı kanunlarla ku
rulan sandıkları tarafından sağlanmaktadır. Bu 
durumda tarım kesiminde çalışanlarla serbest 
meslek erbabı halen hiçbir sosyal güvenlik hak
kına sahip bulunmamaktadır. Çeşitli kanun
larla örgütlenmiş bulunan doktor, mühendis, sa
nayici, tüccar, esnaf, sanatkâr gibi serbest mes
lek erbabının sayıları hakkında kesin bir bilgi
miz olmamakla beraber tahminler odur ki, 3 mil
yonu geçmektedir. 

506 sayılı Kanun ile çalıştırılan tekmil işçi
lerin hizmet akdine göre sosyal güvenliği sağ
lanmıştır; fakat esas iş sahiplerinin, yani işve
renlerin bu haktan yoksun olduğu bir vakıadır. 

1969 yık sonu itibariyle sosyal güvenlikten 
yararlananların miktarının aktif nüfusa göre 
oranı % 13,2 dir. Bu oran memleketimizin nüfu
suna göre çok düşük, ileri memleketlere göre de 
çok geridir. 

Anayasanın 48 nci maddesinin emredici hük
mü karşısında, bu grupun da sosyal güvenliğe 
kavuşturulması bir zarurettir; yani bir işverene 
bağlı olmaksızın çalışanların topluluk sigortası 
yolu ile çeşitli sigorta kollarına girmesine imkân 
bahşetmek gerekmektedir. Ancak, bu kabil si
gortalanma ilgilinin isteğine kaldığı için, bugü
ne kadar maalesef rağbet bulmuş, geniş bir ta
bana yayılmış değildir. Sosyal güvenlik kişiler 
için bir hak olduğu kadar, kaçınılması mümkün 
olmıyan bir yükümlülüktür ve çağdaş uygarlı
ğın da gereklerindendir. Bu nedenle serbest mes

lek erbabının da şimdilik hiç değilse uzun vâde
de sigorta kolu olan malûllük, yaşlılık, ölüm 
sigortalarına zorunlu olarak tabi tutulması uy
gun olacaktır. Bu açıdan hareketle, serbest 
meslek sahiplerinin özel durumları ve topluluk 
sigortasının arzu edileni sağlayamaması yeni bir 
sosyal güvenlik müessesesinin kurulması yoluna 
gidilmesini zorunlu kılmaktadır. 

tşte, huzurunuza gelmiş bulunan ve Heyeti 
Umumiyenizin tasvibi ile kanunlaşacak olan bu 
teklif; bu maksatları sağlıyacak ve bu suretle 
de serbest meslek erbabının uzun vadeli sosyal 
güvenliklerini sağlıyacak ve bu görevi de yerine 
getirecek olan bir örgütü gerçekleştirecek bir 
tekliftir. 

Millî Güven Partisi Grupu olarak, bu ikan 
nunu getiren arkadaşla, Hükümete teşekkürleri
mizi bildirirken, içimizde sızlayan bir yarayı 
ve kanun içimdeki bâzı noksanlıkları da söyle
meden geçemiyeceğim. 

Bu kanun arzu edilen şekilde Devlet ga
rantisinden yoksundur. Bu yoksunlukla bir
çok pürüzleri ve zayıf tarafları bulunduğun
dan, gelecekteki işleyişinden, bâzı endişeleri
miz vardır. Devlet garantisi kifayetsizdir, 
daiha güçlü ve kulvtvetli hale getirilmeliydi. 

Bu meyanda ıserlbeisit meslek erbabını sosyal 
ıgüvenliğe kavuştururken, tarım işçilerinin bu-
ıgüne kadar ihmale uğraması sebebi ile, hiç 
olmazsa bu kanuna paralel 1>ir kanunun da ay
nı maksatla getirilmesini Millî Güven Partisi 
Grupu olarak beklerdik. 

Anadolu'da sık gezen ve dolaşan bir arka
daşınız olarak tarım işçilerinin durumunu 
yakınen bölmekteyim; hakikaten perişanıdır
lar. Yazın sıcağında pişen, kışın soğuğunda 
kavrulan, çalışma saati âdeta olmıyan, horoz 
ile kalkıp iş başına giden, horoz ile yatan bu 
insanların ömrünü verirken arzu edilen bir 
sosyal gnivemlikten mahrum olması, Millî Gü
ven Partisi Grubunun ciddî ıistıraplanndandır. 

Bıir kez tarım işçilerinden birisi bana şöy
le demişti; «ıKalbadayı, sıkıntılarımız o kadar 
büyiiktıüır ki, evimize dahi biz âdeta hırsızla
ma ıgirip, çıkıyoruz. » Ben onun kullandığı! 
daha açık 'tâbiri huzurlarınızda kullanmıya-
cağım; hakikaten bu tâbir ibeni etkiledi: «Ça
lıştığımız, yorulduğumuz bir tarafa, saatle 
mukayyet olmadığımız bir tarafa, yakın çevre-
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de evi .olanların dahi evine gidip gelmesi ancak 
hırsızlama solarla mümkün oluyor.» dedi. 

Bu kadar ıstırapla dolu olan bu kesimin de 
bur an evvel sosyal güvenlik hakkına kavuştu
rulmasını ve bu yolda hazırlanan bir kanunun 
süratle Meclise sevk edilmesini arzu etmekte
yiz. 

Noksan olarak gömdüğümüz ikinci husus da 
şudur: 

Yenilikler ve reformlarla iljgili kanunlar ilk 
gelişte kütlelerce dirence mâruz kalırlar. Dün
yanın ıbütıün cemiyetlerinde yenilik taşıyan ka
nunlar böylece nuufcavemetle karşılaşmışlardır. 
Bu mukavemetli azaltmak, kanunları amacına 
götürmek için mukavemeti kırıcı, vatandaşı bu 
kanuna alıştıncı, sevdirici hükümler getirmek 
lâzımdır. 

Millî Güven Partisi Gruıpu olarak kanımız 
odur ki, kanunun !bâzı maddelerindeki müey
yideler serlböst meslek erbabını, bilhassa kasa
balar ve kazalardaki küçük slanait erbabını bu 
kanuna karşı yıldırıcı, konltur duygulara mu
kavemete sevk edici hükümlerle, müeyyide
lerle doludur. O cezai müeyyidelerin biz ağır 
olduğu kanısındayız. Bu sektöre girecek ki
şilerin bu kanuna seve seve girmesi için ağır 
hükümlerin daha yunıuişak ölçülere bağlı ol
ması yararlı olacaktır. Halbuki son maddeler
de müeyyidelerJe dolu kılsılmlar rijilttir, buna 
alışmamış olan kütleleri alıştmncaya kadar, 
kanunun, korkarım ki talMcatta aksayan taraf
lı ve kütle tarafından dirençle karşılanan ta
rafları olacaktır. 

Bütün bunlarla Iberalber hiç yoktan iyidir. 
OEn iyi kanun dahi tatbikatta, kötü ellere dü
şerse kötü neticeler verir, noksan kanunlar iyi 
ellerde mükemmeliyetle hedefine varır. Temen
ni ederiz ki, ,memlekete ve millete bu kanun 
tatbikatta iyi niyetle kütleye anlatılsın; kısa 
(bir sürede bu 3 milyona varan kütleyi bağrı
na almak suretiyle yaşlılık, malûllük gibi hal
lerde şifa verici ahkâmı ve hizmetleri getirmiş 
olsun. 

Bu kanunun memlekete millete hayırlı ol
masını ve işçi kesimi için de biran evvel arzu 
edilen kanunun sevk edilmesini temenni eder. 
Kanun hakkında Millî Güven Partisi Grupu 
olarak müspet oy kullanacağımızı arz ederiz. 

Saygüanmızlia, 

BAŞKAN — Kanunun tümü üzerinde Sayın 
Rıfkı Danışman, buyurunuz efendini. 

Aynıca oyunu belirtmek üzere Sayın Asu-
tay ile Sayın Çetinkaya söz istemiştir, onlara 
da söz vereceğim. 

RIFKI DANIŞMAN (Erzurum) — Sayın 
Başkan, değerli arkadaşlarım; 

Ekonomik ve sosyal hayatımızda önemli bir 
boşluğu dolduran çok değerli bir kanunu ka
bul etmiş bulunuyorsunuz. 

!Bu kanun, ekonomik hayatımızın büyük bir 
kütlesini teşkil eden önemli bir kesimin men
suplarına bir derlenip toparlanana, bir güçlen
me kazandıracaktır. 

Kanunun ilgili maddelerinde, hatırlıyacağı-
nız gibi, esnaf ve sanatkârın işletme ve sosyal 
yaşantısının güçlenmesi derpiş edilmiştir ve bu 
kanunla bu sınıf yepyeni bir istikamet kazana
caktır. 

Ancak, kanunun tatbikatında özel bir ihti
mam gerekiyor kanaatindeyiz. Bu hususları kı
saca arz etmekte fayda mütalâa etmekteyim. 

İBunlardan birincisi; esnaf ve sanatkârların 
ve bu kanununun şümulüne giren diğer meslek 
erfeaJbının çok sıhhatli ve iyi bir envanterinin 
yapılması zarureti varidır. Bu envanter, bu Ku
rumun yaslaması ve derpiş etmiş olduğu sosyal 
güvenliğin istikbalinde teminatlı ve istikrarlı 
olabilmesi için zaruridir. Bütün yönleriyle bu 
kanunun şümulüne giren kişilerin, teknik bir 
hesap yapabilmek için, çjok sıhhatli bir envan
terini çıkarma zarureti vardır. Esasen kanun 
'böyle bir görevi kuruma tahmil etmiştir. Ku
rum işe başlar başlamaz birinci plânda bu hu
susu önemle ele almalıdır. 

Diğer bir husus; kurulacak teşkilâtın çok 
sıhhatli ve iyi bir incelemeden sonra meydana 
getirilmesidir. Türkiye'de, çok kere iyi etüde 
dayanmadan ve teşkilâtın göreceği görevlerin 
çeşitliliği nazarı dikkate alınmadan, yurt sathın
daki şümulü dikkate alınmadan teşkilâtlar ku
rulmaktadır ve ileride bu anormal şekilde geli
şen teşkilâtları daraltmak ve normal seviyeye 
indirmek de mümkün olamamaktadır. Bu iti
barla, teşkilât kurulurken çok dikkatli ve sıh
hatli bir kuruluş meydana getirilmelidir. 
• Diğer önemli bir husus : Bu kanunun iyi 
tatbik edilebilmesi, güc kazanması ve bekleni
len sonuçlan elde edebilmek için kanun şümulü-
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ne giren kişilere kanunun amacı çok iyi anla
tılmalıdır; Kanunun istikbalde mensuplarına 
temin edeceği menfaatler âriz amük ifade edil
melidir, benimsetilmelidir ve kanun şümulüne 
giren esnafın Kuruma yardımcı olmaları ve her 
hususta idare ile işbirliği, elbirliği yapmaları 
hususu her görevli kişi tarafından ve hattâ par-
îömanterler tarafından anlatılmalı ve öğretil
melidir. Kurumun başlangıçta sıMıatli ve sağ
lam olarak kurulması temin edilmelidir. 

Kabul buyurulan bu kanunun Türü: ekono
mik ve sosyal hayatında önemli yer tutan Türk 
esnafı ve serbest meslek mensupları için hayır
lı ve uğurlu olmasını diler, cümlenizi saygiyle 
selâmlarım. 

BAŞKAN — Sayın Asutay, müspet oyunu
zu mu izah edeceksiniz? 

BURHANETTİN ASUTAY (İzmir) — Müs 
teoıkif kalacağımı izah edeceğim Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Buyurunuz efendim. 
IBURHANETTİN ASUTAY (İzmir) — Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri; 
Anayasamızın 48 nci maddesi, «Herkes sos

yal güvenlik hakkına sahiptir, bu hakkı sağla
mak için sosyal sigortalar ve sosyal yardım teş
kilâtı kurmak, kurdurmak Devletin görevlern-
dendir» hükmiyle vatandaşlarımızın yarınlarının 
teminat altına alınmasını zaruri kılmıştır. 

1961 Anayasasından çok evvel, ta 1946 da 
işçilerin ve memurların bugününü, yarınını 
teminat altına alan kanunlar getirilmiş, daha 
sonraları Ordu Yardımlaşma Kurumu Kanunu 
ile mensuplarınım ilâve hak ve menfaatleri de 
sağlanmıştır. En son 657 sayılı Kanunun tadi
li ile memurların da tüm unutulmuş haklan bir 
teminat altına alınmıştır. 

Topluluk sigortasına girmeleri zorundu kılı
nan 1136 sayılı Kanunla avukatların ihtiyarlık, 
malûllük halleri garanti altına alınmıştır. 

İstatistiklere göre, sigortalı işçiler ve me
murların yekûnu 2 ilâ 2,5 milyon kadardır. Bun
ların eş ve çocukları nazarı dikkate alınırsa, 
bu, 6 ilâ 7 milyon kadar oluyor. 40 milyona yak
laşan nüfusumuzda 6 - 7 milyon ancak nüfusu
muzun % 22 sini teşkil eder. Anayasa, «Herkes 
sosyal güvenlik hakkına sahiptir»^ diyor. Bu
güne kadar, yani 10 yıldır biz Anayasanın bu 
hükmünü görmemezliıkten gelmişiz. Nitekim, 
«onuca varan kanunun müzakeresinde, tarım 

işinde çalışan kişilerin de henüz teminat altı
na alınmayışından yakınıldı. 

Anayasanın yalnız bu madesi mi nazarı dik
kate alınmamış? Hayır. Detayına girmekle za
manınızı almak istemiyorum. 

Sayın milletvekilleri; 
Bir yandan Anayasanın 48 nci maddesi, di

ğer yandan demokratik rejimi kökleştirmek bu 
rejim içinde memleketimizi sosyal, kültürel ve 
ekonomik alanlarda lâyık olduğu düzeye ka
vuşturmak için uygulanan kalkınma plân ve 
programlarının öngördüğü sosyal adalet ilke
leriyle bağdaşan haklı bir gelişmeyi sağlama 
amacı şimdi müzakeresini yaptığımız kanunda 
sağlanmış değildir. 

506 sayılı Kanunda yeterli bulan tüm ko
ruyucu hakları bu kanun maalesef getirmemiş
tir. Bu kanunla ne getirilmiştir?. Kadın 55, 
erkek 60 yaşına girerse emekli olacak. Hastalık 
ve kaza bu kanunda düşünülmemiştir. Meslek 
hastalığı, kaza hallerinde çalışamadığı günler, 
aylar, yıllar için sigortalıya el uzatılmamıştır. 
Tüccar, sanayici, odalar, borsalar, mimar ve 
mühendisler için bir diyeceğimiz yok; ama 
yevmin, cedid, rızkın cedid olanlar, yani gün
lük kazancı ile ancak geçinebilen küçük esnaf 
için ne getirmişiz? Yüce Meclise takdim edilmiş 
olan kademelerde Meclis dar gelirlilerin duru
munu düşünmüş ve 400 liralık bir kademe ge
tirmiştir. Bu 400 liralık kademeyi seçen esnafın 
hali ne olacaktır. 

Hemen söyliyelim ki, hastası olursa, Allah 
esirgesin kendisi hastalanırsa yine merde ve 
namerde muhtacolacaktır. 

506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun 86 
ncı maddesinde derpiş edilen topluluk sigortası 
veya kanunda yapılacak küçük bir değişiklikle, 
müzakeresi sona eren kanunun kapsamına gi
renler 506 sayılı Kanundan ve kanunun her da
lından faydalandınlabilirlerdir. Şöyle ki, kuru
luş ve yönetim için sarfı zaruri olan giderler
den de büyük bir tasarruf olurdu. Böylece dar 
gelirli kimselerin her türlü ihtiyaçları; bakı
mı, ilâcı temin edilmiş aile efradı da tedavi edi
lir hale getirilmiş olurdu. 

Sayın milletvekilleri; 
Esnaf ve sanatkârlar çalışamıyacak yaşa 

gelinceye kadar icrai faaliyette bulunmamakta
dırlar. Bu yaş, işçilerin çalışma yaşının üstün-

— 275 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

dedir. Bu sebeple kanun tasarısında ihtiyarlık 
yaşının kadınlarda 55, erkeklerde 60 olarak dik
kate alındığı iddia edilebilir. Bu husus 506 sa
yılı Kanundan çok daha geridir. 506 sayılı Ka
nunda bu nisbet kadınlarda 50, erkeklerde ise 
55 yaş olarak nazan dikkate alınmıştır. Ayrı
ca, 506 sayılı Kanunda 25 yıl içinde 5 000 gün 
prim ödemiş olanlar ihtiyarlık aylığına hak ka
zanmaktadırlar. Erken ihtiyarlama, malûllük, 
çalışamaz durumda oldukları tesbit edilenlerden 
1 200 günlük prim ödiyenler tüm haklardan is
tifade eder hale gelmişlerdir. 

Sayın milletvekilleri; 
Esnaf, küçük esnaf ve sanatkarlann, bir sü

re için hastalığı halinde geçici iş göremezlik 
ödeneğine ihtiyaçları olmıyacağı da iddia edi
lebilir, ama ya günlük kazancı çok zaruri ih
tiyacını karşılamaya yetmiyecek dar gelirliler 
için söylenecek söz var mıdır? 

Sayın arkadaşlarım; 
Yıllardır tüm yardım ve teminattan mah

rum olan esnaf ve sanatkârların, serbest mes
lek mensuplarının yarınlarını teminat altına 
alacak bir kanun teklifini getiren ve ısrarla çık
ması için bunun mücadelesini yapan Sayın Ka
sım önadım'a teşekkür ediyorum. Ancak, mü
samahalarına sığınarak şunu da diyorum ki; 
müstakil olarak getirilen bu kanunun yerine 
mevcut mer'i 506 sayılı Kanunun 78 nci mad
desinden istifade ettirilerek tüm bu kapsamda
ki kişileri himaye altına almış olsaydık çok 
daha yeterli bir sonuç almış olurduk. 

506 sayılı Kanunla sağlananları yok ede
cek hükümleri getiren bu teklifle benim bir
lik olmama imkân yoktu. Şunu söylemek is
tiyorum ki, esnaf ve sanatkârların 506 sayılı 
Kanundan istifade etmeleri mümkündür. 

Sayın milletvekilleri; 
Muhtelif sandıklar kurulmuştur. Bu san

dıklar müntesiplerine yeterli yardımı yapama
dıkları için feshedilmişler ve ondan sonra iflâs 
öder halde Sosyal Sigortalar Kurumuna akta
rılmışlardır. Bu kuruluşun istikbalinin bu du
ruma düşmiyeceği yeterli daha iyi yürütüleceği 
inancı içindeyim. 

Meclise geldiğim günden bugüne dek tüm 
kanunlarda hep belirli oy kullanmışımdır; 
«evet» demişimdir, «hayır» demişimdir; ama bu 
kanuna ne «evet» diyebiliyorum, ne de «hayır» 
diyebiliyorum, Onun için Anayasanın istediği 

yeterli bir teminatı getirmiyen bu kanuna ben 
maalesef - bundan sonra olmıyacak zannediyo
rum - yeşil oy kullanacağım. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Sayın Çetinkaya, siz müsbet 

oyunuzu mu belirteceksiniz? 
HASAN ÇETİNKAYA (Erzincan) — Le

hinde konuşacağım. 
BAŞKAN — Ama kısa ve veciz olacak, 

yani Sayın Asuıtay gibi.. 
SAUH AYGÜN (Amasya) — Ben grup 

adına söz istemiştim Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Efendim, biliyorsunuz bir ka
nun tasarlısında lehte ve aleyhte olmak üzere 
iilkişer kişiye, oyunun rengini belli etmek üzere 
de ikişer kişiye «öz Verilir. Sayın Asultay müs
tenkif oyunu beyan ettiği için size de söz ve
receğim. 

HASAN ÇETfcNKAYA (Erzincan) — Sa
yın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Senelerden beri çıkması arzu edilen Ser
best MeSlek Toplumsal Goivenl'ik Kurumu Ka
nunu, yani Eısnaf ve Sanatkârlar Kurumu Ka
nunu Yüce Meclislimizde tamamlanmış bulun-
makbadır. Bu kanun yürürlüğe girdiği anda 
tahminen 400 bin, daha sonraki senelerde T,5 
milyon Serbest meslek sahibi ve sanatkârı sos
yal güvenliğe kavuşturmuş olacaktır. 1861 Ana
yasamızın 48 nci maddelsMn öngördüğü ilke 
bu suretle gerçekleşmiş oluyor. 

Kanun esnafa, serbest meslek sahibine sos
yal güvenlik tedbirleri getirmekte ve kendi ka
derine terkedilen bu kesimdeki vatandaşları 
hastalıkta, ihtiyarlıkta ve işsiz kaldığında, ma
lûl hale geldüğ'inde sefaletle baş başa bırakma
mak suretiyle en sağlam garantiyi getirmiş 
oluyor. 

'Kurumun, uygulıyacağı sigorta gereği, kâr 
amacı gütmiyen, özerkliği bulunan tüzel kişi
likte bir Devlet kuruluşu olması ve Yüksek 
Denetleme Kurulunun denetimine tabi tutul
ması bir teminattır. Muhasebeyi Umumiye ve 
2490 sayılı kanunların kap&amınm dışında tu
tulması sebebiyle, Kurumun yapacağı işlerin 
daha süratli bir tempoyla yürütüleceğine inan
cım vardır. 

BAG-KUR'a üye olanların işletme ve konut 
kredisinin uzun vade ve düşük faizle sağlana
cağına, gelecekte daha çok esnafı kapsamına 
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alacağına ve dev bir kuruluş haline geleceğine 
inanıyorum. 

ıSosyal Güvenlik Kurumu Kanunu, insan 
mutluluğunun, insanca bir toplum düzeninin ve 
sıhhati kalkınmanın gereğini yerine getirmiş 
bulunmakla, sağladığı sosyal güvenlik düze
niyle Türk toplumunda daha çok birlik ve da
yanışmayı getirmiş olmakla; şimdiye kadar sa
natlarını icra ederken yarınlarına güvenle bak
mayanlara umut ışığı getireceğine inanarak 
oyumu lehte kullanacağım. 

Kanunun, esnaf ve sanatkârlarla, gece gün
düz demeden çalışan nakliyecilere, şoförlere, 
bağımsız çalışanlara hayırlı olmasını diliyorum. 

Bu kanunun hazırlanmasında hizmeti geçen
lere teşekkür eder, Yüce Meclisi saygiyle se
lâmlarım. 

BAŞKAN — Sayın Aygün, oyunuzun ren
gini belli etmek üzere buyurun. 

SALİH AYGÜN (Amasya) — Sayın Baş
kan, değerli arkadaşlarım; 

Anayasamızın 48 nci maddesi «Sosyal Gü
venlik» başlığı altında «Herkes sosyal güven
lik hakkına sahiptir. Bu hakkı sağlamak için 
sosyal sigortalar ve sosyal yardım teşkilâtı 
kurmak ve kurdurmak Devletin ödevlerinden-
dir.» demek suretiyle, Türk Milletlinin sosyal 
hayatında, dünyadaki sosyal güvenlik uygula
malarına paralel, millî bünyemize uygun mü
esseseler kurulmasını emredici bir hükme bağ
lamıştır. Her ne kadar bu kanunla sosyal gü
venlik sisteminde vahdet ilkesi dışına çıfcıl-
mışSa da, bunun bu iş için zaruret olduğuna 
inanıyoruz. 

i506 sayılı Kanunla bütün yurtita tek işçi 
çalıştıran işyerleri İş Kanunu kapsamına gir
miş, işçinin sosyal güvenüği sağlanmış olması
na rağmen, iş sahibi olan büyük bir grupun 
(bugüne kadar bu haktan yoksun kalmış olma
sı işçi ve işveren arasında huzursuzluğun kay
nağı olmuştur. 

İşyerlerinde işçi çalışıtırmıyan esnaf, sanat
kâr ve tüccar da istikbal endişesi içinde sos
yal güvenlikten mahrum bulunmaktaydı. Bu 
kanunla sosyal teminat bakımından büyük bir 
boşluk doldurulmuş, toplumun bel kemiğini teş
kil eden orta sınıf huzura kavuşmuş bulun
maktadır. 

Hak, hak sahibine verilmiş, şimidÜ kaçınıl
ması mümkün olmıyan vecîbeler başlamıştır. 

Bu kanun kapsamına giren her esnaf, sanatkâr 
ve tüccarın bu imkanı en iyi şekilde değerlen
direceğinden şüphemiz yoktur. Kuruluşa çok 
dikkat etmemiz lâzımdır. Adama iş değil, işe 
adam zihniyetiyle hareketle, bu müesseseyi mut
lak surette sağlam temellere oturtmak gerekir. 
ilgililerin bu konuya eğileceğinden şüphemiz 
yoktur. 

Kanunda noksan kısımlar vardır; ağır hü
kümler de mevcuttur. Bilhassa hastalık konuları 
üzerinde, kuruluşla çalışmalara başlamak, bunun 
kanun şümulüne alınması müddetini kısaltmak
ta fayda mülâhaza ediyoruz. Ağır hükümlerin 
tatbik edilmiyeceğine inanıyor, bunları yeni ku
rulan bir müessesenin muharrik kuvveti sayıyo
ruz. 

Çok değerli arkadaşlarım, 
Bu kanun Meclisimizin en güzel eserlerinden 

biri olarak Türk sosyal hayatında yerini alacak
tır. Yıllarca bu dâvaya kendini vakfeden arka
daşlarımızdan birisi olan kanun teklifçisi Bursa 
Milletvekili Kasım önadım'a, bu kanunu hazır
lamasında emeği geçen, fikir katkısı bulunan 
parlömenter arkadaşlarıma ve Parlamento dışı 
ilgililere, kanunu benimseyen Hükümetlere te
şekkürlerimi arz eder; bu kanun kapsamına gi
rerek sigortalanacak, istikballeri teminat altı
na alınacak olan bütün vatandaşlarıma ve bü
yük Türk Milletine hayırlı olmasını diler Yüce 
Meclisi saygiyle selâmlarım. 

BAŞKAN — Teklif sahibi ve Geçici Komis
yon Sözcüsü Sayın Kasım önadım teşekkür ma
hiyetinde söz istemiştir. Buyurun efendim. 

GEÇİCİ KOMİSYON SÖZCÜSÜ KASIM 
ÖNADIM (Bursa)— Sayın Başkan, çok değer
li arkadaşlarım; 

Benden evvel konuşan değerli arkadaşlarım 
kanunun neler getirdiğini, kapsam sahasını ge
niş geniş izah ettiler. Ben bunlar üzerinde dura
cak değilim. 

Dörtbuçuk sene evvelki bir fikrin, bir düşün
me tarzının Meclisimizce kanun haline getiril
mesinin sevinci içinde olduğumu söylemek isti
yorum. Bu güzel eser Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin eseridir. Bundan istifade edecek mil
yonlar vardır. 

Bu teklifin bu şekilde güzel bir hale gelme
sinde emeği geçen Geçici Komisyon Başkanı ve 
üyelerine, Çalışma Bakanına, Sosyal Sigortalar 

— 277 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

Kurumu teknisyenlerine ve Yüce Heyetinizde 
bu kanun hakkında mütalâada bulunan, değişik
lik önergesi veren, kabul eden değerli üyelere; 
Yüce Meclisin muhterem üyelerinin hepsine te
şekkür ediyor, kanun teklifi Cumhuriyet Sena
tosundan da geçtikten sonra kanunlaşınca mem
leketimize ve milletimize hayırlı olmasını dili
yor, saygılar sunuyorum. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Çalışma Bakanı da te
şekkür mahiyetinde söz istemektedirler. Buyu
runuz efendim. 

ÇALIŞMA BAKANI ATİLÂ SAV — Sayın 
Başkan, sayın milletvekilleri; 

Yüce Meclisçe kabul edilen bu teklif, sosyal 
güvenlik alanında büyük bir boşluğu doldur
maktadır. Yaklaşık olarak üç milyon çalışanı 
kapsamına alacak olan bu Kurum, malik olaca
ğı büyük varlıkla ülkemizin sosyal ve ekonomik 
hayatında da büyük bir rol oynıyacaktır. 

Sosyal güvenlik kuruluşları genellikle, yö
neldikleri kütlelerde direnmeyle karşılanırlar. 
Yalnız Türkiye'de değil, aşağı yukarı dünya
nın her yerinde bu direnme olmuştur. Diyebili
rim ki, ilk defa bir sosyal güvenlik kuruluşu, ta
bandan gelen baskı ve istekle, bu kadar sevgiy
le karşılanmakta ve özlemle beklenmektedir. 
Bu bakımdan BAĞ - KUR'un daha ilk andan 
itibaren kuvvetli bir kuruluş olarak teşkilâtlan
ması ve gelişmesi mümkün olabilecektir. 

Bu vesileyle şu noktayı da arz etmek iste
rim : Kanunun görüşülmesi sırasında görüşle
rini belirten birçok değerli milletvekilleri ta
rım alanındaki sosyal güvenlik açısından bü
yük boşluğa değindiler. Bu görüşlerden cesaret 
ve güven alarak Çalışma Bakanlığında şimdiden 
bir çalışmaya başlanmış bulunmaktadır. Ülke
mizde çok büyük kütleleri ilgilendiren ve tarım 
alanında çalışanların sosyal güvenliğiyle ilgili 
çalışmaların nüvesi atılmış bulunmaktadır. 

önce kamu kesiminde çalışan tarım işçileri
ni 506 sayılı Kanunun kapsamına alacak bir de
ğişiklik tasarlanmaktadır ve böylece bir kısım 
tarım işçileriyle, orman işçilerinin sosyal gü
venliği kısa süre içerisinde gerçekleştirilme yo
luna gidilecektir. Asıl büyük kütleyi teşkil eden, 
kendi adına ve hesabına çalışan çiftçilerin sos
yal güvenliği hiç şüphesiz daha önemli bir so
run; fakat daha güç bir problemdir. Bunun 
içinde çalışmaların arkasının bırakılmıyacağına 
Yüce Meclisin emin olmasını dilerim. 

Yüce Meclis büyük bir titizlik, dikkat ve sa
bırla bu kanunu en iyi şekilde çıkartmak için 
çalıştı. Kanunun ülkeye tümüyle yararlı ve ha
yırlı olnmsını diler, sayın milletvekillerine ve 
Yüce Meclise saygılarımı sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Tasarının üzerindeki müzakere
ler bitmiştir, açık oylarınıza arz edilecektir. 

Kupaları sıralar arasında gezdirilecek, bilâ-
hara kürsünün önüne bırakılacaktır. 

11. — İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik ya
pılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe Kar
ma Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet Se
natosu ve Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları 
tezkereleri (M. Meclisi 1/507; C. Senatosu 
1/1255) (M. Meclisi S. Sayısı: 408; C. Sena
tosu S. Sayısı: 1634) (1) 

BAŞKAN — Bütçe Karma Komisyonu Baş
kanı tarafından verilmiş bir takrir vardır, oku
tuyorum efendim: 

Millet Meclisi Başkanlığına 
istanbul Teknik üniversitesi 1971 yılı Büt

çe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapıl
ması hakkındaki kanun tasarısının gelen kâğıt
lardan gündeme alınmasını ve 48 saat geçmeden 
öncelikle görüşülmesini arz ve teklif ederim. 

Bütçe Karma Komisyonu 
Başkanı Y. 

Sözcü 
Kemâl Yılmaz 

BAŞKAN — önergede bahse konu olan tek
lifin gelen kâğıtlardan gündeme alınması husu
sunu oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Basılıp dağıtılmasından itibaren 48 saat geç
meden müzakeresi hususunu oylarınıza arz edi
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

öncelikle görüşülmesi hususunu oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

Komisyon raporunun okunup okunmaması 
hususunu oylarınıza arz ediyorum: Okunmasını 

(1) 408 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonuna 
eklidir. 

— 278 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

kabul buyuranlar... Okunmamasını kabul eden
ler... Okunmaması Genel Kurulca kararlaştırıl
mıştır. 

Kanunun tümü üzerinde görüşmeek istiyen 
sayın üye var mı? Yok. Maddelere geçilmesi 
hususunu oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Birinci maddeyi okutuyorum : 

İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması 

hakkında kanun tasarısı 
Madde 1. — İstanbul Teknik Üniversitesi 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) ve (A/3) 
işaretli cetvellerin ilişik (1) sayılı cetvelde ya
zılı (Gemi inşaatı Fakültesi) adı altında yeni
den açılan tertiplerine 1 507 639 lira olağanüstü 
ödenek konulmuştur. 

BAŞKAN — Ekli cetveli okutuyorum : 

(1) ISAYILI CETVEL 

Bölüm Lira 

Gemi inşaatı Fakültesi 

(A/l) 
Cari harcamalar 

13.000 Peüsomel giderleri 1 340 051 
BAŞKAN — Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edil-
•mişıtir. 

13.000 Yönetim giderleri 113 501 
BAŞKAN — Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kalbul edil
miştir. 

14.000 Hizmet giderleri 10 002 
BAŞKAN — Kaibul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edil
miştir. 

15.000 Kurum giderleri 6 508 
BAŞKAN — Kalbul edenler... 
Etmiyenler... KaJbul edil-
mişltdr. 

16.000 Çeşitli giderler 27 007 
BAŞKAN — Kaibul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edil
miştir. 

Bölüm Lira 

(A/3) 
Sermaye teşkili ve transfer harcamaları 

II - Transferler 

35.000 Sosyal transferler 10 570 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edil • 
mişitir. 

1 nci maddeyi okunan cetveli ile birlikte 
oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Elt-
mdy enler... Kabul edilmiştir. 

Madde 2. — İstanbul Teknik Üniversite
si 1971 yılı Bütçe Kanununa bağh (B) işaretli 
cetvelin 72.000 nci (Özel gelirler) bölümünün 
72.100 ncü (Hazine yardımı) maddesine 
1 507 639 lira eklenmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek is
tiyen sayım milletvekili var mı?.. Yok. Mad
deyi oylarınıza ara ediyorum. Kabul edenler... 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — istanbul Teknik üniversitesi 
1971 yılı Bültoçe Kanununa bağh (L) işareti 
cetvelin somuna, ilişik (2) sayılı cetvelde yazı
lı kadrolar eklenmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek is
tiyen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Madde
yi oylarınıza arz ediyorum. Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 4. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek is
tiyen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Madde
yi oylarımıza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaibul edilmiştir. 

Madde 5. — Bu kanunu Maliye ve Millî 
Eğitim bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek is
tiyen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Madde
yi oylarınıza arz ediyorum. KaJbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Kanunun tümü üzerinde görüşmek istiyem 
sayın milletvekili var mı?.. Yok. Kanunun tü
mü açık oylarınıza arz edilecektir. 

12. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cet
vellerde değişiklik yapılması hakkında kanun ta
sarısı ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna 
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dair. Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Karma 
Komisyon başkanlıkları tezkereleri (Millet Mec
lisi 1/508; Cumhuriyet Senatosu 1/1256) (Mil
let Meclisi S. Sayısı : 409; Cumhuriyet Sena
tosu S. Sayısı: 1635) (1) 

BAŞKAN — Bütçe Karına Komisyonu Söz
cüsü tarafından verilmiş bir taikrir vardır, oku-
Ituyoruım: 

Millet Meclisi Başkanlığına 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde 

değişiklik yapılması hakkında kanun tasarısına 
gelen kâğıtlardan gündeme alınmasını ve 48 sa
at geçmeden öncelikle görüşülmesini arz ve tek
lif ederim. 

Bütçe Karma Komisyonu Başkanı Y. 
Sözcü 

Kemâl Yılmaz 

BAŞKAN — önergede bahse konu olan tek
lifin gelen kâğıtlardan gündeme alınması hu
susunu oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Basılıp dağıtılmasından itibaren 48 saat geç
meden müzakeresi hususunu oylarınıza arz edi 
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

öncelikle görüşülmesi hususunu oylarınıza 
arz ediyorum: Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Komisyon raporunun okunup okunmaması 
hususunu oylarınıza sunuyorum: Okunmasını 
kabul buyuranlar... Okunmamasını kabul eden
ler... Okunmaması hususu Genel Kurulca karar
laştırılmıştır. 

Kanunun tümü üzerinde görüşmek istiyen 
sayın milletvekili var mı?.. Yok. 

Maddelere geçilmesi hususunu oylarınıza 
arz ediyorum: Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Birinci maddeyi okutuyorum: 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde de
ğişiklik yapılması hakkında kanun tasarısı 

Madde 1. — 1971 yılı Bütçe Kanununa 
bağlı (A/l) ve (A/3) işaretli cetvellerin ilişik 
(1) sayılı cetvelde yazılı tertipleri arasında 
20 460 356 liralık aktarma yapılmıştır. 

(1) 409 sıra sayılı basamayazı tutanağın so
nuna eklidir. 

BAŞKAN — Maddeye bağlı cetveli okutuyo
rum: 

Bölüm Lira 

(A/l) 
Millî Savunma Bakanlığı 

12.000 Personel giderleri 8 464 356 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

14.000 Hizmet giderleri 869 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

15.000 Kurum giderleri 2 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

16.000 Çeşitli giderler 7 127 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

17.000 Savunma Enfrasrüktür hiz
metleri 20 460 356 
BAŞKAN — Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/3) 
Millî Savunma Bakanlığı 

35.000 Sosyal transferler 2 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Maddeyi okunan cetveli ile birlikte oylarını
za arz ediyorum: Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Madde 2. — 1971 yılı Bütçe Kanununa 
bağlı (A/l) ve (A/3) işaretli cetvellerin ilişik 
(2) sayılı cetvelde yazılı tertiplerine 521 475 705 
liralık ek ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — (2) sayılı cetveli okutuyorum: 

Bölüm Lira 

(A/l) 
Millî Savunma Bakanlığı 

12.000 Personel giderleri 111 700 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

13.000 Yönetim giderleri 346 300 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı 
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Bölüm Lira 

13.000 Yönetim giderleri 500 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

14.000 Hizmet giderleri 900 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

15.000 Kurum giderleri 52 750 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

imar ve İskân Bakanlığı 
12.000 Personel giderleri 3 909 500 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(A/3) 
Maliye Bakanlığı 

34.000 Malî transferler 5 416 205 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okunan cetvelleriyle birlikte 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(A/3) işaretli cetvelin Maliye Bakanlığı kıs
mının 32.000 nci (Kamulaştırma ve satınalma-
lar) bölümünde yeniden açılan (Resmî okul 
haline getirilmesine karar verilen özel yüksek 
okulların satmalmması, kamulaştırılması, kira
lanması ve bunlarda yapılacak tadilât ile ilgili 
her türlü giderler karşılığı) 32.200 ncü maddeye 
200 000 000 liralık olağanüstü ödenek konulmuş
tur. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek isti-
yen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 4. — Bu kanun yayımı tarihinde yü
rürlüğe girer. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek isti-
yen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 5. — Bu kanunu Maliye Bakanı 
yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek isti-
yen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

30 . 7 . 1971 O : 1 

I Kanunun tümü üzerinde görüşmek istiyen 
sayın milletvekili var mı?.. Yok. Tümü açık oy
larınıza arz edilecektir. 

13. — Millet Meclisi İdare Âmirlerinin 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli cet
velde değişiklik yapılması hakkında kanun tek
lifi ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair 
Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Karma Komis
yon başkanlükarı tezkereleri (Millet 3Ieclisi 
2/546; Cumhuriyet Senatosu 2/334) (Millet 
Meclisi S. Sayısı : 406; Cumhuriyet Senatosu S. 
Sayısı : 1632) (1) 

BAŞKAN — Bütçe Karma Komisyonu Söz
cüsü tarafından verilmiş bir takrir vardır, oku
tuyorum: 

. Millet Meclisi Başaknlığma 
Millet Meclisi idare Âmirlerinin 1971 yılı 

Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli cetvelde 
değişiklik yapılması hakkındaki kanun teklifi
nin gelen kâğıtlardan gündeme alınmasına, 
48 saat geçmeden ve öncelikle görüşülmesini arz 
ve teklif ederim. 

Bütçe Karma Komisyonu Başkanı Y. 
Sözcü 

Kemâl Yılmaz 

BAŞKAN — önerge bahse konu olan tek
lifin gelen kâğıtlardan gündeme alınması hu
susunu oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Basılıp dağıtılmasından itibaren 48 saat geç
meden müzakeresi hususunu oylarınıza arz edi
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

öncelikle görüşülmesi hususunu oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Komisyon raporunun okunup okunmaması 
hususunu oylarınıza arz ediyorum: Okunması
nı kabul buyuranlar... Okunmamasını kabul 
edenler... Genel Kurulca okunmaması kararlaş
tırılmıştır. 

I Kanunun tümü üzerinde söz istiyen sayın 
i milletvekili var mı?.. Yok. Maddelere geçilmesi 

hususunu oylarınıza arz ediyorum: Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(1) 406 S, Sayılı basmayazı tutanağın so
nuna eklidir. 
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Birinci maddeyi okutuyorum: 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli 
cetvelde değişiklik yapılması hakkında kanun 

teklifi 
Madde 1. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağ

lı (A/3) işaretli cetvelin Millet Meclisi kısmının 
34.000 nci Malî transferler bölümünün 34.711 nci 
(Parlâmentolararası Birliği Türk Grupunun 
birliğe iştirak hissesi) maddesine 5 320 lira ek 
ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek isti-
yen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 2 . — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek isti-
yen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Et-
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — Bu kanunu Millet Meclisi Baş
kanı ve Maliye Bakanı yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek isti-
yen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Et-
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Kanunun tümü üzerinde görüşmek istiyen 
sayın milletvekili var mı?.. Yok. Tümü açık oy
larınıza arz edilecektir. 

14. — Cumhuriyet Senatosu ve Mîllet Meclisi 
İdare Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe Kanununa 
bağlı (A/l) işaretli cetvellerde değişildik yapıl
ması hakkında kanun teklifi ve Bütçe Karma Ko
misyonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu ve 
Bütçe Karma Komisyon başkanlıkları tezkereleri 
(Millet. Meclisi 2/548; Cumhuriyet Senatosu 
2/335) (Millet Meclisi S. Sayısı : 407; Cumhu
riyet Senatosu S. Sayısı : 1633) (1) 

BAŞKAN — Bütçe Karma Komisyonu Söz
cüsü tarafından verilmiş bir takrir vardır, oku
tuyorum : 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi İdare 

Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(A/l) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hak-

(1) 407 S. Sayılı basmayazı tutanağın so
nuna eklidir. 

kındaki kanun teklifinin gelen kâğıtlardan 
gündeme alınmasını ve 48 saat geçmeden önce
likle görüşülmesini arz ve teklif ederim. 

Bütçe Karma Komisyonu Başkanı Y. 
Sözcü 

Kemâl Yılmaz 

BAŞKAN — önergede bahse konu olan tek
lifin gelen kâğıtlardan gündeme alınması hu
susunu oylarınıza arz ediyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Basılıp dağıtılmasından itibaren 48 saat geç
meden müzakeresi hususunu oylarınıza arz edi
yorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

öncelikle görüşülmesi hususunu oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler.., 
Kabul edilmiştir. 

Komisyon raporunun okunup okunmaması 
hususunu oylarınıza arz ediyorum. Okunma
sını akbul edenler... Okunmamasını kabul eden
ler... Okunmaması kabul edilmiştir. 

Kanunun tümü üzerinde görüşmek istiyen 
sayın milletvekili var mı?.. Yok. 

Maddelere geçilmesi hususunu oylarınıza arz 
ediyorum: Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) işaretli 
cetvelde değişiklik yapılması hakkında kanun 

teklifi 

Madde 1. — 1971 yılı Bütçe Kanununa 
bağlı (A/l) işaretli cetvelin ilişik cetvelde ya
zılı tertiplerine (12 500 000) lira ek ödenek ve
rilmiştir. 

BAŞKAN — Bölümleri okutuyorum. 

OETVEL 

(A/l) Cari harcamalar 
Bölüm Lira 

Cumhuriyet Senatosu 
11.000 ödenekler 3 620 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Millet Meclisi 
11.000 Ödenekler 8 880 000 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
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1 nci madde üzerinde görüşmek istiyen sayın 
milletvekili var mı?.. Yok. Maddeyi okunan 
cetveli ile birlikte oylarınıza sunuyorum: Ka
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek isti
yen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — Bu kanunun kendi Meclisleri 
ile ilgili hükümlerini Cumhuriyet Senatosu ve 
Millet Meclisi Başkanları ve Maliye Bakanı 
yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek isti
yen sayın milletvekili var mı?.. Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler... Et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Kanunun tümü üzerinde görüşmek istiyen 
sayın milletvekili var mı?.. Yok. Kanunun tü
mü açık oylarınıza arz edilecektir. 

15. — Aykut Alpergün'ün, özel affına dair 
kanun tasarısı ve Adalet Komisyonu raporu 
(1/375.) (S. Sayısı : 356) (1) 

BAŞKAN — Adalet Komisyonu Sözcüsü ta
rafından verilmiş bir takrir vardır, okutuyo
rum. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Gündemin birinci görüşülmesi yapılacak işler 

bölümünün 22 nci sırasında yer alan Aykut 
Alpergün'ün özel affına dair kanun tasarısının 
öncelik ve ivedilikle görüşülmesini arz ve teklif 
ederim. 

Adalet Komisyonu Başkanı 
yerine Sözcü 

Sivas 
Tevfik Koraltan 

BAŞKAN — Gündemimizde mevcut ve tak
rirde bahse konu tasarının bütün işlere takdi-
men ve öncelikle görüşülmesi hususunu oyla
rınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Etmi
yenler... Kabul edilmiştir. 

Komisyon raporunun okunup okunmaması 
hususunu oylarınıza arz ediyorum. Okunmasını 

(1) 356 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonu
na eklidir. 

kabul edenler... Okıınmamajsını kabul edenler... 
Okunması Genel Kurulca kararlaşitınlmışitır. 

(Adalet Komisyonu raporu okundu). 

BAŞKAN — Tümü üzerinde görüşmek is
tiyen Sayın Buldanlı, buyurun. 

AHMET BULDANLI (Muğla) — Sayın 
Başkan, değerli milletvekilleri; 

Huzurunuza, bir askeri kişinin disipline mu
halif olarak icra ettiği bir fiilden ötürü aldığı 
cezanın affına dair bdr teklif gelmiştir. 

Askerlik, munlhasıran bir disiplin mesleki
dir. Bir astın üstüne karşı her hangi bir te
cavüzü hiçbir surette tecviz edilemez. Eğer, 
fiilin işlenmesinde bir maddi hata varsa af yo
luna gidilebilir, ama şu okunduğu şekli ile bu 
suçlunun affedilmesi askeri hiyerarşiyi rencide 
eder. Yani, fiilen tecavüze uğramış üsitün ba
dema hareketlerinde astı tarafından küçük gö
rülür ve emirleri ifa edilmez. Burada disiplin 
her an ihlâl edileceği ortadadır. 

Onun için söz aldım, saygılarımla arz ede
rim. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Sayın öagüner, buyurun efen
dim. 

TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Söz almak
tan sarfınazar ettim, Sayın Başkan. Ancak, bir 
hususun açıklığa kavuşması için buradan arz 
edeyim. 

Dosya tetkik edilmiş, yalnız bir kısmı hak
kında malûmat verirlerse tenvir edilmiş olu
ruz. Burada «âtifet» kelimesi kullanılmış. Bu, 
her halde isabeti olmamıştır. Buna neden lü
zum görmüşlerdir, bunun açıklanmasını rica 
ederiz. 

BAŞKAN — Peki efendim. 
Sayın işgüzar, buyurun. 
HİLMİ İŞGÜZAR (Sinop) — Sayın Başkan, 

muhterem arkadaşlarım; 
Aykut Alpergün'ün özel affına dair kanun 

teklifinin aleyhinde sötz almış bulunuyorum. 

özel af ile genel af arasındaki hukuki fark
ları, çok kıymetli ve değerli arkadaşlarım ga
yet iyi bilirler. Yüce Meclis huzuruna bu tek
lif gibi, bâzı kimselerin daha önce isled'Meri 
suçların tamamen ortadan kaldırılması için 
kanun teklifleri peyderpey getirilmiştir. Ben, 
özel veya genel affın aleyhinde değilim. Esasın-

— 283 — 



M. Meclisi B : İ40 30 . 7 . 1971 O : 1 

da biz, Cumhuriyet tarihinden bu yana geçen 
süre içerisinde böyle özel afların sık sık çıka
rıldığını, fakat genel af çıkarılmadığını görü
yoruz. Bunu nazara alarak bir genel af tekli
finde bulunmuştuk. 

B'izlim genel af teklifimiz Adalet Komisyonu 
tarafından çeşitli nedenlerle reddedilirken, ki
şiler hakkında verilen özel af teklifleri ka
bul edilmektedir. Kabul edilen bu tekliflerin bu
raya getiriliş nedenlerini de anlamak mümkün 
değildir. 

!Söz konusu af teklifinde adı geçen kimse 
ile uzaktan yakından bir ilgim yoktur. Bura
da objektif kurallar içinde kalmak suretiyle 
karar vermek mecburiyetindeyiz. Böyle bir şah
sın affını isterken öbür tarafta muhtelif ceza
lar giymiş kimseler vardır. Bunlar hakkında da 
(teklifler hazırlanmaktadır. Ama, bunların bir 
kısmını reddediyoruz, bir kısmını da kabul edi
yoruz. Yüce Meclisin bunları genel bir görüş 
içerisinde mütalâa etmesi lâzımdır. Kişilere özel 
af çıkarmak suretiyle bir haksızlık içerisine 
düşmiyelim. Eğer şahıislar adlî hataya mâruz 
kalmışlarsa, deliller zamanında takdir edileme
miş ise, bunları tekrar mahkeme huzuruna ge
tirmek mümkündür. Kaldı ki, şalhıslann affe
dilmesi için buraya teklif getirilmesinin aley-
hinldeyfüm. 

Eğer Adalet Komisyonu samimi ise, mağ
dur olduklarına inanıyor ise - ki, binlerce kişi 
vardır - umumi af getirirler. Hukuk otorite
leri, «Bir mağdur ve masum kişinin affı için 
binlerce suçlu affedilebilir» derler. Bu bakım
dan kanun çıkarılabilir. O halde affa inanıyor
sak, Meclis olarak affa inanıyorsak, Komisyon* 
olarak affa inanıyorsak bunu özel olarak kabul 
etmek mümkün değildir. Bunun gibi binlerce 
kişileri içine alacak genel af kanunu çıkarma
lıyız. 

Kaldı ki, bu özel af teklifinin esbabı muci-
besini de muğlak bulmaktayız. Güya affedil
mek istenen kimse bu hâdisede suçsuzmuş; suç
suz olarak mahkûm olduğu ileri sürülmektedir. 
Bağımsız yargı organın verdiği karan böyle 
nitelendiriyor. Anayasada yerini bulan bağım
sız mahkemeler, elbette ki delilleri gayet iyi 
bir şekilde tahlil ederek bir karara varmıştır. 
Topladığı delillere, kendi takdir ölçüsüne gö
re karar verirler. 

Binde bir, milyonda bir adlî hata olabilir. 
Hattâ, Fransa'da ve demokratik hukuk dev
letlerinde bile adlî hata olabilir. 20 sene, 30 se
ne hüküm giymiş, hattâ idamdan kurtulmuş 
müebbet hapse mahkûm olan kişilerin bazan ad
lî hatalara kurban gittikleri ortaya çıkmıştır. 
Bunları da dikkate almak suretiyle kişiler için 
değil, genel affı düşünmek mecburiyetindeyiz. 
Böylece mahkemelerin verdiği kararlan «adlı 
hata» içerisinde mütalâa etmek bir bakıma doğ
ru değildir. 

Burada çıkanlmak istenen af teklifindeki 
bahse konu suç mahkeme tarafından kararla 
tesbit edilmiş, onaylanmış ve hukukî yollardan 
geçmiş, hukuk usulündeki bütün usuller ta
mamen kullanılmıştır. Böyle bir durumda Ada
let Komisyonun hazırladığı bu raporla bir 
kişiyi affederse Meclis; hakkaniyete, nasafet 
kaidesine ve eşitlik ilkesine riayet etmemiş 
olur. 

Genel afla ilgili, gündemde teklifler olma
saydı, bir bakıma bu özel affı burada müzake
re etmek mümkün olurdu. Ama gündemde bâzı 
arkadaşlarımızın teklifleri vardır. Meselâ İçel 
Milletvekili Celâl Kargılı, Ankara Milletvekili 
Sayın Suna Tural, Sinop Milletvekili Hilmi İş
güzar ve Kocaeli Milletvekili Sayın Vehbi En-
giz'in genel af kanun teklifleri vardır ve Ada
let Komisyonu bunun karşısındadır. Böyle bir 
genel affı kabul etmeyip sadece bir kişi için 
özel af getirilmesini hukuk bakımından teklif 
etmek mümkün değildir. 

Onun içindir ki, sayın arkadaşlarımdan bu 
özel af kanun teklifinin aleyhinde olmalarını 
istirham ediyorum. 

Saygılarımı sunanm. 

BAŞKAN — Sayın ihsan Kabadayı, buyu
run. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Vazgeçtim, 
efendim. 

BAŞKAN — Sayın Abbas, buyurun. 

HÜSEYİN ABBAS (Tokat) — Sayın Baş
kan, muhterem arkadaşlanm; 

Genel af hakkında yapılan teklifin Komis
yonda reddedilmesinden sonra özel bir affın 
Yüce Meclise getirilmesinin ben de karşısında
yım. 

Zira, bu teklifte adı geçeninin mağduriyeti
ni kabul ediyoruz. Ancak, bugün iftiraya kur-
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ban gitmiş veya fikir - inanç hürriyetlerinin 
icaplarını yerine getirmekten başka suçu ol-
mıyan binlerce mağdur, aylarca sorgusuz sual
siz hapishanelerde inliyenler hakkında getiri
len af teklifi reddedilirken, şahısların burada 
özel olarak affedilmesi, hiçbirimizin hakikaten 
vicdanında mâkes bulamıyacaktır. Bu bakım
dan, bu özel af tasarısının karşısındayım. Eğer 
yapacaksak, umumi af teklifini getirip bin
lerce mağdur insanı affedelim ve bu cemiyetin 
sırtına yük olmaktan kurtararak hapishane
lerden çıkarıp memleketin faydasına, kendi 
aile ocaklarına döndürelim. Ben, bu bakımdan 
bunun aleyhindeyim. Sizlerin de aynı şekilde 
aleyhte bulunmanızı istirham ediyorum. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Tümü üzerinde başkaca gö
rüşmek istiyen sayın milletvekili?.. Yok. 

Sayın Komisyon, Sayın Turhan özgüner'in 
bir suali olmuştu, ona cevap verecek misiniz? 

ADALET KOMİSYONU SÖZCÜSÜ TEVFİK 
KORALTAN (Sivas) — Sayın Başkan, muhte
rem arkadaşlar; 

Özel af hususunda gösterdiğiniz hassasiyete 
iştirak ediyorum. Yalnız, iki noktayı tebarüz 
ettirmeme müsaadelerinizi istirham ediyorum. 

Umumi affın sık sık çıkmaması lâzımdır. 
Cezaların müessiriyeti ve müeyyideleri yönün
den cemiyeti zedeliyen bir unsur oluşu sebebiy
le affa bizler de taraftar değiliz. Yalnız, ka
nunumuzun bir vatandaşa özel af hakkı tanı
mış olmasının gerekçesi zaten sık sık umumî 
affın çıkarılmamasını gerektirir. Yani, «umumî 
af teklifleri görüşülmüyor» diye hususi af ta
lebinde bulunan vatandaşın bu talebini Umu
mi Heyetinize getirmemiş olmak belki bizim 
için nakısa olabilirdi. Kanunun kendisine ver
miş olduğu bir hakkı vatandaş kullanarak Di
lekçe Karma Komisyonuna müracaat etmiş; Di
lekçe Karma Komisyonu bu talebi kabul ve bir 
raporla Adalet Komisyonuna havale etmiştir. 
Adalet Komisyonu, bir suç işliyen bu vatan
daşın affa müstehak olduğuna karar vermiştir. 

Sayın İçel Milletvekili özgüner arkadaşımı
zın sualine de cevap olarak arz edeyim : Su
çun affı aslında bir atıfettir. Onun için gerek
çede umumi Heyetin bir atıfette bulunması ra
porla teklif edilmektedir. Ortada bir suç ve 
ceza olmasa zaten af talebi de mevcudolmıyacak-

tır. O takdirde Umumi Heyete böyle bir rapor
la gelinmesi de mümkün değildir. 

Ne var ki, gerek Dilekçe Karma Komisyonu 
ve gerekse Adalet Komisyonu affa müstahak 
görmüş olduğu Aykut Alpergün'ün affı, Umu
mi Heyetin takdirine vabestedir. 

Hürmetlerimi sunarım. 

BAŞKAN — Sayın Eroğan, buyurun sorunu
zu sorun. 

NURİ EROĞAN (istanbul) — Sayın Baş
kan, özel affına karar verilen zatın rütbesi ne
dir, hangi rütbedeki kimseye karşı suç işle
miştir 

'BAŞKAN — Sayın Komisyon, buyurun. 

ADALET KOMİSYONU SÖZCÜSÜ TEV
FİK KORALTAN (SiVas) — Efendim, raporda 
yazılıdır, fakat arz edeyim. 

Hizmet yapan bir er bir istihkâm teğmenine, 
yani astın üste tecavüzü şeklinde bir suçtur ve 
6 ay hapis cezası askerî mahkemece verilmiş ve 
ceza kesinleşmiştir. Yalnız bu vatandaşın af ta-
lebedişinin sebebi, askerlikte yapmış olduğu bir 
hatadan dolayı, giymiş olduğu oeaanın Devlet 
hizmetine alınmasına ınârii oluşu sebebiyle me
denî haklarını kullanıma imkânına kavuşma ar-
zusuylâdır. 

Bir vatandaşı, askerlik hizmetini yaparken 
işlemiş olduğu bir suç için giymiş olduğu ceza
dan dolayı ebediyen mahkûm etmemek ve Yü
ce Meclisin atıf etiyle, cemiyete iyi bir insan ka
zandırmak gayesi ile affınıza sunmaktadır. 

Affedersiniz bir şeyi yanlış arz ettim. 

BAŞKAN — Soru rütbelerin ne olduğu idi 
üsteğmen ile er olduğunu ifade ettiniz galiba, 

ADALET KOMİSYONU SÖZCÜSÜ TEV
FİK KORALTAN (Devamla) — Bir erin bir 
üstçavuşa tecavüzüdür. 

BAŞKAN — Üstçavuşa. 
ADALET KOMİSYONU SÖZCÜSÜ TEV

FİK KORALTAN (Devamla) — Evet. İstih
kâm Tugayındaki onbaşıya - Üstçavuş da de
ğil - bir erin tecavüzü. Her ikisi de muvazzaflık 
hizmetini yapan vatandaştır. Hizmet esnasında 
birbirlerine olan bir anlık asabiyetleri ile vuüku-
bulmuştur. Ben, «Tugay» kelimesini yanlış ola
rak okudum, özür dilerim. 

BAŞKAN — Sayın Koraltan, soru soruyor
lar, soruya cevap veriyorsunuz. Yalnız pek sa-
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rih olmadı cevap. Şimdi ast, er midir, onbaşı 
mıdır. Üst, onbaşı mıdır, çavuş mudur, üsteğ
men midir? Birçok tâbirler geçti. Bu balkımdan 
cevap pek sarin olmadı. Soru bunu kapsıyordu. 

ADALET KOMİSYONU SÖZCÜSÜ TEV-
FÎK KORALTAN (Devamla) — Efendim, «Üs
te fiilen taarruz suçundan hükümlü tamir İstih
kâm Eğitim Tugayı sabık onbaşılarından Aykut 
Alpergün hakkında Komisyonumuzca özel ola
rak affına karar verilen» şeklinde raporda.. 

BAŞKAN — Affa mazftar olanın onbaşı ol
duğu belli. Af teklifi ile gelen şahıs onbaşı ama, 
üst rütbe nedir? 

ADALET KOMİSYONU SÖZCÜSÜ TEV-
FÎK KORALTAN (Devamla) — Çavuş, onbaşı
nın çavuşu. Üste fiilen tecavüzü suçundan altı 
ay mahkûmiyet. 

NURİ EROĞAN (İstanbul) — Bir sual Sa
yın Başkan. 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
NURİ EROĞAN (istanbul) — Hüküm infaz 

edilmiş midir? 
ADALET KOMİSYONU SÖZCÜSÜ TEV-

FİK KORALTAN (Devamla) — Hükmün infaz 
edilip edilmediği hakkında dosyada bir sarahat 
yoktur. 

NÜRi EROĞAN (İstanbul) — İnfaz edilme
miş ise sebebi nedir? 

BAŞKAN — Ne bilsin efendim? infaz yeri 
Komisyonumuz değil, infaz mercileri vardır; 
savcılıklardır, asıkerî adliyedir. 

NURİ EROĞAN (istanbul) — Hâkim bir 
dosyayı getirmiştir. Affı istenenin rütbesi vazıh 
değil, cezanın infaz edilip edilmediği malûm de
ğil. Bizden ne isteniyor, hiçbir bilgi verilmeden 
bizden parmak kaldırmamız isteniyor, öyle şey 
olmaz. 

BAŞKAN — Peki efendim. 
Tümü üzerinde başka görüşmek istiyen sa

yın milletvekili var mı? Yok. 
Maddelere geçilmesi hususunu oylannıza arz 

ediyorum. Kabul buyuranlar... Kabul etmiyen-
ler... Kabul edilmiştir efendim. 

ivedilikle görüşülmesi hususunu oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul buyuranlar... Kabul etmi
yenler... Kabul edilmiştir. 

Üste fiilen taarruz suçundan hükümlü 1946 do
ğumlu Şevketoğlu Aykut Alpergün hakkında af 

kanunu tasarısı 
Madde 1. — iz. İs. Er. Eğt. Tuğ. K. lığı A». 

Mahkemesinin 10 . 5 . 1968 tarih ve 968/38 
Esas, 968/112 Karar sayılı hükmü ile As. C. 
Kanununun 91/1 maddesi hükmü gereğince al
tı ay hapis cezasına mahkûm olan Şevketoğlu 
1946 doğumlu Aykut Alpergün'ün mahkûm ol
duğu ceza, bütün hukukî neticeleriyle af edil
miştir. 

BAŞKAN — Birinci madde üzerinde görüş
mek isteyen sayın milletvekili var mı? Yok. 
Birinci maddeyi oylarınıza arz ediyorum. Ka
bul buyuranlar.. Kabul etmiyenler.. Kabul edil
miştir. 

Madde 2. — Bu kanun yayımı tarihinde yü
rürlüğe girer. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek is
teyen sayın milletvekili var mı? Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum... Kabul buyuranlar... 
Kabul etmiyenler Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — Bu kanunu Adalet Bakanı ve 
Millî Savunma Bakanı yürütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek is
teyen sayın milletvekili var mı? Yok. Maddeyi 
oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler.. Etmi
yenler. Kabul edilmiştir.. 

Tümü üzerinde görüşmek isteyen sayın üye 
var mı? Yok. Tasarının tümünü oylannıza arz 
ediyorum. Kabul buyuranlar.. Kabul etmiyen
ler.. Tasan Meclisimizce kabul edilmiştir. 

16. — İbrahim Recep Ayışık'm, cezasının af
fına dair kanun tasarısı ve Adalet Komisyonu 
raporu (1/369) (8. Sayısı : 355) (1) 

BAŞKAN — Adalet Komisyonu sözcüsü ta
rafından verilmiş bir takrir vardır okutuyorum. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Bugün gündemin birinci görüşülmesi yapı

lacak işler bölümünün 23 ncü sırasında yer alan 
ibrahim Recep Ayışık'm, cezasının affına dair 
kanun tasansmm öncelik ve ivedilikle görüşül
mesini arz ve teklif ederim. 

Adalet Komisyonu Başkanı Y. Sözcü 
Sivas 

Tevfik Koraltan 

(1) 355 S. Sayılı basmayazı tutanağın so
nuna eklidir. 
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BAŞKAN — Takrirde bahis konusu edilen 
tasarının gündemdeki bütün işlere takdimen ve 
öncelikle görüşülmesi hususu teklif edilmekte
dir. Bu hususu oylarınıza arz ediyorum. Kabul 
buyuranlar.. Kabul etmiyenler. Kabul edilmiş
tir. 

Komisyon raporunu okutuyorum efendim. 
NURİ EROĞAN (istanbul) — Sayın Baş

kan usul hakkında söz istiyorum. 
BAŞKAN — Vereceğim efendim. Komisyon 

raporunu okutayım söz vereceğim. 
(Adalet Komisyonu raporu okundu) 

BAŞKAN — Sayın Eroğan, tümü hakkın
da mı konuşacaksınız? 

NURİ EROĞAN (istanbul) — Usul hakkın
da. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Eroğan. 

NURİ EROĞAN (istanbul) — Sayın Baş
kan, değerli milletvekilleri; 

Meclis Başkanlık Divanınca hazırlanan ve 
grup yöneticilerinin iştiraki ile yapılmış olan 
toplantıda bir karara varılmış; «Meclisin çok 
ağır vazifeleri var. Bu devre yüklü. Binaen
aleyh, bir müddet için murakabe görevini ge
riye bırakalım.» demiş Çarşamba 'gününe ay
rılmış olan sorular kaldırılıyor, bunun yerli
ne kanun teklif ve tasarılarının müzakeresine 
ayrılmasına karar veriliyor. 

öyle olunca, Pazartesi, Çarşamba, Perşem
be, Cuma (günleri kanun teklif ve tasarılarının 
müzakeresine ayrılmış oluyor. Bunlar da ikiye 
bölünüyor; birisi Pazartesi, diğerleri Çarşamba, 
Perşembe, Cuma. 

Bugünlerde hangi teklif ve tasarılar görü
şülecek? Hafta başında Başkanlık Divanı gün
dem üzerinde tesbitler yapıyor; «Öncelikle gö
rüşülmesi lâzım gelenlerden filân filân filân 
teklif ve tasan mühimdir, onları şu gün görüşe
lim» diyor. «Filân günler de evvelâ küçük ka
nunlar 'gelişin» diyor. Tesbit de şu: Çarşamba, 
Perşembe, Cuma günleri mühim olan kanunlar 
.görüşülecek. 

Şimdi, Türkiye haritasını yerinden sarsan 
hâdiseler oluyor. Bunların karşısında, Hükü
met değişti, yeni kurulan Hükümet örfi idare 
ihtiyacına lüzum hissetti, örfi idare ilân edil
di ve arkadan bu işleri bastırmak için tedbir
ler düşünüldü. Ne onlar? Anayasayı tadil. Par-
tilerarası komisyon çalışıyor. 

30 . 7 . 1971 O : 1 

AHMET BGULDANLI (Muğla) — Ne alâka
sı var? 

NURİ EROĞAN (Devamla) — Dikkatle din-
lerseniz, sonunda anlarsınız. 

Yukarda partiılerarası komisyon çalışıyor. 
Yaz aylarının ilerlemiş bu günlerinde Umumi 
Heyet de mesai halinde. Bunun dışında bu hâ
diseleri önleyici tedbirler geliyor; Ceza Kanu
nunda tadiller gibi.. Bunları bırakıyoruz bir 
yere, falan zat filân adama tokat almış, onun 
affı.. Geçti yarım saat. Bu ne? Gündemin taa 
en arkalarında. Partillerarası konuşmalarda ön
celik ve ivedilik tanınmıyan hususlardan birik 
si. Daha da ileri gidiliyor, henüz gündeme gir
memiş, gelen kâğıtlar arasında adı bulunan 
bir teklif, Komisyon Başkanının bir takriri ile 
geliyor. 

Asayişe müessir fiiller hakkındaki tasarı 
var. Dün burada kıyamet koptu «Ekseriyet 
yok» dendi, bugüne kaldı, içişleri Bakanı bek
liyor. Ceza Kanunundaki tadiller üıçin Adalet 
Bakanı bekliyor. Biz ne ile meşgulüz? Onbaşı
nın affı ile. 

Müsaade buyurun beyler, buraya biz fikir 
katmak için geliyoruz. Komisyonlar Umumi He
yete niyabeten vazife görürler. Her şeyi tam 
ve kâmil olarak getirdiklerine kimse inanmaz. 
Eğer öyle olsa idi, Umumi Heyette bunliarm mü
zakeresine lüzum yoktu. Vaka ispat etti; Ko
misyon dosyaya vakıf değil. Adamın rütbesi bel
li değil, suçu belli değil, infaz edilmiş mi edil
memiş mi, belli değil, infaz edilmemiş ise, adam 
nerde imiş şimdiye kadar? Niçin infaz edilme
miş? 

BAŞKAN — ıSayın Eroğan, o konu geçti 
efendim. .Genel Kurulun kararına iktiran etti. 
Lütfen usul hakkında konuşun. 

NURİ EROĞAN (Devamla) — Şimdi, hiç-
olmazsa bu meseleyi görüşemezsiniz Umumi 
Heyette. Böyle bir şey bahis mevzuu olmaz. 
Meclis Başkanlık Divanı tarafından verilmiş 
oîan karar sudur: Mühim olan meseleler görü
şülecektir. Böyle, Türkiye Cumhuriyetini ye
rinden oynatan meseleler dururken, bir ada
mın şahsı ile, rütbesi Ule, affı ile meşgul olmak 
yerinde değildir. 

Saygılar sunarım. 

AHMET BULDANLI (Muğla) — Sana mı 
kaldı? 
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NURİ EROĞAN (Devamla) — (Kürsüden 
inerken) Bana kaldı tabi. Milletvekiliyim, va
zifem benim. Sen de öğren vazifeni. 

BAŞKAN — Bu husus zaten Genel Kurulun 
kararma iktiran etmiş olduğu cihetle, meseleye 
Başkan olarak bir fikir katma yetkisini haiz bu
lunmamaktayım. Çünkü, gündemine almıştır, 
görüşmeye koymuş bulunmaktadır. 

Tümü üzerinde Sayın Kabadayı,, buyurun. 
İHSAN KABADAYI (Konya) — Sayın Baş

kan, muhterem arkadaşlarım; 

Bir koca yaz geldi geçiyor, insan makması 
bu; zamanında dinlenmez ise, çalışma mevsi
minde de faydalı olamıyacağı bir gerçektir. 
Şu yaz mevsiminin binbir sıkıntılı günlerinde 
üzerimize yüklenmiş olan ciddî, ağır, anavazif e-
leri yapalım, diye Yüce Meclis hizmet görmek
tedir. 

Hal böyle iken, Yüce Meclisimiz şu hâdise
lerle; harmanı bıraktı, dane ile, denizi bıraktı, 
damla ile uğraşıyor. 

Şahsan ben üzülmüş bulunmaktayım. Bakın 
ha, ben gaddar, zülüm istiyen, «mahkûmlar in
lesin» diyen bir insan değilim, içjiım, düşmanıma 
dahi rikkat ve şefkat doludur. Affedici olmak, 
yüceliktir, insanlığın fazileti odur. Kişiyi tanrı
sına götüren en hakiki ibadetten de evlâ yol ou 
yoldur. Hazret-i Mevlâna; «Affetmek en büyük 
cezadır» demiş. Affedici olmanın yolu böylece 
kemalin yoludur. Ben nârizane «affedilmesin» 
demiyorum. Ama, bu kabil münferit aflar, ina
nınız ki Türk maşerî vicdanında, âmme vicda
nında iyi yer bulmıyacaktır. Yüce Meclisin var
lığı ve yüceliği üzerinde mehabeti ğölgelenecek-
tir. 

IBu kabil af, kim ne derse desin bir nevi ıs
marlama af muamelesi görmek suretiyle Yüce 
Meclisin mehabeti, varlığı Ve haşmeti üzerin
de zanlar, şüpheler doğuracaktır. Bu kabil suç
lardan kim bilir hapishanelerde inim inim inli-
yen,, belkide işlemediği suçtan ve adlî hata yü-
ızünden mahkum olmuş nice garipler- vardır, 

©en böylece derim M, bu kabil özel aflar
dan vazgeçelim. Cemiyet, hakikaten bu kabil 
suçlardan dertlidir. Bunu genelleştirelim, umu-
miflieıştirelim ve böylece bu affa parmak kaldı
rırken de huzur duyalım ve bu Meclis için, mil
let, «afları özel olmaktan çıkarıp genelleştir-

di.» desin ve bize emanet veren millet de bizi 
canü gönülden tasvibetmiş olsun. 

Saygılarımla. 
BAŞKAN — Sayın Özigüner, buyurun. 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Sayın Baş

kan, sayın arkadaşlarım, 
Evvelâ, özel affa da, genel affa da daima -

kişisel olarak söylüyorum - taraftar olmuş ar
kadaşlarınızdan biriyim. 

Ancak, özel afların gelişi biraz allerji ya
ratır. Bunun da üzerinde münakaşa yapılma
sı bu allerjiden dolayıdır ve şüphesiz bu da 
olacaktır. 

Arkadaşlarım, kamu oyu öz'el afları hoş 
karşılamamaktadır. özel aflar, umumiyet iti
bariyle, gelişinde kamu oyunu bir bakımdan il
gilendirir. Şöyle ki, dedikodu kabilinden de ol
sa, ancak özel affı getirenler özel durumu bi
lenlerdir. Milletvekilinin görebildiği; yakın
ları suretiyle gösterilebildiği ve anlatıldığı za
man da, dosyasını tetkik edebildiyse, hakika
ten bir adlî hataya vakıf ise getirebildiği dos
yalar özel af olarak huzurdan geçjer. 

Şimdi, Yüce Meclisin bundan önce 14 tane 
olduğunu hatırladığım, yanlış değilse rakam, 
idam kararlarının infazına mesağ veren,, imkân 
veren kararları münakaşa edildi. Orada da söy
ledim. Arkadaşlarım, özel aflar, umumi aflar ha
kikaten zaman zaman, hele ki Türkiye'mizde 
gereklidir. Ancak, Yüce Mecliste idam karar
larında aynı hassasiyet gösterilmediğini, af
fınıza sığınarak söylüyorum, tesbit ettiğim ve 
14 tane idam mahkûmunun infazına imkân 
verdi Yüce Meclis, Şüphesiz karara hürmetka
rız. 

Arkadaşlarım, adlî hata yok muydu o 14 dos
yada? Benim görebildiklerim vardı, başka ar
kadaşlarımın gördükleri vardı. Ancak, ne var 
ki, Yüce Meclisten «mahkemenin kararları in
faz edilmelidir» espirisi içerisinde kararları ge
çirdiniz, gelirdik. 

Şimdi yine, ısrar ediyorum ki, o 14 tane 
İdam mahkûmundan sonra, bundan sonra gele
cekler için, madem ki onlar asılmıştır, bunlar da 
aşılmalıdır, düşüncesi içinde değil; affı gerek
tirir mi, gerektirmez mi, bunun üzerinde yine 
duralım. 

Arkadaşlarım, bir umumi af gelmemiştir di
ye, bir genel af halen gecikmiştir diye, bir özel 
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af dosyası için, mahiyeti itibariyle tetkik et
miştir Adalet Komisyonu, Yüce Meclisin affı 
gereklidir demişse; madem umumi af gelmemiş
tir, bu da gelmesin... Olmaz. 

Evvelâ düşünelim; adlî hata var mı? Affı 
gerektirir mi? Gerektiriyorsa onu Yüce Meclis 
«bir umumi af gelene kadar bekletelim» deme
melidir. Tamamen aksine, madem ki özel aflar 
bu kadar çokça gelmeye başlamıştır; umumi 
affı gerektirir bu; umumi affı getirelim hava
sına bürünmelidir, ama buna rağmen «umumi 
af gecikiyor» diye özel afları 'bekletelim denme-
melidir. özel affın şüphesiz Yüce Mecliste de
ğerlendirilmesi yapılarak, ilk defa süzgeçten 
geçmiştir Adalet Komisyonunda, Adalet Ko
misyonunda bu tetkik edildikten sonra «özel 
affı gerektirir» denilmiş. Mucip sebebi anlaşı
lamaz ise sualler sorarız, cevabı verilir. Kaani 
isek rey veririz. 

Muhakkak birinciye rey verdik diye ikin
ciye de verelim... Bunu da söylemiyorum, ama 
umumiyetle arkadaşlarım, hakikaten adlî hata 
Türkiye'de değil, dünyanın her tarafında olur 
ve dünyanın her tarafında da özel aflar çıkıyor. 
Yadırgamamak lâzım. 

Yadırgamak icabeden cihet şu; özel aflar bu 
kadar çokça geldiği halde, umumi af neden dü
şünülmüyor? Umumi affa karşı bir allerji Tür
kiye'de olmaz da, ezel aflara karşı olur. Çünkü 
özel aflar özel dosyalarda tetkikat yapıldığı ve 
özel dosyaya vukufu olan milletvekilleri tara
fından getirildiği için haksız, tamamen haksız 
dedikoduyu mucibolmaktadır. Kamu oyu âdeta 
istenilmiyen bir istikamette, şüphesiz Yüce 
Mecliste görüşülecek daha pek çok konular, 
tasarılar, teklifler varken, bu «getirildi» diye 
Yüce Meclisin karşısına getirilmektedir, bu 
oizlgiye getirilmektedir. 

Bu sebeple, bu fasit daireden kurtulmak için, 
özel afların böylesine çoğaldığını gördüğümüz 
için - ki, daha arkası da gelecektir - kamu oyun
da milletvekilleri akrabalarının, arkadaşları
nın, dostlarının affını temin etmek için getiri
yor yaygın dedikodusunu ortadan kaldırmak 
için - şüphesiz bu afları geçirelim, Adalet Ko
misyonu mucip sebebinde gösteriyor, tetkik et
tik, bu afları geçirelim - bu özel af bir genel af
fın getirilmesine de başlangıç olsun arkadaşla
rım. Çünkü, Türkiye 1de umumi affın karşısına 

geçenler için söylerim, haklı değiller. Dünyanın 
her tarafında böyledir. Adlî hataların tamiri ve 
tashihi ancak Yüce Meclislerden geçmesiyle 
mümkündür arkadaşlarım. 

Adlî hataların tamir ve tashihi için Yüce 
Meclis büyük bir araştırmaya girse, adalet dos
yalarını tetkik etmek yüzlerce sene değil, bin
lerce senede mümkün değildir. Adlî hata ola
bilir esasını kabul ediyorsak, ki oluyor, aflar 
çıkmalıdır, idam infazı neticesinde, iadeyi mu
hakeme bir netice vermiyeceğine göre, ancak 
hukuk bakımından bir netice bahse konu olabi
lir; fakat can gitmiştir. Canı ancak Allah ve
receğine göre, bu mümkün değildir. Bir adlî 
hata, hele ki idam infazında büyük bir aileyi 
perişan edebilir. Sadece bir şahsı asmakla değil, 
bir aileyi asmış kadar büyük bir feci netice 
tevellüt edebilir. 

Bu bakımdan arkadaşlarım, bu şekildeki 
afların tetkik edildiği ve mucip sebebinde «affı 
gerektirir» şeklinde öngörüldüğü nazarı itibara 
alınarak; bundan evvelki aflardan bâzılarını 
vermişiz, bâzılarını vermemişiz... Verelim. Ada
let Komisyonuna itimadediliyor arkadaşlarım. 
Tabiî edelim. Ancak bâzı arkadaşlarım; buna 
rağmen derse ki, Adalet Komisyonu bu mevzu
da şu noktada atlamıştır.» Onun münakaşasına 
geçelim, ama özel affın karşısına bizatihi geç
mek ve bunun da mucip sebebi olarak, «genel af 
madem ki gelmiyor, bunlara ne lüzum var» de
mek, tamamen aksine genel affı biran evvel Yü
ce Meclisten.. 

ÎHSAN KABADAYİ (Konya) — Bunun mü
dafaa edilecek tarafı yok. Koskoca bir yazımız 
g'eçiyor Turhan Bey.. 

TURHAN ÖZGÜNER (Devamla) — Konuş
mam size karşı değil Sayın Kabadayı. Size beni 
yanlış anlıyorsunuz. 

İBAŞKAN — Müdahale buyurmayın Sayın 
Kabadayı. 

TURHAN Ö2GÜNER (Devamla) — Komis
yon «özel affı gerektirir» görmüştür. Ancak, bu 
dosyada Yüce Meclis bâzı hususlara kaani değil
se daha tenvire gidebilir; ama bu, pekçok ka
nunların geçmesini geciktiriyor meselesini, hat
ta deminki mucip sebebi Yüce Meclise getirir, 
umumi affın biran önce getirilniesüni tacil eder; 
biran evvel umumi affı da getiririz. Fakat 
«Umumi af getirilecek» diye de, Yüce Mecli-
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sin, hakikaten affetmesini gerekli gördüğü dos
yalarda vazifesini yapmaktan kaçınması bahis 
mevzu değildir. Adlî hatanın dönüşü ancak 
Yüce Meclisten mümkündür. 

sSaygılar sunarım. 

'BAŞKAN — Sayın Asutay. 
BURHANETTİN ASUTAY (izmir) — Sa

yın Başkan, değerli milletvekilleri; 
Bâzı arkadaşlarım .uzun görüşmelerle zama

nımızın alındığından şikâyet eder, ama zama
nımızı almaktan da geriye kalmazlar. 

Şimdi, bu getirilen özel af ne? Bir dediko
duya mevzu olur mu, olmaz mı? Nasıl düşü
nülür? Meclisin tüm vazifelerini yürüten komis
yonlar var, Meclise niyabet en vazife görür. Di
lekçe Komisyonu Meclise niyaJbeten vazife gö
ren bir komisyon değil mi, bir örgüt değil mi? 
Dilekçe Komisyonu meseleyi tezekkür etmiş. 
Mesele şu : 

5 . 4.1967 gün 35 DL 01 plâkalı özel otomo
bil ile Nazilli'den izmir'e gelirken, içinde 4 ar
kadaşı bulunan suçlu Recep Ayışık, Selçuk Köz-
pınar tren geçitinden geçerken, karşıdan gelen 
büyük bir tankerle çarpışmamak için, yolun iki 
tarafının ağaçlık olması sebebiyle sağa kır
mış ve araba devrilmiş. 

Direksiyon başında bulunan Recep Ayışık 
diğer iki arkadaşı ile beraber ezilmiş; böbreği 
ezilmiş ve 15 gün kendini btilmiyecek derece
de hastanede yatmış. 

izmir Ağırceza Mahkemesi meseleyi incele
miş, sonunda hem tanker şoförünü, hem bu hu
susi taksi şoförünü suçlu bulmuş. Suçlu buldu
ğu yüzde nisfbetinde ikisine de ceza vermiş. 

Diyor M, bu vatandaşımız Büyük Millet 
Meclisine, kanunla kendisine verilen haktan 
istifade ederek: «Benim durumum bu, Mahke
me dosyasını alınız. Durumu tetkik ediniz. Her 
ne kadar Trafik Kanununda bana bir nebze 
suç atfedilmiş ise de, eğer ben direk olarak 
yola gitseydim, tankerle çarpışırdım, dördümüz 
birden ölürdük. Binaenaleyh, ben giderken tam 
virajdan tanker karşıdan geldi» Mesele bu. 
Dilekçe Komisyonu durumu tetkik etmiş, Ada
let Komisyonu meseleyi incelemiş ve binaena
leyh, bir atıfet olmak suretiyle affedilmesine 
karar vermiş. Bu meseleyi görüşeceğiz. 

Eğer tereddüdü mucip bir hâdise varsa, ve
rilen rapor oy verecek milletvekili arkadaşları

mızı yeter! derecede aydınlığa kavuşturma-
unışsa, dosyasını tetkik ötmek mümkün. Bu ka
dar hâdise varken, bir milletvekilinin, bir bil
mem kimin arkadaşıdır, dostudur, falanıdır di
ye meseleyi küçümsemeye lüzum yok. 

Yüce Meclisimiz 2 senede 4 tane özel af ge
tirdi, hep Dilekçe Komisyonundan geldi. Bütün 
adlî hatalar Dilekçe Komisyonuna gebe, Dilek
çe Komisyonu meseleyi tezekkür etse, muayyen 
bir nokaya getirse, yük altında ve töhmet al
tında bulundurulan arkadaşları affetsek mesele 
de kalmaz. Umumi affı da ayrıca düşünürüz. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN — Sayın Abbas. 
HÜSEYİN ABIBAS (Tokat) — Sayın Baş, 

kan, muhterem arkadaşlarım; 
Biz özel affın karşısında değiliz. Ancak, 

sayın Komisyon Sözcüsü arkadaşımızın izah 
'ettiği gibi, eğer hapishanelerdeki önbinlerce 
mahkûmun dosyası tetkik edilse, böyle özel şa
hısların dosyalarının tetkik edildiği gifbi, pek-
çoğunun işte bu şekilde hiçbir kusuru olmadan 
hata yaptığı. 

BAŞKAN — Sayın Abbas, özel şahıs değil 
bunlar, Dilekçe Karma Komisyonuna müracaat 
eden vatandaşlardır. Bu şekilde izah buyurun. 
Karma Dilekçe Komisyonuna müracaat etmiş
tir. 

HÜSEYİN ABBAS (Devamla) — Karma Di
lekçe Komisyonuna müracaat eden vatandaşın 
durumu gM önbinlerce insanın durumu da tet
kik edilirse diyoruz, onların da en az bu va
tandaş kadar suçsuz olduğu meydana çıka
caktır. 

Biz, böyle mühim meselelerin görüşüleceği, 
görüşülmesi lâzımgeldiği bir zamanda, böyle 
münferit meselelerle vaktimizi öldürmek yeri
ne, ki arkadaşların pekçoğunun da izhar ettiği 
gtfıbi, aslında şartlı bir umumi af getirilerek böy
lesine mağdur olmuş onlbinlerce insanın hapis
hanelerden kurtarılmasını temin ederiz. 

Bugün hapishanelerde yatmaya yer kalma
dı. Birçok kazalarda doğrudürst hapishane yok. 
Hapislerin yiyecek, giyecek masrafını karşıla
makta Hükümet büyük bir müşkülât içerisin
dedir. Bu bakımdan biz, daha mühimini yapa
lım, bunun içerisinde münferit şahıslar da fay
dalansın diyoruz. 
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Bugün hapishanelerde aylarca hâkim huzu
runa çılkanlmıyan din ve vicdan hürriyetinin, 
fikir hürriyetinin mahkumları sorgusuz, sualsiz 
yatmalktiadır. Bunların tek suçu inançlarının 
düşüncelerimin, izharından başka birşey değil
dir. Büz bunu işitiyoruz. Ydksa şu veya bu şah
sın getMlm&ş af tekifine karşı değiliz. Çünkü 
biz, bu şahısı tanımıyoruz. Kimseye de bu «şu
nun veya bunun akrabasıdır» diye bir suizan-
da da bulunmuyoruz. 

Arkadaşlarımızın bizim düşünceleriimM ve 
buradaki heyecanımızı normal olarak karşıla
şmalarını istirham ediyoruz. Çünkü, daha mü
him meseleler vardır. Böyle münferit mesele
lerle zamian israfımdan kaçınalım istiyoruz. Bu
nun için bu mesele üzerinde hassasiyetle du
ruyoruz. 

Hepinize saygılar sunarım. 
AHMET FUAT AZMtOĞLU (Kütahya) — 

Sen biraz az konuşsan bu işler daha çabuk 
biter.. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Karamlan. 
MUSTAFA KARAMAN (Gümüşane) — Sa

yın Başkan, saygı değer milletvekilleri, 
Özel af taleplerinde bir nevi «imtiyaz» ko

kusu duyulmakta ve müşahede edilmektedir. Bu 
keyfiyet ise, hukuk anlayışı ve ceza hukuku 
prensipleriyle bağdaşmaz. 

Görüşmekte olduğumuz hâdisenin suçlusu, 
dikkatsizlik, tedbirsizlik, meslek ve sanatta ace
milik neticesi, adam öldürmeye sebebiyetten iki 
yıla mahkûm olmuş. 

Vicdanlarınıza ve insafınıza sığınarak soru
yorum : Taksirli suç olan bu kabîl suçlar, Tür
kiye'de günde yüzlerce işlenmektedir; bu şahsı 
ilgilendiren bu özel af, bir imtiyaz değil de ne
dir? Bir an için bu işte bir adlî hatanın mevcu
diyeti kabul edilse dahi, bunun telâfisi özel af 
çıkarmak değildir. Özel af çıkarmakta içtimai 
bir fayda mülâhaza ediliyorsa, bunun benzeri 
suçları içine alacak bir genel af düşünülürse 
daha iyi olur kanaatindeyim. Kaldı ki, adlî ha
tanın tamirinin yolu ise özel af çıkarmak müm
kün değildir. 

Yüksek müsahamalarmıza sığınarak biraz 
daha ileri gitmek suretiyle hâdiseyi başka şe
kilde tahlil edeyim. Tabiî ki suçlusunu da tanı
madığım için, kanun teklifçisini de bilmediğim 
için her hangi bir peşin hükümle mücehhez ol-. 

duğum mânasında bir kanaate sahibolmamanızı 
istirham ediyorum. 

Şimdi, bu suçlu vatandaşımızın işlediği suç 
taksirli bir suçtur. Mahkûmiyeti iki sene de 
olsa nihayet âmme hizmetlerinden müebbeten 
maJhrumiyeti intacettirecek bir suç da değildir. 
Bu itibarla, acaba neden taksirli bir suçun affı 
için Yüksek Meclislerin huzuruna gelmek sure
tiyle kıymetli zamanlarımız işgal edilmektedir? 
Yapacaksak taksirli suçların tamamını cami bir 
özel af çıkaralım, 

Ne oluyor?... Benim çıkardığım netice şu
dur : Tanımadığım bu vatandaşımızın Meclis 
içerisinde bir tanıdığı vardır, yakını vardır. Ko
misyon azalarından duyduğuma göre, bizzat 
masada oturan sayın arkadaşımız Koraltan'dan 
da dinledim «Arkadaşlarım devamlı olarak gi
dip - gelip bizi sıkıştırıyorlar, illâ bu özel aflar 
çıksın diye; biz de tesir altında kalıyoruz.» di
yorlar. Demek ki bu özel aflar yüksek huzurla
rınıza bu şekilde geliyor, bu şekil lâfları da din
liyoruz; bunu da nazarı dikkatinize arz etmek 
isterim. 

Haddizatında bu affın ve affedilecek olan 
bu vatandaşın aleyhinde konuşmuyorum. Yal
nız, hukuk anlayışiyle, ceza hukuku prensiple
riyle bağdaşmıyacak bir durumdur; bunun ve 
benzeri suçların Yüksek Meclis tarafından af-
fedilmemesini istirham eder, hepinize saygıları
mı sunarım. 

MEHMET YÜÖELER (Kayseri) — Sayın 
Başkan, bu ifadelerle Dilekçe Komisyonunda 
çalışan arkadaşlarımızın etki altında kaldıkları 
beyan edilmektedir. O günkü Dilekçe Komisyo
nunda üye bulunduğum için ve hatırladığıma 
göre bu dosyaya oy da kullandığım için böyle 
bir halin vukubulmadığını, eğer müsaade buyu-
rulursa, bizzat kürsüden ifade etmek istiyorum. 

BAŞKAN — Yani söz istivorsunuz.... 
MEHMET YÜCELER (Kayseri) — Evet, 

efendim. 
BAŞKAN — Hayhay, efendim. 
Buyurun Sayın İşgüzar. 
HİLMİ İŞGÜZAR (Sinop) — Sayın Baş

kan, muhterem arkadaşlarım, 
Yine, önümüze tecrübesizlik, dikkatsizlik, 

meslek ve sanatta acemilik suçundan iki küsur 
seneye mahkûm edilen bir vatandaşımızın ceza
sının affına dair getirilen özel af kanununun 
aleyhinde bir hukukçu olarak konuşuyorum. 
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Şunu hemen ifade edeyim ki, Anayasanın 
64 ncü maddesi, T. B. M. M. hin yetkileri ara
sına genel ve özel affı da sokmuştur; yani 
T. B. M. M. genel affı da, özel affı da çıkarma 
yetkisini haizdir. Bu, sizlerin yetkisinen ait bir 
meseledir. 

Ancak, bâzı arkadaşların burada ifade ettik
leri gibi, adlî hatanın tashih yeri burası değil
dir. Kaldı ki «Dosya münderecatına, hâdisenin 
oluş şekline» diye kaydedilen esbabı mucibede 
de adlî hata görülmemiştir, tesbit edilmemiştir. 
Eğer böyle olmuş olsaydı, izmir Ağır Ceza 
Mahkemesinin kıymetli üyelerinin dikkatinden 
kaçmazdı. Kaldı ki, benden önce konuşan hu
kukçu bir arkadaşımızın da ifade ve beyan 
ettikleri veçhile, tedbirsizlik suçundan ceza 
görmüş binlerce kişi vardır. Böyle ayırmak su
retiyle, bunların bir kısmını affetmek cihetine 
gitmek doğru değildir. 

Bizim burada üzerinde durmak istediğimiz 
şey, Adalet Komisyonunun fikriyatıdır. Bakı
nız, Adalet Komisyonu bir hafta Önce genel af
la ilgili bir kanun teklifinin reddi hakkındaki 
fikrini şöyle söylüyor. 

«Her ne kaJdar genel af ve çeşitli aflar ce
miyette bâzı içtimai faydalar temin eder ise 
de» diyor ve ondan sonra ilâve ediyor; «af 
müesseselerinin bilhassa bahsolunan faydaları 
yanında, suç işliyen kimseler için cezanın mu
hakkak olması intibaını zayıflatması, suçların 
cezasız kalması ümidini artırması, cemiyette 
adalet ve kanunlara karşı güveni azaltması ve 
bilhassa af çıkacağı ümidinin cezaların geşel 
önleme hassalarını zedelemesi gibi mahzurları
nı ve toplumumuzun halen içinde bulunduğu 
şartlar itibariyle de affın yaratacağı sair sa
kıncaları dikkate alan komisyonumuz, birlik
te tetkik ve müzakeresi yapılan her üç genel 
af kanun teklifinin reddine karar verilmiştir» 
diyor. Bunu söyliyenler, şimdiki bu özel affın 
lehinde imza kullanan arkadaşlarımızdır ve 
hepsinin isimleri ve imzaları vardır. 

Bununla demek istiyoruz ki, suç işliyenlerin 
cezasını çekmesi şarttır. Suçluların ıslahı, ce
zaların çekilmesiyle olur ve cezasını çekmiş 
olan kişilerin, memnu haklarının iadesini iste
me hakları da Ceza Mahkemeleri usulünde var
dır. Üzerinden beş sene geçtikten sonra ana

dan yeni doğmuş, suç işlememiş gibi, kendisi
ni mahkûm eden ağır ceza mahkemesine baş
vurmak suretiyle ıslahı nefsettiğini, beyanla 
memnu hakların iadesini isteme hakkı vardır. 
Kaldı ki, taksirli suçlarda, benden önce konu
şan hukukçu arkadaşımın da beyan ettiği gibi, 
bâzı amme hakları ortadan kaldırılmış da de
ğildir. 

Bir arkadaşımız burada milletvekili olarak 
konuşuyor ve «Bir trafik suçudur» diyor. Fi
kirlerine hürmet ederiz, ama trafik suçu da 
suçtur. Trafik suçunu işliyen kişilerin cezaları 
yok mudur? Binlerce kişi ceza evlerinde yat
maktadır. Son çıkardığımız kanun'da, hatırlar
sınız, trafik cezaları eskiden iki sene idi, asga
ri dört seneye çıkarıldı, şimdi dört seneden baş
lıyor. Neden çıkardık biz bunu? Bu bakımldan 
«trafik suçudur» diye küçümsemek doğru değil
dir. 

Yargı organlarının verdiği kararları da dik
kate almak mecburiyetindeyiz, o kararlara da 
hürmet edeceğiz, ama bir af çıkarılması ica-
bediyorsa, Sayın Adalet Bakanı, Komisyon bu
rada, bunu, Hükümet görüşü olarak da, cemi
yetin meselesi olarak da, binlerce suç işliyenle-
ri tasnif etmek suretiyle, he#si için çıkarılmak 
istenmiyorsa bile, böyle taksirli suçlar için bir 
genel af çıkarılması mümkündür. 

Sonra, şunu ifade edeyim ki arkadaşlarım; 
madem ki özel araba kullanan kıymetli zat, ken
di elinde olmıyan sebeplerle, sırf tankere çarp
mamak için, sağa veya sola direksiyonunu kır
mak suretiyle kendi arabasıyla bu suçu işle
miş. Peki ama, bu tanker şoförü ne oluyor? Bu 
tanker şoförünün suçu nedir? Bunun işlediği 
suç nedir, diğeriyle arasındaki fark nedir? Bu
nun cezası ne olacaktır?. 

Muhterem arkadaşlarım, böyle şey doğru 
değildir. Bunu ben, hiçbir arkadaşımın fikirle
rini yadırgamak için, hiçbir kimseyi kınamak 
için değil, objektif olmak suretiyle, bilhassa ce
za dâvalarında verilen kararların ortadan kal
dırılması için, çıkarılması icabeden af üzerinde 
titizlikle, dikkatle durmak mecburiyetinde ol
duğumuz için söylüyorum. 

Biz bu af tasarısını çıkarırsak ne olur? Çı
kardığımız zaman Türk cemiyetinde, binlerce 
mahkûm ailesinin kalbinde ve gönlünde dinmi-
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yen yarayı daha çok artırmış oluruz. İkincisi; 
aynı suçtan mahkûm, olan, cezalarını çeken ve
ya çekmekte olan binlerce kişi bundan mütees
sir olur muhterem arkadaşlarım. Biz, bu gibi 
suç işlemiş olan arkadaşlarımızın affı için ge
tirilmiş olan kanunun aleyhinde olmadığımızı 
daha evvel de söyledik ama, özel af... 

VAHİT BOZATLI (ıSivas) — Adlî hatalar 
olabilir. 

HİLMİ İŞGÜZAR (Devamla) — Adlî hata 
diyoruz. Muhterem hukukçu arkadaşlarım çok 
iyi bilir; adlî hata demek, o suçu işliyen adam 
o değil demektir, sıfatı o değil demektir, kendi
sine isnadedilen suç başkası tarafından işlen
miş demektir. Bu, öyle değil ki, devamlı şekilde 
adlî hatadan bahsediyorsunuz. 

VAHİT BOZATLI (Sivas) — Anayasa da 
var... 

HİLMİ İŞGÜZAR (Devamla) — Anayasaya 
müsteniden elbette ki özel af çıkarmak hakkı
nızdır muhterem milletvekilleri; Anayasaya gö
re çıkarırsınız. Bunu, nihayet biz, kendi dü
şünce ve duygularımızı ifade etmek için söy
lüyoruz. Her milletvekili burada fikrini söyle
mekte serbesttir. Bizim fikrimize allerji besli-
yen muhterem arkadaşların allerj ilerini de bu
rada müsamaıha ile karşılamak milletvekilleri
nin sıfatı ve hususiyetidir. 

Muhterem arkadaşlarım, içtimai fayda da 
mülâhaza etmiyoruz. Genel af kanun teklifi 
gündemimizdedir, reddi için Adalet Komisyonu 
ittifakla karar almış olduğu halde aynı Ko
misyon şimdi yine ittifakla özel kişilerin affı
nı istemektedir. Bu hususu dikkatinize sunar 
ve bu özel af kanunu aleyhinde rey kullanma
nızı bilhassa istirham ederim. 

BAŞKAN — Kifayeti müzakere takriri gel
miştir, okutuyorum efendim. 

Sayın Yüceler, sizin beyanatınız zapta geç
ti, o bakımdan size söz vermiyeceğim efendim. 

MEHMET YÜCELER (Kayseri) — Peki Sa
yın Başkanım. 

Sayın Başkanlığa 
Konu kâfi derecede aydınlığa kavuşmuştur. 

Bu sebeple kifayetine karar verilmesini arz ede
rim. 

Saygılarımla. 
Kütahya 

Fuat Azmioğlu | 

BAŞKAN* — Kifayeti oylarınıza arz ediyo
rum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

Maddelere geçilmesi hususunu oylarınıza 
arz ediyorum. Kalbul edenler... 

NURİ EROĞAN (istanbul) — öncelik ve 
ivedilik kararı alınmadı, maddelere geçemezsi
niz Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Beyefendi, siz misiniz Başkan, 
ben miyim? Evvelâ maddeler geçilir, ondan son
ra ivedilik kararı alınır. 

NURİ EROĞAN (istanbul) — Pekâlâ. 

BAŞKAN — Kabul etmiyenler... Kabul edil
miştir. 

ivedilikle görüşülmesi... 
NURİ EROĞAN (istanbul) — Aleyhte, ive

dilik teklifinin aleyhinde söz istiyorum. 
BAŞKAN — hususunu oylarınıza arz 

ediyorum. KaJbul edenler... Kabul etmiyen
ler... Kabul edilmiştir. 

NURİ EROĞAN (İstanbul) — İvedilik tek
lifinin aleyhinde söz istedim. 

BAŞKAN — Oylama esnasındayım beye
fendi. 

NURİ EROĞAN (istanîbul) — insaf edi
niz, bu kadar adamın karşısında, insaf edin 
yani... 

BAŞKAN — Madde 1 i okutuyorum efen
dim. 

NURİ EROĞAN (istanbul) — Daha evvel 
söz istedim. 

BAŞKAN — Sayın Eroğan, o kadar mesele
lere katılıyorsunuz ki ivediliğe kadar, önceliğe 
kadar... 

NURİ EROĞAN (istanbul) — Sayın Baş
kan, daha oylamaya başlamadan çok evvel «söz 
istiyorum» dedim. 

BAŞKAN — Dedin alna, oylamaya geçtik. 
NURİ EROĞAN (istanbul) — «öncelik» 

der - demez elimi kaldırdım, öncelik, ivedilik 
bir teklif değil midir, bunun hakkında söz is
tenmez mi? 

BAŞKAN — Sayın Eroğan, öncelik daha ev
vel Komisyonun vermiş olduğu takririn Genel 
Kurula arzı ve gündeme alınması ânında istih
sal edilmiştir. 

NURİ EROĞAN (istanbul) — istediğiniz 
gibi idare ediniz, devam.,. 
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BAŞKAN — 1 nci maddeyi okutuyorum. 
Tedbirsizlik, dikkatsizlik neticesi ölüme se

bebiyet vermekten hükümlü 1933 doğumlu Meh
met Sait oğlu Zehra'dan doğma İbrahim Re
cep Ayışık hakkında Af kanunu tasarısı. 

Madde 1. — İzmir 2 nci Ağır Ceza Mahke
mesinin 2 . 12 . 1968 tarih ve 967/170 esas, 
968/245 karar sayılı kesinleşen hükmü ile T. 0. 
Kanununun 455/2 maddesi ve 501 sayılı Kanun 
hükümleri gereğince iki yıl altı ay ağır hapis 
cezasına mahkûm olan Mehmet Sait Oğlu Zeh
ra'dan doğma 1933 doğumlu İbrahim Recep 
Ayışık'm mahkûm olduğu ceza, bütün hukukî 
neticeleriyle affedilmiştir. 

BAŞKAN — 1 nci madde üzerinde görüş
mek istiyen sayın milletvekili?.. Yok. Madde
yi oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 2. — Bu kanun yayımı tarihinde yü
rürlüğe girer. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek is
tiyen sayın milletvekili?.. Yok. Maddeyi oyla
rınıza arz ediyorum.. Kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — Bu kanunu Adalet Bakanı yü
rütür. 

BAŞKAN — Madde üzerinde görüşmek is
tiyen sayın milletvekili?.. Yok. Maddeyi oyları
nıza arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul et
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Kanunun tümü üzerinde görüşmek istiyen 
sayın milletvekili?. Yok. Tümünü oylarınıza 
arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyen
ler... Kabul edilmiştir.. 

Tasarı, Meclisimizce kabul edilmiştir. 

17. — Asayişe müessir ~bâz% fiillerin önlenme
si hakkında kanun tasarısı ve İçişleri Komisyonu 
raporu (1/80) (S. Sayısı: 123 ve 123 e 1 nci ek) 

BAŞKAN — Asayişle ilgili kanunun müza
keresine geçiyoruz. 

1 nci madde üzerinde, M. G. P. Grupu adına 
Sayın Hasan Tosyalı, A. P. Grupu adına Sayın 
Ahmet Karaaslan, C. H. P. Grupu adına Sayın 
Mümtaz Akışık konuşmuşlardır. 

Ayrıca söz almış bulunan sayın milletvekille
rini arz etmiştim, tekrar ediyorum: Hilmi İşgü
zar, Reşit Ülker, Mehmet Aytuğ, Burhanettin 
Asutay, Ahmet Buldanlı, Yaşar Akal, Vahit Bo-
zatlı, Hüseyin Abbas ve Turhan özgüner söz al
mış bulunmaktadırlar. 

Alman bir karar gereğince gruplar adına gö
rüşme süresi 10, kişisel görüşleri arz etmek üze
re görüşme süresi 5 dakika ile kısıtlanmıştır, 
hatırlatırım. 

İlk söz Sayın Hilmi İşgüzar'da. Buyurun. 
HİLMİ İŞGÜZAR (Sinop) — Muhterem mil

letvekilleri, 
Asayişe müessir bâzı fiillerin önlenmesi hak

kındaki kanun tasarısının 1 nci maddesi üzerin
de bendeniz de kişisel görüşlerimi arz etmek is
tiyorum. 

Memleketimizde, bilhassa emniyetin ve asa
yişin temin edilmesi bakımından, Devletin en 
önemli görevi, hiç şüphesiz ki zabıtanın çeşitli 
yetkilerle donatılmış olması lazımdır. Bir mem
lekette emniyet ve asayiş yoksa orada hürriyet, 
hür yaşama ve korkusuz yaşama yok demektir. 
Ekmek kadar hürriyete, hürriyet kadar da ek
meğe ihtiyaç vardır. Yani hürriyet, çok tatlı, 
nazlı ve yaşatılması zorunlu olan bir anlam için
de gelişir. 

Demokrasilerle ve hür rejimlerle idare edi
len memleketlerde alabildiğine müsamaha, hür
riyet havası olmasına rağmen, kişi hürriyetleri
nin, emniyet ve asayişinin bozulduğu da görül
mektedir, işte bizim memleketimizde de sık sık 
cemiyetin huzurunu kaçıran, emniyet ve asayişi 
ihlâl eden çeşitli zümreler doğduğu için bu ka
nunun birinci maddesi buraya getirilmiştir, 

Bu yönü ile bendeniz, birinci maddeyi yerin
de görüyorum. Çünkü hürriyet, hür olmak, ser
best seçimler ve demokrasinin olması, kişilere 
başkaları aleyhindeki eyleme müsaade etmek de 
değildir. Emniyet ve huzur içinde rahat ve kor
kusuz yaşamak için cemiyet fertlerinin de bu 
anlamlarla doldurulması, kalblerinde hürriyet 
sevgisi, kafalarında emniyet, asayiş ve fertlerin 
kişisel haklarına hürmet duygusu olması lâzım
dır. Bunlar kültürle olabildiği gibi, kanunla da 
olur. işte birinci madde, insanların bazan kafa
sına, bazan da kalbine böyle meseleleri sokmak 
için getirilmiştir. 

Bu birinci madde görüşülürken bâzı arkadaş
larımızın ifade buyurdukları; «kişi hürriyetle
rinin zedeleneceği, kişi hürriyetlerinin ortadan 
kaldırılacağı» iddiasına katılmak mümkün de
ğildir. Dağa kaçan eşkiyalar ve suçlu olanlar 
hakkında elbetteki Devlet takibata geçecektir 
ve bunun neticelerini alacaktır. Gayet iyi bir 
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şekilde tedvin edilen madde; esasında idam ve 
ağır hapis cezasını gerektiren suçlardan biri ve
ya birkaçını işlemekten sanık veya hükümlü 
olup da haklarında tevkif veya yakalama mü
zekkeresi kesilen kişiler hakkındadır. Silâh ta
şıma suçu ile dağa kaçmış, bütün çağrılara rağ
men gelmek istemiyenlere içişleri Bakanlığı ta
rafından asgari 10, âzami 30 günlük bir ihtar 
süresi tanınmak suretiyle bunların kanunlara 
teslimi istenmektedir. Bu bakımdan da biz, bu 
maddeyi yerinde görüyoruz. 

Bunun yolu, elbetteki geri kalmış ülkelerde 
bu şekildeki takiple de olamaz, kültür işidir de
dik. Bu duygulardan yoksun insanların suç iş
lemelerini önlemek, korku, baskı ve ceza ile de 
mümkün değildir, bu da bir gerçektir. Ama ha
yatlarından emin olmıyan, yarınları garantili bu
lunmayan Devlet güçleri ve Devlet kuvvetleri 
de hiçbir zaman iş yapamaz. Devlete olan saygı 
Devletin otoritesinden doğar, Devletin adaletin
den doğar. Otoritesi, adaletsiz Devlete cemiyet 
itibar etmez. Bu bakımdan cemiyeti devamlı şe
kilde tehdit eden, dağa kaçan, adam kaldıran, 
birinci maddede gösterilen çeşitli cezalardan bi
ri ile cezalandırılması icabeden kişilere karşı 
İçişleri Bakanlığı tarafından verilen 10 günlük 
ve 30 günlük süre içerisinde de gelmezler ise, 
bunlar hakkında birinci maddedeki yetkileri 
emniyet ve asayişi yerine getirmekle görevli or
ganlara tammak en âdil yoldur. Çünkü, anar
şileri ve anarşistleri, eşkiyaları değil, esas fert 
hürriyetlerini, temel hak ve hürriyetleri koru
mak lâzımdır. Anayasanın esprisi ve ruhu da 
budur. 

BAŞKAN — Sayın işgüzar süreniz dolmuş
tur, lütfen bağlayınız. 

HİLMİ İŞGÜZAR (Devamla) — Bağlıyo
rum Sayın Başkanım. 

Her ne kadar bâzı arkadaşlarımız birinci 
maddenin, Anayasanın ruhuna, özüne aykırı ol
duğu, Anayasaya aykırı olduğu iddiasını ileri 
sürüyorlarsa da; Anayasa, esasında kişilerin te
mel hak ve özgürlüklerinden bahseder, bunların 
ortadan kaldırılmasını Devletin himayesine bı
rakır. Devletin bunu yapabilmesi için de elbet
teki bu şekilde hareket edenlere karşı zecri ted
birlere başvurması gerekecektir. 

Bu madde yerinde bir maddedir, bu bakım
dan biz bu maddenin lehindeyiz. 

BAŞKAN — Demokratik Parti Grupu adına 
Sayın Eroğan, buyurunuz. 

D. P. GRUPU ADINA KADRİ EROĞAN 
(Sivas) — Sayın Başkan, muhterem arkadaşla
rım; 

Sözü edilen tasarının tümü üzerindeki görüş
lerimizi arz ederken de ifade ettiğimiz gibi, biz 
Devletin emniyet ve asayişe taallûk eden işler
de fevkalâde hassas olmasını ve aksi hareketle
rin günün birinde Devleti temelinden sarsıcı ne
ticelere ulaştığını ve Hükümetleri düşürmeye 
mahkûm ettiğini, hususiyle içinde bulunduğu
muz devrede hâd asayişsizliklerin ve emniyet
sizliklerin bugün millet olarak vehametini bü
tün netayici ile yaşamakta bulunduğumuzu ifa
de etmiş idik. 

Bu mülâhaza ire dedik ki; birinci madde ile 
getirilmek istenen hüküm isabetlidir. Gerçi bâ
zı arkadaşlarımız; «Bu madde ile içişleri Ba
kanlığı adam öldürmek yetkisini alıyor...» veya
hut «kiralık katil aranıyor» gibi, aziz zabıtamı
zı da rencide edecek mülâhazalar serd etmişler 
ise de, biz bu noktai nazara bir türlü iltihak ede
miyoruz. 

Çünkü, açık açık bu madde hükmü ile de
nilmektedir ki, bir veya birkaç suçtan hüküm
lü, adam öldürmekten hükümlü, hakkında yaka
lama ve tevkif müzekkeresi çıkarılmış, bu çeşit 
suçla aranmakta olan kişilerin, bütün bu suçla
rının üzerine eline silâh alarak dağa çıkıp tek 
başına veya toplu olarak emniyet ve asayişi ih
lâl etmeleri hallerinde, ettiklerinin anlaşılması 
halinde - yine de silâh kullanılacak değil - 10 
günden az ve 30 günden çok olmamak üzere 
dağda silâhlı olarak dolaşıp emniyet ve asayişi 
ihlâl eden insanlara «gel adalete teslim ol» ya
hut «kanuni mercilere teslim ol» diye ilân edi
lecek. 

Hattâ biz burada, her hangi bir şekilde belki 
ıttılaına gelmez mülâhazasiyle, şahsan bir endi
şeye düşerek, radyo ve televizyonla da ikaz edil
mesini istedik. Çünkü, bugün dağda dolaşan bir 
insanın yanında mutlaka radyo vardır, eşi, dos
tu, ahbabı, akrabası bunu duyacaktır. 

Bütün bunlara rağmen gelmez veya teslim 
olmaz ise, farz edelim ki, bu ilândan sonra altı 
ay daha geçti, yedinci ayda zabıta kendisiyle 
karşılaştı - polis ve jandarma - yine de ilk gör
düğü anda, fırsat bekliyen bir düşmanı gibi pu-
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suya yatıp hemen öldürecek değil, yine de ihtar 
edecek, «teslim ol» diyecek. «Teslim ol» diye vâ
ki olan en son andaki ihtara rağmen teslim ol
maz da filhal silâhla zabıtaya karşı koymaya 
teşebbüs ederse o zaman zabıta silâh kullana
cak. 

Haddizatında bu madde olmasa dahi, muhte
rem arkadaşlar, bir müdafai nefistir, zabıta ol
maya lüzum yok, karşısındaki insan ona silâhı
nı çekmişse elbetteki o da müdafaaya geçecek
tir. Yani ben, buradaki endişeyi anlamıyorum; 
tereddütte olan arkadaşlarıma an samimül-
kalb duygularımı arz ediyorum. Yani bâzı arka
daşlar; bu 10 gün ile 30 günlük müddet içeri
sinde, ilân biter bitmez, zabıta bunları nerede 
görürse mutlaka orada «öldürecektir» diye sa
nıyorlarsa kendi endişelerine iştirak ederim. 
Ama böyle bir hâdise yok... Getirilmiş olan Hü
kümet tasarısında böyle bir mesele yok. Okuyo
rum, gayet açık olarak şöyle denilmektedir : 

«(A) bendindeki yetkiler saklı kalmak üze
re, idam ve ağır hapis cezasını gerektiren suç
lardan bir veya birkaçını işlemekten sanık ve
ya hükümlü olup da haklarında tevkif veya ya
kalama müzekkeresi çıkarılan, silâhlı dolaşarak 
emniyet ve asayişi tek başına veya toplu olarak 
fiilen tehdit ve ihlâl ettikleri anlaşılan ve tes
lim olmaları için içişleri Bakanlığınca tesbit 
edilen tarihte başlamak üzere 10 günden az ve 
30 günden çok olmamak şartiyle verilecek müh
let ile ad, san ye eylemleri de belirtilerek sanık, 
zanlı veya hükümlünün dolaştığı bölgelerde mu
tat vasıtalarla ve uygun görülen yayın organla
rı ile ilân edilenlerin belirtilen süre sonuna ka
dar adlî makamlara, zabıtaya veya her hangi 
bir resmî mercie teslim olmamaları hallerinde...» 

Oradan nereye atıf yapıyor? ikinci madde
nin birinci fıkrasına; «Birinci maddenin (B) 
bendinde yazılan hallerde sanık veya hükümlü
nün teslim olmaları için yapılan ihtardan son
ra silâh kullanılacağı...» 

Burada, belki ikinci maddede de fikrimizi 
arz edeceğiz, filhal Devlet pusuya yatmış bir 
husumet tarafı olmadığına göre, «filhal müsa
demeye geçmeleri» diye buradaki unsur değiş
tirilebilir. O endişe de izale edilir. 

Bâzı arkadaşlarımız diyorlar ki, elindeki si
lâhı teslim etmek için harekete geçerse bu, fil
hal teşebbüs telâkki edilir ve ifna edilir. 

Muhterem arkadaşlarım, burada bir hususu 
yüksek dikkatlerinize arz etmeyi vazife telâkki 
ediyorum. Deniliyor ki, hukuk Devletinde, Ana
yasasına hukuk Devleti niteliğini kazandırmış 
bulunan bir rejimde bir vatandaşın ifnası için 
mahkeme kararı dışında böyle bir hüküm çıka
rılabilir mi, böyle bir kanun vaz'edilebilir mi? 

Hukuk Devleti, elbetteki her şeyden evvel 
her vatandaşın hakka ve hukuka riayetini âmir
dir. Hukuku tanımayan, hakkına rıza göstermi-
yen bir kişinin, eline silâh alarak, dağa çıkıp 
emniyet ve asayişi ihlâl eder vaziyete geçtikten 
sonra o zatın hak ve hukukundan bahsedilip ta
kipsiz bırakılmasını veyahut asayiş ve emniye
ti ihlâl eden bu çeşit hareketleri devam ettir
mesini arzu ediyormuş gibi, bu zata ilânihaye 
imkân verilemez. 

İddia böyle değil. Yanlış anlaşılmasın. Her 
hangi bir arkadaşın böyle bir iddiada bulundu
ğunu ben burada iddia etmiyorum. Ama, arz et
mek istiyorum ki, kanunu ihlâl ederek, vatan
daşları ifna ederek ve ifna ettiği de mahkeme 
kararlariyle sabit olan kişilerin, bu yetişmiyor-
muş gibi, bir de ayrıca Devleti ve Hükümeti hi
çe sayarak dağa çıkıp asayişi ihlâl etmelerine 
rağmen, teslim olmaya davet eden, «gel, adale
te teslim ol» diyen ve en sonunda bu kanun dı
şı insanları yakalamak için tavzif ettiğimiz Dev
letin zabıta kuvvetlerinin, kendisine asli vazife 
olarak verilmiş bu hizmeti ifa ederken «teslim 
ol» teklifini kabul etmeyip de zabıta ile müsa
demeye geçmesi halinde vazifesini yapan Dev
let zabıta kuvvetlerinin mahkeme kapılarında 
perişan olmamasını sağlıyoruz. Lütfen bir de 
bu istikamette meseleyi ele alalım. Ben arz et
tim; Devlete, Devlet vazifesini gören insanlara 
hüsnüniyetsizlik atfedilemez, asıl olan hüsnüni
yettir. Hizmetin hüsnüniyetle ifasıdır. Bir kasıt 
olamaz. 

Binaenaleyh, eline silâhı alıp dağa çıkmış 
bulunan kişilerin teslim olmalarını temin etmek 
için getirilen bu madde; bütün bu ikazlara, ih
tarlara rağmen teslim olmıyanların, Devlet za
bıta kuvvetleriyle ne zaman karşılaşırsa karşı
laşsın, yine de ihtardan sonra müsademeyi ka
bul eder ise lütfedin de çok tabiî bir müdafaai 
nefis halini arz eden bu vaziyette zabıta silâhı
nı. kullansın. 

BAŞKAN — Sayın Eroğan, süreniz dolmuş
tur. 
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YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — 500 
metreden adamı nasıl teşhis edecek? 

KADRt EROĞAN (Devamla) — 500 metre 
değil beyefendi, hangi istikamette kendisini çe-
virmişse zabıta kuvvetleri, elbetteki bu ikazını 
ve ihtarını yapacaktır. Bunda bir tereddüt ola
maz. 

BAŞKAN — Müdahale etmeyiniz efendim. 
Süreniz dolmuştur efendim. 
KADRİ EROĞAN (Devamla) — Teşekkür 

ederim. Vaktim dolduğu için teşekkür ediyo
rum. 

BAŞKAN — M. G. P. Grupu adına Sayın ih
san Kabadayı, buyurun efendim. 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — 
Böyle kanun çıkmaz. 35 milyon insanın hayatı
nı ilgilendiren fbir (kanundur. 

BAŞKAN— «Sayın Yılmaz, kürsü sizlere ait, 
söz isteyiniz buyurun buradan konuşunuz. Hem 
de zabıtlara geçer. 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — 
Bu mesele beş dakikaya sığmaz. Türkiye'nin 
35 milyon inslanı tehdit altındadır. Kardeşimi, 
anamı, babamı hepsini kapsıyor bu. 

BAŞKAN — Sayın, Yılmaz, çok rica ederim, 
arkadaşlarınızın yanma gidip^ konuşsanız iyi 
olacak efendim. 

M. G. P. GRUPU ADINA İHSAN KABA
DAYI (Konya) — Sayın Başkan, muhterem ar
kadaşlarım; 

İM. G. P. Grupu olarak bu maddede kişi hür
riyetini zedeliyen, yaralıyan hiçbir husus gör-
ımemekteyiz. (Adıyaman Milletvekili Yusuf Zi
ya Yılmaz ile A. P. milletvekilleri arasında kar
şılıklı sataşmalar.) 

BAŞKAN — Sayın Yılmaz, rica ediyorum 
efendim, hatip arkadaşınız konuşuyor. Müdaha
le etmeyin efendim. 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — Bi
raz da o arkadaşlara slöyleyin. 

BAŞKAN — O arkadaşlara da söyliyeyim, 
ama Genel Kurulda oluyor. Evvelâ Kadri Ero-
ğan'a hitabettiniz, sonra sağa sola hitabediyor-
sunuz. Rica ediyorum efendim. 

Devam buyurunuz efendim. 
İHSAN KABADAYI (Devamla) — Kişi hür

riyetini «edeliyen, yaralıyan, perperişan eden 
hiçbir husus yoktur. Kişi hürriyeti, bütün ihii-
ımallere göre öylesine emniyet, öylesine teminat 
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altına alınmış ki, sana bir insan olarak, vatan
daş olarak tekmil hakları tanıyoruz, bu haklar
dan faydalan, sen bM zora götürme, darülbe-
kaya gitmek için kendi kendinin kaatili olma, 
diye her türlü medeni insanlık anlayışları mah
kûma bu madde ile verilmiştir. Bizim kanaati
miz budur. Hukuk ilmi geniş muhakeme ilmi
dir, ben hukukçu değilim ama arkadaşlarla gö
rüştük, karar ve kanaatimiz budur. 

öyle ki, idam veya ağır hapis cezasını ge
rektiren suçlardan bir veya bir kaçını işlemek
ten sanık veya hükümlü olacaktır. Yani, adam 
suçların harmanını işliyecek, sanki suç renç-
berliği yapacak, bu suçlardan dolayı hakkında 
tevkif veya tutuklama müzekkeresi çıkarılacak, 
silâhla dolaşarak asayiş ve emniyeti toplu veya 
tek başına fiilen tehdit ve ihlâl edecek, teslim 
olması için de içişleri Bakanlığınca tesibit edi
len tarihte başlamak üzere, en az on gün, en 
çok otuz gün mühlet verilecek, bu mühlet içe
risinde bu suçlunun, zanlının adı, sanı, şöhreti, 
yaptığı eylemler belirtilerek zanlıya veya suç
luya dolaştığı bölgelerde teslim olması için her 
türlü organ ve mutat vasıtalarla ilân yapılacak, 
gene bu müddet içerisinde resmî mercilere tes
lim olmaz ise, zabıtaya silâh kullanma yetkisi 
verilecektir. 

Bakın kaç kademe, kaç sıra emniyet kanun 
tarafından onun selâmeti için bahşediliyor. Ama 
zanlı veya suçlu, tutuklu hâlâ bu hakları kul
lanmıyor, kanuna teslim olmaktan imtina edi
yor, bildiği yolda devam ediyor. 

Kanaatimiz odur M, bu madde, kişi hürriye
tini zedelemek değil, kişi hürriyetinin bir zırhı, 
bir kalesi mesabesindedir. Kısıtlıyan, arkadaş
ların tefsir ettiği gibi, kötüye kullanılacak 
olan hiçbir tarafı yoktur. Bu suçları işliyecek 
de mesul hlükümet, mesul makamlar bu suçluya, 
«Aferim oğlum, adam öldürmeye devam et, 
adiam kaldırmaya devam et, kas, kavur, ortalığı 
yık, asayiş, emniyet bırakma, vatandaşın ima
nını gevret, bir kısmına cehennemi hayat, bir 
(kısmına kalbir azabı yaşat; sana helâl olsun, biz 
senin yanındayız» mı diyecek? Elbette mesul 
makamlar Topluluğun, Milletin asayiş ve emni
yetini çoluk çocuğu ile beraber, yaşlısı ile genci 
ile beraber, onu, kanunun teminatı altında oldu
ğuna inandıracaktır, bu huzuru verecektir. Hu
zuru vermezse memleket olmaz, millet kalmaz, 
Devlet kalmaz. 
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Bu kabîl işlerde her nedense bir kısım arka
daşlarımızın, demin de dediğim gibi, toplumun 
menfaatlerini şöyle bir tarafa koyarak, tek ki
şinin hürriyeti üzerinde ısrarla duran anlayış
ları vardır. Şunu şöylece kabul ediniz ki, tari
hin hangi devrinde olursa olsun toplum sevk ve 
idaresinde bidayette verilen küçük ihmaller, so
nunda telâfisi mümkün olmıyan rahneler açar. 
İğne gözü gibi başlıyan hatalar, sonunda telâ
fisi mümkün olmıyan han kapısına döner. 

Bugün Türk milleti, cemiyetimiz bu kabîl 
hâdiselerden rahatsızdır, vatandaş tedirgindir, 
millet huzursuzdur. İşte bu dertlerin, ıstırapla
rın sonunu almak için kanunun açık tarafların
dan faydalanan, müsamaha tarafından faydala
nan, şu cennet vatanı cehenneme döndüren, va
tandaşı evinde, aşında, eşinde, işinde huzursuz 
kılan hâdiseleri yok etmek için ilgili makamla
ra bu hak verilmektedir ve M. G. P. Grupu ola
rak, bu verilişi yerinde bulmaktayız. Aslolan 
tane değil, tüm memleketin huzur ve emniyeti
dir. İyi kullanılacağına da kaani bulunmakta
yız. Müspet oy kullanacağız. 

Saygılarımla efendim. 

BAŞKAN — Açık oyunu kullanmıyan sayın 
milletvekili var mı efendim?.. Yok. Oylama iş
lemi bitmiştir. 

(Bitlis Milletvekili Kenan Mümtaz Akışık 
ile Konya Milletvekili İhsan Kabadayı arasında 
karşılıklı sataşmalar) 

BAŞKAN — Sayın Akışık, Sayın Kabadayı 
lütfen Genel Kurulda yapmayın efendim bunu. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Ben ken
disini iki saat dinledim. 

BAŞKAN — Haklısın, birbirinizi dinliyor
sunuz ama, işte böyle sataşmalar da oluyor. Ol
masa iyi olacak. 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Bitlis) — 
Grupu adına dün söylenen sözleri... 

BAŞKAN — Sayın Akışık lütfen efendim. 
Kifayeti müzakere takriri gelmiştir. Hükü

met konuşmak istiyor mu? 
VAHİT BOZATLfc (Sivas) — Aleyhinde söz 

istiyorum. 

BAŞKAN — Peki Sayın Bozatlı. 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 

AZMİOĞLU (Kütahya) — Sayın Başkan Ko
misyon adına söz rica ediyorum. 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 

AZMİOĞLU (Kütahya) — Sayın Başkan, kıy
metli arkadaşlarım, 

Asayişe müessir kanun tasarısı hakkında 
pek çok arkadaşım, istifade ile dinlediğimiz 
kıymetli mütalâalar beyan ettiler. Burada ko
nuşan bâzı hatip arkadaşlarım; «İçişleri Baka
nına, siyasi bir makama adam öldürme yetkisi 
veriliyor» gibi, çok yukarlak ve fakat derinin-

/de çok ağır, çok acı itham olan bâzı sözler sarf 
ettiler. 

Arkadaşlar, İçişleri Bakanı Deniz Gezmiş'i 
arıyacak değil, İçişleri Bakanı Koçero'yu arı-
yacak değil. Düşününüz, bir süre önce İstanbul'
da Camgöz Garry namında Amerikalı serkeş bir 
adam vardı. Bu hâdisede bizim bir komiserimiz 
vuruldu, hatırlarsınız. Zavallı polis bekliyecek, 
kaatil mütemadiyen cemiyeti rahatsız edecek, 
yüzlerce adamı tehdidedecek, kimini kaçıracak, 
kimini öldürecek; fakat suçlu sandalyesine 
Türk Jandarması oturacak. Şarkta bir sürü eş
kıya var. Suçlunun vasfı tarif ediliyor. 

Arkadaşlar, sözü bir noktaya getirmek is
tiyorum : Şu şu, §u unsurları ihtiva eden suç
lu için, içişleri Bakanlığının yetkisine verilen 
şey «on günden az,, otuz günden fazla almıya-
cak bir süre ile mutat vasıta ille teslim ol» di
yecek. Ne diyecek? Kanun mercilerine ve ilgili 
makamlara, yani «Kanuna saygılı ol» diyecek. 

Aziz arkadaşlarım, en azından biz de bura
da titizlik gösteren arkadaşlar kadar bu yet
kinin onda birinin verillmemesini istiyoruz. Fa
kat, Türk cemiyetini bir süredir ızrar eden, ra
hatsız eden, tedirgin eden birtakım eşMyalar, 
haysiyetsiz insanlar, Türk düşmanı, vatan düş
manı, Devlet düşmanı insanlar türemiş. 

TURHAN ÖZGÜNÎER (İçel) — İktidarın be
ceriksizliğinden. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — Yoo, çok rica ederim, 
onun da cevabı var. 

BAŞKAN — Sayın özgüner, müdahale et
meyiniz efendim. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — Sayın özgüner, ben 
iktidar - muhalefet meselesinde değjlim. Bu
gün biz iktidarda değiliz Sayın özgüner. Ha
yır, bu, iktidar meselesi değildir. Devletten ya-
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na mısınız, eşJriyadan yana mısınız diyeyim mâ 
siae? 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — Ka
nundan yanayız. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — Biz de kanundan ya
nayız, Devletten yanayız. 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — Aşi
ret kanunundan yana değiliz. 

BAŞKAN — Sayın Yılmaz müdahale etme
yiniz efendim. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — Bu aşiret kanunu 
değil. Eşkiya elini sallaya sallaya gezsin.. Me
sele tam o noktaya geliyor şimdi. Evet zabıta
ya yetkiyi verelim mi vermiyelim mi? Yani şu, 
şu, şu fiilleri ika eden suçlu sokakta rahatça 
igezsin; gerek şahsını, gerek kanunu müdafaa 
ısadediyle bu alçağı, bu vatansızı;, bu Devlet 
düşmanını öldüren adamı suçlu sandalyesine 
koyalım? iş?te bu noktaya geldik arkadaşlar. 

TURHAN ÖZCJÜNER (içel) — (Suçlu sandal
yesine koyalım da öldürmeyelim. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — Efendim? 

BAŞKAN — Sayın özgüner, çok rica ederim 
müdahale etmeyiniz efendim. Topuna cevap ver
me imkânı bulamıyorsanız biraz geriye gidin. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — Günlerce arkadaşla
rımızla bu konunun müzakeresini yaptık, is
tanbul'daki Maltepe hadisesini sizlere hatırla
tırım. 

REŞİT ÜLKER (istanbul) — O hâdiseye ka
nunsuz mu diyeceksiniz? 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — Sayın Reşit bey, iş-
t$ onu kanunlaştınyoruz. 

REŞİT ÜLKER (istanbul) — Demek o hâ
dise kanunsuzdu. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — Kanuni. 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Bitlis) — Ko
misyon olarak hukuka uygun konuşmanızı ri
ca ederim. Ciddî, hukukî bir meselede hukukî 
konuşunuz. 

BAŞKAN — Sayın Akışık, çok rica ederim 
müdahale etmeyiniz efendim. Niçin müdahale 
ediyorsunuz? Bu hassasiyetiniz niye? Fikirleri
nizi gelip buradan izah edersiniz efendim. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — ingiltere'de, misal 
olarak arz ediyorum, ingiliz polisi elini kaldır
dığı zaman «Devletin emridir» telâkkisi içeri
sinde olan vatandaş hukuka böylesine saygılı
dır. işte Türkiye'de hukuka bu kadar saygısız, 
hayasızca Devleti yıkmak istâyen insanların 
karşısına, elbette Devlet fikrinin güçlendiril
mesi, Devletin güçlü olduğu fikri ile geliyoruz 
arkadaşlar. Yani, her arkadaşımın şu soruyu 
kendi vicdanına sormasını rica ediyorum; o nok
taya gelmişiz ki, ilân var, bütün unsurlar te
kevvün etmiş, Sayın Demokratik Parti sözcüsü 
Kadri Eroğan arkadaşım gayet güzel izah etti
ler, unsurları ben tekrar saymıyacağım... Bir 
arkadaşım diyor ki; üçyüz metre, beşyüz met
re... Beşyüz metreden bir adamı vurmak zaten 
güç Ibir şey. 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — 
Bana salâhiyet versinler, ben beşyüz metreden 
sizi vururum. Ben vuramazsam siz beni vurun. 

IBAŞKAN — Sayın Yılmaz, çok rica ederim, 
çok rica ederim Sayın Yılmaz... 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — 
Sana her türlü garantiyi veririm. 

BAŞKAN — «Müsaade ediniz Sayın Yıl
maz» diyorum, «ihtar» demiyeyim diye, ama 
siz yine devam ediyorsunuz; «müsaade ediniz 
Sayın Yılmaz» in mânası da bir nevi ihtardır 
yani. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 

AZMİOĞLU (Devamla) — Suçluya, «kanuna 
teslim ol» ikazı zabıtanın karşılaştığı anda son 
olarak tekrar yapılacak. Ancak bu ikazı, bu 
son ikazı dahi dinlemediği ahvalde bir şart, bir 
unsur daha var, «filhal zabıtaya silâh kullan
maya teşebbüs ederse» diyor. Dün zannediyo
rum, Sayın Eroğan hatırlıyacak, bir nebzecik 
bunu müzakere ettik, konuştuk. Bunda bir en
dişe izhar edildi, karşılıklı konuşuldu; efendim, 
silâhım teslim eder iken bunu «silâh tevcih edi
yor» mânasına, suçlu silâhını teslime teşebbüs 
ederken zabıta, bunu «silâh tevcih ediyor» mâ
nasına alırsa... 

Arkadaşlar, suçlu, bizim bildiğimiz suçlu, 
kanuna saygılı suçlu, Devlete saygılı suçlu, si
lâha artık dokunmaz, elini kaldırır teslim olur. 
Biz böyle anlıyoruz. Filhal suçlu silâha davra
nırsa, hâlâ sussun mu zabıta, hâlâ dursun mu 
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arkadaşlar? işte bu noktada Devleti mi tuta
lım, Devlet mi giiclü olsun, bu şaki mi, kaatil 
mi güçlü olsun? Bu suali bütün arkadaşlarım 
vicdanlarına lütfen »onsunlar. 

'TURHAN ÖZGÜNER (İçel) — Ben soraca
ğım şimdi sizlere. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SöZCÜfSÜ FUAT 
AZMİOÖLU (Devamla) — Evet, evet... 

(KENAN MÜMTAZ AJK1ŞIK (Bitlis) — Bun
ların hepsi mevzuatta var, gelmese de var. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SöZlCÜfSÜ FUAT 
AZIMİOĞLU (Devamla) — Evet, evet... 

BAŞKAN — Efendim, rica etsem efendim, 
illâ fikrinizin kabulünü mü istiyorsunuz? Kb* 
misyon sözcüsü veya başkanı da aksi kanaatte 
olabilir. Müdahale etmeyiniz efendim, fikrini 
söylüyor, Komisyonun fikrini söylüyor. 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Bitlis) — is
tikamet başka yola giriyor efendim. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZİCÜİSÜ FUAT 
AZIMİOĞLU (Devamla) — Hayır efendim. Ar
kadaşlarım, hangi istikamet başka? 

İSABR1 KEİSKIN (Kastamonu) — Karşılıklı 
müzakere etmeyin, Heyeti Uımumiyeye hitabe-
diniz beyefendi. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOĞLU (Devamla) — Bütün bu unsurların 
telkevvününden sonra, son ikazda dahi kanuna, 
Devlete saygısını göstermiyen bir insanın, ar
tık Devletle, o cemiyetle alâkası, irtibatı tama
men kaybolmuştur, cemiyetin düşmanıdır. Nite
kim misallerini gördüğümüz insanlar, hemen kı
sa zaman içinde pek çok emsalini beraber yaşa
dığımız bir sürü insanlar... Devletin böyle bir 
salâhiyetle teçhizi suretiyle, Devleti güçlen
dirmek suretiyle bu türlü şerirler, katiller, va
tan düşmanları, Devlet düşmanları ancak böy
le susturulur, işte... 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (BMis) — 
2559, bütün buyurduklarınız orada var. 

BAŞKAN — Sayın Akışık, Sayın Akışık. 
Bayın Azmioğlu, sizden de rica etsem, galiba 
siz hep Aikışıik'a bakarak konuşuyorsunuz ki, 
cevap vermek mecburiyetinde kalıyor. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ FUAT 
AZMİOÖLU (Devamla) — Muhterem arkadaş
larım; mesele, ne siyasi olan bir Hükümete, 
ne şu ne bu ferde değil, ancak cemiyeti ra
hatlıkla, huzur içerisinde yaşatmak mecburi

yetinde olan Devlete ve Devlet adına vazife 
gören zabıtaya, şöylesine birden çok, birkaç 
tane unsurun tekevvünü halinde vasıflan be
lirtilen suçların suçlularına karşı kullanılmak 
lüzere bir salahiyet vermekten ibarettir. Bu 
da Türk cemiyetinde büyük çoğunluğun ya
nımda adetleri çok az olan, maalesef Devleti, 
cemiyeti rahatsız hale getiren, artık cemiyetle 
ilgisi, * irtibatı kalmamış Devlet düşmanlarını 
İtemizlemek, susturmak, yani büyük çoğunlu
ğu nuızura giötürmek için getirilen bir taşanı
dır. O itibarla hiçbir endişeye mahal yoktur. 
Bilâkis, kıymetli dostlarımı danlmasınlar, asıl 
ben endişe ediyorum. 

Efendim, bir adam öldürme yetkisinden 
bahsediliyor. Elbette 35 mlilyon insanı rahat 
yaşatmak için bir adam ölür, beş adam ölür, 
ölecek elbet; ama ölen adam da doğru dürüst 
adam değil ki zaten. SM, bizi, hepimizi, her 
gün cemiyetimizi rahatsız elden adamlar. Bu 
itibarla endişe edecek bir taraf yoktur. Uzum 
uzun komisyonumuzda değerli arkadaşlarım 
fikirlerind izhar ettiler. Ben huturumuzu fazla 
işgal dtmiyeceğim. Hepinizi hürmetle selâm-
lıyiorumı. 

TURHAN ÖZGÜNER (İçel) — Sorum var 
efendim. 

REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Ben de soru 
soracağım efendim. 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, Sayın Öz-
ıgüner, »orumuiz. 

TURHAN ÖZGÜNER (İçel) — Şimdi sua
limi evvelâ önden açmak isterim. 

Sayın Komisyon Başkanı zannediyor ki, 
biz bir eşkıyaya hakikaten müsamaba gösteri
yoruz. Böyle bir iddiamız yok. 

BAŞKAN — Siz - biz diye bir şey yok efen
dim. Sorunuzu lütfen. 

Sayın Aüzmioğlu yerinden cevap verecek. 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Şimdi, asga

ri on gün, âzami otuz günlük bir ihtar yapıl
mış ; fakat bu müddette teslim olmamış veya 
ihtarı duymamış, ihltarın bir tesir edip etme
diği belli değil, ancak o t a birinci gün olmuş, 
elinde silâh yok, teslim olması bahis mevzuu. 
Bu otuız birinci gün bu kanunun bu maddesine 
girebileceği için, hukuk açısından münakaşa 
ederken diyoruz ki, buraya, bir müsademe 
halinde ancak ona karşı silâh kullanma imkâ-
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m veriniz, başka türlü olfmaz bu diyoruz. An
cak ikinci madde... 

BAŞKAN — Miadde mi tedvin ediyorsunuz, 
sual mi soruıyorısunulz? 

TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Hayır efen
dim, ısual isoruyıoruım. 

BAŞKAN — Lütfen suali (sorun. 
TURHAN ÖZGÜNER (İçel) — Buna karşı 

ikinci madde zaten bunu getiriyor diyorlar. 
Yani bizim geçen müzakerelerde yaptığımıız 
Ibu konuşmalardan da komisyon bir oıeibze bu 
(müsademenin gerekliliğini anlasa, ikinci mad
de ile zaten bu müsademe ıgetiriliyor. Orada
ki kanunla... 

BAŞKAN — Sorunuz ne efenidim? Sayım öz-
güiîier sorumuz ne? 

TURHAN ÖZGÜNER (içel) —' Suaflimi 
soruyorum lef endim. O halde sormayım otura
yım efendim. 

BAŞKAN — Yok efendim, sorunuzu so
run. Ben de o bakımdan size imkân verdim. 

TURHAN ÖZGÜNER (İçel) — Kanunlar, 
madde ile de tatbikatta ayrı ayrı değerlendi
rilir, hâMm böyle değerlendirir. Biz bu mad
deyi ele aldığımız zaman, silâhını kullanmı-
yaaı, otuz birinci gün teslim olan şahsın öldü
rüleceği kanaatindeyiz, öldiürulebilir. Kilm 
yapacak bu değerlendirmeyi? Orada bunu bir 
çaivulş, bir onbaşı, bir er yapacak. Bu müsa
deme kelimesinin konmasının gerekliliğini ken
dileri de takdir ediyorlar mı? Yoksa sadece 
bumu ikinci maddeye bağlamakla geçiştiriyor
lar mı? 

Bu halde sualim : 
İkinci madde ile birinci maddeyi bir madde 

halinde tedvin etmeyi çıkar yol olarak görüyor
lar mı? 

BAŞKAN — Komisyon adına arz edeyim 
efendim. 

Komisyonun bize tevdi ettiği bir takrirde, 
birinci madde ile ikinci madde tevhit edilmiştir. 
Onu, müzakere bitiminde Genel Kurula arz ede
ceğim efendim. 

Sayın Ülker beyin sorusu var. Buyurun Sa
yın Reşit Ülker. 

REŞİT ÜLKER (istanbul) — Polis Vazife 
ve Salâhiyet Kanununda ve Jandarma Yetki 
Tüzüğünün de 270 veyahut 271 nci maddesinde, 
polisin ve jandarmanın ne zaman silâh kullana
cağı yazılıdır. 
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Senelerden beri, yani otuz - kırk seneden be
ri bu kanun tatbik ediliyor ve suçlular bu mad
delere göre icabederse vuruluyor, icabederse 
öldürülüyor. Nitekim tatbikatta Maltepe'de bir 
genç içeri girdi, dışarıdan silâhla vurdular. 

Şimdi soruyorum: Böyle bir durum karşı
sında hangi... (A. P. sılanndan «eşkiya dese
nize» sesleri.) 

•REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Eşkiya ile 
alâkası yok Beyefendi. 

BAŞKAN — Bir dakika efendim. 
REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Kanunları

mızda açık hükümler var iken, bu kanunun bi
rinci maddesinin şevkine neden lüzum görül
müştür? Aynı hükümler, buna benzer hüküm
ler hepsi mevcut, hepsi kullanılıyor, bu madde 
ne ihtiyaçtan doğmuştur? Hangi hâdisede za
bıta âciz kalmıştır? Onu lûtfensinler. 

BAŞKAN —Evet? 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Mü
saade eder misiniz efendim? 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Yanıl
mıyorsam, Sayın Reşit Ülker, 2559 sayılı Kanu
nun 16 ncı maddesinde, Türk Ceza Kanununda 
- onu söylemediler galiba - ve Jandarma Tüzü
ğünde hangi hallerde zabıtanın silâh kullana
cağı tasrih edilmiş olmasına rağmen buraya ne
den alındığını soruyorlar. 

iki sebebi vardır: Birincisi; Jandarmanın 
hangi hallerde silâh kullanacağını tadat eden 
hususlar bir tüzükte yazılmıştır, bunu bir ka
nun haline getirmek istiyoruz bu madde ile, bir. 

İkincisi; geçen konuşmamda da ifade ettim; 
Polis Vazife ve Salâhiyet Kanununun yalnız 
16 ncı maddesi değil, pek çok maddeleri, jan
darma da aynı vazifeyi gördüğü halde yalnız il 
jandarma alay komutanlarına, il jandarma ku
mandanların ve kaza jandarma kumandanları
na tanınmıştır. Halbuki bu kanunun getirmek 
istediği ve bugün t'aJhaddüs eden bütün hâdi
selere, yalnız jandarma il komutanları, kaza 
jandarma komutanları değil, bilfiil jandarma 
erleri bu vazifeyi ifa etmekte olduklarına göre, 
bu kanunla, getirmek istediğimiz bu kanunun 
birinci maddesinin (A) bendi ile bu yetkileri de 
onlara tanımak içindir. 
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Suallerine benim maruzatım bundan ibaret
tir. 

REŞİT ÜLKER (istanbul) — Müsaade eder-
misiniz Sayın Başkan? 

BAŞKAN — Soru cevaplandırılmıştır. Baş
ka sorunuz var mı efendim? 

REŞÎT ÜLKER (İstanbul) — Evet efendim. 

BAŞKAN — Buyurun. 
REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Bu beyana 

göre bir gerçek ortaya çıkıyor : Jandarmanın 
tüzüğü var; fakat demek ki, kanunu yokmuş, 
bu ona kuvvet vermek için yapılıyormuş. Ben 
böyle olup olmadığına kaani değilim, bilmiyo
rum; eğer böyle ise yapılacak iş «Polis Vazife 
ve Salâhiyet Kanunundaki yetkileri jandarma 
da kullanır» demekten ibaret değil midir? 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 
ŞEVKET ASBUZOĞLU (Devamla) — Ben bu 
suale, soru şeklinde olmadığı, kendilerinin bir 
temennileri olduğunu tahmin ederek bir şey 
söyliyemiyeceğim. Ben soruyu cevaplandırdım. 

REŞÎT ÜLKER (İstanbul) — Temenni de
ğil, soruyorum. 

BAŞKAN — Kanun tedvini bakımından, ka
nun böyle gelmeyip de böyle gelseydi olmaz mı 
sorusu oluyor ki, metinle alâkalı değil, başka 
bir metin şeklidir. 

Sayın Yılmaz, buyurun. 
YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — Sa

yın Başkan, hakiki suçlunun teşhis edilip, ve-
levM bu yolla da olsa mahkeme karşısında çı
karılmadan hayatına son verilmesi hepimizin 
cemiyeteki firariler için dahi arzu etmediğimiz 
bir şeydir, siz de bunun karşısmdasmızdır. Bi
zim bütün endişemiz budur. Bunun teşhisi gün 
ışığında, ay ışığında, güneş ışığı altında olmı-
yacaktır; karanlık bir köşede gelecek, içişleri 
Bakanının yarım yamalak baş resimlerini basa
rak yaydığı insanları jandarmaya teşhis ettire
cektir, öldürtecekfir. Abmet yerine Mehmet öl
düğü zaman * bunun hesabını kim verecektir? 
Bunu soruyorum. 

BAŞKAN — «Böyle bir hâdise olabilir mi?» 
diyorsunuz, yani sorunuz böyle olabilir. Yani 
bu sizin tahayyülünüz, endişeniz. «Böyle bir hâ
dise olabilir mi?» diyorsunuz? 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — Bu 
hadisede kim hesap verecek? 

BAŞKAN — Buyurun efendim. 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Devamla) — Arkada
şımın sorusu ışudur : Takip sırasında, yani de
minden beri grup adına konuşan arkadaşları
mın ve ilk gün benim de mümkün olduğu kadar 
izaha çalıştığım birinci maddenin tekevvünün
den sonra, - ki, son verdiğim bir önerge ile ikin
ci maddeyi de birleştirmiş bulunuyorum - ikinci 
madde çalışmaya başladığında arkadaşımın 
ifade etmek istediği husus da başlıyor. Haliha
zırdaki tasarının ikinci maddesinde ve bizim 
verdiğimiz önergede birleştirmiş birinci mad
dede; ilânları yapılmış, arkadaşın buyurduğu 
gibi, fotoğrafı çıkarılmış, o köye, o muhite da
ğıtılmış, fakat arakadaşımın beyanına göre bir 
vatandaş çıkacak, «İşte katil, aradığınız adam 
budur.» diyecek ve orada çekip silâhı öldüre
cek.. öyle bir şey yok. Kanunda böyle bir şey 
yok; çekip vuracak diye hüküm yok. Göste
rildiği takdirde, eğer yakında ise, «Teşdini ol» 
denilecek. O da suçlu değilse kaçmasına lü
zum yok, «Ben suçlu değilim» diyecek, teslim 
alacak. Arkadaşımın ifade ettiği gibi, zabıta
nın silâh kullanabilmesi için filhal zabıtaya 
karşı silüh çekmeye davranmış olması, teşeb
büs etmiş otaması lâzımdır. Yani bir müsademe
yi kabul edeceği her halinden belli olması lâ
zımdır. Yoksa, bir jandarma, bir polis bir ih
bar üzerine bir köye gidiip, «iSen misin katil?» 
diyecek, çekip vuracak... Yok böyle bir şey. O 
adam zaten kaçıyorsa, suçlu demektir, kaçıyor
sa ona ihtar edecek, kanunda yeri vardır, bu
nun yoları gösterilmiştir; ona ihtar edecek 
«dur» diyecek. 

iBen bilmiyorum, bunu başka türlü amlıya-
madım. 

BAŞKAN — Soru gayet geniş bir kapsam 
taşıyor, o bakımdan verdiğiniz cevap kâfi. 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — Sa
yın Başkan, binde bir dâhi olsa, bir tek misal 
olabilir. Kaçabilir, her kaçan da suçlu değil
dir. «Beni görmesinler, şahit olmayayım.» der. 
Türkiye'de şıahitlik yapmamak için hâdise ye
rinden kaçan insanları çok görmüşüzdür. 

Şimdi, kaçan insanın öldürüldüğünü farze-
delim; bunun katili kim olacaktır, emri veren 
içişleri Bakanı mı, yoksa öldüren er mi? Bunu 
izah etsinler. 
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BAŞKAN — Buyurun, Sayın Asbuzoğlu. 
İÇİŞLERİ KOMİYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBÜZOĞLU (Devamla) — Arkada
şını şok güzel bir mevzua temas etti. Bütün 
bu hâdiselerin tahkiki Cumhuriyet savcılığın
ca yapılacaktır. Eğer zabıta hakikaten böyle, 
kim olduğunu bilmeden haksız yere ve icabe-
den tedbirleri almadan bir adamı vurursa o za
bıta memurunun kendisi hapsaneyi boylıya-
'caktır. İçişleri Bakanının bununla ne alâkası 
var? 

BAŞKAN — Soru cevaplandırılmıştır. 
Kifayeti müzakere takrüirini okutuyorum. 

ISayın Başkanlığa 
ıGörüşülmekte olan tasarının 1 nci maddesi 

üzerinde altı kişi konuşmuş, konu aydınlanmış
tır. Müzakerenin kifayetine karar verilmesini 
arz ve teklif ederim. 

ISakarya 
Yaşar Bir 

BAŞKAN — Kifayet önergesi aleyhimde 'Sa
yın Bozatlı, buyurun. 

VAHİT BOZATLI (iSiVas) — Sayın Başkan, 
sayın arkadaşlar; 

Oldukça önemli sayılacak bir konu üzerin
de müzakere devam ediyor. Müddet bakımın
dan kısıtlama yapıldı, ben katıldım bu kısıtla
nmaya. Ama bir de konuşanların fikirlerini ifa
de etme bakımından kısıtlama yoluna (gidil
mesinle karşıyım, şu bakımdan: Lehinde ve alay-
hinde konuşan arkadaşları, dinledim. Ben pe
şinen fikrimi beyan edeyim: 

Bu kanun şok daha evvel gelmişti komis
yonlara, o tarihte dâhi konuyu enine boyuna 
tetkik ettim ve bunun lüzumuna kaani olduğu
mu bir şok arkadaşıma ifade ettim. Bugün de 
eğer imkân verilirse, bütün teferruatı ile beş 
dakikaya sığdırmak suretiyle bu fikirlerimi 
açıklıyaoak idim. Bu benim samimî kanaatim. 
Zaten bu konu üzerinde bağlı bulunduğum gru-
pun kararı olup olmadığını da tahkik ettim, ta
mamen serbest bırakıldığımız hususunu öğren
dikten sonra kendi fikirlerimi söylemek için 
sıraya kaydedilmiştim. Kifayeti müzakere tak
riri kabul edilmediği takdirde konuşma imkâ
nı verilirse açıklanması lâzım gelen bâzı ko
nular var, ISayın Başkanım müsamaha buyurur
larsa bu konulara kısaca değinerek geçeceğimi. 
Çünkü, alacağımız karara, kanımca, açıklıyaca-
ğım bu hususlar müessir olacaktır. 

Konu, kanunca, halen yürürlükte bulunan 
ve biraz evvel enine boyuma soru mevzuu ya
pılan Polis vazife ve salâhiyetleri Kanunu ile 
haUedilmistir. Hattâ bu kanunun 16 ncı mad
desi tetkik edilirse, burada verilen yetkiler
den çok daha geniştir, Polis vazife ve salâhiyet
leri hakkındaki Kanundaki yetkiler. Ancak 
zaman bakımından ve olayların safhası bakı
mından Polis vazife ve salâhiyetleri Kanunu 
kâfi değildir. Yalınız biran için zabıtaya silâh 
kullanma yetkisini veriyor; suçlunun yakalan
ması veya suçu işleme anında, imkân verildi
ği takdirde bu kanunun bu suçu işleme ânının 
dışında kalan ve bilhassa bulgun Türkiye'nin bir 
problemi haline gelmiş olan ve bilhassa Doğu -
Anadolu'da, şimdi de Batı - Anadolu'da pek 
çok kimse bu kanunda bahsedileni suçlardan 
zanlı olduğu halde ve hattâ bu kanunda bah
sedilen suçlar sebebiyle hükümlü oldukları hal
de, kanunun tâbiri ile haklarında yakalama 
müzekkeresi bulunan birçok kimseler serbestçe 
dağlarda dolaşıyorlar. Bu kimselerin dolaşma
sına er - geç mutlaka bir gün engel olacak bir 
kanunu getirmek, müzakere ve kabul etmek zo-
runluğu ile karşı karşıya ölduğumuız kanaa
tindeyim. 

BAŞKAN — Bu hususlar açıklanmadı, di
yorsunuz.. 

VAHİT BOZATLI (Devamla) — Bunların 
ifade edilmesi için Sayın Başkanımın müsama
hası ilie ve bilhassa kifayet takriri veren arka
daşımızın bu takririni bir süre için geri alma
sında fayda vardır. Bir konuyu inanarak ka
bul etmenin daha büyük fazileti olsa gerektir. 
O itibarla ben arkadaşlarımla bu konuyu daha 
geniş bir saha içinde müzakeresi imkânını ar
zu ediyorum. 

Arkadaşlarımın daha çok fftiltdizlikle üzerin
de durdukları konu bir yetkinin suiistimal edil
mesi endişesidir. Kanaatimce bir yetkinin sui
istimal edilmesi endişesi ayrı konudur, bir mü
essesenin burulması ayrı konudur. Suiistimal 
edilmesi endişesine pek çok milletvekili arka
daşım gibi ben de katılabilirim. Eğer imkân 
verildiği takdirde suüötimal edilmesi konusunu 
engellyecek gerekler nelerdir, izah ederiz ve 
ayrıca içişleri Bakanlığı olarak veya bizler ay
rı olarak bu endişelerimizi zail edici tedbirleri 
kanun olarak getirir, ayrıca bu konuların hal
li çarelerini araşltaırrrjz, 
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Benim kanaatim, arz ettiğim gibi, müza
kerelerin devamına imkân verilirse; bu kanun 
her şeyden evvel cezayı önleyici bir hüküm ge-
Itıirmektedir. Malûmıuâlimiz ceza sadece iıslaih 
edici, kamu oyunu tatmin edici bir müessese 
değil, ayrıca önleyici bir müessesedir. Bu 
kanun bilhassa 'önleyici vasfı ile önemli bir 
müessese getirecektir. 

Bu itibarla imkânı verilmesini ve ıbu kısım
ların aydınlığa kavuşturulması için kifayetin 
reddedilmesini istirham ediyorum. 

Saygılarımla. 
BAŞKAN — Kifayeti müzakere takririni 

oylarınıza arz ediyorum. Kabul buyuranlar... 
Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Takrirler vardır, okutuyorum. 
REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Sayın Baş

kan, Komisyon konuşmuştur. Komisyondan 
sonra bir üyenin konuşması lâzımdır, son söz 
milleifivekilinindir. 

BAŞKAN — Sıra size mü geliyor Reşit Bey? 
REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Kime gelirse 

Sayım Başkan. 

BAŞKAN — Sayın Reşit Ülker, buyurun. 
REŞİT ÜLKER (istanbul) — Değerli arka

daşlarım; 
Bu konuda beş dakikalık bir kısıtlama 

önergesinin getirilmesi ve kabul edilmesi cid
den anlamHıdır. Bu anlamını Meclis zabıtların
da muhafaza edecektir ve tarihin derinliklerin
de de ilerde yerini alacaktır. 

Şimdi, değerli arkadaşlarım, mesele eşfci-
yanın ortadan kaldırılması veyahut emniyet 
tedbirleri alınması meselesi olarak görülemez. 
Biz burada sohbet yapmıyoruz, burada Türk 
vatandaşlarına uygulanacak ve ebedî olması 
lâzımgelen kanunları çıkarmaktayız. Biz, bir 
taraftan memleketin emniyet ve asayişini ger
çekleştirecek hükümleri getirmeyi düşüneceğiz, 
bir taraftan da böyle bir hüküm getirirken bu 
hükümleri tatbik ederken neler olur, Türk va
tandaşına bu hükümler nasıl tatbik edilir, bun
ları araştıracağız. Her ikisini de araştırmak 
bize Anayasamızın verdiği vazifedir. Onun dı
şında edebiyat yapmak, şöyle olmuş, böyle ol
muş, eşkıyayı mı koruyorsun, kimi koruyor
sun gibi sözler burada söylenir, unutulur. Fa
kat Türk Milleti, zaman geçince, hâdiseler 
devamı ektiği sırada kimin ne söylemek iste

diğini çok iyi anlar ve lâzmugelen dersi de ve
rir. 

Şimdi, değerli arkadaşlarım, evvelâ biz bir 
kanun yaparken Anayasa açısından bunu ele 
almak medburiyetimdeyiz. Evvelâ bir kanun 
Anayasaya uygum mudur, değil midir, ona ba
kacağız. 

Anayasanın ikinci bölümünde, «kişinin hak
lan ve ödevleri» başlığı altında 14 ncü madde
de aynen şu söylenmektedir: «Herkes, yaşa
ma, maddi ve mâmevi varlığımı geliştirme hak
larına ve kişi hürriyetlerine sahiptir. 

Kişi dokunulmazlığı ve hürriyeti, kanunun 
açıkça gösterdiği hallerde, usûlüne göre veril
miş hâkim karan olmadıkça kayıtlanamaz.» 

Demek ki, vatandaşın yaşama halikı var, bu
rada o bahis mevzuudur, üst tarafına geçmiyo
rum. Yaşama hakkı, hakların en yükseği, en 
kutsalı, o var. Onu engellemek mümkün, ama 
kanun çıkaracağız. Fakat bitmiyor orada: «..usu
lüne göre verilmiş hâkim karan olmadıkça ka
yıtlanamaz.» Bu şu mânadadır: Fiilî hâdisele
rin dışında, yani meşru müdafaa anında doğmuş, 
silâh çekilmiş, vurulmuş, o buraya girmez, Fiilî 
hâdise Türk Ceza Kanununda gösteriliyor. 
Bizim burada aldığımız karar hukukî bir ka
rar; evvelden tesbit edilecek, yakalama müzek
keresi çıkacak, şu, şu, olacak, içişleri Bakan
lığı ilân edecek, ondan sonra olacak. O tama
men hukukî bir hâdisedir. Binaenaleyh, Ana-
ya:anın 14 ncü maddesine göre Anayasaya açık
ça aykırıdır. 

Değerli arkadaşlarım, Anayasamız ileri bir 
Anayasadır. Giriş kısmında, insan haklarını 
gerçekleştirmeyi Anayasanın vazifeleri arasında 
Saymıştır. 2 nci maddesinde ise, Türkiye Cum
huriyetinin niteliği olarak insan haklarına da
yalı demokratik, sosyal bir hukuk devleti oldu
ğunu ifade etmiştir, öyleyse, bizim insan Hak
ları Evrensel Beyannamesi ve Avrupa İnsan 
Haklan Beyannamesinin metnine uymamız lâ-
zımgelir. 

Şimdi, vaktin darlığı dolayısiyle insan Hak
ları Evrensel Beyannamesini okumıyacağım; fa
kat konuya doğrudan doğruya etkili ve Türki
ye Cumhuriyetinin de katılmış olduğu bir me
tinden İnsan Hakları ve Ana Hürriyetlerini ko
rumaya dair Sözleşmenin 2 nci maddesini arz 
edeceğim. 
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BAŞKAN — Sayın Ülker, bir dakikanız var, 
onu hatırlatayım. 

REŞİT ÜLKER (Devamla) — «Her ferdin 
yaşama hakkı kanunun himayesi altındadır. Ka
nunun ölüm cezası ile cezalandırdığı bir suçtan 
dolayı hakkında mahkemece hükmedilen bu ce
zanın infazı dışında hiç kimse kasden öldürüle
mez. 

2. öldürme, aşağıda derpiş edilen zaruret 
halleri dışında bu maddenin ihlali suretiyle ya
pılmış telâkki olunamaz.» 

tzin verdiği yerler : 
«a) Her ferdin gayri meşru cebir ve şid

dete karşı korunmasını sağlamak için, - en ge
niş mânasiyle bir başkasının ve kendisinin nefsi
ni müdafaa. 

«b) Kanun hükümleri dâhilinde bir tevkifi 
yerine getirmek - dikkatinizi çekiyorum - veya 
kanuna uygun olarak mevkuf bulunan bir şah
sın kaçmasını önlemek için, 

c) Ayaklanma veya isyanı kanuna uygun 
olarak bastırmak için.» 

Şimdi getirilen metnin bunlarla alâkası yok
tur, bunların dışına çıkmıştır, insan haklarına 
açıkça aykırıdır. Binaenaleyh, Anayasanın her 
iki hükmünü de ihlâl eden bir metindir. 

Çok şey var, ama beş dakika ile kayıtlı oldu
ğu için özünü söylüyorum, işin esasına gelince.. 

BAŞKAN — Süreniz bitti, efendim. 
REŞİT ÜLKER (Devamla) — Değerli arka

daşlarım. Polis Vazife ve Salâhiyet Kanununun 
16 ncı maddesinde polise, zabıtaya lâzım olan 
bütün yetkiler vardır, jandarmanın da bütün 
yetkileri vardır. Burada konuşan değerli arka
daşımın benim sorum üzerine ifade ettiğine göre 
ve diğer konuşmacı arkadaşlarımdan bâzıları da 
beyanları arasında ifade ettiklerine göre, jan
darmaya, tüzükte gösterilen yetkiler ve vazife
ler teminatsız görülüyormuş, bunları bir kanun 
hükmüne bağlamak lazımmış., öyle ise ve bu 
doğru ise, yapılacak tek bir şey var, o da bir 
maddelik bir kanun. Bu bir eksiklikse şöyle bir 
tedvin tarzı düşünülebilir: «Polis Vazife ve 
Salâhiyet Kanununun 16 ncı maddesindeki hü
kümleri jandarma da kullanabilir.» Ama, mak
sat bu değil arkadaşlarım. 

Bütün bu yetkiler var, ama bu yetkilerin 
ötekinde olacak hâdise şu: Jandarma dağın ba
şında stiçlu olarak ilân edilmiş elan bir adamla 
karşılaştı; bu adam jandarmanın nazarında, 

jandarmayı vuracak adamdır. Jandarma ken
di canını - her hangi birimiz de olsak böyle 
düşünürüz, gayet tabiîdir bu - kurtarmak 
için «Ben ondan Önce kurşunu ona yapıştıra
yım» diyecek, tatibikatı bu olacak, bu rahatlığı 
verecek. Ama vatandaşın can emniyeti, hayat 
hakkın ortadan kaldırılacak; buna hakkımız 
yok. Açınız bakınız; «tek parti devrinde çı
karılan kanunlarda dahi bunlar yoktur. Bu, 
tam bir geriye gidiştir ve bugün bunu destekli-
yenler yarın bunu desteklediklerinden dolayı 
sıkıntı duyacaklardır. 

Saygılarımla. (C. H. P. sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN — Birinci madde ile ilgili takrir

ler vardır, okutuyorum. 
~ :—z-zr-rzzzzzjm 

Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 
Asayişe müessir fiiller hakkındaki kanunun 

1 nci maddesi Anayasamızın başlangıç kısmının, 
2 nci, 11 nci ve 14 ncü maddelerine aykırıdır. 

Bu nedenle ihtisas komisyonu olan Anaya
sa Komisyonuna havalesini öneririm. 

istanbul Milletvekili 
Reşit Ülker 

Sayın Başkanlığa 
Görüşülmekte olan (Asayişe müessir bâzı fi

illerin önlenmesi hakkında kanun tasarısı) adı
nın, (Asayişi bozan kimselerin takibi için bâzı 
yetkiler verilmesi hakkında kanun tasarısı) ola
rak düzenlenmesini saygıyle öneririm. 

O.H.P. G-rupu Adına 
Kenan Mümtaz Akışık 

Sayın Başkanlığa 
Tasarının 1 nûi maddesinin (B) bendinin 

son oümtesindeki (Zabıtaya veya herhangi bir 
resmî meroie teslim olmamaları hallerinde) de
yiminin aşağıdaki şekilde değiştirilimesini öne
riyorum. 

Saygılarımla. 
içel Milletvekili 
Turhan özgüner 

(Zabıtaya veya herhangi bir resmî mercie 
teslim olmayıp silâıhlı müsademeye kalkışması) 

Sayın Başkanlığa 
Tasarının l /B maddesinde* (sanık ve zanlı) 

deyimleri birlikte kullanılmaktadır. Bu iki söz
cük de aynı anlam taşır. 
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Bu nedenle bu sözcüklerden (zanlı) sözcü

lüğünün maddeden çıkarılmasını dilerim. 
(Saygılarımla. 

İçel Milletvekili 
Turhan özgüner 

Sayın Başkanlığa 
Asayişe müessir bâzı fiillerin önlenmesi hak

kında kanun tasarısının 1 nci maddesinin (B) 
bendinde «yayın organlariyle» ibaresinden son
ra «Radyo ve televizyonla da» ibaresinin ilâve
sini arz ve teklif ederim. 

Sivas Milletvekili 
Kadri Eroğan 

iSayın Başkanlığa 
Görüşülmekte olan asayişle ilgili kanun ta

sarısında 1 nci madde ile 2 nci maddenin birleş
tirilerek aşağıda gösterilen şekilde düzenlenme-
sini saygıyle arz ve teklif ederim. 

C.H.P. Grupu Adına 
Kenan Mümtaz Akışık 

«Madde 1. — Polis ve Jandarma, diğ,er ka
nun ve tüzüklerde yazılı yetkileri saklı kalmak 
üzere; 

a) 2559 sayılı Polis Vazife ve Salâhiyet Ka
nununun 16 nci maddesinde yazılı olan haller
de 

b) İdam ve ağır hapis cezasını gerektiren 
suçlardan birisini işlemekten sanık veya hü
kümlü olup da haklarında tevkif veya yaka
lama müzekkeresi çıkarılan ve silâhlı dolaşarak 
emniyet ve asayişi tek başına veya toplu olarak 
fiilen tehdit ve ihlâl ettikleri anlaşılanlardan, 
teslim olmaları içlin İçişleri Bakanlığı teklif 
ederse ve suçun işlendiği il merkezinde görevli 
en yüksek derecedeki hâkim tarafından uygun 
görülürse tesbilt edilecek tarihte başlamak üze
re 10 günden az ve 30 günden çok olmamak 
ş'artıyle verilecek mühlet ile ad, san ve eylem
leri de belirtilerek sanık veya hükümlünün do
laştığı bölgelerde mutad vasıtalarla ve uygun 
görülen yayın organlariyle ilân edilenlerin be
lirtilen süre sonunda adlî makamlara, zabıtaya 
veya herhangi bir resmî merde teslim olmama
ları hallerinde ve ilk karşılaşma anında yapıla
cak ihtara dahi itibar etmedikleri takdirde, 

c) Polis ve Jandarmaya karşı silâh kullan
maya filhal teşebbüs etmeleri hainde ise ih
tara lüzum olmaksızın silâh kullanılabilir. Mü
sademe sırasında sanık veya hükümlüye müsa

demede veya kaçmada yardımcı olan silâhlı ki
şiler hakkında da birinci fıkra hükmü uygula
nır.» 

ıSaym Başkanlığa 
1 nci maddenin aşağıdaki şekilde değiştiril

mesini arz ederim. 
Muğla 

Ahmet Buldanlı 
«Madde 1. — Zabıta kuvvetleri, aşağıda ya

zılı hallerde silâh kullanmaya yetkilidir.» 

Yüksek Başkanlığa 
Görüşülmekte olan «Asayişe Müessir Bâzı 

Fiillerin önlenmesi hakkında Kanun»un 1 nci 
ve 2 nci maddelerinin birleştirilmesini ve 1 nci 
maddenin aşağıdaki şekilde kabulünü arz ve 
teklif ederim. 

içişleri Komisyonu Başkan V. 
Eskişehir 

Şevket Asbuzoğlu 

«Madde 1. — Polis ve Jandarma, diğer kanun 
ve tüzüklerde yazılı yetkileri saklı kalmak üze
re, aşağıda yazılı hallerde silâh kullanmaya 
yetkilidirler: 

A — 2559 sayılı Polis Vazife ve Salâhiyet Ka
nununun 16 nci maddesinde yazılı hallerde, 

B — (A) bendindeki yetkiler saklı kalmak 
üzere idam veya ağır hapis cezasını gerektiren 
suçlardan bir veya birkaçını işlemekten sanık 
veya hükümlü olup da haklarında tevkif veya 
yakalama müzakeresi çıkarılan ve silâhlı dola
şarak emniyet ve asayişi tek başına veya toplu 
olarak fiilen tehdit veya ihlâl ettikleri anlaşı
lanlardan, teslim olmaları için İçişleri Bakanlı
ğınca tesbit edilen tarihten başlamak üzere 10 
günden az ve 30 günden çok olmamak şartiyle 
verilecek mühlet ile ad, san ve eylemleri de be
lirtilerek sanık veya hükümlünün dolaştığı böl
gelerde mutat vasıtalarla ve uygun görülen ya
yın organlariyle ilân edilenlerin belirtilen*süre 
sonuna kadar adlî makamlara, zabıtaya veya 
herhangi bir resmî mercie teslim olmamaları 
hallerimde. 

(B) Bendinde sayılan hallerde; sanık ve
ya hükümlünün teslim olmaları iç/in yapılan ih
tardan sonra, polis veya jandarmaya karşı si
lâh kullanmaya filhal teşebbüs etmeleri halinde 
ihtara lüzum olmaksızın silâJh kullanılır. 

Müsademe sırasında; sanık veya hükümlü
ye müsademede veya kaçmada yardımcı olanlar 

— 306 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

hakkında da yukarıdaki fıkra hükmü uygula- I 
nır. I 

Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 
«Asayişe Müessir Bâzı Fiillerin önlenmesi 

Hakkındaki kanun tasarısı» mn 1 nci maddesi
nin Komisyona iadesini öneririm. 

istanbul Milletvekili 
Reşit Ülker 

BAŞKAN — Sayın Ülker, bir takririniz da
ha var, fakat konuşma imkânını buldunuz. Tak
ririniz netice itibariyle 1 nci maddendn reddini 
öngörmektedir. Bu takririniz 19 sayfalık, aca
ba sonunu mu okuyalım?. 

REŞİT ÜLKER (istanbl) — Sayın Başkan, 
5 dakikalık tahdidin nasıl haksız bir şey olduğu 
ortada. Balkınız şimdi önergem okunduğunda 
içinde bir tane fuzulî lâf bulamıyacaksınız. Ta
mamının okunmasını rica ediyorum. 

BAŞKAN — Ben fuzulîdir demiyorum efen
dim. Esasen zapta aynen geçecektir. 

Takriri okutuyorum. 

Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 
«Asayişe müessir fiillerin önlenmesi hakkın

da kanun tasansı»nm 1 nci maddesi. 
1. — Anayasamıza aykırıdır. Şöyle ki: 
A — Anayasamızın ikinci bölümünde «kişi- I 

nin hakları ve ödevleri» başlığı altında 14 ncü I 
maddede «kişi dokunulmazlığı» ndan bahsedil
mektedir. Aynen şöyle denmektedir: «Herkes, 
yaşama, maddî ve manevî varlığını geliştirme 
haklarına ve kişi hürriyetlerine sahiptir. 

Kişi dokunulmazlığı ve hürriyeti, kanunun 
açıkça gösterdiği hallerde, usulüne göre veril
miş hâkim kararı olmadıkça kayıtlanamaz.» 

Bu maddede bahsedilen «yasama hakkı» 
hakların en kutsalıdır. Buna «beden hürriyeti» 
de denilmektedir. Bir şahsın kendi bedeni üze
rinde sahip olduğu hak ve fizik hürriyetidir. 
«Can emniyeti» ve vücut bütünlüğünün masun 
olması bütün hürriyetlerin ilk şartıdır. 

ikinci fıkra ise, «yaşama hakkı» dahil kişi 
dokunulmazlığının nasıl sağlanacağı gösteril
miştir. «Kişi dokunulmazlığı kanunun açıkça 
gösterdiği hallerde usûlüne göre verilmiş hâ
kim kararı olmadıkça kayıtlanamaz.» 

Burada iki şart vardır : 
1. — Kanun açıkça gösterecektir. 
2. — Usûlüne göre verilmiş hâkim kararı 

olacaktır. | 

I 1. nci madde ve onu tamamlayan 2 nci mad
de birlikte incelendiği zaman bir vatandaşın 
öldürülmesi ve hayat hakkının alınması ne «ka
nunda açıkça gösterme» şartına, ne de «usulü
ne göre verilmiş hâkim kararı» olması şartına 
uygundur. Anayasanın 14 ncü maddesi açık bir 
şekilde «usulüne göre verilmiş hâkim kararı» 
aradığı halde, hâkim karan olmaksızın aksinin 
ispat edilemiyeceği şartlar altında Türk va
tandaşları öldürüleöbilecektir. Bu kanun ve 
madde bunu getirmektedir. Bu niteliğiyle Ana
yasamızın 11 nci madresine aykırı olarak «ya
şama hakkının» özüne dokunulmuştur. Halbuki 
bu maddeye göre «kanun kamu yararı, genel 
ahlâk, kamu düzeni, sosyal adalet ve millî gü
venlik gibi sebeplerle de olsa, bir hakkın ve 
hürriyetin özüne dokunulamaz.» 

B) Anayasamız başlangıç kısmında «insan 
hak ve hürriyetlerini, millî dayanışmayı, sosyal 
adaleti, ferdin ve toplumun huzur ve refahını 
gerçekleştirmeyi ve teminat altına almayı müm
kün kılacak demokratik hukuk devletini bütün 
hukukî ve sosyal temsileriyle kurmak için» 
demek suretiyle insan hak ve hürriyetine da
yandığını belirtmiştir. 

i Yine Anayasamız «genel esaslar» dan bah
seden birinci bölümde 2 nci maddede «Cumhu-
riyeîtin nitelikleri arasında» «insan haklarını» 
saymıştır. Böylece insana haklan Anayasamı
zın teminatı altına girmiştir. 

«însan Haklan Evrensel Beyannamesinin 3 
ncü maddesi, «yasamak, hürriyet ve kişi emni
yeti her ferdin hakkıdır.» 5 nci maddesi : Hiç 
kimse işkenceye, zalimane, gayriinsani, haysi
yet kinci cezalara veya muamelelere tabi tutu
lamaz» 11 nci maddesi : «Bir suc islemekten 
sanık herkes savunması için kendisine gerekli 
bütün tertibatın sağlanmış bulunduğu açık bir 
yargılama ile kanunen suçlu olduğu teshit edil
medikçe masum sayılır.» 

1 nci ve 2 nci madde Polis Vazife ve Salâhi 
yet Kanununun hükümleri dışında getirdiği 
esaslarla, hayat hakkına karşı çıkılmakta, ya
sak muamelelere (ölüme kadar varan) tabi tu
tulmakta, kanunen suçlu olduğu tespit edilme
dikçe masum sayılması gerekirken, suçlu sayıl-

I maktadır. 
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Avrupa insan Hakları ve Anahıürriyetleri 
Korumaya Dair Sözleşmenin 2 noi maddesi şöy
ledir : 

«1. Her ferdin yaşama hakkı kanunun hi
mayesi altındadır. Kanunun ölüm oezasiyle ce
zalandırdığı bir suçtan dolayı hakkımda mahke
mece hükmedilen bu cezanın infazı dışında, hiç 
kimse kasten öldürülemez. 

2. Öldürme, aşağıda derpiş edilen zaruret 
halleri dışında bu maddenin ihlâli suretiyle ya
pılmış telâkki olunamaz : 

a) Her ferdin gayrimeşra cebir ve şiddete 
karşı korunmasını sağlamak için; 

îb) Kanun hükümleri dâhilinde bir tevkifi 
yerine getirmek veya kanuna uygun olarak 
mevkuf bulunan bir şahsın kaçmasını önlemek 
için, 

c) Ayaklanma veya isyanı, kanunca uy
gun olarak bastırmak için, 

(Bu esaslar arasında sanık olanların, hakla
rında yakalama müzekkeresi olanların öldürül
mesi yoktur. 

Her iki belgeye Türkiye katılmıştır. Bunlar 
Anayasa tarafından kabul edilmiş insan hak
lan belgeleridir. 

1 noi ve 2 noi madde bu bakımdan da Ana-
yaasya aykındır. 

2. Tasan ve madde hukuk açısından sa
katlıklarla doludur : 

A) 14 Temmuz 1934 gün ve 2751 sayılı Po
lis Vazife ve Salâhiyet Kanununun 16 ncı mad
desi şöylerir : 

«Polis, aşağıda yazılı hallerde silâh kullan
maya salahiyetlidir : 

A) Nefsini müdafaa etmek, 
IB) Başkasının ırz ve canına vukufbulan ve 

başka suretle men'i mümkün olmıyan bir taar
ruzu savmak için, 

O) Ağır cezayı müstelzim bir suçtan maz
nun olarak yakalanıp nezaret altında bulunan 
veya her'hangi bir suçtan mahkûm ve mevkuf 
olup da, tutulması veya nakil ve şevki polise 
©mir ve tevdi olunan şahısların kaçmaları ve
ya bu maksatla polise taarruzlan halinde ya
pılan ihtara itaat edilmemiş vs kaçmaya ve 
taarruza mâni olmak için başka bir çare bulun-
mamışsa, 

D) Muhafazasına memur olduğu mevki ve 
elindeki silâhla yahut kendisine verilmiş ve 

teslim edilmiş olan karakolhane ile şahıslara 
karşı vukubulaoak taarruza mâni olmak için 
başka suretle def'e imkân olmamışsa, 

33) Ağır cezayı müstelzim ve meşhut cü
rüm halinde bulunan suçlarda, suçlunun saklı 
olduğu yerin arandığı sırada o yerden şüphe
li bir şahıs çıkarak kaçtığı ve dur emrine ku
lak asmadığı görülerek başka suretle ele ge-
çirilmesıine imkân bulunmamışsa, 

F) Ağır hapsi müstelzim bir suçtan dola
yı maznun veya mahkûm olup da zabıtaca aran
makta olan bir şahsın yakalanmasına teşebbüs 
edildiği sırada kaçan ve «dur» emrine de ku
lak asmıyarak başka türlü ele geçirilmesi kabil 
olmazsa, 

G) Vaziiıfe esnasında polise tecavüze veya 
karşı koymaya elverişli aletlerin ve silâhların 
teslimi emredildiği halde, emrin derhal yerine 
getirilmiyerek karşı gelinmesi veya teslim edil
miş silâh ve aletlerin zorla tekrar alınmasına 
kalkışılmışla, 

H) Polisin vazifesini yapmasına yalnız ve 
toplu oîıarak fiilî mukavemette bulunulmuş ve
ya taarruzla mümanaat edilmişse, 

i) Devlet nüfuz ve icraatına silâhlı olarak 
karşı gelinmişse.» 

Bu maddenin tetkikinden anlaşılacağı veç
hile polisin silâh kullanmak için her türlü ve 
eksiksiz yetkisi vardır, öyle ise bu kanunla ne 
yapılmak istenmektedir. Bu tam ve açık ola
rak anlaşılmamaktadır. 

IB) 1 nci maddede hükümlülerin yanında 
sanıklar da yani suçlu olup olmadığı belli ol
mıyan, masum olması ihtimali çok olanlar da 
bu maddeye dâhil edilmiştir. 

iSanık hukuk anlamında şöyle tanımlanmak
tadır:. 

«ıSamk, aleyhinde ceza dâvası açılmış veya 
henüz açılmadan önce kendisine sanık sıfatı ve
rilen nadiren bir muamele yapılmış kimsedir». 

«Hakkında hazırlık soruşturması dâhil, her 
türlü soruşturma yapılan kimse değüldir.» 

H4 kişinin bulunduğu bir yerde bir adam 
öldürülse, fail veya faillerin geri kalan 14 ki
şiden biri veya birkaçı veya hepsi olması müm
kündür. Hepsinden veya içlerimden birinden 
şüphe edilebilir. Hepsinin ifadesi alınabilir. 
Fakat henüz hiçbiri sanık statüsüne girmiş de
ğildir. Bir kimsenin sanık olması için ona bu 
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sıfatı verdiren muamelelerden biri yapılmalıdır. 
Bu muamelelerin başlıcası tutma ve sorgudur. 

(Bu niteliği taşıyan suçlu olmaması çok muh
temel Mşinin öMürülmesin© nasıl izim verilebi
lir?. 

1960 - 1967 Adalet istatistikleri adlî resmî 
yayma göre 1966 yılında hazırlık tahkikatına 
724 944 dosya gelmiş, gelmiş 369 142 âmme dâ
vası açılmış, 294 608 dosyada dâva açılmamış
tır. 1967 yılında ağır cezalara 275 084 mahkû
miyet, 74 763 beraet, 476 617 düşme, m-n'i mu
hakeme, görevsizlik, yetersizlik gibi kararlar 
verilmiştir. 

Bu sayıüar ne kadar sanığın suçlu olmadı
ğını ortaya koymaktadır. 

Böyle bir yetki, masum insanların yokedil-
mesi sonucunu verecektir. 

Bütün bu sebeplerle 1 nci maddenin redde-
dedilmesdmi öneririm. 

İstanbul 
Reşit Ülker 

BAŞKAN — Efendim, bir çok önergeler 
var. (A. P. sıralarından «Daha önerge var mı» 
seleri) Hayır, okundu, bitti efendim. Bâzı ar
kadaşlarım saate bakıyorlar, fakat işlem de
vam ediyor, bir takririn müzakeresi esnasın
da vakit bir parça geçebilir. Maddeyi bitire
lim, yani takrirlerin oylanması işlemini biti
relim, ondan sonra kararınızı istihsal ederiz. 

Şimdi Sayın Ülker'in; maddenin reddine 
dair önergesi en aykırı olan «kendi komisyonuna 
iade» ikinci, Anayasa Komisyonuna iade üçün
cü ve bilâhara başlık değişimi hakkında bir 
teklif var, başlık hakında olanı oya koyaca
ğım,, ondan sonra komisyonun takririni oya 
koyacağım. Komisyonun takriri kabul buyu-
rulduğu takdirde, ikinci madde ile ilgili tak
rirleri, o kabul edilen metni, eğer o metni ka
bul buyurursanız, o takdirde oya arz edeceğim. 
Bâzı metinler var ki, Komisyonun takriri ile 
ilgili, «zanlı» tabiri ve 1 nci maddenin (B) fık
rasının son bendinde kullanılan cümleler Ko
misyonca kabul edilmiş metinlerdir. 

M. KUBİLAY İMER (Konya) — Sayın, Baş
kan, usul mevzuunda bir şey söylemek istiyo
rum efendim.. 

BAŞKAN — Buyurunuz Sayın imer. 
M. KUBİLAY İMER (Konya) — Sayın Ko

misyon Başkanının, eğer aklımda yalnış kal

madı ise, vermiş olduğu, bir değişiklik teklifi 
var. Komisyonun daha evvel kabul etmiş ol
duğu metin, bizlerin elinde olan metindir. Eğer 
bir değişiklik mevzuubalhsolacak ise.. 

BAŞKAN — Sayın imer, değişiklik bir kelime
dir. Esas maddede «zanlı» terimi kalıyor ve 
2 nci madde ile birleştirirken madde başlığı 
olan iki cümle kalkıyor. Bu madde diğer birin
ci maddeye ekleniyor, bendeniz tetkik ettim. 

M. KUBİLAY İMER (Konya) —Mevcut du
rumu söylüyordum, mevzuda tatmin ettiniz. Yal
nız şöyle bir durum var : 

Komisyon metni üzerinde yapılacak olan 
değişiklikler bir kelime dahi olsa, komisyonun 
vereceği karar vabestedir. Kanunun üzerin
deki çizikler dahi tashih edilmiş ise yürür
lükte olur. Bunun gerisinde, bir kanunun ip
tali gibi, yani gelecekte böyb bir netice do
ğurması gibi bir durum ileride tahaddüs ede
bilir. Bunları nazarı itibara almak ve bu ci
hetten Komisyona iade edilmesi zarureti var
dır, kanaatindeyim. Takdir yine Başkanlığın
dır. Saygı ile arz ederim. 

BAŞKAN — Efendim, şimdi öyle takrir
ler var ki; «Komisyona iadesi» deniyor «Ana
yasa Komisyonuna iadesi» deniyor. Betahsis Ko
misyonun teklifinin reddi isteniyor. Yani.. 

M. KUBİLAY İMER (Konya) — Ben yalnız 
Komisyonun yaptığı teklif için söyledim,, tek
lifim umumi mevzuda değildir. 

BAŞKAN — Ama komisyonun, «Ben Ko
misyonlara iadesi hususunu aaıameseleleri hal
lettikten sonra, madde ile il«ili redaktelere gel
diğim anda» diye bir teklifi olabilir. Hem ola
bilir. Hem şimdi Komisyonun talebi dışında 
teklifler de var. Kendi teklifine «reddedilsin» 
diyecek bir Komisyon olamaz, 

M. KUBİLAY İMER (Konya) — Tamam 
efendim. 

' BAŞKAN — Savın Asbuzoğlu, buvurunuz. 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Sayın 
arkadaşımın, «1 nci madde ile 2 nci maddenin 
birleştirilmesi, ileride mesele olur, Komisyon
ca görüşülmüş müdür?» şeklindeki sorusunu, 
müsaade ederseniz cevaplandırmak istiyorum. 

Bu kanun tasarısının birinci görüşülmesin
de, arkadaşlarımm tereddütlerini izale etmek 
için, hem kendilerine böyle bir teklifin yapıl-
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masını; yani 1 nci madde, 2 nci maddenin de
vamıdır. Binaenaleyh, bunu birleştirmekte bir 
mahzur yoktur. Bu teklifi hem kendilerinin 
vermesini rica ettiğim gibi, gerek komisyon 
Başkanı ile - kendileri rahatsız oldukları için 
gelemediler, fakat -görüştüm - Komisyon söz
cüsü ve İçişleri Komisyonunda ekseriyeti teş
kil edecek arkadaşların mütalâasını almak su-
retiyîlie bu önergeyi hazırlayıp vermiş bulu
nuyorum. Hiçbir arkadaşımın tereddüdü ol
masın. 

BAŞKAN — Efendim, bendeniz 1 nci mad
de ile ilgili takrirler verildiği cihetle, 1 nci 
madde üzerindeki müzakerenin bitimine değin 
birleşimin devamı hususunu şu anda oyları
nıza arz ediyorum, Kabul edenler... Kabul etmi
yenler... Kabul edilmiştir. 

iSaym Reşit Ülker'in gerekçeli ve madde
nin reddi ile illgili takririmi oylarınıza arz ede
ceğim. 

Komisyon bu takrire katılıyor mu efendim? 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Bida
yette de arz ettim. Mevzu.. 

FERDA GÜLEY (Ordu) — Sayın Başkan, 
evvelâ Anayasaya aykırılığı iddiasını değerlen
dirmeniz gereklidir. 

BAŞKAN — Efendim en aykırısı. reddir. 
(Ret) demek kanunun reddi demektir, bence 
daha 'aykırıdır. Anayasa aykırılığını daha ev
vel muameleye koyamam. Evvelâ Komisyona 
iadesini muameleye koyarım. Komisyon, Anaya
saya havale etmeye yetkilidir. Eğer Komis
yona da havalesi hususu netice istihsal etmez
se, bilâhara Anayasa Komisyonuna havale ede
rim. Doğru bir usul içindeyim. Müdahale et
memenizi rica edeceğim, Sayın Güley. 

FERDA GÜLEY (Ordu) — Saym Başkan, 
founu l?ir müdahale saymayınız efendim. Bir 
hususu aydınlığa çıkarmak istiyoruz. 

[BAŞKAN — Evet. 
FERDA GÜLEY (Ordu) — Komisyonların 

ve Genel kurulların bir kanun teklifi veya 
tasarısında ilk değerlendirecekleri iddia, Ana
yasaya aykırı olup olmadıkları hususudur. Bü
tün diğer muameleler ondan sonra yapılır. 

BAŞKAN — Efendim,, her şeyden evvel ret 
var, ret.. 

FERDA GÜLEY (Ordu) — Teklif bu öne
mi kapsıyor. 

BAŞKAN — Peki efendim, bendeniz böyle 
uygulıyaoağım müsaade ederseniz. 

FERDA GÜLEY (Ordu) — Bu teklif Ana
yasa Komisyonunda retden kurtulabilir. Tek
nik Komisyonun Anayasa Komisyonuna bu iti
razı göndermesi icabeder. 

ıBAŞKAN — Efendim, evvelâ Anayasa Ko
misyonuna da ğönderemiyeceğimd ifade ettim. 
Esas itibariyle evvelâ kendi Komisyonuna mü
tedair olan takriri koyacağım. Çünkü ken
di Komisyonu, İhtisas Komisyonu bulunan Ana
yasa Komisyonundan mütalâa (almak yetkisi
ne sahiptir. Eğer, kendi Komisyonuna havale
si hususunu kabul buyurursanız, o takdirde Ko
misyona iade edilir. Komisyonda mesele tek
rar tezekkür edilebilir. Anayasa Komisyonuna 
mütalâa sorulması takriri de vardı, denebilir. 

FERDA GÜLEY (Ordu) — Bu yöndeki mu
amele doğru değildir Sayın Başkan, tamamen 
ters bir usul içindesiniz. 

BAŞKAN — Müsaade ediniz ıSaym Güley. 
Sayın Reşit Ülker'in ret hususundaki takri

rine Saym Komisyon katılmıyor mu efendim? 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 
ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — katılmı
yoruz efendim. 

BAŞKAN — Hükümet Katılıyor mu efen
dim? 

İÇİŞLERİ BAKANI HAMDİ ÖMEROĞLU 
Katılmıyoruz efendim. 

BAŞKAN — Ret takririni oylarınıza arz edi
yorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Ka
bul edilmemiştir. 

'Sayın Reşit Ülker'in, Komisyonuna iadesine 
mütedair olan takririni oya arz ediyorum. iSa-
yın Komisyon bu takrire katılıyorlar mı efen
dim 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 
ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Katıl
mıyoruz efendim. 

BAŞKAN — Komisyon, Komisyona iadesi
ne mütedair olan takrire katılamıyor. Takriri 
oylarınıza arz edeceğim. Kabul edenler... Ka
bul etmiyenler... Kabul edilmemiştir. 

Şimdi Anayasa Komisyonuna iadesine mü
tedair olan takriri oya sunuyorum. 
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Komisyon iştirak ediyor mu 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Etmiyo
ruz. 

BAŞKAN — Komisyon takrire iştirak etmi
yor. Takriri oylarınıza sunuyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Takrir kabul edilmemiştir. 

Şimdi Sayın Akışik'ın kanun bandığının de
ğiştirilmesi ile ilgili bir takriri vardır, onu oku
tuyorum. 

(Bitlis Milletvekili Kenan Mümtaz Akışık'-
ın önergesi tekrar okundu) 

BAŞKAN — Komisyon? 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU Eskişehir) — Katılmı
yoruz. 

BAŞKAN — Hükümet? 
İÇİŞLERİ BAKANI HAMDİ ÖMEROĞLU 

— Katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Hükümet ve Komisyon takrire 
katılmıyor. Takriri oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmemiş
tir. 

Şimdi Komisyon metnini okutacağım ve oy
larınıza arz edeceğim. 

(Komisyonun önergesi tekrar okundu) 

BAŞKAN — Hükümet bu takrire katılıyor 
mu? 

M. KUBİLAY İMER (Konya) — Sayın Baş
kan, usul hakkında bir hususu hatırlatacağım. 
Şimdi okunan metinde 1 nci madde ile 2 nci 
maddenin birleştirilmesi gibi bir husus tek
lif ediliyor. Malâmuâlileri, biz daha 2 nci mad
deye geçmedik. Bu duruma göre müzakeresi ya
pılmamış olan 2 nci maddesinin 1 nci madde 
ile birleştirilmesi gibi bir keyfiyet usuli yön
den mümkün olmıyacağına göre bunun oylan
masına imkân yoktur. 

BAŞKAN — Efendim, 1 nci madde ile 2 nci 
maddeyi bir arada tedvin etmişler. Arz ettim, 
dedim ki, bu hususta takrirler vardır, o tak
rirleri dikkate alacağım. 2 nci madde ile 1 nci 
maddenin tedvininde; tetkik ettiğim için, eğer 
Komisyon ve Hükümet mutabıksa arz edeyim; 
yalnız «sanık ve zanlı» kelimelerinden «zanlı» 
kelimesi çıkmıştır. Bir. İkincisi; 2 nci madde
nin madde başlığı mahiyetini taşıyan iki keli
me çıkmıştır. 

TURHAN ÖZGÜNER (içel) — 2 nci mad
deyi müzakere etmedik.. 

BAŞKAN — Daha etmedik efendim. Ben 
2 noi maddeye geçtim demiyorum, takriri okut
tum. 2 nci maddeyi bilâhara görüşeceğiz. Ne
reden çıkarıyorsunuz usulleri? Maddeyi Ko
misyon bu şekilde tadil etmiş getirmiş. Bende
niz okudum, Genel Kurul isterse bunu kabul 
eder, isterse etmez. 

MEHMET AYTUĞ (Elâzığ) — Usul hak
kında grup adına söz istiyorum. 

BAŞKAN — Usul hakkında grup adına söz 
olmaz. 

Buyurun,, 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Bu maddeyi 

böylece tedvin etmek istiyen Komisyon bu 2 
maddeyi buraya böyle getirdi. Maddeyi oyla
dığınız takdirde 2 nci maddenin müzakeresi
nin bahis mevzuu olmıyacağını tecrübenizle bi
lirsiniz;. 

BAŞKAN — Daha oraya geçmedikki... 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Ancak ha

tırlatmak istiyorum ki, farzımuhal, benim 2 
nci maddenin değiştirilmesi hakkında bir öner
gem var ve 2 nci maddenin, özellikle 2 noi1 fık
rasının tamamen metinden çıkarılması hakkın
da. Şimdi 1 ve 2 nci maddeyi birleştirip yine 
2 nci maddenin 2 nci fıkrasını olduğu gibi ge
tiren komisyon metni üzerinde bu oylamadan 
sonra bize konuşmak imkânı kalmıyaoağını 
Yüce Meclisin bütün üyeleri bilir. Bu usulü na
sıl tatbik edersiniz ve bu tatbik edildiği tak
dirde bundan sonra gelecek maddelerde, Ko
misyonun getireceği bir madde gibi, hepsini 
birden içine aldığı takdirde konuşma imkânı
nın ve değiştirge önergelerinin hiçbir suretle 
kaale alınmamasına yol açmışolmıyacak mısı
nız? 

Bunu istirham ediyorum, dikkate ahnız. 
REŞİT ÜLKER (istanbul) — 2 nci madde

de sözüm var Sayın Başkan. 

ITURHAN ÖZGÜNER (içel) — Benim 2 nci 
maddede değiştirge önergelerim var. 2 nci mad
denin son fıkrasının tamamen metinden çıka
rılmasını istiyorum. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 
ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Sa

yın Başkan, önergeyi geri alıyorum. 

— 311 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

BAŞKAN* — Komisyon önergeyi geri almış
tır. 

Sayın Kenan Mümtaz Akışık'm 1 nci mıad-
denoın tedvini ile ilgili önergesini tekrar oku
tuyorum. 

(Bitlis Milletvekili Kenan Mümtaz Akışık'-
ın ikinci önergesi tekrar okundu) 

BAŞKAN — Sayın Mümtaz Akışık yalnız 
"bir hususu rica'edeceğim. Grup adına dendi. 
Demin «'Grup serbest» diye bâzı kelâmlar geç
ti. Başkan olarak hatırlatıyorum. 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (BıiMis) — Şu
nu istirham edeceğim Sayın Başlkan, aykırı 
olan bir durum bulunduğuna göre, şu anda bu 
takrirlerimin ele alınması, oylanmaması lâ
zım geliyor. Takririmi geri alıyorum. 

BAŞKAN — Peki efendim, takririniz geri-
veriümiştir. 

ıSaym Kadri Erogan'ın bir takriri var, onu 
okutuyorum. 

('Sivas Milletvekilli Kadri, Erogan'm önerge
si tekrar okundu) 

(BAŞKAN — Komisyon? 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Katılı
yoruz. 

BAŞKAN — Hükümet? 
İÇİŞLERİ BAKANI HAMDİ ÖMEROĞLU 

— Katılıyoruz. 
BAŞKAN — Komisyon ve Hükümet takrire 

katılıyor. Takriri oylarınıza arz ediyorum. Ka
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Sayın Ahmet Buldanlı'nm bir takriri var, 
okutuyorum. 

(Muğla Milletvekili Ahmet Buldanlı'nm öner
gesi tekrar okundu.) 

BAŞKAN — Yani 1 nci Maddenin başlığı de
ğil mi? Çünkü madde tüm d eğil. 

AHMET BULDANLI (Muğla) — Yalnız 
«Jandarma» «Polis» yerine ikâme edilmek üze
re. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 
ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Sayın 
Başkan, ayrı ayn tasrihinde fayda vardır. Bir 
tanesi Jandarma Tüzük hükümlerini ifade et
tiği için «zabıta» kelimesi yerine «polis ve jan
darma» demekte fayda görüyoruz, o yönden 
katılmıyoruz. 

BAŞKAN — Hükümet? 
İÇİŞLERİ BAKANI HAMDİ ÖMEROĞLU 

—Katılmıyoruz. 
AHMET BULDANLI (Muğla) — Takriri

mi geri ahyoruim. 
BAŞKAN — Sayın Buldanlı takririni geri 

almıştır. 
Sayın özgüner'in bir önergesi vardır, oku-

ıtuyorum. 
(içel Milletvekili Turhan özgüner'in ikin

ci önergesi tekrar okundu.) 

BAŞKAN — Komisyon? 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Madde 
metninde böyle bir «zanlı» kelimesi yoktur. 

BAŞKAN — Var efendim. Sizin hazırladı
ğınız ve geri aldığınız metinde yok. Fakat 
tabedilmiş metinde var efendim. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 
ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — içişle
ri Koımisyonunuın değiştirisinde yoktur. 

BAŞKAN — Var efendim. 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — O hal
de iştirak ediyoruz. 

BAŞKAN — Hükümet? 
İÇİŞLERİ BAKANI HAMDİ ÖMEROĞLU 

— İştirak ediyoruz. 

BAŞKAN — Takriri oylarınıza arz ediyo
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil
miştir. 

Sayın özgüner'in diğer bir takriri var, oku
tuyorum. 

(içel Milletvekili Turhan özgüner'in birim
ci önergesi tekrar okundu.) 

BAŞKAN — Komisyon? 
Zannediyorum, geri aldığınız tadil metin

de aynı ibare ver. 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Söz istiyo

rum. 
İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Arka
daşımın önergesi 2 nci madde ile ilgilidir. 

BAŞKAN — 1 nci maddemin (B) bendinin 
son fıkrası ile ilgili. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞKANVEKİLİ 
ŞEVKET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — KaM-
mıyoruz. 
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BAŞKAN — Hükümet? 
İÇİŞLERİ BAKANI HAMDİ ÖMEROĞLU 

— Katılmıyoruz. 
BAŞKAN — Hükümet ve Komisyon takri

re katılmıyor. Takriri oylarınıza arz ediyo
rum. 

TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Sayın Baş
kan, söz istiyorum, 

BAŞKAN — Efendim, oylama esnasında 
söz olmaz. 

TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Efendim, 
ayağa kalktım," söz istiyoruım, dedim. 

BAŞKAN — Oylama esnasında söz olmaz. 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Hayır, (ka

tiyen... Taraf tutuyorsunuz. 

BAŞKAN — Oylama esnasımdayız, söz ver
miyorum, diyorum. 

Ne tarafı tutacağım efendim? 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Taraf tutu

yorsunuz. 
BAŞKAN — Niye taraf tutayım efendim? 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Ayağa 

kalktım, söz işitiyorum dedim. 
BAŞKAN — Biraz evvel «zanlı» kelimesi 

nin kalkmasını muhtevi önergeniz kabul edil
di. Niçin taraf tutayım? 

TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Taraf tutu-
yorsunuz. 

BAŞKAN — Sebep ne? 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Sebep şu, 

bu tasarıyı komisyondan, geldiği gibi geçirmek 
istiyorsunuz. 

BAŞKAN — Komisyon ve Hükümet takri
rinizin aleyhinde bulundukları için kısaca ge
lin konuşun. Buyurun taksirinizi kısaca izah 
edin, o kadar gerekiyorsa. 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — 
«Gerekiyorsa» ne demek? Yani bir milletveki
li verdiği takririni izah edemiyecek mi? Söz is
tedi. Komisyondan ve Sayın Bakandan fikir 
sordunuz, takrir sahibine »öz vermeniz lazım. 
Geçiştireceksiniz tatil edin. 

REŞİT ÜLKER (istanbul) — 5 dakikalık 
(konuşmanın karşılığımda oldu bu. 

BAŞKAN — Peki ne yapalım efendim? Oy-
laamyacağız da ne yapacağız? 

YUSUF ZİYA YILMAZ (Adıyaman) — Ta
raf tutuyorsunuz. Geçişıtireceksiniz tatil edi
niz. 
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BAŞKAN — Geçiştirme değil efendim. 19 
sayfayı muhtevi takriri rahatlıkla okuttuk ve 
dinledik. Niçin geçiştirelim? 

Buyurun efendim. 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Sayın Baş

kan, muhterem arkadaşlar; 
Samiin önünde, basın önünde Meclis müza

keresi takilbedilirken açıkça istediği şahsa, is
tediği kişiye kendi görüşlüne, kendi paraleli
ne uygundur diye bir Başikan söz verecek ve 
istediğine söz vermiyecek... Açıkça herkesin 
önünde kalkıyorum, daha Komisyonun sözü 
ağzından çıikmadan söz işitiyorum, görüp bu 
tarafa dönüyorsunuz. 

BAŞKAN — Verdik efendim. 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Sonra atı

fet kabilinden «Buyurun söz veriyorum» diyor
sunuz.. 

BAŞKAN — Konuşun efendim. 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Konuşmak 

hakkımdır. Verdiğiniz söz atıfet değildir. Ben 
Tüzük gereğince sıöz almış bulunuyorum ve 
vermeye mecbursunuz. Lütfen ikazdan sonra 
da, zabıtlara geçiyor böylece, taraf tutan 
davranışınıza bundan sonra devam etmeyiniz. 

BAŞKAN — Ne tarafı olacak beyefendi? 
Onu kabul etmiyorum işte. 

Buyurun. 
AHMET BULDANLI (Muğla) — Hükü

met kimin? Bizim tarafımızı mı tutacak Hü
kümet sizin yahu.. 

BAŞKAN — Sayın Buldanlı, rica ederim. 
TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Tarafınız 

olmaz bundan sonra daha. O muhakkak. 
Sayın arkadaşlarım, bu tasarının bu mad

desi geçirilmek istenildiği şekilde, bütün gay
rete rağmen geçmiyeeek dahi olsa, zabıtlara 
geçmesini istediğimiz için biz konuşmalarımızı1 

titizlikle yapmaya devam edeceğiz. 5 dakika
ya dahi, 1 dakikaya dahi sıkışırsanız konuş
malarımızı sürdürmeye gayret edeceğiz, ama 
kararlı olabilirsiniz.. 

Şimdi biz «müsademe» kelimesinin bu mad
deye konulmasını neden zaruri görüyoruz?. 
Arkadaşlarım, bir «müsademe» sözcüğü bu 
maddeye girmezse ne olur? beş dakikaya sığ
dırmak için arz ediyorum. (B) fıkrası aynen 
geçtiği takdirde o zaman bir şahsın, sanık 
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veya hükümlü kişinin hayatı, bir jandarma 
erimin, onbaşısının veya çavuşunun takdirine 
kalmıştır. Bu nasıl oluyor?. Verilen müddet 
içinde, 10 gün ile 30 gün arasımda teslim ol
mamış, ama 31 nci gün, 35 nei gün hiçbir su
retle elinde silâh olmadan teslim olmaya gel
miş ve bir şahıs için; «Artık müddetini kaçır
dın, artık teslim de olsan sen hakkını kaybet
tin» dercesıine bir hüküm mantığa girmez, şüp
hesiz hukuka sığmaz. Bunu katletmek salâhi
yetini ere vereceksiniz.. 

Değerli arkadaşlarım, 
Aramızda hukukçu arkadaşlar var; acaba 

bunun başka türlü anlaşılması mümkün mü? 
Bu başka türlü anlaşılabilir; ama böyle de 
anlaşılır ise ve neticede bu maddenin tatbika
tında yolsuzluk yapıldı, teslim olacaktı, ama 
sen yine vurdum, ne olacak?.. 3 ncü maddede 
savcının açtığı tahkikat ve binnetice mahke
mede onu öldüren mahkûm olacakmış., öldü
ren mahkûm olacak, ama ölüyü diriltmek 
mümkün mü? 

Arkadaşlarım, 
Şimdi müsademeyi hiçbir suretle deneme

miş, silâhını kullanmamış şahsım bir er tara
fımdan böylesine öldürülmesi, insan hayatına 
bu derece değer verilmemesi korkunçtur. 

Bir insan nasıl ölüme mahkûm ediliyor? Da
ha evvel kısaca arz etmiştim; bir insanın şüp
hesiz mahkûmiyeti istenirken, - hele idam ise -
evvelâ savcılık tahkikatı, ona tekaddüm eden 
şüphesiz hazırlık tahkikatı, sonra ilk tahki
kat, ondan somra son tahkikat dediğimiz tah
kikatlardan geçecek, savcısı ile, heyeti hâM-
mesi ile tarafların şüphesiz münakaşası ve de
lil toplaması neticesinde bir karar çıkacak, ka
rar Temyizden geçecek, Temyizden tasdik 
edilse dahi tashihi karan vardır, oradan da 
çıkacak, Yüce Meclise gelecek.. Yüce Mec
liste komisyonlarda aylar.. 

BAŞKAN — Sayım özgüner. bağlayınız 
lütfen. 

TURHAN ÖZGÜNER (Devamla) — Aylar
ca ve aylarca müzakere edilecek, oranım süz
gecinden geçtikten sonra Yüce Meclise gelecek, 
Yüce Meclisten sonra Senatoya ve Yüksek Tas
dike, Reisicumhurluğa gidecek.. Bundan son
ra infaz edilecek. Bu derece insan hayatına 
saygıyı ifade eden şu prosedür elimizin tersi 
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ile bir tarafa itiliyor; hiçbir suretle bu ceza
nın münakaşasını yapacak nitelikte olmıyan, 
hukukî hiçjbir bilgisi olmıyan bir jandarma eri
ne müsademe hali de olmadığı halde, biz «30 
günlük müddeti kaçırdın ve hakkını kaybettin» 
dercesine hukuka ve mantığa imkâm yok sığ-
dıramıyacağımız bir imkân vereceğiz. Ancak 
ne var ki, bu kanun tasarısı gelmiştir; efen
dim, eşkiya dağı sarmıştır, müsebbibi hangi 
iktidar olursa olsun onun ayrıca münakaşası
nı yapanız. Ama iktidarlar değişebilir arka-
daşlanm, kanunlar süreli çıkıyor. Bu kamu
nun bu maddesine «müsademe» kelimesini koy
madığımız takdirde tatbikat da; «Efendim, bu 
madde istismar edilmiştir, 3 ncü madde ile bu
nu cezalandıralım» demekle katiyen telâfisi 
mümkün değildir, ölüyü diriltmek mümkün 
değildir, iade-i muhakeme ölü için bahse ko
nu olamaz arkadaşlarım. 

Bu sebeple «müsademe» kelimesinin konul
ması ile hiç değilse bunun böylece bir anlam 
taşımasını ve getiriliş esprisi bu olduğunu id
dia eden Komisyonun ve Hükümetin görüşüne 
de uygun bulunan bir şekilde çıkarılmasını 
rica eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Sayın özgüner'in takririne 
Komisyon katılmıyor, Hükümet katılmıyor. 
Takriri oylannıza arz ediyorum. Kabul bu
yuranlar... Kabul etmiyenler... Kabul edilme
miştir. 

Şu esnada bir takrir gelmiştir.. 
KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Bitlis) — Tak

rir benimdir ve söz istediğimi de arz ederim. 
Bundan evvelki önergeye binaen evvelâ söz is
tiyorum; bir de sonra söyliyeceğim. 

BAŞKAN — Takriri geri aldınız değil mi 
efendim? 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Bitlis) — Ha
yır, bunun izahını yapmak üzere söz istedim. 

BAŞKAN — Yani peşin istiyorsunuz. «Ko
misyon kabul etmezse söz istiyorum.» diyorsu
nuz. 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Bitlis) — Pe
şin istiyorum. Kazaya kurban gitmesin. 

BAŞKAN — Tamam pekâlâ, merak etme
yin. 

önergeyi okutuyorum. 
ISaym Başkanlığa 

Asayişle ilgili kanunun 1 nci maddesinin 
(B) fıkrasına «... için içişleri Bakanı teklif 
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ederse ve suçun işlendiği il merkezindeki ağır 
ceza mahkemesince uygun görülürse» kaydının 
eklenmesini arz ederim. 

'Bitlis 
Kenan Mümtaz Akışık 

BAŞKAN — Komisyon?.. 
GEÇİCİ KOMİSYON BAŞKANVEKİLİ 

ŞEVKET ASBUZOĞLTJ (Eskişehir) — Dünya
nın hiçbir yerinde suçlunun yakalanması için 
ağır ceza mahkemesinden karar alındığı ve ta-
kilbedildiği görülmemiştir. (A. P. sıralarından 
«Bravo» sesleri, alkışlar) Suçlunun takibi için 
Dahiliye Vekilinin, valinin, emniyet müdürü
nün, jandarma kumandanının bu kadar meşgul 
edilmesi ayıp bir şeydir. (A. P. sıralarından 
«Bravo» sesleri, alkışlar) Nedir bu yahu?.. 

BAŞKAN — Komisyon Başkanı gerekçeli 
olarak takrire katılmadığını ifade ettiler. 

Ben Sayın Komisyon görevlisini sükûnete 
davet ederim. Çünkü sakin olmamız lâzım gel
diğini görüyorsunuz... 

TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Komisyon 
Başkanı sakin değil.. 

BAŞKAN — Sayın özgüner, Sayın ö'zgüner, 
karşılıklı hepimiz bir hizmetin ifası içindeyiz. 
Hiç birimizin birbirine tevafuku yoktur veya
hut rüçhaniyeti yoktur. Yapılan hareketlerde 
muhakkak bir kast aramayınız. Maksat; netice 
istihsalidir. 

Arz ederim. 

Buyurun takririnizi izah edin. Tabiî izahın 
da bir maksadı vardır. 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Bitlis) — Sa
yın arkadaşlar, 

Bu tasarının benim nazarımda talihsiz bir 
tarafı vardır. Üç celsedir üzerinde duruluyor 
ve maalesef bir hukuk düzeyi içinde münakaşa
sının yapıldığına kaani olamadım. Daima hissî 
ve daima değişik ve özel bâzı hâdiselerin izahı 
suretiyle yapılan girişlerde bu tasarının ele alın 
dığı ve incelendiği görüntüsü verilmiş ve maa
lesef arz ettiğim gibi hiçbir zaman hukuk açı
şımdan bir değerlendirmeye tabi tutulamadan 
bu safhaya kadar gelmiştir. 

iSayın Başkanımızın bu arada sitemlerimi 
kabul etmelerini de istirham edeceğim... 

İBAŞKAN — Şimdi ben de size sitem edece
ğim. Sizin de önergeniz var, önerge hususunda 

konuşmuyorsunuz, genel prensipler üzerinde 
konuşuyorsunuz. 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Devamla) — 
Üç defa verdiğim önergemin izahı makamında 
istediğim sözü oylamaya geçtiklerinden bahisle 
üç defa ret buyurdular bu belki de fazla tartış
maların gereği, bir nevi kaynağı oldu. Daha 
evvel de eğer hatalı değilsem aynı şekilde mü
şahedelerim vardı; ümidederim ki, bundan son
ra böyle talihsiz müşahedelerle karşı karşıya 
kalmıyacağım. 

Muhterem arkadaşlarım, mesele şudur: 
Burada bir yetki veriyoruz. Yetki, siyasi bir 

organadır, bir içişleri Bakanınadır. Verilen yet
kinin anlamı ne olursa olsun bâzı arkadaşları
nım alerjisini çekmiş olsa bile bunun arkasın
da bir adam öldürfcme ha l vardır, bu gelebilir. 
Kendiliğinden gelir. Bunu böyle söylerken, iza
hını yaparken hangi nokta üzerinde durursak 
duralım, sükûnetle dinleyip incelediğimiz za
man her halde birleşeceğimiz bir noktayı da 
buluruz. 

Yeni bir teklif; günümüze uygun olmıyan 
bir teklif, zaptiye nezaretinin idaresinin hâkim 
olduğu zamanlara mahsus bir teklif; ama gel
miş, inceliyoruz. Biz önlenmesi istenilen hâdise
lerin böyle bir teklifle, bu şekilde bütün siyasi 
organları âdeta - zamanına göre - sitemler al
tında tutacak bir teklifle önleneceğine kaani 
değiliz. O ayrı mesele.. Ama gelmişken bunu en 
ıaz sitem çekecek bir hal içinde atlatmayı hep 
beraber bulmak zorundayız. 

Âleme eğlence kişiliği içinde bilhassa dün 
bir mütalâa dinledik. Bu mütalâa bugünün, bu 
çok ciddî olduğu konuşuldukça anlaşılan tasa
rının istediği bir mütalâa değildi. Bunun yanın
da zabıtanın satılık duruma düşürüleceği, içiş
leri Bakanının küçümısendiği ve benzeri bâzı 
meseleler ortaya çıktı ve üzülerek arz edeyim; 
bizim hukuk açısından, hukuk düzeyi üzerinde 
münakaşasını beklediğimiz bir noktada bize, -
maalesefliımi tekrarlıyayım - eşkiyalarm savu
nucusu şeklinde bir hiltap dahi yöneltildi. Bun
lar, çok ciddî olduğu anlaşılan bir tasarıda 
yeri olmıyan şeylerdi, ama oldu. 

Şimdi biz diyoruz ki; bir içişleri Bakanı 
böyle bir lüzuma kaani olduğu gün, bu takdi
rini kullansın; fakat hem takdir sahibi, hem 
karar sahibi olmasın. Takdirini, karara iktiran 
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edecek makam olarak nereyi görüyorsa oraya 
tevcih etsin. Ki, biz bunu mahkemie olarak 
telâkki ediyoruz suçun işlendiği yerin mahke
mesinden talepte bulunacaktır. Sizin mahke
memizin tutukladığı veyahut hükme bağladığı 
falanca şahsın, zabıtanın tahkikatına göre ye 
size verdiğim fezlekesine göre şu kanunda gös-
ıterilen suç unsurlarını işlediği açıklanmıştır, 
hu hususlta bunun filân kanun, yani bugünkü 
tasarı çerçevesi içinde kendisinle tebligatın ya
pılmasına karar verilmesini isterim desin. 

BAŞKAN — Sayın Akışık, süreniz bitmiştir. 
'KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (D'evamla) — 

Mahkeme buna iltifat etti ise - ki, heım suçun 
yerindedir, hem dosyası elindedir - kararını 
verecek, evvelâ bir siyasi organ bir sitemden 
kurtulacak, bir töhmetten kurtulacak. Bugün 
hurada zapita geçen töhmetlerimiz o gün çok 
ağır şekli ile o organın önüne geçeceği için 
Iböyle bri töhmetten evvelâ bu siyasi organı 
kurtarmış olacağız. Ayrıca beraat edecek 

mevkufları öldürme glilbi her hangi bür hata
dan kurtulmuş olacağız. 

Bu konuda izninizle Sayın Komisyon Baş
kanının çok asabi bir hava içinde benim hiç 
tasvilbetımediğim. 

BAŞKAN — Sürenizin bittiğini hatırlattım. 
Danlacaiksmız diye tekrar edemiyorum. 

KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Devamla) — 
Evet çok teşekkür ederim. Zaten son cümlemi 
söylüyorum Sayın Başkan. 

Maalesef hukuka tamamen aykırı bir görüş
le ileri sürdüğü mütalâayı. 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU BAŞİKANVEKİLİ 
ŞEVKİ ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Yalnız 
sizinki hukuka uygundur, başkasının ki aykı
rıdır. 

BAŞKAN — Lütfen müdahale etmeyin. 
KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Devamla) — 

Benim böyle blir iddiam yok, fakat... 
IBAŞKAN — Süreniz bitmiştir. 
KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Devamla) — 

Arz ediyorum. Şimdi muhterem arkadaşlar, 
Bir şahsın yakalanması ile, bir şialhsm 

öMürülmeısini karıştırmamak lâzım. Mahke
me bir şahsın tevkif edilmesini karara bağladığı 
andan itibaren... 

BAŞKAN — Sayın Akışık, şu anda darılsa-
mz da keseceğim. 9 dakika oldu... I 

KEÎf AN MÜMTAZ AKIŞIK (Devamla) — 
Yakalanmasına karar veriyor; ama bir şahsın 
öldürülmesinin mevzuubahsolduğu yerde mah
kemenin yalnız yakalama ile bağlı tuttuğu bir 
şahsı mahkemenin kararı olmadan öldürmek gi
bi bir akibetle karşı karşıya koyamayız... 

BAŞKAN — Tamam mı efendim? Tamam... 
KENAN MÜMTAZ AKIŞIK (Devamla) — 

Benim hukuk mantığım, budur. Biz bunu sizden 
büyük iltifat görerek takdirlerinize sığınarak 
ileri sürer bir sıfatla önünüze çıkıyoruz; ama 
kabul edilmediği zaman hiç olmazsa samimî dü
şüncelerimizi zapta geçirmiş bulunuyoruz. 

Takdir Yüksek Heyetinizindir. 
Saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Takrire Komisyon katılmıyor. 
Hükümet katılmıyor. Takriri oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul buyuranlar... Kabul etmiyen-
ler... Kabul edilmemiştir efendim. 

Sayın Eroğan'm ve Sayın ösgüner'in takrir
leri kabul edilmişti; 1 nci maddeyi o şekli tek
rar okutuyorum. Takrir sahipleri dikkat buyur
sunlar. 

Asayişe müessir bâzı fiillerin önlenmesi hakkın
da kanun tasarısı 

«Madde 1. — Polis ve jandarma, diğer ka
nun ve tüzüklerde yazılı yetkileri saklı kalmak 
üzere, aşağıda yazılı hallerde de silâh kullan
maya yetkilidir : 

A) 2559 sayılı Polis Vazife ve Salâhiyet 
Kanununun 16 ncı maddesinde yazılı hallerde, 

B) (A) bendindeki yetkiler saklı kalmak 
üzere, idam ve ağır hapis cezasını gerektiren 
suçlardan bir veya birkaçım işlemekten sanık 
veya hükümlü olup da haklarında tevkif veya 
yakama müzekkeresi çıkarılan ve silâhlı dolaşa
rak emniyet ve asayişi tek başına veya toplu 
olarak fiilen tehdit ve ihlâl ettikleri anlaşılan
lardan, teslim olmaları için içişleri Bakanlığın
ca tesbit edilen tarihte başlamak üzere 10 gün
den az ve 30 günden çok olmamak şartiyle ve
rilecek mühlet ile ad, san ve eylemleri de belir
tilerek sanık veya hükümlünün dolaştığı bölge
lerde mutat vasıtalarla ve uygun görülen yayın 
organlariyle, radyo ve televizyonla da ilân edi
lenlerin belirtilen süre sonuna kadar adlî ma
kamlara, zabıtaya veya her hangi bir resmî mer
cie teslim olmamaları hallerinde.» 

— 316 — 



M. Meclisi B-: 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

İÇİŞLERİ KOMİSYONU SÖZCÜSÜ ŞEV
KET ASBUZOĞLU (Eskişehir) — Sayın Baş
kan, (B) bendinin ikinci satırında «idam» dan 
sonra «ve» diye geçmiş, öyle okuduklarını tah
min ediyorum. «Veya» olacaktır; «idam veya 
ağır hapis» şeklinde olacaktır. 

BAŞKAN — «Veya ağır hapis cezasını» doğ
rudur; «ve» denirse ikisini bir arada mütalâa 
etmek gerekir. 

TURHAN ÖZGÜNER (içel) — Sayın Baş
kanım, bir sual sorabilir miyim?.. («Olmaz» ses
leri.) 

BAŞKAN — Maddeyi tadil şekli ile okudum, 
oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Ka
bul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Açık oy sonuçlarını arz ediyorum. 
Orman Genel Müdürlüğü 1971 yılı Bütçe Ka

nununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkında kanun tasarısının açık oylamasına 231 
sayın milletvekili katılmış, 227 kabul, 1 ret, 3 
çekinser oy kullanılmıştır. Yeterli sayı sağlan
mıştır, tasarı kanunlaşmıştır. 

Afyon Milletvekili Rıza Çerçel ve Hatay 
Milletvekili Hüsnü Özkan'ın; Millî Hava Sana
yiimizin kurulması maksadiyle Türk Hava Kuv
vetlerinin güçlendirilmesine katılma payı hak
kında kanun teklifinin açık oylamasına 230 sa
yın üye katılmış, 228 kabul, 2 ret oy kulla
nılmıştır. Yeterli sayı sağlanmış, teklif Mecli
simizce kabul edilmiştir. 

Cumhuriyet Senatosu idare Âmirlerinin 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) işaretli cet
velde değişiklik yapılması hakkındaki kanun 
teklifinin açık oylamasına 232 sayın üye ka
tılmış, 229 kabul, 1 ret, 2 çekinser oy kullanıl
mıştır. Yeterli sayı' sağlanmış, teklif kanun
laşmıştır. 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde 
değişiklik yapılması ve bu kanuna iki ek madde 
eklenmesi hakkındaki kanun tasarısının açık 
oylamasına 230 sayın milletvekili katılmış, 227 
kabul, 1 ret, 2 çekinser oy kullanılmıştır. Ye
terli sayı sağlanmış, tasan kanunlaşmıştır. 

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 1971 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik ya
pılması hakkındaki kanun tasarısının açık oy
lamasına 237 sayın milletvekili katılmış, 234 ka
bul, 1 ret, 2 çekinser oy kullanılmıştır. Yeter
li sayı sağlanmış, tasarı kanunlaşmıştır. 

istanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılma
sı hakkındaki kanun tasarısının açık oylaması
na 232 ?ayın üye katılmış, 230 kabul, 1 ret, 2 çe
kinser oy kullanılmıştır. Yeterli sayı sağlanmış, 
tasarı kanunlaşmıştır. 

İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılma
sı hakkındaki kanun tasarısının açık oylamasına 
231 sayın üye katılmış, 228 kabul, 1 ret, 2 çe
kinser oy kullanılmıştır. Yeterli sayı sağlanmış, 
tasarı kanunlaşmıştır. 

Karayolları Genel Müdürlüğü 1971 yılı Büt
çe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapıl
ması hakkındaki kanun tasarısının açık oylama
sına 230 saym milletvekili katılmış, 228 kabul, 
1 ret, 1 çekinser oy kullanılmıştır. Yeterli sayı 
sağlanmış, tasarı kanunlaşmıştır. 

Petrol Dairesi Başaknlığı 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkındaki kanun tasarısının açık oylamasına 
229 sayın milletvekili katılmış, 226 kabul, 1 ret, 
2 çekinser oy kullanılmıştır. Yeterli sayı sağ
lanmış, tasarı kanunlaşmıştır. 

Serbest Meslek Toplumsal Güvenlik Kurumu 
kanunu tasarısı ile Bursa Milletvekili Kasım 
Önadım'ın Esnaf ve Sanatkârlar Sosyal Sigor
talar kanunu teklifinin açık oylamasına 111 sa
yın milletvekili katılmış, 110 kabul, 1 çekinser 
oy kullanılmıştır. Çoğunluk sağlanamamıştır, 
tekrar açık oylarınıza arz edilecektir. 

Cumhuriyet Senatosu ve Millet Meclisi idare 
Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
(Â/l) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hak
kındaki kanun teklifinin açık oylamasına 92 sa
yın üye katılmış, 90 kabul, 2 çekinser oy kul
lanılmıştır. Çoğunluk sağlanamadığından tasa
rı tekrar açık oylarınıza arz edilecektir. 

Millet Meclisi idare Âmirlerinin 1971 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli cetvelde 
değişiklik yapılması hakkındaki kanun teklifi
nin açık oylamasına 86 sayın üye katılmış, 83 
kabul, 1 ret, 2 çekinser oy kullanılmıştır. Ço
ğunluk sağlanamadığı cihetle teklif tekrar açık 
oylarınıza arz edilecektir. 

istanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Büt
çe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapıl
ması hakkındaki kanun tasarısının açık oyla
masına 87 sayın üye katılmış, 86 kabul, 1 çe-
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kinser oy kullanılmıştır. Çoğunluk sağlanama
dığı cihetle tekrar açık oylarınıza arz edilecek
tir. 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvelerde 
değişiklik yapılması hakkındaki kanun tasarısı
nın açık oylamasına 82 sayın üye katılmış, 80 

kabul, 2 çekinser oy kullanılmıştır. Çoğunluk 
olmadığından tekrar açık oylarınıza arz edile
cektir. 

2 Ağustos 1971 Pazartesi günü saat 15,00 te 
toplanmak üzere Birleşimi kapatıyorum. 

Kapanma saati : 19,50 

»>-•-<« 
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Orman Genel Müdürlüğü 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hakkında 

kanun tasarısına verilen açık oyların sonucu 

(Kanunlaşmıştır.) 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler ; 231 

Kabul edenler : 227 
Reddedenler : 1 
Çokinserler : 3 

Oya katılmıy anlar : 213 
Açık üyelikler : 6 

[Kabul edenler] 
ADANA 

Ali Rıza Güllüoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepmar 
Ahmet Topaloğlu 
Turgut Topaloğlu 
Alpaslan Türkeş 
Hüsaımettin tMu 
Şevket Yılmaz 

ADIYAMAN 
Ali Avni Turanlı 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHÎSAR 
Mehmet Rıza Çerçel 
Haımıdi Hamamcıoğlu 
Kâzım Uysal 

AMASYA 
Yavuz Acar 
Salih Ayffün 
Kâzımı Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Kemal Ataman 
Oğuz Aygün 
Hüseyin Balan 
Orhan Birgit 
Siinan Bosna 
Musa Kâzım Coşkun 
İbrahim Cüceoğlu 
Orhan Eren 
Şina'si özdenoğlu 
Emin Patesüt 
H. Turgut Toker 
Suna Tural 
Yusuf Ziya Yağcı 
Ferhat Nari Yıldırım 

Şerp-£û.Hin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Ömer E\en 
Rafet Eker 
Hasan Ali Gülean 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

AYDIN 
Mehmet Çelik 
Nahit Menteşe 
tsmet Sezgin 
M. Kemal Yılmaz 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altınbaş 
İbrahim Aytaç 
öiihat Bilgehan 
M. Şükrü Çavdaroğlu 
Kemal Er*dem 
Mehmet Niyazi Gürer 
Alhımet İhsan Kırımlı 
Mehmet Nurettin San-
dıkçıoğlu 
Osman T a n 
Mevlüt Yılmaz 

BİNGÖL 
Mehmet Bilgin 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışı!» 

BOLU 
Halil îbrahim Oop 
M. Şükriı KiVkıoğlu 

BURDUR 
Nadir Yavuzban 

BURSA 
Nail Atlı 
Cemal Külâhlı 
Kasım önadım 
Mustafa Tayyar 
Mehmet Turgut 
Ahınet Türkel 

ÇANAKKALE 
Kemal Bağcıoğlu 
Zekiye Gülsen 
Mesut HulM önür 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyalıoğlu 
Nuri Çelik Yazıcıoğlu 

ÇORUM 
K^mal Demirer 
Arslan Topçubaşı 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Sami Arslan 
Fuat Avcı 
Ali Uslu 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 
Nafiz Yıldırım 

EDİRNE 
İlhamı Ertem 
Veli Gülkan 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Hanağası 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rasim Cünisli 
Rıfkı Danışman 
Naci Gaciroğlu 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taşkesenli-
oğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet İsmet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacagehir 
Orhan Oğuz 

GAZİANTEP 
1. Hüseyin Incioğlu 

GİRESUN 
Nizamettin Erkmen 
Hidayet İpek 
Abdullah İzm en 
M. Emin Turgutalp 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Mehmet Aslan 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 
Hüsnü Özkan 
Ali Yılmaz 
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ISPABTA 
Ali îhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Ferruh Bozbeyli 
Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Mustafa Fevzi Güngör 
Orhan Kabibay 
Sezai Orkunt 
Akgün SiMvrili 
N'aime İkbal Tokgöz 
Hasan Türkay 
Necdet Uğur 
Mehmet Yardımcı 
Lelbit Yurdoğlu 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Mustafa Akan 
Şüikrü Akkan 
Muzaffer Fazlı Aruıç 
Burhaniettlin Asutay 
M. Hulu'si Çakır 
Münir Dalda! 
Coşkun Karagözoğlu 
Nihad Kürşad 
Şinasâ Osma 
Ketm'al önder 
Akın özdemir 
Ali NaJka Üner 

KARS 
Veyis Koçulu 

KASTAMONU 
Muzaffer Akdoğanlı 
Sabri Keskin 
Mustafa Topçular 
Hasan Tosyalı 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Avşargil 
M. Şevket Doğan 
Turhan Feyzioğlu 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 
Mehmet Türkmenoğlu 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 
Sabri Yahşi 

KONYA 
İrfan Baran 
Bahri Dağdaş 
Sezai Ergun 
İhsan Kalbadayı 
Orhan Okay 
Tahsin Yılmaz öztuna 
Faruk Sükan 
Vefa Tanır 
Mustafa Üstündağ 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 
ismail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan Daut 
Hilmi Okçu 
Kâmil Şahinoğlu 

MARAŞ 
M. Nejat Çuhadar 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 
Ahmet Bulda nlı 
izzet Oktay 

MUŞ 
Nimet A&aoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başer 
Esat Kıratlıoğlıt 

NİĞDE 
M. Naci Çerezci 
H. Avni Kavurmacıoğlu 
M. Nuri Kodamanoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 
Orhan Vural 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Doğan Kitaplı 
Bahattin Uzunoğîu 
ismet Yalcıner 

SİNOP 
Hilmi işgüzar 

SİVAS 
Vahit Bozatlı 

Ahmet Durakoğlu 
Tevfik Koraltaın 
Yusuf Ziya önder 

TEKİRDAĞ 
Orhaın öztrak 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 
Osman Hacıbaloğlu 
Reşit önder 

TRAB50N 
Mehmet Arsılantürk 
Ahmet ihsan Birincitoğlu 
Mehmet Ali Oksal 
Ahmet Şerver 

TUNCELİ 
Kenan Araû 
Hüseyin Yenipınar 

URFA 
Mehmet Aksoy 
Mehmet A15 Göklü 
Bahri Karakeçil 

UŞAK 
Orhan Dengiz 
Adil Turan 
M. ^ahrl U&rasızıoğhı 

YOZGAT 
ismet Kapısız 
Turgut Nizam oğlu 
Neşet Tanrı d ağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahmet Nihat Akın 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Güner 
Cahit KaraJkaş 
Kevni Nedimoğlu 

ANKARA 
Osman Bölükbasşı 

[Reddeden] 
KONYA 

Mustafa Kufbilay İmer 

[Çekinserler] 
İSTANBUL 

Reşit Ülker 
KASTAMONU 

Orhan Deniz 
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[Oya katılmımnlar] 
ADANA 

Cevdet Akçalı 
Fazıl Güleç 
M. Salâhattin Kılıç 
Ali Cavit Oral 
Eımir H. Postacı 
Kemal Satır 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman 
Kâmil Kırıkoğlıı 

AFYON KARAHÎSAR 
Hasan Dinçer 
Şevki Güler 
Süleyman Mutlu 
Ali ihsan Ulubahşi 

AĞRI 
Abdülkerim Bayazıt 
(î.) 
Nevzat Güngör 
Kasım Küfrevi 

AKASYA 
Vehbi Meşhur 

ANKARA 
î. Sıtkı Hatipoğlu 
A. Sakıp Hiçerimez 
Mustafa Maden 
Osıman Soğukpmar (I.) 
Aydın Yalçın 
Cengizhan Yorulmaz 

ANTALYA 
Hasan Akçahoğlu 
İhsan Ataöv 
ıSüleyman Çiloğlu 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 
(Başkan) 

AYDIN 
Yüksel Menderes 
Kemal Ziya öztürk 
(Bşk. V.) 
Fikret Turhanigil 
(Bşk. V.) 

BlLECtK 
Sadi Binay 
Mehmet Ererül 

BİNGÖL 
Mehmet Sıddık Aydar 

BİTLİS 
Zeynel Abidin İnan 

BOLU 
Nihat Bayramoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Demir 

BURDUR 
A. Mukadder Çiloğlu 
Mehmet özbey 

BURSA 
Sadrettin Çanga 
Barlas Küntay 
Ertuğrul Mat 
İbrahim öktem 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 

ÇANKIRI 
Hazım Dağlı 

ÇORUM 
Cahit Angın 
Yakup Çağlayan 
Abdurrahman Güler 
İhsan Tombuş 

DENİZLİ 
İlhan Açıkalm 
Mehmet Emin Durul 
Hasan Korkmazcan 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Hasan Değer 
Behzat Egilli 
Abdüllâfcif Erusıarlioğlu 

ELÂZIĞ 
Samet Güldogan 
Ali Rıza Septioğhı 

ERZİNCAN 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZTrRUM 
Turhan Bilgin 
Selçuk Erverdi 
Cevat önder 

ESKİŞEHİR 
Seyfi öztürk 
M. Şemsettin Sönmez 

GAZİANTEP 
Şinasi Çolakoğlu 

Ali ihsan Göğüs 
Mehmet Kılıç 
Erdem Ooak 
Muhittin Sayın 
Mehmet Tjütfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
1. Kayhan Naiboğlu 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Nurettin özdemir 

HATAY 
Halil Akgöl 
M. Sait Reşa 

İSPARTA 
Hüsamettin Akmumcu 
Süleyman Demirel 

İÇEL 
Kadir Çetin 
Celâl Kargılı 
Hilmi Türkmen 
Çetin Yılmaz 

İSTANBUL 
İbrahim Abak 
İsmail Arar (B.) 
Mehmet Ali Aybar 
Sadettin Bilgiç 
İlhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Hüseyin Dolun 
İbrahim Elmalı 
Bahir Ersoy 
Orhan Eyüboğlu 
Orhan Cemal Fersoy 
Hasan Güngör 
Rıza Kuas 
A. Şeref Lâç 
Haydar özdemir 
M. Kâzım özeke 
Osman Özer (1.) 
Ilhami Sancar 
İsmail Haikkı Tekinel 
Turgut Topaloğlu 

İZMİR 
Şeref Bakşık 
Ali Naili Erdem 
İhsan Gürsan 

Talât Orhon 
Orhan Demir Sorguç 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
İsmail Hakkı Alaca 
Turgut Artaç 
Musa Doğan 
Kemal Güven 
Kemal Kaya 
Kemal Okyay 
Osman Yeltekin 

KASTAMONU 
Mehmet Seydıbeyoğlu 

KIRKLARELİ 
Beyti Arda 
Mehmet Atagün 
Feyzullah Çanikçı ' 
Hasan Korkut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Oevat Eroğlu 

KOCAELİ 
Vehbi Engiz 
Nihat Erim 
(Başbakan) 

KONYA 
Necmettin Eılbafcan 
Necati Kalaycıoğlu 
t. Etem Kılıçoğlu 
Sadi Koçaş (B.) 
Baha Müderrisoğlu 
özer ölçmen 

KÜTAHYA 
Ali Erlbek 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
İsmet İnönü 
Mustafa Kaftan 

MANİSA 
Ertuğrul Akça 
Veli Bakirli 
Muammer Erten 
C. Selçuk Gümüşpala 
Mustafa Ok 
Vehbi Sınmaz 
önol Sakar 

— 321 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
Alıi Döğerli 

MUŞ 
Kasım Emre 
Nermin Neftçi 

NİĞDE 
Mevrut Ocakçıoğlu 
Haydar Özalp (B.) 

ORDU 
Ata Bodur 
Cengiz Ekinci 
Hamdi Mağden 

MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Mehmet özdal 
İbrahim Öztürk 

MAEDÎN 
Şevki Altındağ 
Esat Kemal Aybar 
Seyfi Güneştan 
Abdülkadir Kermooğlu 
Abdülkadir özmen 

Abdurrahim Türk 
Kemal Şensoy 
Ata Topaloğlu 

RİZE 
Erol Yılmaz Akçal (B.) 
Hasan Basri Albayrak 
Salih Zeki Köseoğlu 
Sami Kumbasar 

SAKARYA 
B. Turgut Boztepe 
Güngör Hun 
Hayrettin Uysal 

SAMSUN 
Yaşar Akal 
Talât Asal 
Mustafa Boyar 
Kâmran Evliyaoğlu 
Nihat Kale 
Ilyas Kılıç 
Nafiz Yavuz Kurt 
(1 Ü.) 
Hüseyin Özalp 

SİİRT 
Zeki Çeliker 

Mehmet Nebil Oktay 
Selâhattin Oran 
Âdil Yaşa (1. Ü.) 

SİNOP 
Hilmi Biçer 
Mustafa Kaptan 
Tevfik Fikret övet fi.) 

SİVAS 
Enver Akov* 
Hüseyin Çınar 
Kadri Eroğan 
Ekrem Kangal 
M. Kemal Palaoğlu 
Mustafa Timisi 

TEKİRDAĞ 
Yılmaz Alpaslan 
Nedim Karahalil 
Mustafa Sabri Sözerd 

TOKAT 
İsmail Hakkı Birler 
Mehmet Kaızova 
Yusuf Ulusoy 

TRABZON 
Necati Çakıroğlu 
Ekrem Dikmen 
Selâhattin Güven 
Cevat Küçük 
Ali Rıza Uzuner 

URFA 
Necati Aksoy 
Necmettin Cevheri 
Vehbi Melik 

VAN 
Mehmet Emin Erdinç 
Kinyas Kartal 
Fuat Türkoğlu 
Mehmet Salih Yıldız 
(Î.Ü.) 

YOZGAT 
îsmalil Hakkı Akdoğan 
Abdullah Baştürk 
Ahmet Celâl Sungur 

ZONGULDAK 
Bülent Ecevit 
Fevzi Fırat 
S. Tekin Müftüoğlu 

[Açık üyelikler] 
Bursa 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya 1 
Nevşehir 1 

Yekûn 6 

..».. »>•-« 
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Mîllî Hava Sanayiimizin kurulması maksadiyle Türk Hava Kuvvetlerinin güçlendirilmesine 
katılma payı hakkındaki kanun teklifine verilen oyların sonucu 

Kabul edilmiştir. 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 230 

Kabul edenler : 228 
Reddedenler : 2 

Çckinserler : 0 
Oya katılmıyanlar : 214 

Acık üyelikler : 6 

ADANA 
Ali Rıza Güllüoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepmar 
Ahmet Topaloğlu 
Turgut Topaloğlu 
Alpaslan Türkeş 
Hüsamettin Uslu 
Şevket Yılmaz 

ADIYAMAN 
Ali Avni Turanlı 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHİSAR 
Mehmet Rıza Çerçel 
Hamdi Hamaımcıoğlu 
Kâzım Uysal 

AMASYA 
Yavuz Acar 
Salih Ay gün 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Kemal Ataman 
Oğuz Ay gün 
Hüseyin Balan 
Orhan Birgit 
Sinan Bosna 
Osman Bölükbaşı 
Musa Kâzım Coşkun 
İbrahim. Cüceoğlu 
Orhan Eren 
Şinasi özdenoğlu 
Emin Paiksüt 
H. Turgut Toker 
Suna Tur al 
Yusuf Ziya Yağcı 

[Kabul edenler] 
Ferhat Nuri Yıldırım 
Şerafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Ömer Eken 
Rafet Eker 
Hasan Ali Gülcan 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

AYDIN 
Mehmet Çelik 
Nah.it Menteşe 
İsmet Sezgin 
M. Kemal Yılmaz 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altınbaş 
İbrahim Aytaç 
öihat Bilgehan 
M. Şükrü Oavdaroğlu 
Kemal E Al em 
Mehmet Niyazi Gürer 
Ahmet İhsan Kırımlı 
Mehmet Nurettin San-
dıkçıoğlu 
Osman Tan 
Mevlüt Yılmaz 

BİNGÖL 
Mehmet Bilgin 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BOLU 
Halil İbrahim Cop 
M. Şükrü Kiykıoğlu 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Nail Atlı 
Cemal Külâhlı 
Kasım Önadım 
Mustafa Tayyar 
Ahmet Türkel 

ÇANAKKALB 
Kemal Bağeıoğlu 
Zekiye Gülsen 
Mesut Hulki Önür 
Refet Sezigin 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyalıoğlu 
Nuri Çelik Yazıcı oğlu 

ÇORUM 
Kemal Demirel 
Aralan Topçubagı 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Sami Arşla n 
Fuat Avcı 
Ali Uslu 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 
Nafiz Yıldırım 

EDİRNE 
llhami Ertem 
Veli Gülkan 
Cevat Sayın 

ELAZIÖ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Han ağası 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Ataibeyld 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rasim Cinisli 
Rıfkı Danışman 
Naci Gacıroğlu 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taşkesenli-
oğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet İsmet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 
Orhan Oğuz (1 
M. Şemsettin Sönmez 

GAZtANTEP 
1. Hüseyimi Incioğîu 

GİRESUN 
Nizamettin Erkmen 
Hidayet İpek 
Abdullah İzmen 
M. Emin Turgutalp 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Mehmet Aslan 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 
Hüsnü Özkan 
Ali Yılmaz 
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İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mjazhar Arıkan 
Cavit Gkyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Ferruh Bozbeyli 
Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Mustafa Fevzi Güngör 
Orhan Kabibay 
Sezai Orkunt 
Akgün Silıivrili 
Naime İkbal Tokgöz 
Hasan Türkay 
Necdet Uğur 
Mehmet Yardımcı 
Lebit Yurdoğlu 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Şükrü Akkan 
Muzaffer Fazlı Arınç 
Burhanettin Asutay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
ÖOişkun Karagözoğlu 
Nibad Kürşad 
Şinasi Osma 
Kemal önder 
Akın özdemir 
Orhan Demir Sorguç 
Ali NaJki Üner 

KARS 
Musa Doğan 
Kemal Kaya 

KASTAMONU 
Muzaffer Akdoğanlı 

Orhan Deni:? 
SaJbri Keskin 
Mehmet Seydibeyoğlu 
Mustafa Topçular 
Hasan Tosyalı 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Avşargil 
M. Şevket Doğan 
Turhan Feyzioğlu 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan ' 
Enver Turgut 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 
Sabri Yahşi 

KONYA 
İrfan Baran 
Bahri Dağdaş 
Sezai Ergun 
İhsan Kabadayı 
Orhan Okay 
Tahsin Yılmaz öz tun a 
Vefa Tanır 
Mustafa Üstündağ 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut E m 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 
İsmail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan Daııt 
Hilmi Okçu 

Kâmil Şahinoğlu 

MARAŞ 

M. Nejat Çuhadar 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 

Adnan Akarca 
Muallâ Akarca 
Ahmet Bulda nlı 
İzzet Oktay 

MUŞ 

Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 

Hüsamettin Baş er 
Esat Kıratlıoğlu 

NİĞDE 

M. Naci Çerezci 
H. Avni Kavurmaeıoglu 
M. Nuri Kodamanoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 
Haımdi Mağden 
Orhan Vural 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Yaşar Bir 

SAMSUN 
Doğan Kitaplı 
Bahattin Uzunoğlu 
İsmet Yalçmer 

SİNOP 
Hilmi işgüzar 

SİVAS 
Vahit Bozatlı 
Ahmet Durakoğlu 
Tevfik Koraltan 
Yusuf Ziya Öndeı 

TEKİRDAĞ 
Orhan öztrak 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 
Osman Hacıbaloğlu 
Reşit önder 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Ahmet İhsan Bfrrincioğlu 
Mehmet Ali Oksal 
Ahmet Şener 

TUNCELİ 
Kenan Araıl 
Hüseyin Yenipınar 

URFA 
Mehmet Aksoy 
Necmettin Gevheri 
Baihııi Karakeçili 

UŞAK 
Orhan Dengöız 
Adil Turan 
M. Fahri Uğrasızoğlu 

YOZGAT 
İsmet Kapısız 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanrı dağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahmet Nihat Akın 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Güner 
Gahit Karafca§ 
Kevni Nedimoğlu 

[Reddedenler] 
BURSA 

Mehmet Turgut 
KONYA 

Mustafa Kuibilay Imer 
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[Oya hatılmıyanlar] 
ADANA 

Cevdet Akçalı 
Fazıl Güleç 
M. Salâhattin Kılıç 
Ali Cavit Oral 
Emir H. Postacı 
Kemal Satır 

ADIYAMAN 
M. ZeM Adıyaman 
Kâmil Kırıkoğhı 
AFYON KARAHİSAR 
Hasan Dinç er 
Şevki Güler 
Süleyman Mutlu 
Ali İhsan1 Ulubahşi 

AĞRI 
Abdülkerim Bayazıt 
Nevzat Güngör 
Kasım Küfrevi 

AMASYA 
Vehbi Meşhur 

ANKARA 
I. Sıtkı Hatip oğlu 
A. Sakıp Hiçerimez 
Mustafa Maden 
Osman Soğukpmar 
.Aydın Yalçın 
Cengizhan Yorulmaz 

ANTALYA 
Hasan Akçalıoğhı 
İhsan AtaÖv 
Süleyman Çiloğlu 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 
(Başkan) 

AYDIN 
Yüksel Menderes 
Kemal Ziya öztürk 
(Bşk. V.) 
Fikret Turhangil 
(Bşk. V.) 

BlLECtK 
Sadi Binay 
Mehmet Ergül 

BİNGÖL 
Mehmet Sıddık Aydar 

BÎTLÎS 
Zeynel Abidin inan 

BOLU 
Nihat Bayramoğlu 
Ahmet Çakmak 
Komal Demir 

BURDUR 
A. Mukadder Çiloğlu 
Mehmet Özbey 

BURSA 
Sadrettin Çanga 
Barlas Küntay 
Ertuğrul Mat 
ibrahim Öktem 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 

ÇANKIRI 
Hazım Dağlı 

ÇORUM 
Cahit Angın 
Ya'kup Çağlayan 
Abdurrahman Güler 
ihsan Tombuş 

DENİZLİ 
ilhan Açıkalın 
Mehmet Emin Durul 
Hasan Korkmazcan 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Hasan Değer 
Behzat .Eğilli 
Abdüllâtif Ensarioğlu 

ELAZIĞ 
Samet Güldoğan 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZURUM 
Turhan Bilgin 
Selçuk Erverdi 
Cevat önder 

ESKİŞEHİR 
Seyfi Öztürk 

GAZİANTEP 
Şinasi Colakoğlu 
A\\ İhsan Göğüs 
Mehmet Kılıç 
Erdem Ocak 

Muhittin Sayın 
Mehmet Lütfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
İ. Kayhan Naiboğlu 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Nurettin Özdemir 

HATAY 
Halil Akgöl 
M. Sait Reşa 

İSPARTA 
Hüsamettin Akmumeu 
Süleyman Demirel 

İÇEL 
Kadir Çetin 
Celâl Kargılı 
Hilmi Türkmen 
Çetin Yılmaz 

Î S T A N B U I J 
ibrahim Abak 
ismail Arar 
M. Ali Aybar 
Sadettin Bilgiç 
ilhan (Egemen) Daren 
delioğlu 
Hüseyin Dolun 
ibrahim Elmalı 
Bahir Ersoy 
Orhan Eyüboğlu 
Orhan Cemal Fersoy 
Hasan Güngör 
Rıza Kuas 
A. Şeref Lâç 
Haydar özdemir 
M. Kâzım özeke 
Osman özer 
Ilhami Sancar 
ismail Haikkı Telkin el 
Turgut Topaloğlu 
Reşit Ülker 

IZMlR 
Mustafa Akan 
Şeref Bakşık 
Ali NaıiM Erdeım 
ihsan Gürsan 
Talât Orhon 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
ismail Hakkı Alaca 
Turgut Artaç 
Kemal Güven 
Veyis Koçulu 
Kemal Okyay 
Osman Yeltekin 

KAYSERİ 
Mehmet Türkmenoğlu 

KIRKLARELİ 
Beyti Arda 
Mehmet Atagün 
Feyzullah Çarıkçı 
Hasan Korkut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Cevat Eroğlu 

KOCAELİ 
Vehbi Engiz 
Nihat Erim (Başbakan) 

KONYA 
Necmettin Erbakan 
Necati Kalaycıoğlu 
1. Etem Kılıçoğhı 
Sadi Koç aş (B.) 
Baha Müderrisoğlu 
özer ölçmen 
Faruk Sükan 

KÜTAHYA 
Ali Erbek 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
ismet inönü 
Mustafa Kaftan 

MANİSA 
Ertuğrul Akça 
Veli Bakirli 
Muammer Erten 
C. Selçuk Gümüşpala 
Mustafa Ok 
Vehbi Sınmaz 
önol Sakar 

MARAŞ 
Atillâ Imamoğlu 
Mehmet özdal 
İbrahim Öztürk 
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MARDİN 
Şevki Altındağ 
Esat Kemal Aybar 
S ey fi Güneştan 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdulkadir Özmen 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Ali Döğerli 

MUŞ 
Kasım Emre (1.) 
Nermin Neftçi 

NİĞDE 
Mevlüt Ocaıkçıoğlu 
Haydar Özalp 

ORDU 
Ata Bodur 
Cengiz Ekinci 
Hamdd Mağden 
Kemal Şensoy 
Ata Topaloğlu 

RİZE 
Erol Yılmaz Akçal (B.) 

Hasan Basri Albayrak 
Salih Zeki Köseoğlu 
(t) 
Sami Kumbasar 

SAKARYA 
B. Turgut Boztepe 
Güngör Hım 
M. Vedat Önsal 
Hayrettin Uysal 

SAMSUN 
Yaşar Akal 
Talât Asal 
Mustafa Boyar 
Kâmran Evliyaoğlu 
Nihat Kale 
îlyas Kılıç 
Nafiz Yavuz Kurt 
(i.ü.) 
Hüseyin Özalp 

SİİRT 
Zeki Çeliker 
Mehmet Nebil Oktay 
Selâhattin Oran 

Âdil Yaşa (1. Ü.) 
SİNOP 

Hilmi Biçer 
Mustafa Kaptan 
Tevfik Fikret övet 

SİVAS 
Enver Akova 
Hüseyin Çınar 
Kadri Eroğan 
Ekrem Kangal 
M. Kemal Palaoğlu 
Mustafa Timisi 

TEKİRDAĞ 
Yılmaz Alpaslan 
Nedim. Karahalil 
Mustafa Sabri Sözeri 
(D 

TOKAT 
İsmail Hakkı Birler 
Mehmet Kazova 
Yusuf Ulus'oy 

TRABZON 
Necati Cakıroglu 

Ekrem Dikmen 
Selâhattin Güven 
Cevat Küçük 
Ali Rıza Uzuner 

URFA 
Necati Aksoy (İ.) 
Mehmet Ali Göldü 
Vehbi Melik 

VAN 
Mehmet Emin Erdinç 
Kinyas Kartal 
Fuat Türkoğlu 
Mehmet Salih Yıldız 
(1. Ü.) 

YOZGAT 
İsmail Hakkı Akdoğan 
Abdullah Baştürk 
Celâl Ahmet Sungur 

ZONGULDAK 
Bülent Ecevit 
Fevzi Fırat 
S. Tekin Müftüoğlu 

[Açık üyelikler] 
Elâzığ 
Bursa 
Diyarbakır 
Edinne 
Malatya 
Nevşehir 

1 
1 
1 
1 
1 
1 

Yekûn 

»>•-<« 
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1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/l) işaretli cetvellerde değişiklik yapılması hakkındaki kanun 
teklifine verilen oylann sonucu 

ADANA 
Ali Rıza Güllüoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepınar 
Ahmet Topaloğlu 
Turgut Topaloğlu 
Alpaslan Türkeş 
Hüsamettin Uslu 
Şevket Yılimaz 

ADIYAMAN 
Ali Avni Turanlı 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHİSAR 
Mehmet Rıza Çerçel 
Hamdı Hamamcıoğlu 
Kâzım Uysal 

AMASYA 
Yavuz Acar 
Salih Ay gün 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Kemal Ataman 
Oğuz Aygün 
Hüseyin Balan 
Orhan Biırgit 
Sinan Bosna 
Musa Kâzım Coşkun 
İbrahim Cüceoğlu 
Orhan Eren 
Şinasi özdenoğlu 
Emin Paksüt 
H. Turgut Toker 
Suna Tural 
Yusuf Ziya Yağcı 
Ferhat Nuri Yıldırım 

Üye sayısı 
Oy verenler 

Kabul edenler 
Reddedenler 

Çekinserler 
Oya katılmıyaıılar 

Açık üyelikler 

450 
232 
229 

1 
2 

212 
6 

[Kabul edenler] 
Şer af ettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Ömer Eken 
Rafiet Eker 
H^san Ali Gülcan 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

AYDIN 
Mehmet Çelik 
Nahit Menteşe 
İsmet Sezıgin 
M. Kemal Yılmaz 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altunbaş 
İbrahim Aytaç 
öihat Bilgelhan 
M. Şükrü Çavdaroğlu 
Kemal Erdem 
Mehmet Niyazi Gürer 
Ahmet İhsan Kırımlı 
Mehmet Nurettin San-
dıkçıoğlu 
Osman Tan 
Mevlüt Yılmaz 

BİNGÖL 
Mehmet Bilgin 

BÎTLÎS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BOLU 
Halil İbrahim Cop 
M. Şükrü Kiykıoğlu 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Nail Atlı 
Cemal Külâhlı 
Kasım Önadım 
Mustafa Tayyar 
Mehmet Turgut 
Ahmet Türkel 

ÇANAKKALE 
Kemal Bağcıoğlu 
Zekiye Gülsen 
Mesut Hu İki önür 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyalıoğlu 
Nuri Çelik Yaziftioğlu 

ÇORUM 
Kemal Demirer 
Arslan Topçubaşı 
Ali NaM Ulusoy 

DENİZLİ 
Sami Arslan 
Fuat Avcı 
Ali Uslu 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 
Nafiz Yıldırım 

EDİRNE 
llhami Ertem 
Veli Gülkan 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Hanağe*ı 

(Kanunlaşmıştır.) 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Ha«an Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rasim Cinisli 
Rıfkı Danışman 
Naci Gaciroğlu 
Gıyasettin Karaca 
Fefthullah TaşkeseniMioğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet İsmet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 
Orhan Oğuz 
M. Şemsettin Sönmez 

GAZİANTEP 
1. Hüseyin Incioğlu 

GİRESUN 
Nizamettin Erkmen 
Hidayet İpek 
Abdullah İzmen 
M. Emin Turgutalp 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
T711 Oi J. ' 

Ekrem Saatçi 
HAKKÂRİ 

Ahmet Zeydan 
HATAY 

Mehmet Aslan 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 
Hüsnü Özkan 
Ali Yılmaz 
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İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Ferruh Bozbeyli 
Eşref D erinç ay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Mustafa Fevzi Güngör 
Orhan Kabibay 
Sezai Orkunt 
Akgün SiHvrili 
Naime îkbal Tokgöz 
Hasan Türkay 
Necdet Uğur 
Mehmet Yandımcı 
Lebit Yurdoğlu 

ÎZMlR 
Şevket Adalan 
Şülkrü Akkan 
Muzaffer Fazlı Arınç 
Burhanettiin Asutay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Coşkun Karagözoğlu 
Nihad Kürşad 
Şinasi Osma 
Kemal önder 
Akın özdemir 
Orhan Demir Sorguç 
Ali Nafei Üner 

KARS 
Veyis Koçulu 
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Vahit Bozatlı 
Ahmet Durakoğlu 
Tevfik Koraltam 
Yusuf Ziya önder 

TEKİRDAĞ 
Orhan öztrak 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilımi Balcı 
Osman Hacıbaloğlu 
Reşit önder 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Ahmet ihsan Birincioğlu 
Mehmet Ali Oksal 
Ahmet Şener 

TUNCELİ 
Kenan Aral 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
Necmettin Cevheıri 
Mehmet Ali Göklü 
Bah.ru Karaıkeçdlfi 

UŞAK 
Orhan Demgtiız 
Âdil Turan 
M. Fahri Uğrasızıoğlu 

YOZGAT 
ismet Kapısız 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanndağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahmet Nihat Akın 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Giiner 
Cahit KaraJkaş 
Kevni Nedimoğlu 

KASTAMONU 
Muzaffer Akdoğanlı 
Orhan Deniz 
Sabri Keskin 
Mehmet Seydlbeyoğlu 
Mustafa Topçular 
Hasan Tosyalı 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Avşargil 
M. Şevket Doğan 
Turhan Feyzioğlu 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 
Sabri Yahşi 

KONYA 
İrfan Baran 
Bahri Dağdaş 
Sezıai Ergun 
İhsan Kabadayı 
Orhan Okay 
Tahsin Yılmaz öztuna 
Faruk Sükan 
Vefa Tanır 
Mustafa Üstündağ 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
ilhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 
İsmail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan Daut 
Hilmi Okçu 
Kâmil Şahinoğlu 

MARAŞ 
M. Nejat Çuhadar 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
Ahmet Bulda nlı 
izzet Oktay 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başer 
Esat Kıratlı oğlu 

NİĞDE 
M. Naci Çerezci 
H. Avni Kavuraıacıoğrr 
M. Nuri Kodamanoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 
Orhan Vural 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Doğan Kitaplı 
Bahattin Uzunoğlu 
ismet Yalçmer 

SİNOP 
Hilmi işgüzar 

SIVAS 
Enver Akova 

[Çehinserler] 
ANKARA 

Osman Bölükbaşı 
İSTANBUL 

Reışit Üllker 

[Reddeden] 
KONYA 

Mustafa Kubilay im er 
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ADANA 
Cevdet Akçalı 
Fazıl Güleç 
M. Selâhattin Kılıç 
Ali Cavit Oral 
Emir H. Postacı 
Kemal Satır 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman 
Kâmil Kırıkoğlu 
AFYON KARAHÎSAB 
Hasan Dinçer 
Şevki Güler 
Süleyman Mutlu 
AM İhsan Ulubahşi 

AĞRI 
Abdülkerim Bayazıt 
(t) 

Nevzat Güngör 
Kasım Küfrevi 

AMASYA 
Vehbi Meşhur 

ANKARA 
I. Sıtkı Hatipoğlu 
A. Sakıp Hiçerimez 
Mustafa Maden 
Osman Soğukıpınar 
(t) 

Aydın Yalçın 
Cengizhan Yorulmaz 

ANTALYA 
Hasan Akçalıoğlu 
thsan Ataöv 
Süleyman Çilıoğlu 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 
(Başkan) 

AYDIN 
Yüksel Menderes 
Kemal Ziya öztürk 
(Bsk. V.) 

Fikret Turhangil 
(Bşk. V.) 

BİLECİK 
Şadı Binay 
Mehmet Ergül 

BİNGÖL 
Mehmet Sıddık Aydar 

[Oya katılmtyanlar] 
BİTLİS 

Zeynel Abidin İnan 
BOLU 

Nihat Bayramoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Demir 

BURDUR 
A. Mukadder Çiloğlu 
Mehmet özbey 

BURSA 
Sadrettin Çanga 
Ahmet Dallı 
Barlas Kümtay 
Ertuğrul Mat 
İbrahim öktem 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 

ÇANKIRI 
Hazım, Dağlı 

ÇORUM 
Cahit Angın 
Yakup Çağlayan 
Abdürrahman Güler 
İhsanı Tombuş 

DENİZLİ 
ilhan Açıkalın 
Mehmet Emin Durul 
Hasan Korkmazcan 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Hasan Değer 
Behzat EgiM 
Abdüllâtif Ensarioğlu 

ELÂZIĞ 
Samet Güldoğan 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZURUM 
Turhan Bilgin 
Selçuk Erveffdi 
Cevat önder 

ESKİŞEHİR 
Seyri öztürk 

GAZİANTEP 
Şinasi Çolakoğlu 

Ali İhsan Göğüs 
Mehmet Kılıç 
Erdem Ocak 
Muhittin Sayın 
Mehmet Lütfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
I. Kayhan Naiboğlu 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Nurettin Özdemir 

HATAY 
Halil Akgöl 
M. Sait Reşa 

İSPARTA 
Hüsamettin Akmumcu 
Süleyman Demirel 

İÇEL 
Kadir Çetin 
Celâl Kargılı 
Hilmi Türkmen 
Çetin Yılmaz 

İSTANBUL 
ibrahim Abak « 
İsmail Arar (B.) 
Mehmet Ali Aybar 
Sadettin Bilgiç 
ilhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Hüseyin Dolun 
ibrahim Elmalı 
Bahir Ersoy 
Orhan Eyüboğlu 
Orhan Cemal Fersoy 
Hasan Güngör 
Rıza Kuas 
A. Şeref Lâç 
Haydar özdemir 
M. Kâzım özeke 
Osman özer 
Ilhami Sancar 
Isımail Hakkı Tekinel 
Turgut Topaloğlu 

İZMİR 
Mustafa Akan 
Şeref Bakşık 
Ali Naili Erdem 

İhsan Gürsan 
Talât Orhon 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
ismail Hakkı Alaca 
Turgut Artaç 
Musa Doğan 
Kemal Güven 
Kemal Kaya 
Kemal Okyay 
Osman Yeltekin 

KAYSERİ 
Mehmet Türkmenoğlu 

KIRKLARELİ 
Beyti Arda 
Mehmet Atagün • 
Feyzullah Çarıkçı 
Hasan Korkut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Cevat Eroğlu 

KOCAELİ 
Vehbi Engiz 
Nihat Erim 
(Başbakan) 

KONYA 
Necmettin Erbakan 
Necati Kalaycıoğlu 
I. Ethem Kılıçoğlu 
Sadi Koç.aş (B.) 
Baha Müderrisoğlu 
özer ölçmen 

KÜTAHYA 
Ali Erbek 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
ismet inönü 
Mustafa Kaftan 

MANİSA 
Ertuğrul Akça 
Veli Bakirli 
Muammer Erten 
C. Selçuk Gümüşpala 
Mustafa Ok 
Vehbi Sınmaz 
önol Sakar 
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MAIiAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Mehmet özdal 
İbrahim Öztürk 

MARDİN 
Şevki Altındağ 
Esat Kemal Aybar 
Seyfi Güneştan 
Abdıükadir Kermooğlu 
Abdulkadir özmen 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 
Ali Döğerli 

MUŞ 
Kasım Emre 
Nermin Neftçi 

NÎĞDB 
Mevlüt Ocakçıoğlu 
Haydar Özalp (B.) 

ORDU 
Ata Bodur 
Cengiz Ekinci 

Hamdi Mağden 
Kemal Şensoy 
Ata Topaloğlu 

EİZE 
Erol Yılmaz Akçal (B.) 
Hasan Baari Albayrak 
Salih Zeki Köseoğlu 
Sami Kumbasar 

SAKARYA 
B. Turgut Boztepe 
Güngör Hun 
Hayrettin Uysal 

SAMSUN 
Yaşar Akal 
Talât Asal 
Mustafa Boyar 
Kâmran Evliyaoğlu 
Nihat Kale 
Ilyas Kılıç 
Nafiz Yavuz Kurt 
( İ Ü . ) 
Hüseyin Özalp 

SİİRT 
Zeki Çeliker 

Mehmet Nebil Oktay 
Selâhattin Oran 
Âdil Yaşa (1. Ü.) 

SİNOP 
Hilmi Biçer 
Mustafa Kaptan 
Tevfik Fikret övet 
(t) 

SİVAS 
Hüseyin Çınar 
Kadri Eroğan 
Ekrem Kangal 
M. Kemal Palaoğlu 
Mustafa Timisi 

TEKİRDAĞ 
Yılmaz Alpaslan 
Nedim. Karahalil 
Mustafa Sabri Sözeri 

TOKAT 
İsmail Hakkı Birler 
Mehmet Kazova 
Yusuf Ulusoy 

TRABZON 
Necati Çakıroğlu 

Ekrem Dikmem 
Selâhattin Güven 
Cevat Küçük 
Ali Rızıa Uzuner 

URFA 
Mehmet Aksoy 
Veıhibi M'eliik 
Necati Aksıoy 

VAN 
Mehmet Emin Erdinç 
Kinyas Kartal 
Fuat Türkoğlu 
Mehmet Salih Yıldız 
(î. Ü.) 

YOZGAT 
Isınıadl Hakkı Akdoğan 
Abdullah Baştürk 
Ahmet Celâl Sungur 

ZONGULDAK 
Bülenıt Ecevit 
Fevzi Fırat 
S. Telkin Müftüoğlu 

[Açık üyelikler] 
Buma 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya 
. Nevgehir 

Yekûn 

_ 330 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması ve bu kanuna iki ek madde 
eklenmesi hakkında kanun tasan sına verilen açık oyların sonucu 

(Kanunlaşmıştır.) 

ADANA 
Ali Rıza GüMoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepınar 
Ahmet Topaloğlu 
Turgut Topaloğlu 
Alpaslan Tiirkeş 
Hüsamettin Uaılu 
Şevket Yılmaz 

ADIYAMAN 
Ali Avni Turanlı 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHÎSAR 
Mehmet Rıza Çerçel 
Haindi Hamamcıoğlu 
Kâzım Uysal 

AMASYA 
Yavuz Acar 
Salih Aygün 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Kemal Ataman 
Oğuz Aygiün 
Hüseyin Balan 
Orhan Birgit 
Sinan Bosna 
Musa Kâzım Coşkun 
İbrahim Cüceoğlu 
Orhan Eren 
Şinasi özdenoğlu 
Emin Palksüt 
H. Turgut Toker 
Suna, Tural 
Yusuf Ziya Yağcı 
Ferhat Nuri Yıldırım 

Üye sayısı 
Oy verenler 

Kabul edenler 
Reddedenler 

Çekinserler 
Oya katılnııyanlar 

Açık üyelikler 

450 
230 
227 

1 
2 

214 
6 

[Kabul 
Herafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Ömer Eken 
Rafet Eker 
Hattan Ali Gülcaaı 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

AYDIN 
Mehmet Çelik 
Nahit Menteşe 
İsmet Sezgin 
M. Keımal Yılmaz 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altınbaş 
İbrahim Aytaç 
öilhat Bilgehan 
M. Şükrü Çavdaroğlu 
Kemal Ertieraı 
Mehmet Niyazi Gürer 
Ahmet İhsan Kırımlı 
M. Nurettin Sandıkçı-
oğlu 
Osman Tan 
Mevrut Yılmaz 

BİNGÖL 
Mehmet Bilgin 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BOLU 
Halil İbrahim Cop 
M. Şükrü Kiykıoğlu 

BURDUR 
Nadir Yavuızkan 

edenler] 
BURSA 

Nail Atlı 
Cemal Külâhlı 
Kasım Önadım 
Mustafa Tayyar 
Mehmet Turgut 
Ahmet Türkel 

ÇANAKKALE 
Kemal Bağcıoğlu 
Zekiye Gülsen 
Mesuıt Hulki önü* 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif TosyalıoğTo. 
Nuri Çelik Yazıcıoğlu 

ÇORUM 
Kemal Demirer 
Arslan Topçubaşı 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Sami Arslan 
Fuat Avcı 
Ali Uslu 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 
Nafiz Yıldırım 

EDİRNE 
I? hami Ertem 
Veli Gülkan 
Cevat Saym 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Hanağası 

ERZİNCAN 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rasim Oinisii 
Rıfkı Danışman 
Naci Gacıroğlu 
Gıyasettin Karaca 

-Fethullah Taşkesenlioğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet İsmet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karaeaşehir 

GAZİANTEP 
I. Hüseyin İncioğlu 

GİRESUN 
Nizamettin Erkmen 
Hidayet İpek 
Abdullah tzmen 
M. Emin Tıırgutalp 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKARİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Mehmet Aslan 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 
Hüsnü Özkan 
Ali Yılmaz 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

— 331 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

ÎÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Ferruh Bozbeyli 
Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Mustafa Ferzi Güngör 
Orhan Kabibay 
Sezai Orkunt 
Akgün Silıivrili 
Naime ikbal Tokgöz 
Hasan Tür kay 
Necdet Uğur 
Mehmet Yardımcı 
Lebaıt Yurdoğlu 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Şüikrü Akkan 
Muzaffer Fazlı Arınç 
Burhanettlin Asutiay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Coşkun Karagözoğlu 
Nihad Kürşad 
Şinasii Osma 
Kemal önder 
Akın özdemir 
Orhan Demir Sorguç 
Ali Nakıi Üner 

KARS 
Kemal Kaya 

KASTAMONU 
Muzaffer Akdoğanlı 
Orhan Deniz 

Safari Keskin 
Mehmet Seydibeyoğlu 
Mustafa Topçular 
Hasan Tosyalı 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Avşargil 
M. Şevket Doğan 
Turhan Feyzioğlu 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 
Sabri Yahşi 

KONYA 
irfan Baran 
Bahri Dağdaş 
Sezai Ergun 
ihsan Kabadayı 
Orhan Ok ay 
Tahsin Yılmaz öztuna 
Faruk Sükan 
Vefa Tanır 
Mustafa Üstündağ 

KÜTAHYA 
Ahmöt Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
ilhan Ersoy 
Mdhmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 
İsmail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 

Mustafa Orhan Daut 
Hilmi Okçu 
Kâmil ŞaMmoğlu 

MARAŞ 
M. Nejat Çuhadar 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 
Ahmet Buldanlı 
izzet Oktay 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başer 
Esat Kıratlıoğlu 

NİĞDE 
M. Naci Çerezci 
H. Avni Kavurmacıoğlu 
M. Nuri Kodamanoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 
Orhan Vural 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Doğan Kitaplı 
Bahattin Uzunoğlu 
ismet Yalçmer 

SİNOP 
Hilmi işgüzar 

SİVAS 
Enyer Akova 
Vahit Bozath 

Ahmet Durakoğlu 
Tevfik Koraltan 
Yusuf Zijya önder 

TEKİRDAĞ 
Orhan öztrak 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
ismet Hilmi Balcı 
Osman Hacıbaloğlu 
Reşit Önder 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
A. ihsan Birincioğlu 
Mehmet Ali Oksal 
Ahmet Şener 

TUNCELİ 
Kenan Aral 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
Necmettin Cevheri 
Mehmet Ali Göklü 
Bahri Karakeçdlâ 

UŞAK 
Orhan Decngıiız 
Adıl Tutfan 
M. Fahri Uğrasıaoğlu 

YOZGAT 
İsmet Kapısız 
Turgut Nizamoğhı 
Neşet Tanrıdağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahm«t Nihat Akım 
Hüseyin Bayfcürk 
Ahmet Güner 
Cahit Kaaialkaş 
Kervni Nedimogdu 

[Reddeden] 
KONYA 

Mustafa Kuibilay îmer 

[Çekinserler] 
ANKARA 

Osıman Bölüıkbası 
İSTANBUL 

Reşit Ülker 

— 332 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1071 O : 1 

[Oya katılmıy anlar] 
ADANA 

Çerdefc Akçalı 
Fazıl Güleç 
M. Salâhattin Kılıç 
Ali OaviU Oral 
Dmir H. PoetMî 
Kemal Satır 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman* 
Kâmil Kırıkoğlu 
AFYON KARAHİSAR 
Hasan Dinç er 
Şevki Güler 
Süleyman Mutlu 
Ali thsan Uluibahşi 

AĞRI 
Abdülkerim Bayazıt 
(D 
Nevzat GüiDgör 
Kasım Küfrevi 

AMASYA 
Vehbi Meşhur 

ANKARA 
t. Sıtkı Hatipoğlu 
A. Sakıp Hiçerimez 
Mustafa Maden 
Osman Soğukpınar 
(î.) 

Aydın Yalçın 
Cengizhan Yorulmaz 

ANTALYA 
Hasan Akçalıoğlu 
İhsan Ataöv 
Süleyman Çiloğlu 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 
(Başkan) 

AYDIN 
Yüksel Menderes 
Kemal Ziya Öztürk 
(Bşk.V.) 
Fikret Turharagil 
(Bşk. V.) 

BİLECİK 
Sadi Binay 
Mehmet Ergul 

BİNGÖL 
Mehmet Sıddık Aydar 

BİTLİS 
Zeyneılabidin İnan f 

BOLU 
Nihat Bayramoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Demir 

BURDUR 
A. Mukadder Çiloğlu 
Mehmet özbey 

BURSA 
Sadrettin Çanga 
Barlas Küoıtay 
Ertuğrul Mat 
tb rahim Öktem 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 

ÇANKIRI 
Hazım Dağlı 

ÇORUM 
Cahit Angın 
Yakup Çağlayan 
Abdurrahman Güler 
ihsan Tomjbuş 

DENİZLİ 
t Ihan Açıkalın 
Mehmet Emin Durul 
Hasan Korkmazcan 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Hasan Değer 
Behzat Egilli 
Abdüllâtif Ensarioğlu 

ELÂZIÖ 
Samjet Güldoğan 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZURUM 
Turhan Bilgin 
Selçuk Erverdi 
Ceyat önder 

ESKİŞEHİR 
Orhan Oğuz 
Seyfi öztürk 
M. Şemsettin Sönmez 

GAZİANTEP 
Şinasi Çolakoğlu 
Ali ihsan Göğüs 
Mehmet Kılıç 
Erdem Ocak 
Muhittin Sayın 
Mehmet Lütfi Söylemez 

GÎRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
1. Kayhan Naiboğlu 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Nurettin özdenidir 

HATAY 
Halil Akgöl 
M. Sait Reşa 

İSPARTA 
Hüsamettin Akmumeu 
Süleyman Demiral 

İÇEL 
Kadir Çetin 
Celâl Kargılı 
Hilmi Türkmen 
Çetin Yılmaz 

İSTANBUL 
İbrahim Abak 
İsmail Arar (B.) 
Mehmet Ali Aybar 
Sadettin Bilgiç 
İlhan (Egemen) Daren-
delioğlu 
Hüseyin Dolun 
İbrahim Elmalı 
Bahir Ersoy 
Orhan Eyüboğlu 
Orhan Cemal Fersoy 
Hasan Güngör 
Rıza Kuas 
A. Şeref Lâç 
Haydar özdemir 
M. Kâzım özeke 
Osman özer 
Ilhami Sanear 
ismail Hakkı Tekinel 
Turgut Topal'oğlu 

İZMİR 
Mustafa Akan 
Şeref Bakşık 

Ali Naıilıi Erdem 
İhsan Gürsan 
Talât Orhan 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
ismail Hakkı Alaca 
Turgut Artaç 
Musa Doğan 
Kemal Güven 
Veyis Koçulu 

Kemal Okyay 
Osman Yeltekin 

KAYSERİ 
Mehmet Türkmenoğlu 

KIRKLARELİ 
Beyti Arda 
Mehmet Atagün 
Feyzullah Çarıkçı 
Hasan Korkut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Cevat Eroğlu 

KOCAELİ 
Vehbi Engiz 
Nihat Erim 
(Başbakan) 

KONYA 
Necmettin Erfbakan 
Necati Kalaycıoğlu 
I. Ethem Kılıçoğlu 
Sadi Koçaş (B.) 
Baha Müderrisoğlu 
özer ölçmen 

KÜTAHYA 
Ali Erbek 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
İsmet İnönü 
Mustafa Kaftan 

MANİSA 
Ertuğrul Akça 
Veli Bakirli 
Muammer Erten 
C. Selçuk Gümüşpala 
Mustafa Ok 
Vehbi Sınmaz 
önol Sakar 
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MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Mehmet Özdal 
İbrahim Öztürk 

MARDİN 
Şevki Altındağ 
Esat Kemal Aybar 
Seyfi Güneştan 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdulkadir Özmen 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
Ali Döğerli 

MUŞ 
Kasım Emre 
Nermin Neftçi 

NİĞDE 
Mevlüt Oeakçıoğlu 
Haydar Özalp (B.) 

ORDU 
Ata Bodur 

Cengiz Ekinci 
Hamdi Mağden 
Keınal Şensoy 
Ata Topaloğlu 

RİZE 
Erol Yılmaz Akçal (B.) 
Hasan Basıri Albayrak 
Salih Zeki Köseoğlu 
Sami Kumbasar 

SAKARYA 
B. Turgut Boztepe 
Güngör Hun 
Hayrettin Uysal 

SAMSUN 
Yaşar Akal 
Talât Asal 
Mustafa Boyar 
Kâmran Evliyaoğlu 
Nihat Kale 
îlyas Kılıç 
Nafiz Yavuz Kurt 
( Î .Ü.) 
Hüls'eyiin Özalp 

SİİRT 
Zeki Celiker 
Mehmet Nebil Oktay 
Selâhattin Oran 
Âdil Yaşa (1. Ü.) 

SİNOP 
Hilmi Biçer 
Mustafa Kaptan 
Tevfik Fikret övetf l . ) 

SİVAS 
Hüseyin Çınar 
Kadri Eroğan 
Ekrem Kangal 
M. Kemal Palaoğiu 
Mustafa Timisi 

TEKÎPtDAĞ 
Yılmaz Alpaslan 
Nedim Karahalil 
Mustafa Sabri Sözen 

TOKAT 
İsmail Hakkı Birler 
Mehmet Kazova 
Yusuf Ulusoy 

TRABZON 
Necati Çakıroğlu 
Ekrem Dikmen 
Selâhattin Güven 
Cevat Küçük 
Ali Rıza Uzuner 

URFA 
Mehmet Aksoy 
Necati Aksoy 
Vehbi Melik 

VAN 
Mehmet Emin Erdinç 
Kinyas Kartal 
Fuat Türkoğlu 
Mehmet Salih Yıldız 
(tÜ.) 

YOZGAT 
Ismaâl Hakkı Akdoğan 
Abdullah Baştürk 
Celâl Ahmet Sungur 

ZONGULDAK 
Bülent Eeevit 
Fevzi Fırat 
S. Tekin Müftüoğlu 

[Açık üyelikler] 
Bursa 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya • 1 
Nevşehir ! 

Yekûn 6 

t>*<t 
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Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkında kanun tasarısına verilen açık oyların sonucudur 

(Eaıniunillaşrnıgtıır.) 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 237 

Kabul edenler : 234 
Reddedenler : 1 

Çekinserler : 2 
Oya Katılmıyanlar : 207 

Açık üyelikler : 6 

[Kabul edenler] 
ADANA 

Ali Rıza Güllüoğlu 
MeHüh Kemal Küçükte-
pepmar 
Ahmet Topaloğlu 
Turgut Topaloğlu 
Alpaslan Türkeş 
Hüsamettin Uslu 
Şevket Yılmaz 

ADIYAMAN 
Ali Avni1 Turanlı 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHlSAR 
Mehmet Rıza Çerçel 
Hamdi Hamaımcıoğlu 
Kâzım Uysal 

AMASYA 
Yavuz Acar 
Salih Aygını 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Kemal Ataman 
Oğuz Aygün 
Hüseyin Balan 
Orhan Birgit -
Sinan Bosna 
Musa Kâzım Coşkun 
İbrahim Cüeeoğlu 
Orhan Eren 
Şinasi özdenoğlu 
Emin Paiksüt 
H. Turgut Toker 
Suna Tural 
Yusuf Ziya Yağcı 
Ferhat Nuri Yıldırım 

Şerafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Ömer Eken 
Rafet Eker 
Hasan Ali Gül cam 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

AYDIN 
Mehmet Çelik 
Nahit Menteşe 
İsmet Sergin 
M. Kemal Yılmaz 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altınbaş 
İbrahim Aytaç 
öilh'at Bilgehan 
M. Şükrü Çavdaroğlu 
Kemal Er'dem 
Mehmet Niyazi Gürer 
Ahmet İhsan Kırımlı 
Mehmet Nurettin San-
dıkçıoğlu 
Osman Tan 
Mevlüt Yılmaz 

BİNGÖL 
Mehmet Bilgin 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BOLU 
Halil ibrahim Cop 
M. Şükrü Kiykıoğlu 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Nail Atlı 
Cemal Külâhlı 
Kasım Önadım 
Mustafa Tayyar 
Mehmet Turgut 
Ahmet Türkel 

ÇANAKKALE 
Kemal Bağcıoğlu 
Zekiye Gülsen 
Mesut Hulki Önür 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyalıoğlu 
Nuri Çelik Yazıcıoğlu 

ÇORUM 
Kemal Demirer 
Arslan Topçubaşı 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Sami Arslan 
Fuat Avcı 
Ali Uslu 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 
Nafiz YıMırım 

EDİRNE 
İlhami Ertem 
Veli Gülkan 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Han&ğası 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rasim GinisM 
Rıfkı Danışman 
Naci Gacıroğlu 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taşkesenli-
oğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet İsmet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 
Orhan Oğuz 
M. Şemısettin Sönmez 

GAZİANTEP 
1. Hüseyin Incioğlu 

GİRESUN 
Nizamettrn Erkmen 
Hidayet İpek 
Abdullah İzmen 
M. Emin Turgutalp 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Mehmet Aslan 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 
Hüsnü Özkan 
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İSPARTA 
Ali îhsan Balım 
Yusuf Uysal 

Iv?EL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Ferruh Bozbeyli 
Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Mustafa Fevzi Güngör 
Orhan Kabibay 
Sezai Orkunt 
Akgün Silıivrili 
Naime ikbal T ok göz 
Hasan Türkay 
Necdet Uğur 
Mehmet Yardımcı 
Lebi t Yurdoğlu 

IZMÎR 
Şevket A dal an 
Şükrü Akkan 
Muzaffer Fazlı Armç 
Burhanettiin Asutay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Coşkun Karagözoğlu 
Nihad Kürşad 
Şinasi Osma 
Kemal Önder 
Akın özdemir 
Orhan Demir Sorguç 
Ali Nakıi Üner 

KARS 
ismail Hakkı Alaca 
Musa Doğan 
Kemal Kaya 

KASTAMONU 
Muzaffer AJkdoğanlı 
Orhan Deniz 
Sabri Keskin 
Mehmet Seydibeyoğhı 
Mustafa Topçular 
Hasan Tosyalı 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Avşargil 
M. Şevket Doğıan 
Turtan Feyzioğlu 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHÎR 
Mustafa Kemal G-üneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 
Sabri Yahşi 

KONYA 
irfan Baran 
Baihri Dağdaş 
Sezai Ergun 
ihsan Kabadayı 
Orhan Okay 
Tahsin Yılmaz öztuna 
Faruk Süfcan 
Vefa Tanır 
Mustafa Üstündağ 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez) 
ilhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 
Kemal Kaear 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 
ismail Hakkı Şengtder 

MANİSA 
Süleyman Cağlar 
Mustafa Orhan Daut 
Hilmi Okçu 
Kâmil ıŞahinoğlu 

MARAŞ 
M. Nejat Çuhadar 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 
Ahmet Buldanlı 
İzzet Oktay 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Baş er 
Esat Kıratlıoğlu 

NİĞDE 
M. Naci Çerezci 
H. Avni Kavurmacıoğlu 
M. Nuri Kodamanoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 
Orhan Vural 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Yaşar Bir 
M. Vedat Önsal 

' SAMSUN 
Doğan Kitaplı 
Bahattin Uzunoğlu 
ismet Yalçmer 

SİNOP 
Hilmi işgüzar 

SİVAS 
Enver Akova 

Vahit Bozatlı 
Ahmet Durakoğlu 
Tevfik Koraltaın 
Yusuf Ziya önder 

TEKİRDAĞ 
Orham Öztrak 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 
Osman Hacıbaloğlu 
Reşit önder 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Ahmet İhsan B'ırineioğlu 
Mehmet Ali Oksal 
Ahmet Şener 

TUNCELİ 
Kenan Aral 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
Mehmet Aksoy 
Necmettin Cevheri 
Mehmet Ali Göklü 
Bahııi Karakeçili 

UŞAK 
Orhan Dengiz 
Adil Turan 
M. Fahri Uğrasızoğlu 

YOZGAT 
İsmet Kapısız 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanrıdağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahmet Nihat Akm 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Güner 
Cahit Karakıaş 
Kevni Nedimoğlu 

[Reddeden] 
KONYA 

Mustafa Kulbilay Imer 

[Çekinser] 
İSTANBUL I ANKARA 

Reşit Ülker I Osman Bölükbaşı 
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ADANA 
Cevdet Akçalı 
Fazıl Güleç 
M. SaHâhattin Küaç 
Ali Cavit Oral 
Emir H. Postacı 
Kemal Satır 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman 
Kâmil Kınkoğlu 

AFYON KARAHİSAR 
Hasan Dinçer 
Şevki Güler 
Süleyman Mutlu 
AM İhsan Ulubahşi 

AĞRI 
AbdüLkerim Bayazıt 
(D 

Nev^^t Günıgör 
Kasım Küfrevi 

AMASYA 
Vehbi Meşhur 

ANKARA 
1. Sıtkı Hatipoğlu (1.) 
A. Sakıp Hiçerimez 
Mustafa Maden 
Osman Soğukpmar (î.) 
Aydın Yalçın 
Cengizhan Yorulmaz 

ANTALYA 
Hasan Akçalıoğlu 
İhsan Ataöv 
Süleyman Çiloğlu 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 
(Başkan) 

AYDIN 
Yükttel Menderes 
Kemaü Ziya Öztürk 
(Bşk. V.) 
Fikret Turhanıgil 
(Bşk. V.) 

BİLECİK 
Sadi Binay 
Mehmet Ergül 

BİNGÖL 
Mehmet Sıddık Aydar 

[Oya katılmıyarilar] 
BİTLİS 

Zeynel Abidin İnan 
BOLU 

Nihat Bayramoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Demir 

BURDUK 
A. Mukadder Çiloğlu 
Mehmet özbey 

BURSA 
Gadrettin Çanga 
Barlas Küıntay 
Ertuğrul Mat 
İbrahim öktem 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 

ÇANKIRI 
Hazım Dağlı 

ÇORUM 
Cahit Angın 
Yakup Çağlayan 
Abdurrahman Güler 
İhsan Tombuş 

DENİZLİ 
îlhan Açıkalın 
Mehmet Emin Durul 
Hasan Konkmazcan 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Hasan Değen* 
Behzat Egilli 
Abdüllâtif Ensarioğlu 

ELÂZIĞ 
Samet Güldoğan 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZURUM 
Tuıihani Bilgin 
Selçuk Erverdi 
Cevat önder 

ESKİŞEHİR 
Seyfi Öztürk 

GAZİANTEP 
Şinasi Çolakoğlu 
Ali ihsan Göğüs 

Mehmet Kılıç 
Erdem Ocak 
Muhittin Sayın 
Mehmet Lûtfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
İ. Kayhan İNaiiboğlu 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Nurettin özdemir 

HATAY 
Halil Akgöl 
M. Sait Reşa 
Ali Yılmaz 

İSPARTA 
Hüsamettin Akmumcu 
Süleyman Demirel 

İÇEL 
Kadir Çetin 
Cemi Kargılı 
Hilmi Türkmen 
Çetin Yılmaz 

İSTANBUL 
tbrahim Ab ak 

İsmail Arar (B.) 
Mehmet Ali Ay bar 
Sadettin Bilgiç 
İlhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Hüseyin Dolun 
ibrahim Elmalı 
Bahir Ersoy 
Orhan Eyüboğlu 
Orhan Cemal Fersoy 
Hasan Güngör 
Rıza Kuas 
A. Şeref Lâç 
Haydar özdemir 
M. Kâzım Özeke 
Osman Özer 
Ilhami Sancar 
İsmail Halkkı T ekin el 
A. Turgut Topaloğlu 

IZMÎR 
Mustafa Akan 
Şeref Bakşık 

Ali Naili Erdem 
İhsan Gürsan (İ.) 
Talât Orhon . 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
Turgut Artaç 
Kemal Güven 
Veyıis Koçulu (İ.) 
Kemal Okyay 
Osman Yeltekin 

KAYSERİ 
Mehmet Türkmenoğlu 

KIRKLARELİ 
Beyti Arda 
Mehmet Atagün 
Feyzullah Çarıkçı 
Hasan Korkut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Cevat Eroğlu 

KOCAELİ 
Vehbi Engiz 
Nihat Erim 
(Başbakan) 

KONYA 
Necmettin EribaJk^n 
Necati Kalaycıoğlu 
I. Ethem Kılıçoğlu 
Sadi Koçaş (B.) 
Baha Müderrisoğlu 
özer ölçmen 

KÜTAHYA 
Ali Erbek 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
ismet inönü 
Mustafa Kaftan 

MANİSA 
Ertuğrul Akça 
Veli Bakirli 
Muammer Erten 
C. Selçuk Gümüşpala 
Mustafa Ok 
Vehbi Sınmaz 
Önol Sakar 
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MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Mehmet özdal 
ibrahim öztürk 

MARDİN 
Şevki Altındağ 
Esat Kemal Aybar 
Seyfi Güneştan 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdulkadir Özmen (İ.) 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
Ali Döğerli 

MUŞ 
Kasım Emre 
Nermin Neftçi 

NİĞDE 
Mevlüt Ocakçıoğlu 
Haydar Özalp (B.) 

ORDU 
Ata Bodur 
Cengiz Ekinci 

Hamdi Mağden 
Kemal Şensoy 
Ata Topaloğlu 

RlZE 
Erol Yılmaz Akçal (B.) 
Hasan Basri Albayrak 
Salih Zeki Köseoğlu 
Sami Kumbasear 

SAKARYA 
B. Turgut Boztepe 
Güngör Hun 
Hayrettin Uysal 

SAMSUN 
Yaşar Akal 
Talât Asal 
Mustafa Boyar 
Kâmran Evliyaoğlıı 
Nihat Kale 
îlyas Kılıç 
Nafiz Yavuz Kurt 
Hüseyin Özalp 

SİİRT 
Zeki Çeliiker 

Mehmet Nebil Oktay 
Selâhattin Oran 
Adil Yaşa 

SİNOP 
Hilmi Bıçtr 
Mustafa Kaptan 
Tevfi'k Fikret Övet(I.) 

"SİVAS 
Hüseyin Çınar 
Kadri Eroğan 
Ekrem Kangal 
M. Kemal Palaoğhı 
Mustafa Timisi 

TEKİRDAĞ 
Yılmam Alpaslan 
Nedim Karahalil 
Mustafa Sabri Sözeri 

TOKAT 
ismail Hakkı Birler 
Vlehmet Kazova 

Yusuf Uhısoy 

[Açık üyelikler] 

Bursa 
Diyarbakıı 
Malatya 
Nevşehir 

Elâzığ 
Edirne 

3 
.1 
1 
1 
1 
1 

TRABZON 
Necati Çakıroğlu 
Bkrean Dikmen 
Selâhattin Güven 
Cevat Küçük 
Ali Rıza Uzumer 

URFA 
Necati Aksoy 
Vehbi Melik 

VAN 
Mehmet Emin Erdinç 
Kinyas Kartal 
Fuat Türkoğlu 
Mehmet Salih. Yıldız 
(1 Ü.) 

YOZGAT 
tsTtıaül Hakkı Afodoğa 
Abdullah Baştürk 
Celâl Ahmet Sungur 

ZONGULDAK 
Bülent Ecevit 
Fevzi Fırat 
S. Tekin Müftüoğlu 

Yekûn 
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İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hak
kında kanun tasarısına verilen oyların sonucu (S. Sayısı : 389) 

(Kanunlaşmıştır.) 

ADANA 
Aid Rıza Güllüoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepınar 
Ahımet Topaloğlu 
Turgut Topaloğlu 
Alpaslan Türkeş 
Hüsamettin Uslu 
Şevket Yılmaz 

ADIYAMAN 
Ali Avni Turanlı 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHİSAR 
Mehmet Rıza Çerçel 
Hamdi Hamaımcıoğlu 
Ali İhsanı Ulubahşi 
Kâzım Uysal 

AMASYA 
Yavuz Acar 
Salih Aygün 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Kemal Ataman 
Oğuz Aygün 
Hüseyin Balan 
Orhan Birgit 
Sinan Bosna 
Musa Kâzım Coşkun 
İbrahim öüoeoğlu 
Orhan Eren 
Şinasi özdenoğlu 
Emin Palksüt 
H. Turgut Toker 
Yusuf Ziya Yağcı 
Ferhat Nuri Yıldırım 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 232 

Kabul edenler : 23.0 
Reddedenler : 1 

Çelkinserler : 1 
Oya katılımyanlar : 212 

Açık üyelikler : 6 

[Kabul edenler] 
Şerafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Ömer Eken 
Rafet Eker 
Hasan Ali Gülcan 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

AYDIN 
Mehmet Çelik 
Nahit Menteşe 
ismet Sezgin 
M. Kemal Yılmaz 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altunbaş 
ibrahim Aytaç 
(Biat Bilgehan 
M, Şükrü Çavdaroğhı 
Kemal Ertâeım 
Mehmet Niyazi Güreı 
Ahmet İhsan Kırımlı 
Mehmet Nurettin San-
dıkçıoğlu 
Osıman Tan 
Mevlüt Yılmaz 

BİNGÖL 
Mehmet Bilgin 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BOLU 
Halil îbraJhim Cop 
M. Şükrü Kiykıoğlu 

BURDUR 
Nadir Yavuzfean 

BURSA 
Nail Atlı 
Cemal Külâhlı 
Kasım Önadım 
Mustafa Tayyar 
Mehmet Turgut 
Ahmet Türkel 

ÇANAKKALE 
Kemal Bağcıoğlu 
ZeMye Gülsen 
Mesut HulM önür 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyalıoğlu 
Nuri Çelik Yazıcıoğlu 

ÇORUM 
Kemal Demirer 
Arslan Topçubaşı 
Ali NaM Ulusoy 

DENİZLİ 
Sami Arslan 
Fuat Avcı 
Ali Uslu 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 
Nafiz Yıldırım 

EDİRNE 
İlhamı Erltem 
Yeli Gülkan 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Hanağası 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rasim: öînisli 
Rıfkı Danışman 
Naci Gacıroğlu 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taşkesenli-
oğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet ismet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 
Orhan Oğu2 
M. Şemısettin Sönmez 

GAZİANTEP 
t. Hüseyin Incioğlu 

GİRESUN 
Nizamettin Erkmen 
Abdullah îzmen 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Mehmet Aslan 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 
Hüsnü Özkan 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 
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İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Oavit Okyayuız 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Ferruh Bozbeyli 
Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Mustafa Fevzi Güngör 
Orhan Kabibay 
Sezai Orkunt 
Akgün Silivrili 
Naime İkbal Tolkgöz 
Hasan Türkay 
Neıodet Uğur 
Reşit Ülker 
Mehmet Yaridıımcı 
Lebit Yurdoğlu 

İZMİR 
ŞeVket Adalan 
ŞÜlkrü Akkan 
Muzaffer Fazlı Arınç 
Burhanettin Asutay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Öo^kun Karagözoğlu 
Nihad Kürşad 
Şinasi O'sıua 
Keımal önder 
Akın özdemir 
Orhan Demir Sorguç 
Ali NaM Üner 

KARS 
İsmail Hakkı Alaca 
Kemal Kaya 

KASTAMONU 
Muzaffer Akdoğanlı 

Orhan Deniz 
Sabri Keskin 
Mehmet Seydibeyoğlu 
Mustafa Topçular 
Hasan Tosyalı 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Avşargil 
M. Şevket Doğan 
Turhan Feyzioğlu 
Hayrettin Nakiboğlıı 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 
Saıbri Yahşi 

KONYA 
İrfan Baran 
Baıhri Dağdaş 
Sezai Ergun 
İhsan Kabadayı 
Or'han Okay 
özer ölçmen 
Tahsin Yılmaz öztuna 
Faruk Sükan 
Vefa Tanır 
Mustafa Üstündağ 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 
İsmail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan Daut 
Hilmi Okçu 
Kâmil Şahinoğlu 

MARAŞ 
M. Nejat Çuhadar 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 
Ahmet Buldanlı 
İzzet Oktay 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başer 
Esat Kırathoğlu 

NİĞDE 
M. Naci Çerezci 
H. Avni Kavunmacıoğlu 
M. Nuri Kodamanoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 
Orhan Vural 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Doğan Kitaplı 
Bahattin Uzunoğlu 
İsmet Yrtlçmer 

SİVAS 
Vahit Bozatlı 
Ahmet Durakoğlu 
Tevfik Koraltaın 

Yusuf Ziya önder 
M. Kemal Palaoğlu 

TEKİRDAĞ 
Orhan Öztrak 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 
Osman Hacıbal'oğlu 
Reşit önder 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Ahmet İhsan Binincioğlu 
Mehmet Ali Oksal* 
Ahmet Şener 

TUNCELİ 
Kenan Arail 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
M'e'hmet Aksıoy 
Necmettin Cevheri 
Mehmet Ali GöMü 
Bahri Karakeçili 

UŞAK 
Orhan Dengiz 
Âdil Turan 
M. Fahri Uğrasıaoğlu 

YOZGAT 
İsmet Kapısız 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanndağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahmet Nihat Akın 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Güner 
öahit Karaikaş 
Kevni Nedimoğlu 

[Reddeden] 
KONYA 

Mustafa Kulbiilay Imer 

[Çekinser] 
ANKARA 

Osman Bölükbaşı 

340 — 



M. Meclisi B : 140 30 . 7 . 1971 O : 1 

[Oya katılmıyarilar] 
ADANA 

Cevdet Akçalı 
Fazıl Güleç 
M. Selâhattin Kılıç 
Ali Cavii» Orail 
Eimir H. Postacı 
Kemal Satır 

ADIYAMAN 
M. Zdki Adıyaman. 
Kâmil Kırıkoğlu 
AFYON KARAHÎSAR 
Hasan Dinçer 
Şevki Goiler 
Süleyman Mutlu 

AĞRI 
Abdülkerim Bayazıt 
(1) 

Nevzat Güngör 
Kasım Küfrevi 

AMASYA 
Vehbi Meşhur 

ANKARA 
I. Sıtkı Hatipoğlu 
A. Sakıp Hiçeıimez 
Mustafa Maden 
Osman Soğukpmar 
(D 
Suna Tural 
Aydın Yalçını 
Cemgizhan Yorulmaz 

ANTALYA 
Hasan Akçalıoğlu 
İhsan Ataöv 
Süleyman Çiloğlu 

.ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 
(Başkan) 

AYDIN 
Yüksel Menderes 
Kemali Ziya öztürk 
(Bşk. V.) 
Fikret Turhanıgil 
(Bşk. V.) 

BİLECİK 
Sadi Binay 
Mehmet Ergüi 

BİNGÖL 
Mehmet Sıddık Aydar 

BlTLlS 
Zeynel Abiidiın inan 

BOLU 
Nihat Bayramoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Demir 

BURDUR 
A. Mukadder Çiloğlm 
Mehmet özihey 

BURSA 
Sadrettin Çanga 
Barlas Kikıtay 
Ertuğrul Mat 
ibrahim Öktem 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 

ÇANKIRI 
Hazım Dağlı 

ÇORUM 
Cahit Angın 
Yakup Çağlayan 
Abdurrahman Güler 
ihsan Tomibuş 

DENİZLİ 
ilhan Açıkalın 
Mehmet Emin Durul 
Hasan Konkmazcan 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Hasan Değer 
Behzat Egilli 
Abdüllâtif Ensarioğlu 

ELÂZTĞ 
Sam/et Güldogan 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZURUM 
Turhan Bilgin 
Selçuk Erverdi 
Cevat Önder 

ESKİŞEHİR 
Seyfi öztürk 

GAZİANTEP 
Şinasi Çolakoğlu 

Ali İhsan Göğüs 
Mehmet Kılıç 
Erdem Ocak 
Muhittin Sayın 
Mehmet Lûtfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Hidayet İpek 
1. Kayhan Naiboğlu 
M. Emin Turgutalp 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Nurettin Özdemir 

HATAY 
Halil Akgöl 
M. Sait Reşa 
Ali Yılmaz 

İSPARTA 
Hüsamettin Akmumcu 
Süleyman Demirel 

İÇEL 
Kadir Çetin 
Celâl Kargılı 
Hilmi Türkmen 
Çetin Yılmaz 

İSTANBUL 
ibrahim Abak 
ismail Arar (B.) 
Mehmet Ali Aybar 
Sadettin Bilgiç 
ilhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Hüseyin Dolun 
ibrahim Elmalı 
Bahir Ersoy 
Orhan Eyüboğlu 
Orhan Cemal Fersoy 
Hasan Güngör 
Rıza Kuas 
A. Şeref Lâç 
Haydar özdemir 
M. Kâzım özeke 
Osman özer 
llhami Sancar 
Isımail Halkfcı Telkinel 
A. Tunguıt Topaloğlu 

İZMİR 
Mustafa Akan 

Şeref Bakşık 
Ali Naild Erdem 
İhsan Gürsan 
Talât Orihon 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
Turgut Artaç 
Musa Doğan 
Kemal Güven 
Veyis Koçulu 
Kemal Okyay 
Osman Yeltekin 

KAYSERİ 
Mehmet Türkmenoğlu 

KIRKLARELİ 
Beyti Arda 
Mehmet Atagün 
FeyzuUah Çarıikçı 
Hasan Korkut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Oevat Eroğlu 

KOCAELİ 
Vehbi En giz 
Nihat Erim (Başbakan) 

KONYA 
Necmettin Ertoakan 
Necati Kalaycıoğlu 
I. Ethem Kılıçoğlu 
iSadi Koçaş (B.) 
Baha Müderrisoğhı 

KÜTAHYA 
Ali Erbek 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
ismet inönü 
Mustafa Kaftan 

MANİSA 
Ertuğrul Akça 
Veli Bakirli 
Muammer Erten 
C. Selçuk Gümüşpala 
Mustafa Ok 
Vehbi Sınmaz 
önol Sakar 
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MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Mehmet Özdal 
İbrahim Öztürk 

MARDÎN 
Şevki Altındağ 
Esat Kemal Aybar 
Seyfi Güneştan 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdulkadir özmen 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
Ali Döğerli 

MUŞ 
Kasım Emre 
Nermin Neftçi 

NİĞDE 
Mevlüt Ocakçıoğlu 
Haydar Özalp (B.) 

ORDU 
Ata Bodur 

Cengiz Ekinci 
Hamdi Mağden 
Kemal Şensoy 
Ata Topaloğlu 

RİZE 
Erol Yılmaz Akeal (B.) 
Hasan Baısri Alıbayrak 
Salih Zeki Köseoğlu 
Sami Kumbasar 

SAKARYA 
B. Turgut Boztepe 
Güngör Hun 
Hayrettin Uysal 

SAMSUN 
Yaşar Akal 
Talât Asal 
Mustafa Boyar 
Kâmran Evliyaoğlu 
Nihat Kale 
tlyas Kılıç 
Nafiz Yavuz Kurt (İ. Ü.) 
Hüseyin Özalp 

SIÎRT 
Zeki Çeliker 
Mehmet Nebil Oktay 
Selâhattin Oran 
Âdil Yaşa (İ. Ü.) 

SİNOP 
Hilmi Biçer 
Hilmi İşgüzar 
Mustafa Kaptan 
Tcvfik Fikret Övet (İ.) 

SİVAS 
Enver Akova 
Hüseyin Çınar 
Kadri Eroğan 
Ekrem Kangal 
Mustafa Timisi 

TEKİRDAĞ 
Yılmaz Alpaslan 
Nedim Karahalll 
Mustafa Sabri Sözeri 

TOKAT 
İsmail Hakkı Birler 
Mehmet Kazova 
Yusuf Ulusoy 

TRABZON 
Necati Çakıroğlu 
Ekrem Dikmen 
Selâhattin Güven 
Cevat Küçük 
Ali Rızıa Uzuner 

URFA 
Necati Aksoy 
Vefhbi Melik 

VAN 
Mehmet Emin Erdinç 
Kinyas Kartal 
Fuat Türkoğhı 
Mehmlet Salih Yıldız 
(1 t!.) 

YOZGAT 
Ismalil Hakkı Akdoğan 
Abdullah Baştürk 
Celâl Ahmeıt Sungur 

ZONGULDAK 
Bülent Ecevit 
Fevzi Fırat 
S. Tekin Müftüoğhı 

[Açık üyelik] 

Bursa 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya 1 
Nevşehir 1 

Yelkûn 6 

» e « 
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İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hak
kında kanun tasarısına verilen oyların sonucu (S. Sayısı : 390) 

(Kanunlaşmıştır.) 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 231 

Kabul edenler : 228 
Reddedenler : 1 

Çekinse rler : 2 
Oya katılmıyanlar : 213 

Açık üyelikler : 6 

[Kabul edenler] 
ADANA 

Ali Rıza Güllüoğlu 
Melh Kemal Küçükte-
pepınar 
Ahmet T-opaloğlu 
Turgut Topaloglu 
Alpaslan Türkeş 
Hüsamettin Uslu 
Şevket Yılmaz 

ADIYAMAN 
AH Avni Turanlı 
Yusruf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHÎSAR 
Mehmet Rıza Çerçel 
Hamdı Hamaımcıoğlu 
Kâzım Uysal 

AMASYA 
Yavuz Acar 
Salih Aygün 
Kâzım Ulus-oy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Kemal Ataman 
Oğuz Aygün 
Hüseyin Balan 
Orhan Birgdt 
Sinan Bosna 
Musa Kâzım Coşkun 
İbrahim Cüceoğlu 
Orhan Eren 
Şinasi Ozdenoğlu 
Emin Baiksüt 
H. Turgut Toker 
Suna Tural 
Yusuf Ziya Yağcı 
Ferhat Nuri Yıldırım 

Şerafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmam 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Ömer Eken 
Rafet Eker 
Hasan Ali Gülcan 

ARTVtN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

AYDIN 
Mehmet Çelik 
Nahit Menteşe 
ismet Sezgin 
M. Kemal Yılmaz 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altınbaş 
ibrahim Aytaç 
Oiihat Bilgehan 
M. Şükrü ÇaVdaroğlu 
Kemal Ertâeım 
Mettımıet Niyazi Gürer 
Ahmet ihsan Kırımlı 
Mehmet Nurettin San-
dıkçıoğlu 
Osman Tan 
Mevlüt Yılmaz 

BlNGÜL 
Mehmet Bildin 

BlTLlS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BOLU 
Halil ibrahim Oop 
M. Şükrü Kiykıoğlu 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Nail Atlı 
Cemal Külâhlı 
Kasım Önadım 
Mustafa Tayyar 
Mehmet Turgut 
Ahmet Türkel 

ÇANAKKALE 
Kemal Bağeıoğlu 
Zekiye Gülsen 
Mesult HulM önür 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyakoğlu 
Ntıri Çelik Yaxıcıoğlu 

ÇORUM 
Kemal Demdrer 
Arslan Topçubaşı 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Sami Arslan 
Fuat Avcı 
Ali Uslu 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 
Nafiz Yıldırım 

EDİRNE 
İlham! Ertem 
Veli Gülkan 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Hanağası 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rasim Cinisli 
Rıfkı Danışman 
Naci Gaciroğlu 
Gıyasettin Karaca 

Fethullah Taşkesenlioğlu 

ESKİŞEHİR 
Mehmet Ismıet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 
Orhan Oğuz 
M. Şemsettin Sönmez 

GAZİANTEP 
İ. Hüseyin Incioğlu 

GİRESUN 
Nizamettin Erkmen 
Abdullah İzmen 
M. Emin Turgutalp 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Mehmet Aslan 
Abdullah Çilli 

Talât Köseoğlu 
Hüsnü Özkan 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

— 343 — 



M. Meclisi B : İ40 30 . 7 . 1971 O : 1 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Ferruh Bozbeyli 
Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Mustafa Fevzi Güngör 
Orhan Kabibay 
Sezai Orkunt 
Akgün Silıivrili 
N'aimıe İkbal Tokgöz 
Hasan Türkay 
Necdet Uğur 
Mehmet Yardımcı 
Lebit Yurdoğlu 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Şülkrü Akkan 
Muzaffer Fazlı Annç 
Burhanettin Asutay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
öoşkun Karagözoğlu 
Nihad Kürşad 
Şinasıi O'sırna 
Kemal önder 
Akın özdemir 
Orhan Demir Sorguç 
Ali NaJki Uner 

KARS 
+smail Hakkı Alaca 
Musa Doğan 
Veyis Koçulu 

KASTAMONU 
Muzaffer Akdoğanlı 

Orhan Deniz 
Sabri Keskin 
Mehmet Seydibeyoğlu 
Mustafa Topçular 
Hasan Tosyalı 

KAYSERİ 
M. Şevket Doğan 
Turhan Feyzioğlu 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Âli Özkan 
Enver Turgut 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 
Sabri Yahşi 

KONYA 
İrfan Baran 
Bahri Dağdaş 
Sezai Ergun 
İhsan Kabadayı 
Orhan Okay 
Tahsin Yılmaz öztuna 
Faruk Sükan 
Vefa Tanır 
Mustafa Üstündağ 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 
ismail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 

Mustafa Orhan Daut 
Hilmi Okçu 
Kâmil Şahinoğlu 

MARAŞ 
M. Nejat Çuhadar 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 
Ahmet Buldanlı 
lazet Oktay 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başeır 
Esat Kıratlı oğlu 

NİĞDE 
M. Naci Çerezci 
H. Avni Kavurmacıoğlu 
M. Nuri Kodamanoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 
Orhan Vural 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Yaşar Bir 
M. Vedat Önsal 

SAMSUN 
Doğan Kitaplı 
Bahattin Uzunoğlu 
ismet Yalçmer 

SlNOP 
Hilmi işgüzar 

SIVAS 
Enver Akova 
Vahit Bozatlı 

Ahmet Durakoğlu 
Tevfik Koraltan 
Yusuf Ziya önder 

TEKİRDAĞ 
Orhaın Öztrak 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
ismet Hilmi Balcı 
Osman Hacıbaloğlu 
Re§it Önder 

TRABZON 
Mehmet Aralantürk 
Ahmet İhsan Birincioğlu 
Mehmet Ali Oksal 
Ahmet Şener 

TUNCELİ 
Kenan Aral 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
Mehmet Aksoy 
Necmettin Cevheri 
Balhri Karakeçili 

UŞAK 
Crhan Demgriız 
M. Fahri Uğrasızıoğlu 

YOZGAT 
ismet Kapısız 
Turgut Nizam oğlu 
Neşet Tanrı dağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahmet Nihat Akın 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Gün er 
öahit Karakaş 
Kevni Nedimoğlu 

[Reddeden] 
KONYA 

Mustafa Kuibîlay Imer 

[Çekinserler] 
ANKARA 

Osman Bölükbaşı 
İSTANBUL 

Reşit Üliker 
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[Oya katılır* 
ADANA 

Cevdet Akçalı 
Fazıl Güleç 
M. iSaiâhalttin Kılıç 
Ali Cavit Oral 
Emir H. Postacı 
Kemal Satır 

ADIYAMAN 
M. Zelki Adıyaman 
Kâmil Kınkoğlu 

AFYON KARAHISAB 
Hasam Dinçer , 
Şevki Güler 
Süleyman Mutlu 
Ali İhsan UM>ah§i 

AĞRI 
Abdülkeriım Bayazıt 
(t) 

Nevzat Güngör 
Kasım Küfrevi 

AMASYA 
Vehbi Meşhur 

ANKARA 
1. Sıtkı Hatipoğlu 
A. Sakıp Hiçerimez 
Mustafa Maden 
Osman Soğukpınar (î.) 
.Aydın Yalçın 
Cangizhan Yorulmaz 

ANTALYA 
Hasan Akçalıoğlu 
İhsan Ataöv 
Süleyman Çiloğlu 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 
(Başkan) 

AYDİN 
Yüksel Menderes 
Kemal Ziya Öztürk 
('Bşk. V.) 
Fikret Turhangil 
(Bşk. V.) 

BİLECİK 
Şadı Binay 
Mehmet Ergül 

BİNGÖL 
Mehmet Sıddık Aydar 

BİTLİS 
Zeynel Abiidin İnan 

BOLÜ 
Nihat Bayramıoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Demir 

BURDUR 
A. Mukadder Çiloğlu 
Mehmet özbey 

BURSA 
Sadrettin Çanga 
Barlas Küntay 
Ertuğrul Mat 
İbrahim Öktem 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 

ÇANKIRI 
Hazamı Dağlı 

ÇORUM 
Cahit Angın 
Yakup Çağlayan 
Abdurrahman Güler 
İhsan Tombuş 

DENİZLİ 
İlhan Açıkalm 
Mehmet Emin Durul 
Hasan Korkm&zcan 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Hasan Değer 
Behzat Egilli 
Abdüllâtif Ensarioğlu 

ELÂZIĞ 
Samet Güldoğan 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZURUM 
Turhan Bilgin ' 
Selçuk Erverdd 
Cevat Önder 

ESKİŞEHİR 
Seyfi öztürk 

GAZİANTEP 
Şinasi Çolakoğlu 
Ali İhsan Göğüs 
Mehmet Kılıç 

uyanlar] 
Erdem Ocak 
Muhittin Sayın 
Mehmet Lütfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Hidayet İpek 
I. Kayhan Naipoğlu 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Nurettin Özdemir 

HATAY 
Halil Akgöl 
M. Sait Reşa 
Ali Yılmaz 

İSPARTA 
Hüsamettin Akmumcu 
(Süleyman Demirel 

İÇEL 
Kadir Çetin 
Celâl Kargılı 
Hilmi Türkmen 
Çetin Yılmaz 

İSTANBUL 
ibrahim Abak 
İsmail Arar (B.) 
Mehmet Ali Aybar 
Sadettin Bilgiç 
ilhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Hüseyin Dolun 
ibrahim Elmalı 
Bahir Ersoy 
Orhan Eyüboğlu 
Orhan Cemal Fersoy 
Hasan Güngör 
Rıza Kuas 
A. Şeref Lâç 
Haydar özdemir 
M. Kâzım özeke 
Osman özer 
Ilhami Sanear 
ismail HaMkı Tekinel 
Turgut Topaloğlu 

ÎZMlR 
Mustafa Akan 
Şeref Ba'kşık 
Ali Naili Erdem 

İhsan Gürsan 
Talât Orhon 

KARS 
Lâtif Alküzüm 
Turgut Artaç 
Kemal Güvem 
Kemal Kaya 
Kemal Okyay 
Osman Yeltekin 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Av§argiİ 
Mehmet Türkmenoğlu 

KIRKLARELİ 
Beyti Arda 
Mehmet Atagün 
FeyzuUah Çarıkçı 
Hasan Korkut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Oevat Eroğlu 

KOCAELİ 
Vehbi En<giz 
Nihat Erim 
(Başbakan) 

KONYA 
Necmettin Erlbaikan 
Necati Kalaycıoğlu 
1. Ethem Kılıçoğlu 
Sadi Koçaş (B.) 
Baha Müderrisoğlu 
özer ölçmen 

KÜTAHYA 
Ali Erfoek 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
tsmet inönü 
Mustafa Kaftan 

MANİSA 
Ertuğrul Akça 
Veli Bakirli 
Muammer Erten 
C. Selçuk Gümüşpala 
Mustafa Ok 
Vehbi Sınmaz 
önol Sakar 
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MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Mehmet özdal 
İbrahim Öztürk 

MARDİN 
Şevki Altındağ 
Esat Kemal Aybar 
Seyfi Güneştan 
Abdülkadir Kermooğlu 
Abdülkadir özmen 
Abdürrahim Türk 

MUÖLA 
Adnan Aakarea 
Ali Döğerli 

MUŞ 
Kasım Emre 
Nermin Neftçi 

NİĞDE 
Mevlüt Ocakçıoğlu 
Haydar Özalp 

ORDU 
Ata Bodur 
Cengiz Ekinci 

Hamdi Mağden 
Kemal Şensoy 
Ata Topaloğlu 

RİZE 
Erol Yılmaz Akçal (B.) 
Hasan Baari Allbayrak 
Salih Zeki Köseoğlu 
Sami Kumbasar 

SAKARYA 
B. Turgut Boztepe 
Güngör Hun 
Hayrettin Uysal 

SAMSUN 
Yaşar Akal 
Talât Asal 
Mustafa Boyar 
Kâmran Evliyaoğlu 
Nihat Kale 
llyas Kılıç 
Nafiz Yavuz Kurt 
(1 ü.) 
Hüseyin Özalp 

SÜRT 
3eki Çeliker 

Mehmet Nebil Oktay 
Selâhattin Oran 
Âdil Yaşa (1. Ü.) 

SİNOP 
Hilmi Biçer 
Mustafa Kaptan 
Tevfik Fikret övet (î.) 

SİVAS 
Hüseyin Çnmr 
Kadri Eroğan 
Ekrem Kangal 
M. Kemal Palaoğlu 
Mustafa Timisi 

TEKİRDAĞ 
Yılmaz Alpaslan 
Nedim KarahaJİil 
Mustafa Sabri Sözeri 

TOKAT 
İsmail Hakkı Birler 
Mehmet Kazova 
Yusuf Ulusoy 

TRABZON 
Necati Çakıroğlu 
Ekrem Dikmen 

Selâhattin Güven 
Cevat Küçük 
Ali Rızıa Uznner 

URFA 
Necati Aksoy 
Mehmet Ali Göklü 
Vehbi Melik 

UŞAK 
Adil Turan 

VAN 
Mehmet Emin Erdinç" 
Kinyas Kartal 
Fuat TürkoğlıU 
Mehmet Salih Yıldız 
( t Ü.) 

YOZGAT 
İsmail Hakkı Akdoğan 
Abdullah Baştürk 
Ahmet Celâl Sungur 

ZONGULDAK 
Bülent Ecevit 
Fevzi Fırat 
S. Tekin Müftüoğlu 

[Açık üyelikler] 
Rnrsa "* 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya 1 
Nevşehir 1 

Yekûn 6 

i>9« 
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Karayolları Genel Müdürlüğü 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkında kanun tasarısına verilen açık oyların sonucu 

(Kanunlaşmıştır.) 

ADANA 
Ali Rıza Güllüoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepmar 
Ahmet TopaiLoğlu 
Turgut Topaloğlu 
Alpaslan Türkeş 
Hüsamettin Uısılu 
•Şevket Yılmaz 

ADIYAMAN 
Ali Avni Turanlı 
Yusul Ziya Yılana* 
AFYON KARAHİSAR 
Mehmet Rıza Çerçel 
Hamıdi Hamaımcıoğlu 
Afö ihsanı Ulubah|i 
Kazım Uysal 

AMASYA 
Yavuz Acar 
Salih Ay gün 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Kemal Atatman 
Oğıız Aygün 
Hüseyin Balan 
Orhan Birgit 
Sinan Bosna 
Musa Kâzım Coşkun 
İbrahim Cüceoğkı 
Orhan Eren 
Şinasi özdenoğlu 
Emin Paıksüt 
H. Turgut Toker 
Yusuf Ziya Yağcı 
Ferhat Nuri Yıldırım 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 230 

Kabul edenler : 228 
Reddedenler : 1 

Çekinse rler : 1 
Oya katılmıyaıılar : 214 

Açılk üyelikler : 6 

Şerafettin Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Ömer Eken 
Rafet Eker 
H U R I I Ali Güleaın 

ARTVİN 
Abdullah Naei Budak 
Mustafa Rona 

AYDIN 
Mehmet Çelik 

N&hit Menteşe ı 
İsmet Sezgin 
M. Kemal Yılmaz 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altınbaş 
İbrahim Aytaç 
Oihat Bilgeüıan 
M. Şükrü Çardaroğlu 
Kemal Erflem 
Mehmet Nıyarii Gürer 
Ahmet İhsan Kırımlı 
M. Nurettin Sandıkçı-
oğlu 
Osman T a n 
Mevlüt Yılmaz 

BİNGÖL 
Mehmet Bilgin 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BOLU 
Halil İbrahim Cop 
M. Şükrü Kiykıoğlu 

BURDUR 
Nadir Yaruzkon 

[Kabul edenler] 
BURSA 

Nail Atlı 
Cemal Külâhlı 
Kasım Önadım 
Mustafa Tayyar 
Mehmet Turgut 
Ahmet Türkel 

ÇANAKKALE 
Kemal Bağcıoğlu 
Zekiye Gülsen 
If erat H u l ü öaftr 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nın-ettin Ok 
Arif Toayalıoğlu 
Nuri Çelik Yazıcıoğlu 

' ÇORUM 
Kemal Demirer 
Arslan Topçubaşı 
Ali Naki Uluaoy 

DENİZLİ 
Sami Arslan 
Fuat Avcı 
Ali Uslu 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 
Nafiz Yıldırım 

EDİRNE 
İlhama Ertem 
Veli Gülkan 
C«vat Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Hanağası 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
RasArn. Cünislî 
Rıfkı Danışman 
Naci Gaciroğlu 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taşkesenli-
oğhı 

ESKİŞEHİR 
Mehmet İsmet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sııtkı Karacaşehir 
Orhan Oğuz 
M. Şemsettin Sönmez 

GAZİANTEP 
1. Hüseyin İncioğlu 

GİRESUN 
Nizamettkı Erkmen 
Abdullah İzmen 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Mehmet Aslan 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 
Hüsnü Özkan 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 
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İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Ferruh Bozbeyli 
Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Mustafa Fevzi Güngör 
Orhan Kabibay 
Sezai Orkunt 
Ak gün Silıivrili 
Naime Ikfbal Tofkgöz 
Hasan Türkay 
Necdet Uğuır 
Reşat Ülker 
Mehmet Yardımcı 
Lebit Yurdoğlu 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Şükrü Akkan 
Muzaffer Fazlı Arınç 
Burhanettan Asutiay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Coşkun Karagözoğlu 
Nihad Kürşad 
Ş in asi Osm a 
Keımal önder 
Akın özdeımir 
Orhan Demir Sorguç 
Ali NaM Üner 

KARS 
ismail Hakkı Alaca 
Musa Doğan 

KASTAMONU 
Orhan Deniz 
Saibri Keskin 
Möhmeıt Seydibeyoğra 
Mustafa Topçular 
Hasan Tosyalı 

KAYSERİ 
M. Şevket Doğan 
Turhan Feyzioğlu 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedlat ÂM Özkan 
Enver Turgut 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Oevat Ademoğlu 
Sabri Yahşi 

KONYA 
irfan Baran 
Bahri Dağdaş 
Sezai Ergun 
îbsan Kabadayı 
Orhan Ofcay 
özer ölçmen 
Tahsin Yılmaz öztuna 
Faruk Sükan 
Vefa Tanır 
Mustafa Üstündağ 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
ilhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 
ismail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 
Mustafa Orhan Daut 
Hilmi Okçu 
Kâmil Şahinoğlu 

MARAŞ 
M. Nejat Çuhadar 
Veysi Kadıoğlu* 
M. Zekeriya Kürşad 

MUÖLA 
Muallâ Akarca 
Ahmet Bulda nlı 
izzet Oktay 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başer 
Esat Kır atlı oğlu 

NİĞDE 
M. Naci Çerezci 
H. Avni Kavurmacıoğlu 
M. Nuri Kodamanoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 
Orhan Vural 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Yaşar Bir 
M. Vedat Önsal 

SAMSUN 
Doğan Kitaplı 
Bahattin Uzunoğlu 
ismet Yalçmer 

srvAs 
Vahit Bozatlı 
Ahmet Durakoğlu 

Tevfik Koraltam 
Yusuf Ziya önder 
M. Kemal Palaoğlu 

TEKİRDAĞ 
Orhaın Öztrak 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
ismet Hilmi Balcı 
Osman Hacıbaloğlu 
Reşit Önder 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Ahmet ihsan Binincioğlu 
Mehmet Ali Oksal1 

Ahmet 'Şener 
TUNCELİ 

Kenan Arail 
Hüseyin Yenipmar 

URFA 
Mehmet Aksoy 
Necmettin Öevheıri 
Mehmet Ali Göklü 
Bahri Karakeçdlli 

UŞAK 
Orhan Demgtiz 
Adil Turan 
M. Fahri Uğrasızoğlu 

YOZGAT 
ismet Kapısız 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanndağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahmet Nihat Akın 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Güner 
öahit Karakag 
Kevni Nedimoğlu 

[Reddeden] 
KONYA 

Mustafa Kubilay İmer 

[Çekinser] 
ANKARA 

Osman Bölükbaşı 
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[Oya katılmıyanlar] 
ADANA 

Cevdet Akçalı 
Fazıl Güleç 
M. Selâhattin Kılıç 
Ali Cavit Oraıl 
Emir H. Postacı 
Kemal Satır 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman 
Kâmil Kırıkoğlu 
AFYON KARAHİSAR 
Hasan Dinç er 
Şevki Güler 
Süleyman Mutlu 

AĞRI 
Abdülkeriım Bayazıt 
Nevzat Güngör 
Kasım Küfrevi 

AMASYA 
Vehbi Meşhur 

ANKARA 
1. Sıtkı Hatipoğlu (î.) 
A. Sakıp Hiçerimeı 
Mustafa Maden 
Osman Soğukpmar 
Suna Tural 
Aydın Yalçın 
Cengizhan Yorulmaz 

ANTALYA 
Hasan Akçalı oğlu 
îhaan Ataör 
Süleyman Çiloğlu 

ARTVİN 
Sabit Osman Avcı 
(Bagkan) 

AYDIN 
Yüksel Menderes 
Kemal Ziya Öztürk 
(Bşk. V.) 

Fikret Turhangâl 
(Bşk. V.) 

BİLECİK 
Sadi Binay 
Mehmet E<r<gül 

BİNGÖL 
Mehmet Sıddık Aydar 

BİTLİS 
Zeynel Abi'din İnan 

BOLU 
Ahmet Çakmak 
Nihat Bayramoğlu 
Kemal Demir 

BURDUR 
A. Mukadder Çiloğlu 
Mehmet özbey 

BURSA 
Sadrettin Çanga 
Barlas Küntay 
Ertuğrul Mat 
İbrahim Öktem 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çalıkoğlu 

ÇANKIRI 
Hazım Dağlı 

ÇORUM 
Cahit Angın 
Yakup Çağlayan 
Abdurrahman Gül«r 
İhsan Tombuş 

DENİZLİ 
İlhan Açıkalın 
Mehmet Emin Durul 
Hasan Korkmazcan 
Hüdaî Oral 

DİYARBAKIR 
Hasan Değer 
Behzat EgiM 
Abdüllâtif Ensarioğlu 

ELÂZIĞ 
Samıet Güldçğan 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Sadık Perinçek 
Naci Yıldırım 

ERZURUM 
Turhan Bil gün 
Selçuk Erverdi 
Cevat Önder 

ESKİŞEHİR 
Seyfi öztürk 

GAZİANTEP 
Şinasi Çolakoğlu 
Ali İhsan Göğüs 
Mehmet Kılıç 
Erdem Ocak 

Muhittin Sayın 
Mehmet Lütfi Söylemez 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Hidayet İpek 
İ. Kayhan Naipoğlu 
M. Emin Turgutalp 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Nurettin Özdemir 

HATAY 
Halil Akgöl 
M. Sait Reşa 
Ali Yılmaz 

İSPARTA 
Hüsamettin Akmumcu 
Süleyman Demirel 

İÇEL 
Kadir Çetin 
Celâl Kargılı 
Hilmi Türkmen 
Çetin Yılmaz 

İSTANBUL 
İbrahim Ab ak 
İsmail Arar (B.) 
Mehmet Ali Aybar 
Sadettin Bilgiç 
İlhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Hüseyin Dolun 
İbrahim Elmalı 
Bahir Ersoy 
Orhan Eyüboğlu 
Orhan Cemal Fersoy 
Hasan Güngör 
Rıza Kuas 
A. Şeref Lâç 
Haydar özdemir 
M. Kâzım özeke 
Osman özer 
llhami Sancar 
İsmail Hakkı Telkinel 
Turgut Topaloğlu 

İZMİR 
Mustafa Akan 
Şeref Bakşik 
A-li Naili Erdem 

İhsan Gürsan (t.) 
Talât Orhon 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
Turgut Artaç 
Kemal Güven. 
Kemal Kaya 
Veyis Koçulu (1.) 
Kemal Okyay 
Osman Yeltekin 

KASTAMONU 
Muzaffer Akdoğanlı 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Avşargil 
Mehmet Türkmenoğlu 

KIRKLARELİ 
Beyti Arda 
Mehmet Atagün 
Feyzullah Çarıkçı 
Hasan Korkut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Cevat Eroğlu 

KOCAELİ 
Vehibi Engiz 
Nihat Erim 
(Başbakan) 

KONYA 
Necmettin Erbaikan 
Necati Kalaycıoğlu 
1. Ethem Kılıçoğlu 
Sadi Koçaş (B.) 
Baha Müderrisoğlu 

KÜTAHYA 
Ali Ertbek 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
İsmet İnönü 
Mustafa Kaftan 

MANİSA 
Ertuğrul Akça 
Veli Bakirli 
Muammer Erten 
C. Selçuk Gümüşpala 
Mustafa Ok 
Vehbi Sınmaz 
önol Sakar 
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MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Mehmet Özdal 
İbrahim Öztürk 

MARDİN 
Şevki Altındağ 
Esat Kemal Aybar 
Seyfi Güneştan 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdülkadir Özmen (1.) 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
Ali Döğerli 

MUŞ 
Kasım Emre 
Nermin Neftçi 

NİĞDE 
Mevlüt Ocakçıoğlu 
Haydar Özalp (B.) 

ORDU 
Ata Bodur 

Oengiz Ekinci 
Hamdi Mağden 
Kemal Şensoy 
Ata Topaloğhı 

RİZE 
Erol Yılmaz Akçal (B.) 
Hasan Basri Alıbayrak 
Salih Zeki Köseoğlu 
Sami Kumbasıar 

SAKARYA 
B. Turgut Boztepe 
Güngör Hun 
Hayrettin Uysal 

SAMSUN 
Yaşar Akal 
Talât Asal 
Mustafa Boyar 
Kâmran Evliyaoğlu 
Nihat Kale 
llyas Kılıç 
Nafiz Yavuz Kurt 
( t Ü.) 
Hüseyin Özalp 

SİİRT 
Zeki Çeliker 
Mehmet Nebil Oktay 
Selâhattin Oran 
Âdil Yaşa (İ. Ü.) 

SİNOP 
Hilmi Biçer 
Hilmi İşgüzar 
Mustafa Kaptan 
Tevfik Fikret Övet 

SİVAS 
Enver Akova 
Hüseyin Çınar 
Kadri Eroğan 
Ekrem Kangal 
Mustafa Timisi 

TEKİRDAĞ 
Yılmaz Alpaslan 
Nedim Karahalil 
Mustafa Sabri Sözeri 

TOKAT 
İsmail Hakkı Birler 
Mehmet Kazova 
Yusuf Ulusoy 

TRABZON 
Necati Çakıroğlu 
Ekrem Dikmen 
Selâhattin Güven 
Cevat Küçük 
Ali Rıza Uzuner 

URFA 
Necati Aksoy 
Vehbi MeMk 

VAN 
Mehmet Emin Erdinç 
Kinyas Kartal 
Fuat Türkoğhı 
Mehmet Salih Yıldız 
( t Ü.) 

YOZGAT 
İsmail Hakkı Akdoğan 
Abdullah Baştürk 
öelâl Ahmet ıSungur 

ZONGULDAK 
Bülent Ecevit 
Fevzi Fırat 
S. Tekin Müftüoğlu 

[Açık üyelikler] 

Bursa 
Diyarbakır 
Edirne 
Elâzığ 
Malatya 
Nevşehir 

Yekûn 

»•<t 
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Petrol Dairesi Başkanlığı 1971 Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hakkında 
kanun tasansına verilen oylann sonucu 

(Kanunlaşmıştır.) 

Üye »ayısı : 450 
Oy rereııler : 229 

Kabul edenler : 226 
Reddedenler : 1 

Çekinserler : 2 
Oya katılmıy anlar : 215 

Açık üyetLMer : 6 

[Kabul edenler] 
ADANA 

Ali Rıza GülLüoğlu 
Melih Kemal Küçükte-
pepmar 
Ahmet Toıpaloğlu 
Turgut Topaloğlu 
Alpaslan Türkeş 
Hüsamettin Uslu 
Şevket Yılmaz 

ADIYAMAN 
Ali Avni Turanlı 
Yusuf Ziya Yılmaz 
AFYON KARAHlSAR 
Mehmet Rıza Çerçel 
Haimdi Hamaımcıoğlu 
Ali Kısan Ulubahşi 
Kâzım Uysal 

AMASYA 
Yavuz Acar 
Salih Aygün 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Kemnal Atanman 
lOğuz Aygün 
Hüseyin Balan 
Orhan Birgit 
Sinan Bosna 
Musa Kâzım Coşkun 
İbrahim Cüceoğlu 
Orhan Eren 
Şinıasi özdenoğlu 
Emin Paiksüt 
H. Turgut Tokea-
Suna Tura! 
Yusuf Ziya Yağcı 

Ferhat Nuri Yıldıran 
Serafettin Yıldmnı 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Buyrukçu 
Ömer Eken 
Rafet Eker 
Hasan Ali Güle an 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

AYDIN 
Mehmet Çetök 
Nahüt Menteşe 
îsımıet Sezgin 
M. Kemal Yılmaz 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altunbaş 
İbrahim Aytaç 
Oihat Bilgehan 
M. Şükrü Çavdaroğlu 
Kemal Er^dem 
Mehm»t Niyazi Gürer 
Ahmet İhsan Kırımlı 
Mehmet Nurettin San-
dıkçıöğüu 
Osman Tan 
Mevlüt Yılmaz 

BİNGÖL 
Miehmet Bilgin 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BOLU 
Halil İbrahim Oop 
M. Şükrü KiykıoğTu 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Nail Atlı 
Cemal Külâhlı 
Kasım önadım 
Mustafa Tayyar 
Mehmet Turgut 
Ahmet Türkel 

ÇANAKKALE 
Kemal Bağeıoğlu 
Zekiye Güllen 
Mesuft Hullri önür 
Refet Sezgin 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyalıoğlu 
Nuri Çelik Yazıcıoğlu 

ÇORUM 
Kemal Demirer 
Arslan Topçubaçı 
Ali NaM UTusoy 

DENİZLİ 
Sami Aralan. 
Fuat Avcı 
Ali Uslu 

DİYARBAKIR 
Neomettdn Gönenç 
Sabahattin Savcı 
Nafiz Yıldırım 

EDİRNE 
îlhami Ertem 
Veli Gülkan 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 

Hayrettin H&nağan 
ERZİNCAN 

Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetânk&j* 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Rasim CSnifilî 
Rıfkı Danışman 
Naci Gacıroğlu 
Gıyasettin Karaca, 
Fethullah Taşkesıenli 
oğlu 

ESKÎŞEHÎR 
Mehmet İsmet Angı 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karaeaşehir 
Orhan Oğuz 
M. Şemsettin Sönmıez 

GAZİANTEP 
1. Hüseyin Incioğlu 

GİRESUN 
Nizamettin Erkmen 
Abdullah İzmen 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

HAKKARİ 
Ahmet Zevdan 

HATAY 
Mehmet Aslan 
Abdullah Çilli 
Talât Köseoğlu 
Hüsnü Özkan 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 
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İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Ferruh Bozbeyli 
Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Mustafa Fevzi Güngör 
Orhan Kabibay 
Sezai Orkunt 
Akgün Silıivrili 
Naime ikbal Tokgöz 
Hasan Türkay 
Reşit Ülker 
Mehmet Yardımcı 
Lebit Yurdoğlu 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Şüikrü Akkan 
Muzaffer Fazlı Arwı«ç 
Burbanıettfin Asutay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Goşfaın Karagözoğlu 
Nihıad Kürşad 
Şinasd Osm'a 
Kemal önder 
Akın ÖMernir 
Orhan Demir Sorguç 
Ali NaJkii Üner 

KARS 
Veyis Koçulu 

KASTAMONU 
Muzaffer Akdoğanlı 

Sabri Keskin 
Mehmet Seydibeyoğlu 
Mustafa Topçular 
Hasan Toaryalı 

KAYSERİ 
M. Şevket Doğan 
Turhan FeyzioğİTi 
Hayrettin Nakiboğlu 
Vedat Ali Özkan 
Enver Turgut 
Mehmet Yüceler 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Cevat Ademoğlu 
Saibri Yahşi 

KONYA 
irfan Baran 
BahrE Dağda§ 
Sezai Ergun 
ihsan Kabadayı 
Orlıan Okay 
özer ölçmen 
Talhsin Yılmaız özıtuna 
Faruk Sükan 
Vefa Tanır 
Mustafa Üstündağ 

KÜTAHYA 
Ahmett Fuat Azmioğlu 
Mesut Erez 
ilhan Ersoy 
Mehmet Ertoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 
ismail Hakkı Şengüler 

MANİSA 
Süleyman Çağlar 

Mustafa Orhan Daut 
Hilmi Okçu 
Kâmil Şahinoğlu 

MARAŞ 
M. Nejat Çuhadar 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 
Muallâ Akarca 
Ahmet Bulda nlı 
izzet Oktay 

MUŞ 
Nimet Ağaoğlu 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başeır 
Esat Kıratlı oğlu 

NİĞDE 
M. Naci Çerezci 
H. Avni Kavunmacıoğlu 
M. Nuri Kodamanoğlu 

ORDU 
Memduh Ekşi 
Ferda Güley 
Orhan Vural 

SAKARYA 
Nuri Bayar 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Doğan Kitaplı 
Bahattin Uzunoğlu 
ismet Yal emer 

SİNOP 
Hilmi işgüzar 

SİVAS 
Enver Akova 
Vahit Bozatlı 

. [Reddeden] 
KONYA 

Mustafa Kulbilay îmer 

Ahmet Durakoğlu 
Tevfik Koraltan 
Yusuf Ziya önder 
M Kemal Palaoğlu 

TEKİRDAĞ 
Orhan Öztrak 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Ahmet ihsan B&riaıoioghı 
Mehmet Ali Oksal 
Ahmet Şener 

TUNCELİ 
Kenan Arail 
Hüseyin Yenipmar 

URPA 
Mehmet Aksoy 
Neomettün Oevheıri 
Mehmet Ali Göklü 
Baflıni KaraikeçdM 

UŞAK 
Orhan Dengiz 
Adil Turan 

YOZGAT 
ismet Kapısız 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanrıdağ 

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahmet Nihat Akın 
Hüseyin Baytürk 
Ahmet Güner 
Cahit Karakaş 
Kevni Nedimoğlu 

[Çekinserler] 
ANKARA 

Osman Bölükbaşı 
KASTAMONU 

Orhan Deniz 
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mıyarilar] 
ADANA 

Cevdet Akçalı 
Fazıl Güleç 
M. Salâhattin Kılıç 
Ali Cavit Orai 
Emir H. Postacı 
Kemal Satır 

ADIYAMAN 
M. Zeki Adıyaman 
Kâmil Kınboğ'lu 

AFYON KARAHÎSAR 
Hasıan Dinç er 
Şevki Güler 
Süleyman Mutlu 

AĞRI 
Abdülkerim Bayazıt 
(D 

Nevzat Günigör 
Kasım Küfrevi 

AMASYA 
Vehbi Meşhur 

ANKARA 
1. Sıtkı Hatipoğlu 
A. Sakıp Hicerimez 
Mustafa Maden 
Osman Soğukpınar 
(t) 
Aydın Yalçın 
Cemgizhan Yorulmaz 

ANTALYA 
Hasan Akçalıoğlu 
İhsan Ataöv 
Süleyman Çil oğlu 

ARTVİN 
Sabit Osmııan Avcı 
(Başkan) 

AYDIN 
Yüksel Menderes 
Kemal Ziya öztrürk 
(Bşk. V.) 

Fikret Turhaııgil 
(Bşk. V.) 

BİLECİK 
Sadi Binay 
Mehımet Ergül 

BİNGÖL 
Mehmet Sıddık Aydar 

[Oya kat 
BİTLİS 

Zeynel Abidin İnan 
BOLU 

Nihat Bayramoğlu 
Ahmet Çakmak 
Kemal Demir 

BURDUR 
A. Mukadder Çiloğlu 
Mehmet özbey 

BURSA 
Sadrettin Çanga 
Barla» Küntay 
Ertuğrul Mat 
İbrahim öktem 

ÇANAKKALE 
Mustafa Çahkoğlu 

ÇANKIRI 
Hazım Dağlı 

ÇORUM 
Cahit Angın 
Yakup Çağlayan 
Abdurrahman Güler 
İhsan Tombuş 

DENİZLİ 
İlhan Açıkalın 
Mehmet Emin Durul 
Hasan Korkmazcan 
Hüdai Oral 

DİYARBAKIR 
Hasan Değer 
Behzat Egilli 
Abdüllâtif Ensarioğlu 

ELÂZIĞ 
Samet Güldoğan 
Ali Rıza Septioğlu 

ERZİNCAN 
Sadık Perinçek 
Naei Yıldırım 

ERZURUM 
Turhan Bilgin 
Selçuk Erverdî 
Cevat Önder 

ESKİŞEHİR 
Seyfi öztiürk 

GAZİANTEP 
Şinasi Çolakoğlu 
Ali İhsan Göğüs 
Mehmet Kılıç 

Erdem Ocak 
Muhittin Sayın 
Mehmet Lütfi Söylemee 

GİRESUN 
Mustafa Kemal Çilesiz 
Hidayet İpek 
I. Kayhan Naiboğlu 
M. Emin Turgutalp 

GÜMÜŞANE 
Necati Alp 
Nurettin özjdemir 

HATAY 
Halil Akgöl 
M. Sait Reşa 
Ali Yılmaz 

İSPARTA 
Hüsamettin Akmumcu 
Süleyman Demirel 

İÇEL 
Kadir Çetin 
Celâl Kargılı 
Hilmi Türkmen 
Çetin Yılmaz 

İSTANBUL 
İbrahim Abak 
İsmail Arar (B.) 
Mehmet Ali Aybar 
Sadettin Bilgiç 
İlhan (Egemen) Da-
rendelioğlu 
Hüseyin Dolun 
İbrahim Elmalı 
Bahir Ersoy 
Orhan Eyüboğlu 
Orhan Cemal Fersoy 
Hasan Güngör 
Rıza Kuas 
A. Şeref Lâç 
Haydar özdemir 
M. Kâzım özeke 
Osman özer 
llhami Sancar 
İsmail Hakkı Tekkıel 
Turgut Topaloğlu 
Necdet Uğur 

İZMİR 
Mustafa Akan 
Şeref B alışık 

Ali Naili Erdemi 
İhsan Gürsan 
Talât Orhon 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
İsmail Hakkı Alaea 
Turgut Artaç 
Musa Doğan 

ı Kemal Güven 
Kemal Kaya 
Kemal Okyay 
Osman Yeltekin 

KAYSERİ 
Turfan Doğan Avşargil 
Mehmet Türkmenoğlu 

KIRKLARELİ 
Beyti Arda 
Mehmet Atagün 
Feyzullah Çarılkçı 
Hasan Korkut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Aksoy 
Cevat Eroğlu 

KOCAELİ 
Vehfoi Engiz 
Nihat Erim 
^Başbakan) 

KONYA 
Necmettin Erfbaikan 
Necati Kalaycıoğhı 
t. Ethem Kılıçoğlu 
ıSadi Koıçaş (B.) 
Baha Müderrkoğlu 

KÜTAHYA 
Ali Etfbek 
Kemal Kaçar 

MALATYA 
Hakkı Gökçe 
ismet inönü 
Mustafa Kaftan 

MANİSA 
Ertuğrul Akça 
Veli Bakirli 
Muammer Erten 
C. Selçuk Gümüşpala 
Mustafa Ok 
Vehbi Sınmaz 
önol Sakar 
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MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Mehmet özdal 
ibrahim öztürk 

MARDİN 
Şevki Altındağ 
Esat Kemal Aybar 
Seyfi Güneştan 
Abdulkadir Kermooğlu 
Abdulkadir özmen 
Abdurrahim Türk 

MUĞLA 
Adnan Akarca 
Ali Döğerli 

MUŞ 
Kasım Emre 
Nernıin Neftçi 

NİĞDE 
Mevlüt Ocakçıoğlu 
Haydar Özalp 

ORDU 
Ata Bodur 
Cengiz Ekinci 
Hamdi Mağden 

Kemal Şensoy 
Ata Topaloğlu 

RİZE 
Erol Akçal (B.) 
Hasan Basri AlbayraK 
Salih Zeki Köseoğlu 
Sami Kumbasar 

SAKARYA 
B. Turgut Boztepe 
Güngör Hun 
Hayrettin Uysal 

SAMSUN 
Yaşar Akal 
Talât Asal 
Mustafa Boyar 
Kâmran Evliyaoğlu 
Nihat Kale 
tlyas Kılıç 
Nafiz Yavuz Kurt 
( t Ü.) 
Hüseyin Özalp 

SİİRT 
Zeki Çeliker 
Mehmet Nebil Oktay 

Selâhattin Oran 
Âdil Yaşa (î. Ü.) 

SÎNOP 
Hilmi Biçer 
Mustafa Kaptan 
Tevfik Fikret Övet 
(t) 

SİVAS 
Hüseyin Çınar 
Kadri Eroğan 
Ekrem Kangal 
Mustafa Timisd 

TEKİRDAĞ 
Yılmaz Alpaslan 
Nedim K&rahalil 
Mustafa Sabri Sözeri 

TOKAT 
İsmail Hakkı Birler 
Osman Haeıbaloğhı 
Mehmet Kazova 
Reşit Önder 
Yusuf Ulusoy 

TRABZON 
Necati Çakıroğlu 

Ekrem Dikmen 
Selâhattin GKiven 
Cevat Küçük 
Ali Rıza Uzuner 

URFA 
Necati Aksıoy 
Vehbi Melik 

UŞAK 
M. Fahri Uğrasızoğlu 

VAN 
Mehmet Emin Erdinç 
Kinyas Kartal 
Fuat Türkoğlu 
Mehmet Salih Yıldız 
( t Ü.) 

YOZGAT 
Isımaül Hakkı Akdoğan 
Abdullah Baştürk 
Celâl Ahmet Sungur 

ZONGULDAK 
Bülent Ecevit 
Fevzi Fırat 
S. Tekin Müftüoğlu 

[Açık üyelikler] 
Bursa 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya î 
Nevşehir 1 

Yekûn 6 
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Serbest Meslek Toplumsal Güvenlik Kurumu kanunu tasarısı ile Bursa Milletvekili Kasım ön-
adım'ın Esnaf ve Senatkarlar Sosyal Sigortalar kanunu teklifine verilen oyların sonucu. 

(Çoğunluk yoktur.) 

ADANA 
MelÜh Kemal Küçükte-
pepınar 
AFYON KARAHÎSAR 
Hamüdi Hamamcıoğlu 

AMASYA 
Salih Aygün 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Oğuz Aygün 
Osman Bölükbeşı 
İbrahim Cüceoğlu 
Orhan Eren» 
H. Turgut Toker 
Ferhat Nuri Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Eken 
Hatan Ali Gülcan 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altunbaş 
İbrahim Aytaç 
M. Şükrü ÇaVdaroğlu 
Ahımet İhsan Kırımlı 
Mevlüt Yılmaz 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Cemal Külâhlı 
Kasım önadım 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 111 

Kabul edenler : 110 
Reddedenler : 0 
Çeflrinserler : 1 

Oya katılmıyanlar : 333 
Açık üyelikler : 6 

[Kabul 
ÇANAKKALE 

Kemal Bağeıoğlu 
Zekiye Gülsen 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyalıoglu 

ÇORUM 
Kemal Deınirer 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Sami Aralan 
Fuat Avcı 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 

EDİRNE 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Mehmet Aytuğ 
Hayrettin Hanağası 

ERZİNCAN 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Rasim Cinisli 
Rıfkı Danışman 
Gıyasettin Karaca 
F. Taşkesenlioğlu 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 

GİRESUN 
Hidayet İpek 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 
Ekrem Saatçi 

edenler] 
HAKKÂRİ 

Ahmet Zeydan 
HATAY 

Abdullah Çilli 
İSPARTA 

Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 
Turhan özgüner 

İSTANBUL 
Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Sezai Orkunt . 
Hasan Türkay 
Reşit Ülker 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Mustafa Akan 
Şükrü Akkan 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Nihad Kürşad 
Kemal önder 
Ali Nafld Üner 

KASTAMONU 
Sabri Keskin 
Mehmet Seydîbeyoğlu 
Mustafa Topçular 

KAYSERİ 
Tulfan Doğan Avşargil 
Enver Turgut 

KIRŞEHİR 
Muştala Kemal Güneş 

KOCAELİ 
Sabri Yahşi 

KONYA 
Sezai Ergun 
Mustafa Kubüay İmer 
İhsan Kabadayı 
Faruk Sükan 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 

MANİSA 
Mustafa Orhan Daut 

MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Veysi Kadıoğlu ' 
M. Zekeriya Kürşad 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başer 

NİĞDE 
H. Avni Kavurmacıoğlu 

SAKARYA 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Bahattin Uzunoğlu 
İsmet Yalçmer 

SİNOP 
Hilmi İşgüzar 

SİVAS 
Tevfik Koraltan 
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TOKAT 
Hüseyin Abbaş 
ismet Hilmi Balcı 

TBABZON 
Mehmet Arslantürk 

M. Meclisi B : 140 

Ahmet İhsan Birinçioğlu 
Ahmet Semer, 

TUNCELİ 
Kenan Aral 
Hüseyin Yenipmar 

30 . 7 . 1971 0- : 1 

UŞAK 
Adil Turan 
M. Falhri Uğrasızoğlu 

YOZGAT 
İsmet Kapısız 

[Reddederil&r] 
ÎZMJB 

Burhanıefttin Asutay 

[Açık üyelikler] 
Bursa 1 
Diyarbakır, 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya 1 
Nevşehir 1 

Turgut Nizamoğlu 
Negelt Tanrıda^-

ZONGULDAK 
Fuat Ak 
Ahmet Nihat Akm 
Kevni Nedimoğlu 

Yekûn 

-•»•-<#>•••<« «*-
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1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/ l ) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında kanun 
teklifine verilen açık oyların sonucu: 

(Çoğunluk yoktur.) 

ADANA 
Melih Kemal Küçükte-
pepmar 

AMASYA 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Oğuz Aygün 
Orhan Eren 
Suna Tural 
Ferhat Nuri Yıldırım 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Eken 
Hasan Ali Gülcan 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

BALIKESİR 
Salih Zeki Altnınbaş 
İbrahim Aytaç 
M. Şükrü Çavdaroğlu 
Ahmet İhsan Kırımlı 
Mevlüt Yılmaz 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Cemal Külâhlı 
Mustafa Tayyar 

ÇANAKKALE 
Zekiye Gülsen 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok ' 
Arif Tosyalıoğlu 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 92 

Kabul edenler : 90 
Reddedenler : 0 

Çekinserler : 2 
Oya katılmıyanlar : 352 

Açık üyelikler : 6 

[Kabul 
ÇORUM 

Kemal Demirer 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Samji Arslan 
Fuat Arcı 

DİYARBAKIR 
Sabahattin Savcı 
Necmettin Gönenç 

EDİRNE 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Hayrettin Hanağası 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taşkesenli-
bğlu 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 

GÎRESUN 
Hidayet İpek 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Abdullah Çilli 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 

edenler] 
İSTANBUL 

Eşref Derinçay 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Akgün Silıivrili 
Hasan Türkay 
Reşit Ulkeı 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Mustafa Akan 
Şükrü Akkan 
Burhanettıin Asutay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Nihad Kürşad 
Ali Nakd Üner 

KASTAMONU 
Sabri Keskin 
Mehmet Seydibeyoğlu 
Mustafa Topçular 

KAYSERİ 
Enver Turgut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KONYA 
Sezai Engun 
İhsan Kabadayı 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuıat Azmioğlu 
Ühan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 

MANİSA 
Mustafa Orhan Daut 

MARAŞ 
Atillâ İmamoğlu 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürçad 

MUĞLA 
Ahmet Buldanlı 
İzzet Oktay 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başer 

NİĞDE 
H. Avni Kavurmacıoğlu 

SAKARYA 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Bahattin Uzunoğlu 
İsmet Yalçmer 

SİNOP 
Hilmi İşgüzar 

SİVAS 
Tevfik Koraltan 

TOKAT 
İsmet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arsl'antürk 
Ahmet İhsan Birdncioğlu 

TUNCELİ 
Kenan Aral 

UŞAK 
M. Fahri Uğrasızoğlu 

YOZGAT 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanrıdağ 
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[Çekinserler] 
ANKAEA KASTAMONU 

Osman Bölükbaşı Orhan Deniz 

[Açık üyelikler] 
Bursa 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya :: 
Nevşehir 1 

Yekûn 6 
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1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakında kanun 
teklifine verilen oyların sonucu. 

(Çoğunduk yoktur.) 

AMASYA 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Orhan Alp 
Oğuz Aygün 
Orhan Eren 
Suna Tural 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Eken 
Hasan Ali Gülcaın 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

BALIKESİR 
Salih Zeiki Alrtunibaş 
İbrahim Aytaç 
Ahmet İhsan Kırımlı 
Mevrut Yılmaz 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Cemal Külâhlı 

ÇANAKKALE 
Zekiye Gülsen 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyalıoghı 

ÇORUM 
Kemal Demirer 
Ali Nakî Ulusoy 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 86 

Kabul edenler : 83 
Reddedenler : 1 

ÇeMnserler : 2 
Oya katılmıyanlar : 358 

Açık üyelikler : 6 

DENİZLİ 
Fuat Avcı 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 

EDİRNE 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Hayrettin Hanağası 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Gıyasettin Karaca 
Fetullah Taşkesenlioğlu 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 

GİRESUN 
Hidayet ipek 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 

HAKKÂRİ 
A.hmet Zeydan 

HATAY 
Abdullah Çilli 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Mazhar Arıkan 

[Kabul edenler] 
İSTANBUL 

Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Akgün Sildvrili 
Hasan Türkay 

IZMlR 
Şevket Adalan 
Mustafa Akan 
Burhanıettin Asutay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Nihad Kürşad 
Ali Naikd Üner 

KASTAMONU 
Sabri Keskin 
Mehmet Seydibeyoğlu 
Mustafa Topçular 

KAYSERİ 
Tuıfan Doğan Avşargil 
Enver Turgut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KONYA 
Sezaî Engun 
İhsan Kabadayı 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 

MANİSA 
Mustafa Orhan Daut 

MARAŞ 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeniya Kürşad 

MUĞLA 
Ahmet Bulda nlı 
izzet Oktay 

NEVŞEHİR 
Hüsametin Başer 

NİĞDE 
H. Avni Kavurmacıoğlu 

SAKARYA 
Yaşar Bir 
M. Vedat önsal 

SAMSUN 
Bahattin Uzunoğlu 
ismet Yalçmer 

SİVAS 
Tevfik Koraltan 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
ismet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Ahmet İhsan Birincioğlu 

TUNCELİ 
Kenan Arafl. 

UŞAK 
M. Fahri Uğrasızıoğlu 

YOZGAT 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanrıdağ 
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[Reddedenler] 
SİNOP 

Hilmi İşgüzar 

[Çekinserler] 
İSTANBUL KASTAMONU 

Reşit Ülker Ali Orlhan Deniz 

[Açık üyelikler] 
Bursa 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya 1 
Nevşehir 1 

Yekûn 6 

»••-« 
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İstanbul Teknik üniversitesi 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkındaki kanun tasarısına verilen oyların sonucu. 

(Çoğunduk yoktur.) 

ADANA 
Melh Kemal Küçükte-
pepınar 

AMASYA 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Oğuz Aygün 
Orhan Eren 
Suna Tural 
Mustafa Kemal Yılmaz 

ANTALYA 
Ömer Eken 
Hasan Ali Gülcaın 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 
Mustafa Rona 

BALIKESİR 
Salih Zeki Arttunlbaş 
İbrahim Aytaç 
M. Şükrü Çavdaroğlu 
Ahmet İhsan Kırımlı 
Mevlüt Yılmaz 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Cemal Külâhlı 

ÇANAKKALE 
Zekiye Gülsen 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyalıoğlu 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 87 

Kabul edenler : 86 
Reddedenler : 0 

Çekinserler : 1 
Oya katılmıyanlar : 357 

Açık üyelikler : 6 

[Kabul edenler] 
ÇORUM 

Kemal Demirer 
Ali Naki Ulusoy 

DENİZLİ 
Fuat Avcı 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 

EDİRNE 
Cevat Sayın 

ELÂZIĞ 
Hayrettin Hanağası 

ERZİNCAN 
Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Gıyasettin Karaca 
Fethullah Taşkesenli-
oğlıı 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 

GİRESUN 
Hidayet İpek 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Halil Akgöl 
Abdullah Çilli 

İSPARTA 
Ali İhsan Balım 

Yusuf Uysal 
İÇEL 

Mazhar Arıkan 
Cavit Okyayuz 

İSTANBUL 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 
Akoriin Silâvrili 
Hasan Türkay 
Reşit Ülker 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Mustafa Akan 
Burhanettin Asutay 
M. Hulusi Çakır, 
Nihad Kürşad 
Orhan Demir Sorguç 
Ali NalM Üner 

KASTAMONU 
Sabri Keskin 
Mehmet Seydilbeyoğlu 
Mustafa Topçular 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Avşargil 
Enver Turgut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KONYA 
Sezai Ergun 
İhsan Kabadayı 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
| Ahmet Karaaslan 

MANİSA 
Mustafa Orhan Daut 

MARAŞ 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 
Ahmet Bulda nlı 
İzzet Oktay 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin Başeır 

NİĞDE 
H. Avni Kavurmacıoğlu 

SAKARYA 
Yaşar Bir 

SAMSUN 
Bahattin Uzunoğlu 
İsmet Yalçmer 

SİNOP 
Hilmi İşgüzar 

StVAS 
Tevfik Koraltaın 

TOKAT 
Hüseyin Abbas 
İsmet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Ahmet İhsan BMncioğlu 

TUNCELİ 
Kenan Aral 

UŞAK 
M. Fahri Uğrasraoğlu 

YOZGAT 
Turgut Nizamoğlu 
Neşet Tanrıdağ 
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[Çekinser] 
KASTAMONU 

Orhan Deniz 

[Açık üyelikler] 

Bursa 
Diyarbakır 
Edime 
Elâzığ 
Malatya 
Nevşehir 

Yekûn 

1 
1 
1 

1 
1 
1 

•6 
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1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hakkında kanun tasarısına verilen 
oyların sonucu. 

(Çoğunluk yoktur.) 

AMASYA 
Kâzım Ulusoy 

ANKARA 
Oğuz Aygiin 
Suna Tural 

ANTALYA 
Ömer Eken 
Hasan Ali Gülcasn 

ARTVİN 
Abdullah Naci Budak 

BALIKESİR 
Salih Zelki Alrtunibaş 
İbrahim Aytaç 
M. Şükrü ÇaVdaroğlu 
Ahmet îhsan Kırımilı 
Mevlüt Yılmaz 

BİTLİS 
Kenan Mümtaz Akışık 

BURDUR 
Nadir Yavuzkan 

BURSA 
Cemal Külâhlı 

ÇANKIRI 
Nurettin Ok 
Arif Tosyakoğlu 

ÇORUM 
Kemal Demirer 
Ali Naki Ulusoy 

DİYARBAKIR 
Necmettin Gönenç 
Sabahattin Savcı 

Üye sayısı : 450 
Oy verenler : 82 

Kabul edenler : 80 
Reddedenler : 0 

Çdkinserler : 2 
Oya katılmıy anlar : 362 

Açık üyelikler : 6 

[Kabul 
EDİRNE 

Cevat Sayın 
ELÂZIĞ 

Hayretıtisn Hanağası 
ERZİNCAN 

Hüsamettin Atabeyli 
Hasan Çetinkaya 

ERZURUM 
Rıfkı Danışman 
Gıyasettin Karaca 
Fethullaih Taşkesenli-
oğlu 

ESKİŞEHİR 
Şevket Asbuzoğlu 
B. Sıtkı Karacaşehir 

GİRESUN 
Hidayet ipek 

GÜMÜŞANE 
Mustafa Karaman 

HAKKÂRİ 
Ahmet Zeydan 

HATAY 
Abdullah Çilli 

İSPARTA 
Ali ihsan Balım 
Yusuf Uysal 

İÇEL 
Cavit Okyayuz 

İSTANBUL 
İbrahim Elmalı 
Tekin Erer 
Nuri Eroğan 

edenler] 
Akgün SiMvrili 
Hasan Türkay 

İZMİR 
Şevket Adalan 
Mustafa Akan 
Burhaneıtt'in Asutay 
M. Hulusi Çakır 
Münir Daldal 
Nihad Kürşad 
Ali NaM Üner 

KASTAMONU 
Sabri Keskin 
Mehmet Seydifbeyoğlu 

KAYSERİ 
Tufan Doğan Avşargil 
Enver Turgut 

KIRŞEHİR 
Mustafa Kemal Güneş 

KONYA 
Sezai Ergunı 
İhsan Kabadayı 

KÜTAHYA 
Ahmet Fuat Azmioğlu 
İlhan Ersoy 
Mehmet Ersoy 

MALATYA 
Ahmet Karaaslan 

MANİSA 
Mustafa Orhan Daut 

MARAŞ 
Veysi Kadıoğlu 
M. Zekeriya Kürşad 

MUĞLA 
Ahmet Bulda nlı 
izzet Oktay 

NEVŞEHİR 
Hüsamettin' Başer 

' NİĞDE 
H. Avni Kavurmacıoğlu 

SAKARYA 
Yaşar Bir 

SAMSUN 
Bahattin Uzunoğlu 
ismet Yalçmer 

SİNOP 
Hilmi işgüzar 

SİVAS 
Vahit Bozatlı 
Ahmet Durakoğlu 
Tevfik Koraltan 

TOKAT 
Hüsıeyin Abbas 
ismet Hilmi Balcı 

TRABZON 
Mehmet Arslantürk 
Ahmet ihsan Birincioğlu 

TUNCELİ 
Kenan Arafl. 
Hüseyin Yenipmar 

UŞAK 
M. Fahri Uğrasızoğlu 

YOZGAT 
Neşet Tanndağ 
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[Çekinserler] 
ÎSTAHBUL KASTAMONU 

Eeş'it Üliker Ali Orhan Deniz 

[Açık üyelikler] 

Bursa 1 
Diyarbakır 1 
Edirne 1 
Elâzığ 1 
Malatya 1 
Nevşehir 1 

Yekûn 1 
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Millet Meclisi 
GÜNDEMİ 

140 NCI BİRLEŞİM 

30 .7 .1971 Cuma 
Saat : 15.00 

A - BAŞKANLIK DİVANININ GENEL 
KURULA SUNUŞLARI 

£ - İKİNCİ DEFA OYA KONULACAK 
İŞLER 

X 1. — Orman Genel . Müdürlüğü 1971 yılı 
Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapıl
ması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe Karma 
Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet Senato
su ve Bütçe Karma Komisyonu başkanlıkları 
tezkereleri (Millet Meclisi : 1/487; Cumhuriyet 
Senatosu : 1/1240) (S. Sayısı : 382) (Dağıtma 
tarihi : 16 . 7 . 1971) 

X 2. — Afyon Milletvekili Rıza Çerçel ve 
Hatay Milletvekili Hüsnü Özkan'ın, Millî Hava 
Sanayiimizin kurulması mıaksaıdiyle Türk Hava 
Kuvvetlerinin güçlendirilmesine katılma rvayı 
hakkında kanun teklifi ve Millî Savunma, İçiş
leri, Maliye ve Plân komisyonlarından seçilen 
4 er üyeden kurulu 45 No.lu Geçici Komisyon 
raporu (2/462) (S. Sayısı : 354) (Dağıtma ta-
rihi : 16.6.1971) 

'X 3. — Cumhuriyet Senatosu İdare Âmir
lerinin, 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/ l ) 
işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında 
kanun teklifi ve Bütçe Karma Komisyonu rapo
runa dair Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Kar
ıma Komisyon Başkanlıkları tezkereleri. (Millet 
Meclisi : 2/544; Cumhuriyet Senatosu : 2/333) 
(Millet Meclisi S. Sayısı : 386; Cumhuriyet Se
natosu S. Sayısı : 1620) (Dağıtma tarihi : 
26 . 7 . 1971) 

X 4. — 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
eetvellende değişiklik yapılması ve bu kanuna 
aki ek madde eklenmesi hakkında kanun tasarısı 
ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair 
Cumhuriyet Senatosu ve Bütçe Karma Komis
yonu raporuna dair Cumhuriyet Senatosu ve 
Bütçe Kanma Komisyon başkanlıkları tezkere
leri (M. Meclisi: 1/499; C. Senatosu: 1/1253) 
'(M. Meclisi S. Sayısı: 387; C. Senatosu S. Sa
yısı: 1621) (Dağıtma tarihi: 26 . 7 . 1971) 

X 5. — Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde de
ğişiklik yapılması hakkında kanun tasarısı ve 
Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair Cum
huriyet Senatosu ve Bütçe Karma Komisyonu 
Başkanlıkları tezkereleri (M. Meclisi: 1/498; 
C. Senatosu: 1/1249) (M. Meclisi S. Sayısı: 
388; C. Senatosu S. Sayısı: 1624) (Dağıtma ta
rihi: 26 . 7 . 1971) 

X 6. — İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişik
lik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet 
Senatosu ve Bütçe Karma Komisyon başkanlık
ları tezkereleri (M. Meclisi 1/496; C. Senatosu: 
1/1251) (M. Meclisi S. Sayısı : 389; C. Senato
su S. Sayısı: 1626) (Dağıtma tarihi: 26 . 7 .1971) 

X 7. — İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik 
yapılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet 
Senatosu ve Bütçe Karma Komisyon Başkanlık
ları tezkereleri. (Millet Meclisi : 1/502; Cum
huriyet Senatosu : 1/1250) (Millet Meclisi S. 
Sayısı : 390; Cumhuriyet Senatosu S. Snyısı : 
1625) (Dağıtma tarihi : 26 . 7 . 1971) 

X 8. — Karayolları Genel Müdürlüğü 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişik
lik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Büt
çe Karma Komisyonu raporuna dair Cumhuri
yet Senatosu ve Bütçe Karma Komisyon Baş
kanlıkları tezkereleri. (Millet Meclisi : 1/501; 
Cumhuriyet Senatosu : 1/1248 (Millet Meclisi 
S. Sayısı : 391; Cumhuriyet Senatosu S. Sayısı : 
1622) (Dağıtma tarihi : 26 . 7 . 1971) 

X 9. — Petrol Dairesi Başkanlığı 1971 
yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişik
lik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporuna dair Cumhuriyet 
Senatosu ve Bütçe Karma Komisyon Başkanlık
ları tezkereleri (Millet Meclisi : Ü/495; Cum
huriyet Senatosu : 1/1252) (Millet Meclisi S. 



Sayısı : 392; Cumhuriyet Senatosu S. Sayısı : 
1623) (Dağıtma tarihi : 26 . 7 . 1971) 

n 
SORULAR, GENSORULAR VE GENEL 

GÖRÜŞME 
in 

ÖNCELİKLE GÖRÜŞÜLMESİ KARARLAŞ
TIRILAN İŞLER 

X I . — Serbest Meslek Toplumsal Güvenlik 
Kurumu kanunu tasarısı ile Bursa Milletvekili 
Kasım önadım'm, Esnaf ve Sanatkârlar Sosyal 
Sigortalar kanunu teklifi ve 4 numaralı Geçici 
Komisyon raporu (1/490, , 2/13) (S. Sayısı : 
201 ve 201 e 1 ve 2 nci ek) (Birinci dağıtma 
tarihi : 18 . 3 . 1971, ikinci dağıtma tarihi : 
12 . 7 . 1971) 

X 2. — Köy İşleri Bakanlığı ıkuruluş ve gö
revleri hakkında kanun tasarısı ve Köy İşleri ve 
Plân komisyonlarından 8 er üyeden kurulu 
19 No. lu Geçici Komisyonun birinci ve ikinci 
raporları (1/310) (S. Sayısı : 311 ve 311 e 
1 nci ek) (Birinci dağıtma tarihi: 29 . 4 . 1971, 
(İkinci dağıtma tarihi : 21 . 7• . 1971) 

3. — Asayişe müessir bâzı fiillerin önlen
mesi hakkında kanun tasarısı ve İçişleri Komis
yonu raporu (1/80) (S. Sayısı : 123 ve 123* e 
1 nci ek) (Dağıtma tarihi : 15 . 3 . 1971) 

IV 
A - HAKLARINDA İVEDİLİK KARARI 

VERİLEN İŞLER 
B - TÜZÜK GEREĞİNCE BİR DEFA 

GÖRÜŞÜLECEK İŞLER 
1. — Uşak Milletvekili M. Fahri Uğrasız-

oğlu'nun, Millet Meclisi İçtüzüğünün 195 ve 196 
ncı maıddelerinin değiştirilmesine dair tüzük 
teklifi ve gündeme alınmasına dair önu©rge«i. 
(2/199, 4/155) (S. Sayısı : 308) (Dağıtma tari
hi : 19 . 4 . 1971); 

2. — Eski Siirt Milletvekili Süreyya Öner, 
eski Amasya Milletvekili Reşat Arpacıoğlu, es
ki Diyarbakır Milletvekili Hilmi Güldoğan ve 
İstanbul Milletvekili İlhami Sancar'm, Dilek
çe Karma Komisyonu Genel Kurulunun 
12 . 3 . 1964 tarihli Haftalık Karar Cetvelin
deki 1316 sayılı Kararının Genel Kurulda görü
şülmesine dair önergeleri ve Dilekçe Karma Ko
misyonu raporları (Millet Meclisi 5/3; Cumhu
riyet Senatosu 4/66) (Millet Meclisi S. Sayı
sı : 171 ve 171 e 1 nci ek, Cumhuriyet Senatosu 
S. Sayısı : 442) (Dağıtma tarihi : 10.5.1971) 

3. — Eski Amasya Milletvekili Nevzat Şe
ner'in, Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kuru
lunun 1 .7 . 1963 tarihli Haftalık Karar Cetve
lindeki 399 sayılı Kararın Genel Kurulda görü
şülmesine dair önergesi ve Dilekçe Karma Ko
misyonu raporları (Millet Meclisi 5/2; Cumhu
riyet Senatosu 4/68) (Millet Meclisi S. Sayı
sı : 172 ve 172 ye 1 nci ek; C. Senatosu S. 
Sayısı : 523) (Dağıtma tarihi : 10 . 5 . 1971) 

4. — Eski Mardin Milletvekili Talât Oğuz'
un, Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulu
nun 30 . 4. 1964 tarihli Haftalık Karar Cetve
lindeki 1494 sayılı Kararın Genel Kurulda gö
rüşülmesine dair önergesi ve Dilekçe Karma 
Komisyonu raporları (Millet Meclisi 5/4; Cum
huriyet Senatosu 4/69) (Millet Meclisi S. Sa
yısı : 173 ve 173 e 1 nci ek; C. Senatosu S. 
Sayısı : 522) (Dağıtma tarihi : 10 . 5. 1971) 

5. — Cumhuriyet Senatosu Tabiî Üyesıi Veh
bi Ersü ve 3 arkadaşının, Dilekçe Karma Ko
misyonu Genel Kurulunun, 22 . 5 . 1961 tarihli 
Haftalık Karar Cetvelindeki 2538 sayılı Kara
rın Genel Kurulda görüşülmesine dair önerge
si ve Dilekçe Karma Komisyonu raporları (Mil
let Meclisi : 5/6; Cumhuriyet Senatosu : 4/74) 
(Millet Meclisi S. Sayısı : 174 ve 174 e 1 nci ek; 
C. Senatosu S. Sayısı : 784, 784 e 1 nci ve 
2 nci ek) (Dağıtma tarihi : 10 . 5 . 1971) 

6. — İzmir Milletvekili İhsan Gürsan'm, 
Dilekçe Karma Komisyonu Genel Kurulunun 
9 . 7 . 1965 tarihli Haftalık Karar Cetvelinde
ki 3659 sayılı Kararın Genel Kurulda görüşül
mesine dair önergesi ve Dilekçe Karma Komis
yonu raporları (Millet Meclisi : 5/5; Cumhu
riyet Senatosu : 4/76) (Millet Meclisi S. Sayı
sı : 175 ve 175 e 1 nci ek; C. Senatosu S. Sa
yısı : 898) (Dağıtma tarihi : 10 . 5 . 1971) 

7. — İçel Milletvekili Celâl Kargılı, Anka
ra Milletvekili Suna Tural ile Sinop Milletve
kili Hilmi İşgüzar ve Kocaeli Milletvekili Veh
bi Engiz'in Genel af kanunu teklifleri ve Ada
let Komisyonu raporu (2/383, 2/430, 2/4'82) 
('S. Sayısı : 353) (Dağıtma tarihi : 15.6.1971) 

8. — Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi 
Rifat öztürkçine'nin, Türk Kanunu Medenisi
nin 485 nci maddesinin değiştirilmesi hakkında 
kanun teklifi ve Adalet Komisyonu raporu 
(2/9) (S. Sayısı : 360) (Dağıtma tarihi : 
16 . 6 .1971) 



9. — İstanbul Milletvekili Reşit Ülker'in 
Avukatlık Kanununun 7 nci maddesinin kaldırıl
ması ve 114 ncü maddesinin değiştirilmesine dair 
kanun teklifi ve Adalet Komisyonu raporu 
(2/284) (S. Sayısı : 359) (Dağıtma tarihi : 
16.6.1971) 

10. — Burdur Milletvekili Mehmet Özbey'in, 
eşinden beş sene ayrı kalan karı kocanın ayrıl
ması hakkında kanun teklifi ve Adalet Komis
yonu raporu (2/423) (S. Sayısı : 361) (Dağıtma 
tarihi : 16.6.1971) 

11. — Nevşehir Milletvekili Esat Kıratlıoğlu 
ve 15 arkadaşının, Mehmet Tevfikoğlu Hatice-
den doğma 1339 doğumlu Nevşehir Yenimahalle 
10 hanede kayıtlı Mustafa Parmaksız'in affı 
hakkında kanun teklifi ve Adalet Komisyonu ra
poru (2/196) (S. Sayısı : 161 e 1 nei ek) (Da
ğıtma tarihi : 2 1 . 6 .1971) 

12. — Muğla Milletvekili Ahmet Buldanlı'nm 
Türk Ceza Kanununun, değişik 449 ncu mad
desinin 2 nci bendinin tadili hakkında kanun 
teklifi ve Adalet Komisyonu raporu (2/449) (S. 
Sayısı : 366) (Dağıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

13. — Sakarya Milletvekili Hayrettin Uysal 
ve 19 arkadaşının, Devlet memurlarının disip
lin cezalarının affına dair kanun teklifi ve Ada
let Komisyonu raporu. (2/135) (S. Sayısı : 367) 
(Dağıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

14. — Burdur Milletvekili Mehmet Özbey'in, 
Türk Ceza Kanununun 455 nei maddesinin 1 nci 
fıkrasının değiştirilmesi hakkında kanun teklifi 
ve Adalet Komisyonu raporu (2/112) (S. Sayı
sı : 368) (Dağıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

15. •— Burdur Milletvekili Mehmet Özbey'in, 
Türkiye'de sabotaj yapanların ölüm cezası ile 
cezalandırılmaları hakkında kanun teklifi ve 
Adalet Komisyonu raporu (2/427) (S. Sayısı : 
369} (Dağıtma tarihi : 21.6 .1971) 

16. — Cumhuriyet Senatosu Tunceli Üyesi 
Arslan Bora'nın, Türk Ceza Kanununun 480 nci 
maddesine son fıkra olarak bir fıkra eklenmesi 
hakkımda kanun teklifi ve Adalet Komisyonu ra
poru (2/155) (S. Sayısı : 370) (Dağıtma tari
hi : 2 1 . 6 . 1971) 

17. — C. Senatosu İstanbul Üyesi Mebrure Ak-
soley^in, ellerinde sağlık muayene fişi bulunma
yan İstiklâl madalyalı muharip gazilerle diğer 
bütün muharip gazilere Millî Savunma Bakan
lığınca sağlık muayene fişi verilmesi hakkında 

kanun teklifi ve Millî Savunma Komisyonu ra
poru (2/301) (S. Sayısı : 372) (Dağıtma tari
hi : 26 . 6 . 1971) 

18. — İçel Milletvekili Celâl Kargılı'nm Türk 
Ceza Kanununun 141/1 ve 142/1 nci maddeleri
nin yürürlükten kaldırılması hakkında kanun 
teklifi ve Adalet Komisyonu raporu (2/388) 
(S. Sayısı : 377) (Dağıtma tarihi : 6.7.1971) 

19. — Adıyaman Milletvekili M. Zeki Adıya
man'ın, Türk Ceza Kanununun 426 nci madde-
sdnin. tadiline dair kanun teklifi ve Adalet Ko
misyonu raporu (2/456) (S. Sayısı : 378) (Da
ğıtma tarihi : 6 . 7 . 1971) 

20. — Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi 
Mebrure Aksoley'in, 1076 sayılı İhtiyat zabiti 
ve ihtiyat askerî memurları Kanununun 8 nci 
maddesinin (E) fıkrasının değiştirilmesine dair 
kanun teklifi ve Millî Savunma Komisyonu ra
poru (2/281) (S. Sayısı : 381) (Dağıtma tarihi: 
12 . 7 . 1971) 

21. — Cumhuriyet Senatosu Balıkesir Üyesi 
Mehmet Güler ve 32 arkadaşının, Ticaret ve 
Sanayi Odaları, «Ticaret Odaları», «Sanayi 
Odaları», «Ticaret Borsaları» ve Ticaret ve 
Sanayi Odaları, Ticaret Odaları, Sanayi Oda
ları ve Ticaret Borsaları Birliği Kanununun 
bâzı maddelerini değiştiren kanun teklifi hak
kında Cumhuriyet Senatosu Başkanlığı tezke
resi ve Cumhuriyet Senatosunca yapılan deği
şiklikler hakkında Millet Meclisi Sanayi, Sanayi 
ve Ticaret komisyonları raporları (Millet Mec
lisi -2/59; Cumhuriyet Senatosu 2/282) (Mil
let Meclisi S. Sayısı : 334 e 1 nci ek; Cumhuri
yet Senatosu S. Sayısı : 1374 e 1 nci ek) (Da
ğıtma tarihi : 23 . 7 . 1971) 

22. — Ordu Milletvekili Ata Bodur ve 13 ar
kadaşının, 5590 sayılı Kanunun bâzı maddeleri
nin değiştirilmesine ve bu kanuna bir geçici 
madde eklenmesine dair kanun teklifi ve Sanayi 
ve Ticaret Komisyonu raporu (2/324) (S. Sa
yısı : 384) (Dağıtma tarihi : 23 . 7 . 1971) 

V 
İKİ DEFA GÖRÜŞÜLECEK İŞLER 

A - İKİNCİ GÖRÜŞMESİ YAPILACAK 
İŞLER 

B - BİRİNCİ GÖRÜŞMESİ YAPILACAK 
İŞLER 

1. — 1076 sayılı Yedek Subay ve yedek aske
rî memurlar Kanununun 3 ncü maddesinin değiş
tirilmesine ve bu kanuna geçici maddeler ilâve-
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sine dair 97 sayılı Kanuna geçici bir madde | 
ile 1076 sayılı Kanunun 97 sayılı Kanunla deği
şik 3 ncü maddesine bir fıkra eklenmesine dair 
kanun tasarıları ve Millî Savunma Komisyonu 
raporu (1/27, 1/248) (S. Sayısı : 246) (Dağıt
ma tarihi : 28.1.1971) 

2. — Kırklareli Milletvekili Mehmet Ata-
gün'ün, 44 sayılı Anayasa Mahkemesinin kuru
luş ve yargılama usulleri hakkındaki Kanunun 
38 nci maddesinin değiştirilmesine dair kanun 
teklifi ve Adalet Komisyonu raporu (2/489) 
(S. Sayısı : 304) (Dağıtma tarihi : 8 . 3 . 1971) 

3. — Bursa Milletvekili Kasım Önadım'm, 
çırak, «kalfa ve ustalık 'kanun teklifi ve Sanayi, 
Ticaret, Adalet, Millî Eğitim, Çalışma ve Plân 
komisyonlarımdan seçilen 4 er üyeden kurulu 
5 Ne. lu Geçildi Komisyon raporu (2/14) (S. Sa
yısı : 126 ve 126 ya 1 nci ek) (Dağıtma tarihi : 
10 . 3 .1971) 

4. — Maraş Milletvekili M. Zekeriya Kür-
şad'm ve Maraş Milletvekili İbrahim Öztürk'-
ün, Maraş ilinin adının Kahraman Maraş olarak 
değiştirilmesine dair kanun teklifleri ve İçiş
leri Komisyonu raporu (2/162, 2/163) (S. Sayı
sı : 192 ve 192 ye 1 nci ek) (Dağıtma tarihi : 
15 . 3 . 1971) 

X 5. — Bursa Milletvekili Kasım Önadım'-
ın, 507 sayılı Esnaf ve Küçük Sanatkârlar Kanu
nunun bâzı maddelerinin değiştirilmesine ve bâ
zı maddelerine fıkralar eklenmesine dair kanun 
teklifi ve Adalet, İçişleri, Ticaret, Sanayi ve Plân 
komisyonlarından seçilen 3 er üyeden kurulu 
6 numaralı Geçici Komisyon raporu (2/15) (S. 
Sayısı : 136 ya 1 nci ek) (Dağıtıma tarihi : 
18 . 3 . 1971) 

6. — İstanbul Milletvekili Nuri Eroğan'm, 
yasama ve yürütme organlarında görev alanla
rın mal bildiriminde bulunmaları hakkında ka
nun teklifi ve İstanbul Milletvekili Nuri Er
oğan'm önergesi (2/297) (S. Sayısı : 306) (Da
ğıtma tarihi : 24.3.1971) 

X 7. — Mardin Milletvekili Şevki Altın
dağ ve 14 arkadaşının, Çiftçi mallarının korun
ması hakkında kanun teklifi ve Afyon Kara-
hisar Milletvekili Süleyman Mutlu'nun önerge
si (2/171) (S. Sayısı : 307) (Dağıtma tarihi : | 
25 . 3 . 1971) 

X 8. — Noterlik kanunu tasarısı ve Çalışma 
Adalet, MaMye ve Plân komisyonlarınıdlaın seçilen 4 | 

er üyeden kurulu 9 numaralı Geçidi Komisyon 
raporu (1/92) (S. Sayısı : 130 ve 130 a 1 nci ek) 
(Dağıtma tarihi : 17 . 4 .1971) 

9. — Kayseri Milletvekili Enver Turgut ve 
8 arkadaşının, 17 . 7 . 1967 tarihli 506 sayılı 
Kanunun 123 ncü 'maddesinin 2 ve 3 ncü fıkra
sının kaldırılması ve bir fıkra eklenmesi ile 
lamdır Milletvekili Burhanettin Asutay ve 4 ar
kadaşının, 606 ısayık Sosyal Sigortalar Kanu
nunun 123 ncü maddesinin değiştirilmesine dair 
kanun teklifleri ve Çalışma ve Plân komisyon
larından 8 eır üyeden kurulu 41 numaralı Ge
çici Komisyon raporu (2/496, 2/323) (S. Sa
yısı : 310) (Dağıtma tarihi : 27 . 4 . 1971) 

10. — 45 sayılı Yüksek Hâkimler Kurulu Ka
nununun bâzı maddelerinin değiştirilmesine, 
3656 sayılı Kanuna bağlı (1) sayılı cetvelin 
tadil ve ekleri ile Adalet Bakanlığı bölümüne 
kadro eklenmesi hakkında kanun tasarısı ve 
Adalet ve Plân komisyonları raporları (1/185) 
(S. Sayısı : 212 ve 212 ye 1 nci ek) (Dağıtma 
tarihi : 3 . 5 .1971) 

11. — 6785 sayılı İmar Kanununda bâzı de
ğişiklikler yapılması hakkında kanun tasarısı 
ille istanbul Milletvekili Reşit Ülker'in, Millî 
kıyılar kanunu teklifi ve İmar ve İskân, İçişleri 
ve Plân komisyonlarından 5 er üye seçilerek ku
rulan 7 nuımaralı Geçici Komisyon raporu (1/161, 
2/294) (S. Sayısı : 137 ve 137 ye 1 nci ek) (Da
ğıtma tarihi : 5 . 5 . 1971) 

12. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi 
Yiğit Köker ile Ankara Milletvekili M. Kemal 
Yılmaz'm, Şehit Komando eri Mevlût Meric'in 
annesine, eşine ve çocuğuna vatani hizmet ter
tibinden aylık bağlanmasına dair kanun teklifi 
ile Ankara Milletvekili M. Kemal Yılmaz'm 
önergesi (2/503) (S. Sayısı : 316) (Dağıtma ta
rihi : 11 . 5 . 1971) 

X 13. — Gümrük kanunu tasarısı ve Cumhu
riyet Senatosu İstanbul Üyesi Mebrure Aksoley 
ve 10 arkadaşının, hastaların memleket içinde 
bulamadıkları ilâçları dış memleketlerden ge
tirtmeleri ve dış memleketlerden getirtecekleri 
ilâçlar için yapılacak işlemler hakkında ve Cum
huriyet Senatosu İstanbul Üyesi Mebrure Ak-
soley'in, 474 sayılı Kanuna ekli Gümrük Giriş 
Tarife Cetvelinin 87.11 tarife No. lu bölümü
nün değiştirilmesi hakkında kanun teklifleri 
ve Ticaret, Sanayi, Millî Savunma, Ulaştırma, 



- 5 

Adalet, Maliye, Gümrük ve Tekel, Sağlık ve 
Sosyal Yardım ve Plân komisyonlarından seçi
len 3 er üyeden kurulu 16 numaralı Geçici Ko
misyon raporu (1/155, 2/43, 2/210) (S. Sayısı : 
162 ye 1 nci ek) (Dağıtma tarihi : 4 . 6 .1971) 

14. — 14 . 7 . 1965 tarihli ve 657 sayılı Dev
let Memurları Kanununa 14 . 8 . 1970 tarih ve 
1327 sayılı Kanunla eklenen ek geçici 5 nci 
maddenin değiştirilmesi hakkında kanun tasa
rımı ve Plân Komisyonu raporu (1/485) (S. Sa
yısı : 343) (Dağıtma tarihi : 1 1 . 6 .1971) 

15. — Edirne'nin Lalapaşa ilçesi Çömlekpı-
nar köyü hane 1, cilt 5, sayfa 1 de nüfusa ka
yıtlı Osmanoğlu, Nazmiye'den doğma 22,1.1937 
doğumlu Mehmet Yama ile aynı nüfusa kayıtlı 
Emin kızı, Fatma'dan doğma 1928 doğumlu 
Zehra Yama'nm ölüm cezalarına çarptırılmala
rı hakkında Baş/bakanlık tezkeresi ve Adalet 
Komisyonu raporu (3/43) (S. Sayısı : 346) 
(Dağıtma tarihi : 15 . 6 . 1971) 

16. — Kastamonu iline bağlı Daday ilçesinin 
Uyukören köyü hane 9, cilt 5 ve sayfa 391 nu
marasında nüfusa kayıitlı Mehmetoğlu, Necilbe'-
den doğma 15 . 3 . 1943 doğumlu Hüseyin 
ören'inı ölüm cezasına çarptırılması hakkında 
Başbakanlık tezkeresi ve Adalet Komisyonu ra
poru ('3/48) (S. Sayısı : 347) (Dağıtma tarihi : 
16 . 6 . 1971) 

17. — Boğazlıyan ilçesine bağlı Yeni Fakılı 
Bucağı Yiğitler köyünün 15 hanesinde nüfusa 
ikayıtlı Döndü Şahin'den doğma Mehmet Ali 
oğlu 2 . 1 . 1950 doğumlu Sırcalı köyünde otu
rur Hüseyin Şahin'in ölüm cezasına çarptırıl
ması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Ada
let Komisyonu raporu (3/290) (S. Sayısı : 348) 
(Dağıtma tarihi : 16 . 6 . 1971) 

18. — Artvin illinin Şavşat ilçesinin merekze 
•bağlı Kireçli köyünün 52 nci hane, 8 nci cilt 
ve 146 sayfasında nüfusa kayıtlı Mehmetoğlu, 
Güneşken doğma 4 . 2 . 1944 doğumlu Alim 
Gümüş'ün ölüm cezasına .çarptırılmasına dair 
Başbakanlık tezkeresi ve Adalet Komisyonu ra
poru (3/53) (S. Sayısı : 349) (Dağıtma tarihi : 
15 . 6 . 1971) 

19. — Kastamonu iline bağlı Devrekani ilçe
sinin Contay köyü, hane 4, cilt 23, sayfa 11 de 
nüfusa kayıtlı Hüseyinoğlu Fikriye'den doğma 
4 . 3 . 1944 doğumlu Süleyman Çelik'in ölüm 

cezasına çarptırılması hakkında Başbakanlık 
tezkeresi ve Adalet Komisyonu raporu (3/489) 
(S. Sayısı : 350) (Dağıtma tarihi : 15.6.1971) 

20. — Zile ilçesinin İğdir nahiyesi Büyük 
Aköz köyü hane 20, cilt 35, sayfa 73 te nüfusa 
kayıtlı Alioğlu, Hanım'dan doğma 1935 doğum
lu Abidin Demirbağ'm ölüm cezasına çarptırıl
ması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Adalet 
Komisyonu raporu (3/417) (S. Sayısı : 351) 
(Dağıtma tarihi : 15 . 6 . 1971) 

21. — İstanbul illinin Sarıyer ilçesi, Büyük-
dere Dedekorkut sokak, hane 313, cilt 37 ve 
sayfa 11 de nüfusa kayıtlı Saffetoğlu Havva'
dan doğma 8.6.1943 doğumlu Selâmi Kodal'ın 
ölüm cezasına çarptırılması hakkında Başba
kanlık tezkeresi ve Adalet Komisyonu raporu 
(3/49) (S. Sayısı : 352) (Dağıtma tarihi : 
15 . 6 . 1971) 

22. — Aykut Alpergün'iin, özel affına dair 
kanun tasarısı ve Adalet Komisyonu raporu 
(1/375) (S. Sayısı : 356) (Dağıtma tarihi : 
16 . 6 . 1971) 

23. — İbrahim Recep Ayışık'm cezasının affı
na dair kanun tasarısı ve Adalet Komisyonu ra
poru (1/369) (S. Sayısı : 355) (Dağıtma tari
hi : 16.6.1971) 

X 24. — Genel nüfus yazımı kanunu tasarısı ve 
Adalet, İçişleri, Dışişleri ve Plân komisyonların
dan seçilen 3 er üyeden kurulu 30 No.lu Geçici 
Komisyon raporu (1/86) (S. Sayısı : 358) (Da
ğıtma tarihi : 16.6.1971) 

25. — Nevşehir Milletvekili Esat Kıratlıoğlu 
ve 9 arkadaşının, Türkiye Jeologlar odası ka
nunu teklifi ve Adalet, Enerji ve Tabiî Kay
naklar ve Plân komisyonları raporları (2/197) 
(S. Sayısı : 362) (Dağıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

X 26. — Nüfus kanunu tasarısı ve Dışişleri 
Adalet, İçişleri ve Plân komisyonlarından se
çilen 3 er üyeden kurulu 30 numaralı Geçici 
Komisyon raporu (1/93) (S. Sayısı : 363) (Da
ğıtma tarihi : 21 . 6 . 1971) 

27. — 7126 sayılı Sivil Savunma Kanununa 
iki madde eklenmesine dair kanun hakkında 
Cumhurbaşkanlığı tezkeresi ile İçişleri Komis
yonu raporu (1/150) (S. Sayısı: 375) (Dağıt
ma tarihi: 2 . 7 . 1971) 



X 28. — Boğaziçi Üniversitesi adiyle İstan
bul'da bir üniversite kurulması hakkında kanun 
tasarısı ve Millî Eğitim ve Plân komisyonları ra
porları (1/486) (S. Sayısı : 379) (Dağıtma ta
rihi : 12 . 7 . 1971) 

29. — Türk Ceza Kanununun bâzı maddeleri
nin değiştirilmesi ve bâzı maddelerine fıkralar 
eklenmesine dair kanun tasarısı ve İstanbul Mil
letvekili 1. Hakkı Tökinel'in Türk Oeza Kanu
nunun bâzı maddelerinin değiştirilmesine ve 

bâzı maddelerine fıkralar ilâvesine dair kanun 
teklifi ve Adalet Komisyonu raporu (1/494, 
2/357) (S. Sayısı: 177 ve 177 ye 1 inci ek) (Da
ğıtma tarihi: 21 . 7 . 1971) 

30. — 12 . 5 . 1971 günü Burdur ve 22 . 5 . 1971 
günü Bingöl'de vukubulan depremler dolayısiyle 
bu deprem bölgelerinde çalıştırılacak personele 
yapılacak ödemeler hakkında kanun tasarısı ve 
İmar ve İskân ve Plân komisyonları raporları 
(1/488) (S. Sayısı : 385) (Dağıtma tarihi : 
23 . 7 , 1971) 

(Millet Meclisi 140 meı Birleşim) 



Dönem : 3 
Toplantı : 2 M İ L L E T M E C L İ S İ S. Sayısı : 
İbrahim Recep Ayışık'ın cezasının affına dair kanun tasarısı ve 

Adalet Komisyonu raporu (1 /369) 

T. B. M. M. 
Dilekçe Karma Komisyonu 23 . 7 . 1970 

Dilekçe Kar. Kom. No. : 1428/1714 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Tedbirsizlik ve dikkatsizlik neticesi ölüme sebebiyet vermekten hükümlü İbrahim Recep Ayışık'ın 
cezasının affına dair talebi Karma Komisyonumuzca incelenerek Özel Af lütuf ve atıfetine lâyık 
görülmüş ve bu hususta hazırlanan Özel Af kanunu (teklifi gerekçesiyle birlikte ekü olarak sunul
muştur. 

Saygılarımla arz ederim. 
Dilekçe Karma Komisyonu 

Başkan V. 
Ordu Senatörü 
Selâhattin Acar 

GEREKÇE 

Tedbirsizlik ve dikkatsizlik neticesi ölüme sebebiyet vermekten hükümdü İbrahim Recep 
Ayışık'ın özeli af talebi üzerime Karma Komisyonumuzca mahkûmiyet ilâmı, Yargıtay onay
lama hükmü ve Adalet Baikamlığı yazıları incelendi : 

5 . 4 . 1967 günü 35 DL 001 Pllâkalu özel oto rüobili ile Nazilli'den İzmir'e 'içinde 4 arka
daşı bulunduğu halde seyretmekte bulunan İbrahim Recep Ayışık, Selçuk Kozpmar Tren 
geçidindi geçtikten 25 metre sonra sağa doğru baş'lıyan, sağ ve solut ağacılarla kapalı dar 
yolda seyrederken karşıdan süratle ve kendi yolu i^tükametinlde viraj allamak geilen 20 
ÂO 105 plâkalı mazot tankeri ile çarpışma maki için yioilumı dar, sağının ağaçlarla kapalı 
ve karşıdan gelen vasıtamın kendi y'olundta üzerine gelmesi üzerine aneclburen iomun solumdan 
geçip kurtulmak istediği sırada tanker şoförünüm! tekrar kendi yolun'aı doğru direksiyonu 
kırmaisiyle çarpışmışlar yolum sol tarafıma devrilmişler, (küçük vasıta al'tta tanker üstüne yı-
kıiknıışltır. Ve 'bu kazada 2 vatandaşımız Recep Ayışığm özel otosunda hayatını kaybetmiştir. 

Recep Ayışık'da ağır yaralanmış 15 güm iş ve gücüne» anandı olacak şekilde kendini bilme^ 
den hastanede yatmış ve ezilen bir böbreğinden de daimî salkait kalinistir. 

İzah edilen hâdisenin cereyan tarzı ve yerine göre bu beklenmedik ikaza sonucu her iki 
vasıtanın sürücüsü de mahkemece sorumlu görülerek îbralhim Recep Ayışık kabuilj edilen 
kusur derecesine 'göre İzmir 2 nci Ağır Ceza Mahkemesinin Esas : 967/170, karar : 968/245 
sayılı (hükmü ile 2 sene 6 ay hapis ve 025 l ira ağır para cezasına T. C. Kanununun 455/2 
nci maddesiyle mahkûm edilmiştir., Bu ceza Yargıtayca <omanarak kesinleştikten ve bütün 
kanuni yolları kapandıktan sonra özel affı isteniLmıiş bullunmafetaldır. 
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İzahına çalışılan şekli ile 'kaza önlenmesi 'mümkün 'Ollmıyan şartlar altınidaı ceıreyan 
etltiğıime ve İbrahim Recep Ayışık hem kenldi hem de arkadaşlarının hayatını kurtarmak için 
o anın gerektirdiği bütün tedbirleri almasına rağmen kazayı önıliyemediıği VG bizzat ken
disinin ide yaralandığı ve1 böbreklerinden (dailmî hasta kaldığı cihetle ayrıca kusur (derece
sine göre hükmedilen cezanın infazımda ferdi v e sosyal kaide mütalâa etoııiyen ve affı bir atı
fet olarak uygulama lüzum' ve zaruretime oy birliği ile varan Karma Komisyonumuzca hazırla
nan özel af kanunu teklifi Yüksek Meclise sunulmaktadır. 

Dileklçe Karma Koımiisyonu 
Başkan V. 

Ordu Senatörü 
S. Acar 

Eskişehir M. V. 
B. #• Karmaşekir 

Kâ'tıip 
Antalya M. V. 

/ / . Akçahoğlu 
İztaıir M. V. 

M. H. Çakır 
Maraş M. V. 

M. özidağ 
İmzada bulunamadı 

Amasya Senaltörü 
M. Zeren 

Kütahya M. V. 
K. Kaçar 

Sivas Senatörü 
A. Alt ay 

Adıyaman M. V. 
Y. Z. Yılmaz 
Kayseri M. V. 
M. Yüceler 

Adalet Komisyonu raporu 

Millet Meclisi 
Adalet Komisyonu 
Esas No. : 1/369 
Karar No. : 51 

11 . 6 . 1971 

Yüksek Başkanlığa 

Tedbirsizlik, dikkatsizlik, meslek ve sanatta acemilik sebepleriyle ölüme ve yaralamaya sebe
biyet vermekten dolayı İzmir 2 nci Ağır Ceza Mahkemesinin kesinleşen ilâmı ile iki sene altı ay ağır 
hapis ile mahkûmiyetine karar verilen İbrahim Recep Ayışık'a ait dosya, Dilekçe Karma Komis
yonunun bu konuda düzenlediği tasarı ve gerekçesi ile birlikte Komisyonumuza intikal etmekle 
tetkik ve müzakere olundu. 

Mahkeme kararında yazılı hâdisenin oluş sekili, fiilin mahiyeti, dosya anünderecatı ve Dilek
çe Karma Komisyonunun kararındaki mucip sebepler dikkate alınarak bir atıfet olmak üzere 
adı geçenin 'mahkûm olduğu cezasının bütün hukukî neticeleri ile birlikte affının uygun olacağı 
neticesine varılmış ve Dilekçe Karma Komisyonunun hazırladığı teklife mütenazır olarak tan
zim kılman teklif ilişikte sunulmuştur. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere işbu rapor Yüksek Başkanlığa saygiyle sunulur. 

Başkan 
İstanbul 

t. H. Tekinel 
Afyon 

H. Hamamcıoğlu 
Kars 

/ . Jff. Alaca 

Bu rapor sözcüsü 
Tokat 

0. Hacıbaloğlu 
Antalya 

H. A. Gülcan 
Kars 

T. Artaç 

M. 
Niğde 

Ocakçıoğh 

Kâtip 
Sinop 

H. Biçer 
Diyarbakır 

B. Eğitti 
Kırklareli 

M. Atagün 

ı 

Sivas 
T. Koraltan 

Erzurum 
S. Erverdi 

Malatya 
M. Kaftan 

Millet Meclisi (S. 'Sayısı : 355) 



DİLEKÇE KARMA KOMİSYONUNUN 
TEKLİFİ 

Tedbirsizlik ve dikkatsizlikten ölüme sebebiyet 
vermekten hükümlü Sait oğlu 1933 t e Zehra'dan 
doğma evli sabıkasız 2 çocuklu İbrahim Ayışık 

hakkında özel af kanunu teklifi 

MADDE 1. — Tedbirsizlik ve dikkatsizlik 
neticesi 'ölüme sebebiyet vermekten hükümlü İb
rahim Recep Ayışık'ın cezası bütün neticeleriy
le (birlikte affedilmiştir. 

MADDE 2. — tBu Ikanunıı Adalet Bakanlığı 
yürütür. 

MADDE İ3. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

ADALET KOMİSYONUNUN DEĞİŞTİRİŞt 

Tedbirsizlik, dikkatsizlik neticesi ölüme sebebiyet 
vermekten hükümlü 1933 doğumlu Mehmet Sait 
oğlu Zehra'dan doğma İbrahim Recep Ayışık 

hakkında Af kanunu tasarısı 

MADDE 1. — İzmir 2 mci Ağır Ceza Mah
kemesinin 2 . 12 . 1968 tarih ve 967/170 esas, 
968/245 karar sayılı kesinleşen (hükmü ile T. C. 
Kanununun 455/2 anaddesi ve 501 sayılı Kanun 
hükümleri gereğince iki yıl altı ay ağır hapis 
cezasına mahkûm olan Mehmet iSait Oğlu Zehra'
dan doğma 1933 doğumlu İbrahim Recep Ayı
şık'un mahkûm olduğu ceza, (bütün (hukukî neti
celeriyle addedilmiştir. 

MADDE 2. — (Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu kanunu Adalet Bakanı 
yürütür. 

Millet Meclisi (S. 'Sayısı : 365) 





Dönem : 3 
Toplantı 2 M İ L L E T M E C L İ S İ S. Sayısı : 

.Aykut Alpergün'ün Özel affına dair kanun tasarısı ve Adalet 
Komisyonu raporu (1 /375) 

T. B. M. M. 
Dilekçe Karma Komisyonu 30 . 7 . 1970 

Dilekçe Kar. Kom. Rapor No. : 1362/1623 

Millet Meclisi YükJsek Başkanlığına 

Üste fiilen taarruz suçundan hülMimlü İzmir Er. İst. Eğt. Tuğ. ı&aJbık ıon!bâşılardan Aykut Al-
perıgfikı «hakkında Komisyonumuzca lözel affına karar verilerek (bu konuda 140 »ayılı (Kanunun 13 
ajcü «maddesine ıgöre (hazırlanan Af kanunu teklifi gerekçesiyle birlikte eküi (olarak sunulmuştur. 

iSayigı ile arz ederim. 
İDil'ekçe Karma Komisyonu Balkan V. 

(Ordu Senatörü 
Selâhattin Acar 

GEREKÇE 

Üste fiilen taiarruz 'suçundan hükümlü İzmir Er. İs. Eğ. Tuğ. Timi. Birliğinde onfbaşı iken terlıis 
«edilen 1946 doğumlu Eskişehir Karacaşehir köyü nüfusunda kayıtlı salbılk onlbaşı Aykut Alpergün 
hakkında yapılan (duruşması sonucu müsnet suçtan İs. Er. Eğt, 'Tuğ. K. lığı Askerî Mahkemesin
ce verilen Esas 19;68/!3I8, karar 19İ68/11İ2 sayılı hükmü ile altı ay süre ile (hapsime karar verilmiştir. 

Olayın cereyan işekline göre 'Tugay'n (çavuş talimgahı onbaşılarından Ibirinin inzibatlar tara
fından dövülmesinin öcünü almak için talimgah onbaşılarının '21 . '9 . U.I9Î07 ıgünü akşamı saat 
20,00 de üzerlerine giydikleri parkalarının yakalarından yüzlerini saklıyarak eğiıtim tugayı sine
ması (önünde toplanarak lonbaşılardan Ibirinin sinemaya girenleri sıraya sokan inzibata vurarak 
hemen toplumun içinde kaybolduğu ışeMinde cereyan eden kavgada haddizatında fiilen iştirak et
memesine rağmen Aykut Alpergün'ün parkasını <giyen 'bir başkası yakalanmak istenirken >onu çı
karıp kaçtığından ve Ibilâihara sialhilbi aranarak kendisinin bulunduğu hâlde (mahkemece 'bu husus
lara irtiba edilmiyerek mahkûm edildiği olayla (hiçbir ilgisinin bulunmamasına ırağmen hükmün 
Askerî Yargıltayca da onandığı için özel afltan (başka müracaat yolu kalmadığını (belirterek af 
talebinde bulunan dilekçinin müracaatı ile eelbedilen 'mahkûmiyet dosyası ve (bütün safahati ince
lendi. 

Yukardan 'heri izan edilen hâdisede Alpergün'e izafe edilen suiç kesinleışmiış bulunduğu cihetle 
^delilleri değerlendirmek ve hükme varmak münhasıran mahkemelerin yetkisine mevdu bulundu-
ğu tcühetle (bu husus üzerinde durulamıyacağından ive fakat >olaym cereyan tarzına ıgöre vâki olsa 
dahi aynı kıltada vatan Hikmeti ifa <eden ve daima (birbirini seven ve gözeten müşterek arkadaşlığı 
»askerî icaplar ^çerçevesinde ışuurlaşltıran1 bir zümrenin mensupları olarak iaralaırında cereyan eden 
kîaJVtgaJda askerî disiplin ihlâl edici bir ımahiyet üzerinde durulmaya değer bir konu olduğundan 
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idiletoçjinin öizel af lütuif ve1 'âtı'fetlime !l%ılk ıgöımlmesine ıoy (birliği ile 'kanar verilerek Ibu k)on<u,da t a -
'znianan teanmın 'telklifi Yüce 'Meclise 'tevdi edilmiş 'bulunmak'tadır., 

Dilekçe Kanma fKoımfeyioaııuj Kâtip 
İBaşjkan V. Antalya OMetöveMli 

Ondu Senatörü H. Akçahoğlu 
8. Acar 

Amasya Senatörü 
M. Zeren 

Ağrı Milleltveikili 
K. Küfrevi 

Adıyaman Milletvekilli 
Y. Z. Yılmaz 

Eskişehir Milletvekili 
B. 8. Karacasekir 

Kastamonu Milleltveikili 
8. Keskin 

Kütalıya Mıilletivekili 
K. Kaçar 

Kayseri Milletvekili 
M. Yüceler 

Matfdıiin Senatörü 
A. Boyar 

Sivais Senatörü 
A. Altay 

Millet Meclisi 
Adalet Komisyonu 
Esas No. : 1/375 

Karar No. : 52 

Adalet Komisyonu raporu 

11 . 6 . 1971 

Yüksek Başkanlığa 

Üste fiilen taarruz suçundan dolayı İzmir İs. Er. Eğt. Tuğ. K. lığı As. Mahkemesinin kesinleşen-
ilâmı ile altı ay hapis iile mahkûmiyetine karar verilen Aykut Alpergün'e ait dosya, Dilekçe 
Karma Komisyonunun bu konuda düzenlediği tasarı ve gerekçesi ile birlikte Komisyonumuza in
tikal etmekle tetkik ve müzakere olundu. 

Mahkeme kararında yazılı olan hâdisenin oluş şekli, fiilin mahiyeti dosya münderecatı ve Dilek
çe Karma Komisyonunun kararındaki mucip sebepler dikkate alınarak bir atıfet olmak üzere 
adı geçenin mahkûm olduğu cezasının bütün hukukî neticeleri ile birlikte affının uygun olacağı 
neticesine varılmış ve Dilekçe Karma Komisyonunun hazırladığı teklife mütenazır olarak tanzim 
kılman teklif ilişikte sunulmuştur. 

•Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere iş bu rapor Yüksek Başkanlığa saygıyle sunulur.. 

Başkan 
İstanbul 

/. H. Tekinel 

Afyon K. 
H. Hamamcıoğlu 

T 

Bu rapor Sözcüsü 
Malatya 

M. Kaftan 

Kars 
Artaç 

Diyarbakır 
B. Eğitti 

Kırklareli 
M. Atagün 

Kâtip 
Sinop 

II. Biçer 

Erzurum 
8. Erverdi 

M. 
Niğde 

Ocakçıoğl 

Sivas 
T. Komitan 

Kars 
1. H. Alaca 

u 

Millet Meclisi (S. Sayısı : 3&6) 
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DİLEKÇE KMîiMIA KOMİSYONUNUN 
ITEKLdM 

Üste fiilen taarruz suçundan hükümlü İzmir 
İst. Er. Eğt. Tug. sabık onbaşısı iken terhis edi
len 1946 doğumlu Eskişehir Karacaşehir köyü 
nüfusuna kayıtlı Aykut Alpergün hakkında özel 

af kanunu teklifi. 

MADDE 1. — Üstü inzibat erine fiilen ta
arruzdan hükümlü Aykut Alpergün'e hükme
dilen cezası bütün neticeleriyle birlikte affedil-
nıiştir. 

MADDE 2. — Bu kanunu Millî Savunma Ba
kanı ve Adalet Bakanı yürütür. 

MADDE 3. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

IAİDAJJET KOMİSYONUNUN 
fDEÜİjŞmEElŞÎ 

Üste fiilen taarruz suçundan hükümlü 1946 do
ğumlu Sevketoğlu Aykut Alpergün hakkında af 

kanunu tasarısı. 

MADDE 1. — İz. İs. Er. Eğt. Tuğ. K. lığı As. 
Mahkemesinin 10 . 5 . 1968 tarih ve 968/38 
Esas, 968/112 Karar sayılı hükmü ile As. C. 
Kanununun 91/1 maddesi hükmü gereğince al
tı ay hapis cezasına malhkûm olan Sevketoğlu, 
1946 doğumlu Aykut Alpergün'ün mahkûm ol
duğu ceza, (bütün hukukî neticeleriyle af edil
miştir. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu kanunu Adalet Bakanı ve 
Millî (Savunma Bakanı yürütür. 

Millet MeclM (S. Sayısı : 356) 





Donem : 3 If\G 
Toplantı :2 M İ L L E T M E C L İ S İ S. Sayısı : 4 U O 

Millet Meclisi İdare Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı 
( A / 3 ) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında kanun tek
lifi ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna dair C. Senatosu ve 

Bütçe Karma Komisyon Başkanlıkları tezkereleri 
(M. Meclisi : 2 /546; C. Senatosu : 2 /334) 

(Not : 0. Senatosu S. ISayısı : 1632) 

Cumhuriyet Senatosu 
Genel Sekreterliği 29 . 7 . 1971 

Kanunlar Müdürlüğü 
Sayı : 11593 

2/334 

BÜTÇE KARMA KOMİSYONU BAŞKANLIĞINA 

ilgi : 21 . 7 . 1971 gün ve 135 sayılı yazınız. 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında kanun 

teklifinin, Bütçe Karma Komisyonunca kabul olunan metni, Cumhuriyet Senatosu Genel Kuru
lunun 28 . 7 . 1971 tarihli 94 ncü Birleşiminde aynen ve açık oyla kabul edilerek, dosya ilişikte 
gönderilmiştir. 

Gereğini rica ederim. 
Tekin Anburun 

Cumhuriyet Senatosu Başkanı 
Açık oy neticesi 
Kabul 
Çekinser 

(106) 
105 

1 

Not : Bu tasan Genel Kurulun 27 . 7; 28 . 7 . 1971 tarihli 93 ve 94 ncü birle§imlerinde görü
şülmüştür. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Bütçe Karma Komisyonu 29 . 7 . 1971 

Esas No. : 2/546, C. S. 2/335 
No. t 142 

Millet Meclisi Başkanlığına 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 28 . 7 . 1971 tarihli 94 ncü Birleşiminde aynen kabul 
edilen «1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/3) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında 
kanun teklifi» ve Bütçe Karma Komisyonu raporu ilişikte gönderilmiştir. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 
Bütçe Karma Komisyonu Başkan V. 

Aydın Senatörü 
/ . Cenap Ege 





Dönem : 3 /fl"f 
Toplantı 2 M İ L L E T M E C L İ S İ S. Sayısı : 4 U f 

C. Senatosu ve M. Meclisi İdare Âmirlerinin 1971 yılı Bütçe 
Kanununa bağlı ( A / l ) işaretli cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkında kanun teklifi ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna 
dair C. Senatosu ve Bütçe K a r m a Komisyon Başkanlıkları tez

kereleri (M. Meclisi : 2 / 5 4 8 ; C. Senatosu : 2 /335) 

(Not : 0. Senatosu S. iSayısı : 1633) 

Cumhuriyet Senatosu 
Genel Sekreterliği 29 . 7 . 1971 

Kanunlar Müdürlüğü 
Sayı : 11594 

2/335 

BÜTÇE KARMA KOMİSYONU BAŞKANLIĞINA 

î l g i : Öl . 7 . 1971 gün ve 138 sayılı yazınız. 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A / l ) işaretli cetvelde değişiklik yapılması hakkında kanun 

teklifinin, Bütçe Karma Komisyonunca kabul olunan metni, Cumhuriyet Senatosu Genel Kuru
lunun 28 . 7 . 1971 tarihli 94 ncü Birleşiminde aynen ve açık oyla kabul edilerek, dosya ilişikte 
gönderilmiştir. 

Gereğini rica ederim. 
Tekin Ariburun 

Cumhurliyet Senatosu Başkanı 
Açık oy neticesi 
Kabul 
Çekhıser 

(106) 
105 

1 

Not : Bu tasarı Genel Kurulun 27 . 7; 28 . 7 . 1971 tarihli 93 ve 94 ncü birleşimlerinde görü
şülmüştür. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Bütçe Karma Komisyonu 29 . 7 . 1971 

Esas No. : 2/548, C. S. 2/335 
No. : 145 

Millet Meclisi Başkanlığına 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 28 . 7 . 1971 tarihli 94 ncü Birleşiminde aynen kabul 
ediiien «1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A/ l ) işaretli cetvellerde değişiklik yapılması hakkında 
kanun teklifi» ve Bütçe Karma Komisyonu raporu ilişikte gönderilmiiştlir. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 
Bütçe Karma Komisyonu Başkan V. 

Aydın Senatörü 
/ . Cenap Ege 





Dönem : 3 
Toplana : 2 M İ L L E T M E C L İ S İ S. Sayısı : 

İstanbul Teknik Üniversitesi 197 î yılı Bütçe Kanununa bağlı cet
vellerde değişiklik yapılması hakkında kanun tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporuna dair C. Senatosu ve Bütçe Karma 

Komisyon Başkanlıkları tezkereleri (M. Meclisi : 1/507; 
C, Senatosu : 1/1255) 

(Not : C. Senatosu (S. Sayısı : 1634) 

Cumhuriyet Senatosu 
Genel Sekreterliği 29 . 7 . 1971 

Kanunlar Müdürlüğü 
Sayı : 11591 

1/1255 

BÜTÇE KARMA KOMİSYONU BAŞKANLIĞINA 

ilgi : 21 . 7 .1971 gün ve 136 sayılı yazınız. 
İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması 

hakkında kanun tasarısının, Bütçe Karma Komisyonunca kabul olunan metni, Cumhuriyet Sena
tosu Genel Kurulunun 28 . 7 . 1971 tarihli 94 ncü Birleşiminde aynen ve açık oyla kabul edilerek, 
dosya ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini rica ederim. 
Tekin Arıburun 

Cumhuriyet Senatosu Başkanı 
Açık oy neticesi : (106) 
Kabul : 106 

Not : Bu tasarı Genel Kurulun 27 . 7; 28 . 7 . 1971 tarihli 93 ve 94 ncü birleşimlerinde görü
şülmüştür. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Bütçe Karma Komisyonu 29 . 7 . 1971 

Esas No. : 1/507, C. S. 1/1255 
No. : 143 

Millet Meclisi Başkanlığına 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 28 . 7 . 1971 tarihli 94 neü Birleşiminde aynen kabul 
edilen (İstanbul Teknik Üniversitesi 1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik ya
pılması hakkında kanun tasarısı) ve Bütçe Karma Komisyonu raporu ilişikte gönderilmiştir. 

Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere Yüksek Başkanlığa sunulur. 
Bütçe Karma Komisyonu Başkan V. 

Aydın Senatörü 
/ . Cenap Ege 
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Dömem. : 3 /AQ 
Toplantı : 2 M İ L L E T M E C L İ S İ S. Sayısı : 4 U Ö 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması 
hakkında kanun tasarısı ve Bütçe Karma Komisyonu raporuna 
dair C. Senatosu ve Bütçe Karma Komisyon Başkanlıkları tezke

releri (M. Meclisi : 1 /508; C. Senatosu : 1/1256) 

(Not : C. ISenatosu S. (Sayısı : 1635) 

Cumhuriyet Senatosu 
Genel Sekreterliği 29 . 7 . 1971 

Kanunlar Müdürlüğü 
Sayı : 11592 

1/1256 

BÜTÇE KAKMA KOMİSYONU BAŞKANLIĞINA 

ilgi : 21 .7 .1971 gün ve 137 sayılı yazınız. 
1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hakkında kanun tasarısının, 

Bütçe Karma Komisyonunca kabul olunan metni, Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 28.7.1971 
tarihli 94 ncü Birleşiminde aynen ve açık oyla kabul edilerek, dosya ilişikte gönderilmiştir. 

Gereğini rica ederim. 
Tekin Ariburun 

Cumhuriyet Senatosu Başkanı 
Açık oy neticesi : (106) 
Kabul : 106 

Not : Bu tasarı Genel Kurulun 27 . 7; 28 . 7 . 1971 tarihli 93 ve 94 ncü oirle§imlerinde görü-
şülmüğtür. 

Türkiye Büyük Millet 3Ieclisi 
Bütçe Karma Komisyonu 29 . 7 . 1971 

Esas No. : 1/508, C. S. 1/1256 
No. : 144 

Millet Meclisi Başkanlığına 

Cumhuriyet Senatosu Genel Kurulunun 28 . 7 . 1971 tarihli 94 ncü Birleşiminde aynen kabul 
edilen (1971 yılı Bütçe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapılması hakkındaki kanun tasa
rısı) ve Bütçe Karma Komisyonu raporu ilişikte gönderilmiştir. 

Genel Kurulun, tasviplerine arz edilmek üzere Yüksek Başkanlığa feunulur. 
Bütçe Karma Komisyonu Başkan V. 

Aydın Senatörü 
/ . Cenap Ege 




